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PRÓLECH 

L a personalitat que'l Senyor Solà se pro-
posa vindicar en el present llibre ha sigut ja 
motiu de anterior controversia en papers y tri-
bunes, advert int que á les opinións dels histo-
riadors de distint parer , dues viles s'hi han 
allistat, esdevenint á moments els noms de 
Franch , fill de Igualada, y Carrió, fill de Man-
resa, com á guións de rivali tat entre iguala-
dins y manresans, mantenint cada vila el seu 
héroe en la acció del 6 de Juny de 1808, dita del 
Bruch. 

Del 1891 al 1900 veyém á D. Joseph Puig-
garí , Arx iver Municipal de Barcelona aixecar-
se sovint, pr imer en defensa de F ranch com á 
tal y després de Maurici Carr ió per lo que res-
pecta á Manresa. 

Al anter ior paladí sortíli un contrincant en 
1903, el Doctor Joseph Servi t je , Beneficiat de 
la Seu manresana, ab un llibre: Manresa al 
Bruch negant crèdit algun á les dues perso 
nalitats fins al lavores sostingudes, mantenint 
en contra la del Canonge Montañá y afirmant 
apar t de la principalitat del Canonge, que en 
tal ocasió la direcció dels Sometents fou enco-
manada esclusivament á clergues. 

Poc avans de publicarse el llibre, morí l 'Ar-



xiver Puiggar í quedant així t rencada per l ley 
inexorable la discussió que segurament haur ia 
seguit lo dit paladí en vista de la impugnació 
del Servit je . 

En primer de Setembre del 1904 se col·lo-
cava á la Galeria de manresans ilustres el re-
t ra t del Canonge Montañá á qui la ciutat no-
menava fill adoptiu en aquells mateixos dies. 
Poderosament había contribuhit el clergue 
Servi t je á la doble distinció. 

Decorrent el 1905 es quan el Senyor Solà, 
autor del present treball, s 'emprén ab més fer-
mesa l 'aclarir la veracitat de les afirmacións 
del anterior, y se llensa en periódichs sostenint 
com anys passats l 'Arxiver barceloní la prin-
palitat de Maurici Carr ió com á capdill de la 
acció del Bruch. En juny y juliol del mateix 
any, replica l 'esmentat Servi t je ab un seguit 
de nou articles en «El Plá de Bages». 

Ent remi t j de la d a r r e r a disputa, per la pri-
mavera , els Senyors Castellà y Fius procla-
men en ple Consistori manresá , digne d 'esser 
posat á la Galeria de manresans ilustres el re-
t ra t de Maurici Carrió, y a ix ísse efectuà á pri-
mer de Se tembre del mateix any, essent arcal-
de el del precedent y complintne un, dia per 
dia, que el Canonge Montañá había merescut 
semblanta gloria. 

Aquest acte promogué un follet del brega-
dor Servit je , dedicat als Sometents de Manre-
sa, que conté la relació de la festa de col·loca-
ció del quadro del canonge en la Galeria, un 



discurs llegit en ella y seguidament un enfilall 
d'articles, alguns ja avans publicats, reptant al 
Senyor Solà, al Ajuntament de Manresa, so-
bretot als dos concellers proclamadors de la 
personalitat de Maurici Carrió, y fins menys-
preuhant la memoria d'aquet darrer , ab llen-
guat je punxant, sornaguer y corrent f rec á f rec 
de la grolleria, segons mon sentir. 

Desde aquet punt, més que may se mou el 
Senyor Solà pera justificar la gloria del seu 
protegit. Passen tres anys, y á ses recerques 
vé á afegirhi un espirall lluhidíssim, a re de 
poch, pel maig del any present, la troballa que 
fa D. Joaquim Sarret y Arbós de una docu-
mentació tocant á Maurici Carrió, un belicorós 
manresá, y al fill d'aquet, Maurici Carrió Se-
rracanta , objecte del llibre que aneu á llegir, 
el que enriquit ab una col·lecció de documents 
y notícies recul l i tsper l 'autor, surt a re per co-
ronament de tanta fadiga á respondre als de-
tractors de la memoria de Maurici Carr ió Se-
rracanta . 

Son autor no es cap professional, historia-
dor, capgirador d'arxius, ni tan sols dedicat 
á investigacions y polèmiques. No. El Senyor 
Solà es un madur menestral barceloní, amichs, 
metódich y pulcre, possehint un dó de viva in-
teligencia, pró quina vida acostumada, no es 
el maneig de infolios y pergamins, sinó la 
comptabilitat entremit j dels voluminosos lli-
bres d'una forta casa de comers trasantlantic. 

—¿Quin es el mòbil que l'ha empès á bai-



xar al historie torneig sens fer professio d'ar-
mes?—¡Ah, nobilíssim mòbil!: el convenciment 
de que li era d'honrosa obligació tornarse pels 
seus, doncs la esposa del Senyor Solà es ne-
ta de Maurici Carrió, y els seus fills palpiten de 
sang manresana. Dos amors dolcíssims s 'han 
acoblat pera ferio cavaller. 

Amic Solà; sou un home valent de presen-
tarvos aixis novensá á la investigació y á la 
crítica com ho va ésser un día l 'ardit manresá 
pera llensarse desprovist d 'armes ell y sa gent 
contra el poderos francés. 

Aquet sortirse de lo seu y el motiu que l'hi 
empeny, en un menestral , home d'afers, es ca-
balleresc, amics llegidors, es digne de imitació 
y s 'emporta mon cor, per lo que m'agrada do-
blement escriure aquestes paraules á les por-
tes del llibre. 

Veyéu, are, una rápida vesllum del biogra-
fiat, esperantne el detall: 

A Maurici Carrió ja de molt novell el tro-
vém fent armes y distingintse en elles, de ma-
nera que no dona son primer pas pel 6 de juny. 
Es acabadíssima mostra del montanyenc rebe-
lantse contra l'esperit afrancesat . Es corat jós 
y s 'assentason corat je demunt una roca refor-
sada de menyspreu de la mort y cega rel-ligio-
sitat; la jornada que'l fá mereixedor del titol 
d 'héroe n'es una proba. 

Veusaqui son precedent: Entera t del día 
que deu ar r ibar á Manresa el ca r ro del paper 
sellat francés, Maurici Carr ió s'aposta ab uns 



companys á la plassa, detura el ca r ro y c rema 
el paperám cridant ¡Visca el Rey! y ¡Morin els 
francesos! 

Desseguida cor re un afrancesat á Barcelo-
na, portador de la nova al genera l f rancés . 

El 5 de Juny de 1808 se reb missatje á Man-
resa de que la host f rancesa está en camí y vé 
disposada á cremar la ciutat en castic de son 
delicte. 

Carrió se fá el pensament:—Are pendrán 
Manresa, y jo tinc el cadafalc assegurat.— 

Y ja som á la jornada, ó sia l 'endemá de-
matí . 

Aga ía un trabuc, salta les escales y se 
planta á la plassa. 

—¿Ahont vas?—l'escomet la gent. 
—A fer la gue r r a al Senyor gabatx.— 
Arrep lega un estol de homes en sa traves-

sia rematada per la vila y se presenta á la 
Junta . 

—Senyors: Soc al pont de fusta ab una co-
lla de braus. ¡Vingan armes y aliments!— 

—Aliments, está bé, pró armes. . . no sabém 
que ferhi.— 

—Tant se val; sort irém ab lo que tením.— 
Total: disset a rmes de foc, la meitat de 

cassa. 
A mitjdía ar r iben á can Massana, ment res 

els f rancesos entraban al poble del Bruch. 
En Carrió o r d e n a : - ¡ P l a n t e u la bateria en 

aquell tossal y repar t iuvos tots ben esparra-
mats!.. Assegureuvos de no deixalshi fugida.. . 



Jo devant!... Som morts;... aixó es lo més se-
gur . Será per Jesucrist... Si no ataquém ens 
queda la fugida ó caure presoners. Y si fugím 
tota Espanya es d'ells... ¿Presoners?... ens mar-
tiritzarán; no tothom es bó per márt ir . . . ¿Estéu 
apunt?... 

—¡Si!...— 
—Dones agenolleuvos y resém la Salve y 

l 'acte de contrició.— 
Després avallan com un torrent . Els fran-

cesos veyentlos, sense percebre remor ni llam-
bregada d'un sol tret, creuen qu'els embestei-
xen á la bayoneta y fugen camí de Barcelona, 
deixant á la carre tera un canó y una sembrada 
de fusells, qu'empunyan els manresans pera 
embestirlos fins á Martorell. 

En Carr ió crida victoriosament, enarbo-
rant el trabuc. 

—¡Fills meus; es un miracle de la Mare de 
Deu de Montserrat.— 

Jo estic cert qu'els manresans se sentirán 
gloriosos d'aquet llibre y t indrán desd'avuy en 
més estima encare el nom de qui l'ha escrit . Jo 
el recomano sobretot á la consideració del So-
metent y voldria fer entendre á tots ells y als 
seus portaveus en les vinentes lluites pera cer-
car la veritat histórica, que jamay serán bons 
medis pera trobaria les passions de partit, de 
localitat, ó de classe, falsejadores y destructo-
res dels més purs intents, que tornen migrada 



mes d'una discussió y en definitiva inclinen á 
molts que n 'han esment á desconfiar de la ve-
ritat quan á tan febles y transi toris instru-
ments solen veurela encomanada, Y si jo he 
pres part , encare que una molt mínima, en 
aquet moment de la controversia, ha sigut per-
qué m'apar poder assegurar que un noble es-
perit acompanya al Senyor Solà tant en la fe-
brosa tasca d'api egar document com en la par t 
de crítica personal al coméns y epílec del lli-
bre, hont la rectitut es norma d e s e s paraules. 

JOSEPH LJLEONART 
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RELACIÓ D' EN MAURICI CARRIÓ 

(1858.) 





RELACIÓ D' EN MAURICI CARRIÓ 

En lo Llibre de Baptismes de la Parroquia de 
Santa Maria de la Seu de Manresa en que hi ha 
encloses les inscripcions dels batejats allí en 1779 
s'hi trova aquesta: Carrió et Serracanta.—Dicta 
die (lo 17 de Febrer del indicat any) fuit natas et 
baptisatus Maginus, Valentinus, et Mauritius (1) 
filias legitimus et natura/is Mauritii Carrió, Agri-
colae, et Rosa Serracanta Cònjuges per me Dr. 
Josephus Torres Presbiterus et Vice hebus. Fue-
runt patrini Josephus Serracanta Agricolae, et 
Agnès Carrió Vidus omnes Manresse. 

En altre Llibre de la meteixa Santa Iglesia man-
resana, pro corresponent á Obits s'hi llegeix aquest 
altre testimoni. Diu axis: «Como cura propio de 
la Parroquia de Santa Maria de la ciudad de 
Manresa, diócesis de Vich provincia de Barcelo-
na, mandé dar sepultura en el dia de la fecha al 
cadaver de D. Mauricio Carrió, labrador, de edad 
ochenta y seis años, hijo de otro D. Mauricio Ca-
rrió, y Doña Rosa Serracanta su mujer, viudo 
en primeras nupcias de Doña Maria Jaumandreu 
y en segundas de Doña María Angela Casajua-
na, naturales de la misma. Falleció en dos de los 
corrientes á consecuencia de una hemorragia ce-



rebral según certificación del facultativo. Cele-
brósele oficio de entierro de segunda clase. Ig-
nórase hiciera testamento. Testigos D. Jaime y 
D. Valentín Prunes, y para que conste lo firmo 
en Manresa á tres de abril de mil ocho cientos 
cincuenta y nueve—José Sevarroja y Garriga. (-) 

Per motius que serià dificilíssim are esbrinar y 
comprovar, resulta que'l tal Magí, Valentí y Mau-
rici fou sempre nomenat ab aquest últim nom de 
fonts, may ab lo primer, com es lo regular en la 
majoria dels cristians. Lo meteix batejat de refe-
rencia sembla que may firmà cap document de altra 
manera que ab los nom y cognom de Maurici Carrió. 
Es possible que la causa de aquesta anomalia fós 
degut á la voluntat deí pare de que el seu fill fós 
lo continuador del seu nom y cognom com en al-
tres famílies se feya axis, y atenent que tots los 
Sants ho son igualment devant de Déu, volgué que 
aquell son primogènit, no's digués Magí, sino Mau-
rici, com ell se deya, y no succehís com havia suc-
cehit ab ell meteix qui dihentse Bernat el seu pare, 
ell no se'n deya. 

Y axis es que d'en Bernat Carrió per ordre na-
tural de progenitura vingué En Maurici Carrió; 
d'aquest En Maurici Carrió y Serracanta, que es el 
Valentí de qui fa referencia la fé de baptisme co-
piada, y que ab lo nom de Maurici y no ab altre 
consta en un antich arbre cronológich que posseeix 
la familia. Del Maurici Carrió y Serracanta seguí 
Maurici Carrió y Jaumandreu y á aquest lo succehí 
en Maurici Carrió y Torrella que es el hereu de la 
casa vivent encare. Y es digne de ferse constar la 



particularitat de que tots los de aquesta successió 
de familia tots han firmat sempre d'aquesta mane-
ra: Maurici Carrió. Sens dupte axó ha donat peu 
á que algú no enterat, hagi volgut fer veure que's 
atribuíen documents á En Maurici Carrió y Serra-
canta, sent axis que corresponien al seu pare. 

Si aquestes indicacions ademés de les que's do-
nen en la nota corresponent, no convencen de que 
el Magí, Valentí y Maurici batejat en 1779 es el 
Maurici Carrió mort en 1859, no sabém que dirhi 
mes. Tothom te dret á creure lo que vulga, y fins 
duptar de la nostre llealtat. 

¿Qui era aquest Maurici Carrió? Al cap de vuyt 
dies de haber mort, un setmanari que llavors sortia 
á Manresa meteix y que tenía per titol «La Antor-
cha Manresana» en son nombre 93, corresponent 
al II. any de sa publicació y als 10 del indicat Abril 
de 1859, ne donava compte planyentse de la seua 
pèrdua en un article que copiem sens atrevimos á 
traduhirlo, á fi de que tinga tota la força de testi-
moni irrecusable; perque no's puga dir que'ns ho 
arreglem á la nostra conveniencia. 

«Un anciano venerable, un dia de gloria de Man-
»resa acaba de bajar al sepulcro. Mauricio Carrió 
»había entrado en los 80 afios de su edad, pasados 
»entre los labores del campo ó en los campos de 
»batalla.» 

»Hombre lleno de fé, buscó méritos y no era-
»pleos.» 

»La guerra del Pandís fué su escuela militar.» 
»En el memorable dia 6 de Junio de 1808 la Jun-

»ta que le había nombrado Capitán del somatén no 



»tuvo que arrepentirse, pues la victoria fué com-
»pleta.» 

»Con 17 armas de fuego, y 7 ú 8 pligos de car-
iuchos dispersó al Ejercito francés; le cogió fusi-
»les, cañones, lanzas y otras armas, municiones y 
«equipajes.» 

»Nadie podrá disputar á Carrió la gloria de la 
«jornada, sino su modestia, que en su relación dice: 
»Es un milagro de Ni ra. Sra. de Montserrat, de 
dIos Stos. Mártires, de San Ignacio y Santiago 
y>á los cuales juntos como patronos se hacía una 
»novena en esta Ciudad.» 

»Estos sentimientos son la mayor apología de 
»Carrió. Una plácida muerte el sábado 2 del cor-
»riente Abril le dió paso á mejor vida.» 

»Queda en Manresa como vivo. Tal es su retra-
»to que probará siempre la habilidad de D. Maria-
»no Folch, profesor de dibujo natural en el Colegio 
»de San Ignacio.» 

»Otro retrato de si mismo ha dejado Carrió 
»en una relación de la batalla del Bruch, en que 
«revela el temple de su alma. La Fe pura, el pa-
»triotismo desinteresado, y un valor esforzado 
»que trazára con pincel tosco, con mas ingenio que 
«arte.» 

«Mauricio Carrió vivirá largos años en la me-
»moria de los manresanos. Esperamos que vivirá 
«eternamente en la mansión de los justos.» 

Fins aquí el tal article destinat á glorificar la 
memoria d'aquell Maurici Carrió mort feya tants 
pochs dies. En el tal escrit se fá constar de una 
manera precisa que al arribarli la derrera hora, lo 



tal subgecte passava dels 80 anys lo que s'ajusta al 
computo de temps que separà l'un fet al altre, dels 
que'n donan fé los documents que s'acaban de trans-
criure. Se fa avinent que era pagès de ofici, com 
ho indica el Obit, que havia guerrejat en el Pandís, 
(sens dupte á les ordres del seu pare, no com á 
quefe puig sols comptava apenes los quinze anys.) 
y que en la batalla del Bruch hi fou com ó Capità 
del somatent nomenat per la Junta, que s'entent 
havia de ser la de Manresa, com ho eren aquells 
qui manava. Que en aquesta últimament mentada y 
famosa acció, se portà de manera tal, que nadie 
podrá disputar á Carrió la gloria de la jornada. 
Y per últim dóna la noticia de que havia dexat es-
crita una «Relació» referent á aquell tant memora-
ble fet d'armes. Y are, convé fer alguna observació 
ben pertinenta. Si el tal article hagués sigut publi-
cat en una població que no fos Manresa, en realitat 
cabria el duptar respecte lo que en aquelles ratlles 
se consignava sobre el malhaguanyat patrici quina 
pèrdua se deplorava, y encare axó fent ofensa á la 
bona fé dels qui intervinguessen en la publicació, pro 
en un periódich manresá tractantse de qui's tracta-
va, no podia dirse més, si no sencillament la veritat, 
més ben dit lo que tothom ja sabia, per que no hi 
havia pot dirse qui no sapigués qui era En Carrió. 
Ell havia nascut á Manresa; allí havia passat la ma-
jor part dels anys de la seva vida; hi tenia propie-
tats, era acanador de terres no sols de la ciutat, 
sino dels seus afores; hi havia exercit cárrechs pú-
blichs y en la meteixa població havia acabat sos 
dies. Era per lo tant persona ben coneguda. Trac-



tantse d'ell no hi cabien mentides; forçosament 
s'havia de dir la veritat. (3) 

Cinquanta anys enrera la gent no era tant olvi-
dadiça com are, perque lo tráfech de les atencions 
quotidianes si eren les meteixes, no absorvíen tant 
la atenció de la gent com en los nostres dies, y tot-
hom se recordava més de tot. Y en una població 
com Manresa en que tothom se conexía y l'un sabia 
del altre tota la historia, no's podien atribuir á En 
Carrió mèrits que podien ser desmentits, ni tribu-
tarli elogis exagerats; s'havia de estar en lo cert y 
esser just, tractantse d'aquell vellet que acababa 
de baxar á la fossa. No hi cabia repetim, atribuirli 
accions que havien sigut realiçades per son pare qui 
mes legalment se nomenava Maurici Carrió que ell, 
puig ho haurien contradit sos meteixos companys 
d'armes, los qui encare vivien havent assistit al 
Bruch, y l'havien tingut per quefe; y que no eren pas 
un, ni dos, sino relativament molts mes com se evi-
dencià á últims de Setembre del any següent 1860, 
quan foren presentats los tais sobrevivents á la rei-
na Isabel II. que per aquells dies visità Manresa. 

No podien ignorar los qui escribienLa Antorcha 
Manresana qui era en Carrió quan s'ha arribat á 
fer constar en lletres de motilo que aquell havia 
escrita a q u e l l a «Relació» pera ser publicada en elpe-
riódich, prova de que'l coneixien é hi tenien amis-
tat y los hi constava que lo que en aquell escrit se 
deya, no corresponia al Carrió pare, sino al Carrió 
f ill. Y si aquest al escriure aquella narració, parla no 
de lo que li han dit ó ha sentit á dir, sino de lo que 
ha presenciat, no hi ha rahó de que no se li donga 



al tal document tot, el valor y tot el crèdit que's 
dona sempre al qui es testimoni presencial d'un fet 
determinat, y més quant es cridat á declarar, per 
que se dóna en tal cás, prèvia manifestació de que 
el declarant es persona de crèdit. Rebutjar donchs 
aquella narració de fets, es inferir agravi á la per-
sonalitat de qui meresqué la confiança de ser cre-
gut per aquells qui personalment lo conegueren, y 
aquesta conducta en veritat es poch cristiana. Tant 
mes quan el cronista se presenta tant de bona fé 
com ell. 

Tant es axis; que si es defecte general podém 
dir de tots aquells qui corren pel mon ab l'escopeta 
al coll, ja sia per motiu de cassera, ja per guerra, 
abultar los fets en que han intervingut, ab la preten-
d o de presentarse als ulls dels demés com uns ver-
daders héroes, pot dirse que si acás en Carrió cau 
en aquest defecte, lo que es una suposició molt feta 
á gratsient tractantse de lo del Brtich, no es pas 
per donar importancia á la seva personalitat ni á la 
de sos súbdits y companys, sino per fer evident lo 
protegits que foren tots, de la Verge de Montse-
rrat, dels Sants Martres patrons de Manresa, de 
Sant Ignasi y Sant Jaume á tots los qui ja feya dies 
la susdita ciutat invocava. De mesquí á miserable 
hi ha poca distancia; no regategem donchs. 

No regategem donchs honors y gloria á cap d'a-
quells valents, que si com s'ha dit ab molta rahó 
que la gloria dels qui lluitan no consisteix precisa-
ment en ser vencedors sino invencibles, se mostra-
ren tais y assoliren al meteix temps la satisfacció 
del triomf sobre hosts que no conexíen pas el ser 



retudes. No volguém rebaxar los mèrits d'En Carrió 
autor de la indicada «Relació» ni tampoch de cap de 
aquells qui en un sentit ó altre tingueren categoria 
de capdills en aquella tan gloriosíssima batalla. 

¡Benehits sien los noms y memoria de tots los 
qui en lo Bruch lluytaren, lo meteix que'l recort y 
el nom dels qui en mil y mil altres punts varen com-
batrer al enemich comú en aquells sis anys que's 
comptaren desde el 1808 al 1814. Tots ells foren 
instruments actius de la Voluntat suprema que no 
va permetre que'ls espanyols d'aquell temps fossen 
junyits al carro triomfal d'aquell emperador, entre 
els altres poblés que havia subjectat y n'era l'únich 
àrbitre. Tingues en compte que, com ha dit nostre 
gran poeta Verdaguer 

Qui enfonça ó alça els pobles 
es Deu qui'ls ha creat. 

Si desde el moment que entraren els francesos 
en terra espanyola foren mirats ab rezel de que no 
venien de passada, sino per dominaria com havien 
fet en altres nacions, si la desconfiança s'anà con-
vertint cada dia més en una oposició més descarada 
y tant prompte com se tingué noticia de la manera 
com aquell Napoleó Bonapart havia ab sa astucia 
fet joguina de son voler á la familia reyal d'Espa-
nya, per colocar en son lloch á son propi germà 
Josep, menyspreuant l'orgull de les bayonetes que 
tenia ja en nostre territori, aquella contradicció 
s'anà fent més vigorosa encare, de tal manera que 
pot dirse que no hi hagué cap bon espanyol que no 
axequés el crit de llivertat é independencia per es-
timularse l'un á l'altre á substraurers del jou que 



se'ls preparava, fou per un voler de Deu. Si totes 
les regions compreses en la península ibérica se 
aprestaren á la defensa del seu respectiu territori 
y á sostenir sa dignitat de pobles lliures plantant 
cara á aquell gran Capità, per quina ambició de do-
mini y sobirania la terra era mesquina, ja que si 
algún colp axecava sos ulls al cel, no era per altre 
fí, sino per veure si en algun indret del espay hi 
vesllumbrava algun medi per estendre allí dalt ^ses 
conquestes, fou per que el Senyor esculli als espa-
nyols per abatre tant orgull, tanta ambició. Y axis 
se axecaren contra ell Castella la Nova, Murcia, 
Navarra, Aragó, Valencia, Extremadura, Mallorca, 
Astúries, Andalucía, Granada, Leon, La Manxa, 
Galicia, Castella la Vella, Vizcaya y Catalunya. Y si 
acás aquesta, si podém dirho axis, extremà més que 
les altres regions sa resistencia, com fou reconegut 
per sos meteixos adversaris, no ho volguém sapi-
guer, que pot ser nos enorgulliríem massa los cata-
lans; pensém sols que tots los espanyols cumplirem 
conforme Deu volgué, y retrayent cada ciutat, cada 
vila, cada poble y poblet les seues glories, estimu-
lemnos los uns als altres á ser dignes d'aquells 
nostres passats, en volguer ser amos de casa nos-
tra. (4) 

A aquest propòsit únich va encaminada la nostra 
tasca. Conseqüents á aquestes idees, com á manre-
sans, recordantnos de la participació que'ls nostres 
compatricis tingueren en la batalla del Bruch, plau-
nos aprofitar la ocasió oportuna de fer avinenta 
aquella, ab motiu de celebració del primer centena-
ri que cumpleix are de haber tingut efecte un fet 



tan gloriosíssim. Y si doném preferencia entre al-
tres relacions que del meteix han quedat escrites, 
á la que escrigué en Carrió, es perque barrejada 
nostre sancg ab la d'aquell héroe, puig nostra espo-
sa es un dels descendents d'aquell héroe, y aquell 
cognom tan honorífich també el portan los nostres 
fills, desitjant que l'ostenten sempre ab honor; no 
repudiém per axó les altres ressenyes d'aquella ac-
ció del 6 de Juny del 1808, per la que'ls penyals del 
Bruch foren los primers testimonis de com eren 
ignoniosament vençuts per uns quants paysans di-
rigits per uns improvisats quefes que ni armes, ni 
prous municions havien tingut disponibles per re-
partir entre la gent que comandaven combatiren á 
3800 homens ben disciplinats y equiparais com gent 
que eren que de la guerra n'havien fet sa professió, 
y eren manats per un general que Schwats se deya. 

Ademes havem acullit la narració escrita per 
En Carrió, en primer terme, per varis motius, entre 
els quals ne citarém dos per are, que'ls altres ja 
anirán venint: primer per que fou lo capità dels del 
somatent de Manresa segons havém vist consignat 
en La Antorcha Manresana\ y segón per que se-
gons declaracions recullides de poch, son testimoni 
fou tingut en tanta estima y apreciat per tan verda-
der, que en sos últims temps, quant llindava als 80 
anys, segons qui més d'un colp lo sentí esplicar, 
cada dissapte assistia al Colegi de Sant Ignasi de 
Manresa, pera contar als alumnes los episodis de la 
jornada del Bruch y altres fets de la guerra contra 
el Francés. Y axó en aquella época en que hi ha-
via en aquella casa, P. P. Jesuites de tanta respec-



tabilitat com lo P. Antoni Babra, qui per ser manre-
sá y per les moltes relacions que li proporcionaven 
son zel evangélich y obres de caritat ab les princi-
pals persones de la ciutat, podía sapiguer de sobres 
qui era En Carrió. Y axó prescindint ademés de que 
les antigues relacions dels P. P. Ignasians de Man-
resa ab la casa Carrió donaven prou fonament per 
respondre de qui's tractava y de que era incapás el 
fill d'atribuirse mèrits de ningú, y menys pertenei-
xents al seu pare. 

Y al donar compte de la repetida «Relació» en 
son text literal, la ilustrarém ab notes y aclara-
cións totes encaminades á donarli major crèdit, ja 
fent desvaneixer los duptes que s'hagen pogut sus-
citar respecte ses declaracions... y ¿per que no dir-
ho? contradir la mala fé que puga haverhi hagut. 
Fem avans coneixement de sa historia. 

No es aquesta la primera vegada que's publica 
la tal «Relació». En lo mentat setmanari La An-
torcha Manresana se publicà per primer colp en 
lo nombre corresponent als 5 de Juny del any 1859 
y per lo tant, al cap de dos mesos y tres dies de suc-
cehida la mort del qui la havía escrita. Axis aquell 
periódich conmemorava el LI. aniversari del 6 de 
Juny del 1808 y honorava al meteix temps al cro-
nista de aquell fet que havía sigut admirat per to-
ta la Europa y que be pot assenyalarse com la 
primera manifestació del minvament del esplendor 
de aquell astre que havía de eclipsarse del tot als 
5 de Maig del 1821 en la solitaria illa de Santa Ele-
na. Sens dupte sortí á la llum pública aquell tan 
preuhat document mercès al interés especial que hi 



tingué lo redactor de «La Antorcha» D. Ignasi R. 
Miró, qui fou possehidor del manuscrit autògraf 
de la tal narració. (5) 

Posteriorment fou reproduhída pel fill de aquell 
distingit manresá el molt ilustrat metge y llorejat 
escriptor á la vegada que entusiasta patrici D. Ola-
guer Miró, havent adquirit el tal autògraf. Prime-
rament en lo nombre 35 que correspongué als 20 de 
Juny del 1881, planes 278 y 279 de la important 
Itustració Catalana que havía comensat á publi-
carse el any avans en aquesta capital Barcelona. 
Formava part de un molt interessant estudi que so-
bre Lo Bruch escrigué el propi Sr. Miró fill. 

Mes endevant aquest meteix, va publicarla en lo 
Setmanari Català periódich també ben interessant 
que havía començat la seua publicació en l'any 1890, 
venint inserta en lo nombre 25 del 1891 que corres-
pongué als 18 de Juny. Aleshores vingué compresa 
en un estudi que sobre la jornada del Bruch es-
crigué el propi D. Olaguer Miró. 

En aquesta tercera edició del tal document fá 
constar, el ilustrat publicista, sens dupte mes ben 
informat que deu anys enrera: «Sent ja vell Maurici 
»Carrió, escrigué á instàncies del Reverent P. An-
»ton Babra S. J. una relació de lo que feren los 
»manresans en lo Bruch y de lo que deliberaren 
»abans de anarhi: relació molt interesant que s'in-
»sertá en La Antorcha Manresana corresponent 
»al 5 de Juny del 1859, y qual manuscrit autógrafo 
»del meteix Carrió guardo en mon poder». Si axó 
era lo que manifestava lo Sr. Miró en lo Setma-
nari de Manresa en la Ilustació Catalana sols 



havía manifestat lo que á continuació copiem: «Com 
»lo nostre pensament no es fer historia de lo que 
»va passar aquells dies, dignes de eterna recordan-
»sa, sino publicar lo que inèdit ó poch conegut ha-
»vém arreplegat per aquest de Pla Báges, posém á 
«continuació lo següent escrit d'En Maurici Carrió 
»ab la matexa ortografia que te el original autógra-
»fo que obra en mon poder y que ell feu per La 
»Antorcha Manresana, (6) en qual periódich se 
»insertá manuscrit que com un preciós do-
cumen t se quedà el meu pare que era un dels re-
»dactors de aquell setmanari.» 

Axis podém fer la historia del document de re-
ferencia esplicantla de aquesta manera. A instàn-
cies de P. Babra, En Carrió escrigué sa «Relació» 
que conforme queda repetit; fou publicada per pri-
mer colp al poch temps de esdevinguda la mort del 
qui l'havia escrita. Aprofitant aquella conjuntura, 
per efecte de patriótica devoció D. Ignasi R. Miró 
va poguerse apropiar aquell manuscrit. Vintidós 
anys passaren sens que ningú pogués donarse 
compte de son parader. Al cap de aquest període el 
fill del Sr. Miró declarà possehirlo al publicarlo 
per segona vegada en son interessant estudi sobre 
Lo Bruch ja referit. 

Y sempre fou tinguda en gran concepte aquella 
«Relació» que el qui la posseía calificava de pre-
ciós document, y los qui no la tenien l'haurien vol-
guda tenir; tant que no sent axó possible, buscaren 
un medi per substituiria (7) per un altra, y axis 
fou aquesta estimada fins després de haver sigut 
en veritat tinguda de que no era una relació com-



pieria de la batalla del Bruch per que hi falta no-
tar la-part que hi varen pendre los sometens de 
altres poblacions en auxili dels manresans, 
quan cridats aquells per la Junta de defensa, ha-
vien aquestos arribat al lloch del combat y que 
ademés se descuydá en Carrió també de parlar 
de D. Auguri Parera y de altres ge fes, y no es 
prou just al tractar del Sr. Canonge Montanyá ja 
que consta en documents irreprochables que fou 
un gran patrici, fins que en 1903, sur qui diu que 
no es més que un texit de inexactituts incapaces 
de sofrir el gresól de una crítica severa é impar-
cial y que no pot la tal «Relació» ser aceptada 
avuy com document histórich de crèdit. (s) 

En aquest estat la acullím nosaltres, y refiats 
en lo text que donà á coneixer el tant retret senyor 
D. Olaguer Miró la examinarem per veure fins á 
quin punt son justes les apreciacions de última 
hora, ab que s'ha pretingut traure importancia al 
escrit y á la personalitat del escriptor fins al ex-
trem de posar en dupte la seua presencia en aquell 
fet d'armes ab tota la satánica intenció que espre-
sen aquestos mots: «Jo no ting per que negar 
y-que'n Carrió fos un valent; ni sisquera que 
»anés al Bruch y que allí lluytés com un brau. 
y>Ell ho asegura, els documents no s'hi oposen; 
y>per consegüent per aquesta part no hi pot haver 
a qüestió. Ab tot entengues be: el documents no 
»s'hi oposen: mes tampoch ó afirmen.» 



Diu axis l'escrit d'en Carrió: 
«Es públich y notori que en 1808 lo Señor Ministre 

de España era francés: y anomenat Qodoy. Aquest 
esen francés se entengue ab lo Señor Bonaparte ó 
Napoleon y savé engañá lo Rey Fernando Sepmo. 
á que dones pas alas tropas del citat Napoleon per 
anar á y lo Señor Rey per nostre desgracia 
combingué; tan publich es lo que per tot se apode-
raren: alomenos de tots los Caps de partit; pero de 
la Capital en primer lloch de Madrit; de manera 
que allí ja. sen apoderà un tal princep Murat com á 
Rey unibersal; y aquest ja tingué valiment per en-
tendrerse ab tots los mes richs de cada poble; 
ygualmen per las Ciutats y Bilas grans: y plazas 
de armas en primer lloch; fortalesas totas; sois Car-
dona quedá libre en Cataluña. 

»Que mes publich pot ser que lo saber que lo 
dia dotze (9) de dit any, Santa Eularia per memoria, 
que entraren á Barcelona ab son General ven arre-
glat y Amos ells ab tot y per tot. Ja may mes tin-
gueren repòs asta que tingueren tot lo Regne ben 
arreglat y segur de paper sellat, y demes per ferse 
obehir ab tot y per tot; ells tingueren la mira de 
extendrer las hordres: plechs: hoficis y paper Se-
llat, per tot lo Regne ho provincias: que la Catalu-
ña fos la ultima perque ja la contaban mes aspera 
que les demes; y aixís fou. Per rara casualitat se 
sapigué de cert lo dia que abia de arribar lo paper 



sel lat en esta de Manresa, que fou lo ultim Corre-
giment; ce prebingueren uns cuans de ven fins 
per la hora ficsa, y lo matex fou arribar á la plasa 
major lo Carro que lo portaba, dir al Carreter que 
se apartás y en seguida cremaren lo Carro (10) y lo 
paper sellat y totas las demes hordres que portava; 
luego lo gran crit de viva el Rey y morían los fran-
cesos. Luego se compongué un alsamen de jen que 
feya horror; de ceguida prengueren tots los fran-
cesos que se sapigueren en la Ciutat, de cualsebol 
clasa que fosin, seguin tota la Ciutat com se supo-
sa, carrer: per carrer perque non quedes cap; y po-
sanlos presos á tots; sols un que se resistí que lo 
mataren. ( " ) Aquest era un que se estava ala casa 
del Sr. Onofre Batlles fen de tintorer per ells ma-
texos, y demes compañía; y per so ja may mes dita 
casa á perdut lo nom de tin del Señor Damiá; los 
Señors afrancesats ce valgueren de la astucia ho 
picardia de que cuan pasavan per los carrers, los 
que prenian los francesos tancaren las portas y Bal-
cons: y del detras de las bidrieras estavan prenen 
los noms ho motius de tans cuans ne coneixian; deis 
cuals feren unas llistas per ferne us cuan los com-
bindria. No picaren tan de flux aquella jen que lue-
go feren de manera que alio fos un alsamen gene-
ral, y en ceguida pujaren ala casa de la Ciutat, y 
ab un modo precis digueren al Señor Ajuntamen 
que pasacen quiscun á casa sua y que quedaban en-
teramen dibullit: y aquells cents resistirse cumpli-
ren. (12) Ab tota proptitut formaren una junta ( , 3) de 
uns homens respectables idoneos per cualsebol co-
sa com ho enceñá la Obra que dexaren tan arregla-



da com se veu: lo que no me entretinch á citarla per 
la brebretat dels tems. (14) 

»Los Señors Afrancesats ja no tingueren repos 
fins á buscar un subjecta que ce empeftás anar á 
encontrar al General francés á Barcelona, á fi de 
donarli conexement de tot abia pasat en Manresa; 
cual Supjecta lo Señor Canonge D. Ramon Munta-
ñá resident de la matexa; y per cual fi li entrega-
ren las sobreditas llistas, Mula y mosso, cual era 
Francisco Font dit lo Neno de las Escodinas. 

»Cuan la Junta de nou criada vegé aquesta no-
vedad, feren luego diligencias per fer una Novena 
ala Ceo: en honrra dels S. S. Màrtirs, San Jaume, 
San Ignasi; dita novena lo Sr. Dr. Ignasi Pla; y feu 
los cermons al pare Juan Babtista Rocabert Reli-
giós Minim. (15) Mentres estaban fen dita novena 
lo dia de pascua de pencecostas, sis del mes de 
Juñy entre las sis horas del matí ho dos cuars de 
cet comparegué lo Señor ja citat canonge Monta-
ñá, presentantse ala Junta dien aquestas paraulas: 
que ell venia ab recado ho ordre del General fran-
cés de Barcelona que ce abia de cremar la Ciutat 
entera ab tots los habitants dintre, en paga del de-
licte que abian comes; y que lo unich remey que y 
abia era que la matexa Junta de nou creada ce for-
mes, y en ceguida prengues las claus de la Ciutat 
y marxas á Recebrer lo Exercit y entregarlas al 
General que á cual fi venia per executar la crema 
sobredita; y que axó abia de ser ab tota promtitut: 
perque ell matex ja abia dexat al dit General ala 
Vila de Martorell agarrit áb tot orgull. 

»Dexo á la consideració de cualcevol, lo insul 



que tingueren los Subjectas que componían la Jun-
ta aquella, ab un anuncio tan fatal. Gran sort fou 
que lo que abia dirigit lo Nombramen de aquells ho-
mens, los encarregà que sobretot no y pusecin cap 
indibiduo Rich, ni cap de pobre: perque lo rich ab 
son argull sempre vol governaro tot; y que los po-
bres no y convenían; aquells no per no cer vons, 
ciñó perque lo pobre ab sa miseria es mes fácil de 
ceduirlo; y aixis es que feren una alecció del tot 
arreglada com ho enseñan las hobras que ce han 
vist y ce deixarán veurer; es dir: que no plagues-
sen res ab vens ni persona. Rebuda la cruel noticia 
del Señor canonge Muntañá, comensa la dita Jun-
ta á discorrer y resumir que es lo que abian de fer 
ab un laberinto com aquell; (16) la Junta ferma per 
fer Guerra; lo Governador que encara no lo abiat 
tocat cual era fet ho nombrat per lo matex Govern 
ho refredava ab unas rahons mol combinsens dien-
los: Com pensan fer guerra sens tenir Armas, ni 
Municions; faltan Soldats, no tenen Gefes ni fon-
dos: es dir falta tot lo necesari per axó. Mirin que 
ce van á coprometer al Doble de lo que han fet; 
per ultim van acabar de perdrer aquesta ciutat que 
ab conciencia no poden fero. Pues jo los aseguro 
que jo per ma part desde ara protesto; y ci volen 
dexarmefer ami, jo los aceguro del tot la pau y la 
tranquilitat. 

»La Junta aquella com estava composta de uns 
homens que no ni abia cap de pullat, tots ala una ce 
decidiren á fer Guerra, y encegida nombraren hun 
Capità, lo hunich que conegueren apte per axó, 
cual fou lo abax firmat: ( ,7) promtament Campanas 



alayre; pregons de pena de la vida totom general-
men alas Armas; y los que ne tenian, ho anari ho 
dexarlas; y lo Señor Canonge Muntañá jo no diré 
que fos dolen ciñó que tamvé refredaba la cosa un 
tan, ab las rahons del Governador dienlos Señores 
com pretenen fer guerra faltats de tot lo necesari. 
(1S) Pues alas horas ja fou precis traurerme la ca-
reta de la cara y parlarlos clar, perque estava alli 
present esperan la desició de tots ells; (19) y al ma-
tes tems desesperat per cer un dels que mes com-
promesos estavan en tot y per tot vas parlarlos 
ciar dien, 

«Señores ja es tems de decidirse; ja no es tems 
de rodeos; es precis que determinian una cosa ho 
altre; ci lo Señor Canonge á dexat las tropas á 
Martorell que venian no ce que volen esperar; pues 
vos.ms temen tan cen amos: pues jo no temeré res 
sen moso; y los aseguro que sol men vas á decla-
rarlos la Guerra; pues mes me acomoda morir al 
Cam deBatalla que no afrentosamen al cadalso. Re-
petinlos: Señores al Cel nos vegem tots y ab lo tra-
buch alas espatllas salto la escala. La plassa estava 
Plena de jen y me preguntaren ahon anava, y res, 
Pongui á fer guerra als S. S. Gabatx. De ceguida 
ce desplegà tota aquella plasade jen seguintmeami 
tot dret al pon de fusta, y alli me vas parar á pasar 
una petita rebista: y vegen que ja pasavan de mil 
P ) los que me ceguian vas fer alto dienlos: Aguar-
daubos aqui un poch es dir, que de aqui un cuart 
cere aqui, pues he de arribar ala junta cens falta. 
En efecte, paso alli y los dich Señores sabrán com 
nie trovo ab tanta jen al pon de fusta, peró sens 



Armas, Municions ni Alimens. Me respongueren 
que: que en cuan á Armas ni Municions no sabian 
que feri: (21) peró que en cuan ais alimens quedaba 
al ceu carrech y que no pases cuydado de res. 

»Cerian las nou del mati lo citat dia sis de Juñy 
de 1808 (22) la Jen que me ceguiren pasavan de mil; 
Las Armas que teniam de foch foren dicet, y la mi-
tat armas de casar, que la mitat no alcansaban la 
vala de unsa; Las municions las vas portar ala ma 
ab un mocador com aquells que portan la Beguda 
per esmorsar ab una font penso si eran buyt plechs. 
Al pun de mitx dia ciñó equiboco arribarem á Can-
masana, hostal propi de Moncerrat; y al matex 
tems los francesos arribaban al poble del Bruch á 
mitja hora de distancia de nosaltres; en ceguida 
plantaren la Bateria mes amun ab un tosal rodó 
que yá. Promtamen escullirem tres ho cuatre Mi-
flóns dels mes confiats que ja abian cerbit ab mi 
matex en 1794, cuantra los francesos tanvé, C23) y 
los vas dir de repente repartius tota la jen ben clars 
que agafian tota la Montaña; y cuan cian repartits 
acegureubos de no dexarne fugir ó recular cap; Jo 
los aseguro pasarme al deban de tots: peró antes 
es precis parlar clar; ci teniu cor ho no; ci ataquem 
pot cer morirem; pero morirem alegremen per la fe 
de Jesucrist, y ciño ataquem abem de fugir ó pre-
soners: fugir no som salbats perque tota la España 
es sua som perduts; presoners per ma part noy 
combinch perque: per lo sol escarmen de cer los 
primers lebantats de España nos mataran ab mil 
tormens: (24) y per ser mártir no es vo totom; y per 
lo matex vos dich endeban. Ditas aquestas parau-



las los crido estau apun, respongueren que ci; dich 
dos agenollaubos totom, diguem una Salba á N. S. 
de Moncerrat, y un acte de contrició y á ellos. Pe-
ro cuant vegeren tota aquella montaña de jen so-
bre, que se tirava atacar sens cuasi ningún tiro, 
pensaren que nos y tiraban ala Bayoneta; axó dit 
per los mateixos presoners que ferem allí matex. 

»Lo cert es, que fugiren sens detenirse asta Bar-
celona; dexan la carretera plena de fusells, Muxi-
llas, Sabatas y demes. Los prengueren dos canons 
( í5) ab los tiros; y ab las suas matexas armas los 
acompañarem fins á Martorell, y se feu fosch; pues 
á fer cuatre hores mes de dia aseguro que los 
acompañavam á Barcelona; es dir, los que aurian 
quedat vius. 

»Pues hara dexo á la consideració dels huyens 
que tal; Nosaltres pochs, poch abils; sens Armas, 
municions faltats de Alimens, y de tot Gefes (26) y 
demes, contra un Exercit tan números; tan agarrit 
probist enteramen de caballería de dos clases; cu-
raceros, llanceros y Brigadas de tot lo necesari 
sens dexar á tras la Artilleria; no podem dir que es 
Miçacle de N. S. de Muncerrat; dels S. S. Patrons 
Sant Ignasi y San Jaume que com á Patrons tots, 
los feyan la Nobena en esta Ciutat com adal tinch 
dit; Pues per miracle ho tingue totom; y com á tal, 
'a Iglesia de esta Ciutat celebraba la festa tots los 
añys al Segon dia de Pascua pentecostes lo dia 6 
de Juñy, que fou lo dia que succehí; pues dita festa 
del tot Autentica se comensá aquell mateix añy 1808 
y seguí fins á 1820, alomenos; es dir, fins que 
aquesta sarna que sofrim ho destorbà. 



»Seftor, si tot lo dit tenim per miracle no será 
menos portento lo que mes aball trovaran. Es no-
tori que anan de Manresa á Barcelona per la Ca-
rretera, entre altres pobles sen trova un anomenat 
Abrera; y la Carretera pasa mol prop de ell; y en 
la dita Carretera y á un pont molt prop tambe de 
dit poble; aquest pont antes era de fusta es dir en 
1808 encara ó era; al sobre dit poble anomenat 
Abrera entre altres y abia un home mol vell que per 
los meus ulls tenia de 75 á 80 aflys; y aquest quant 
lo Exercit francès pujava per cremar y degollar 
Manresa, su estava miran desde la casa sua; y cuant 
agüeren pasat sens dir res á ningú; prengue un cove 
de carvó, y sen aná dret al pont, y com lo pont era 
de fusta, com tinch dit; lo dit vell se entretingué á 
introduir las Brasas del carvó dintre las Bigas y 
fustas de dit pont; y quant estigué llest picà foch; y 
dit foch lo introduhí ab lo carvó: lo carvó lo intro-
duhí á la fusta: y la fusta va anà creman tot ensu-
mort, sens fer flam ni res, perque com lo pont era 
tant vell y carregat de aumitat y pols de la carre-
tera ni tampoch se conexia que y ages foch; pero 
lo cert es que cuant lo Exercit francés tingue que 
recular fugin correns, cuan bulgueren pasar la Ar-
tilleria lo pont se va partir enteramen; y tan se va 
partir que los canons, cureñas y tiros de Muías tot 
caygué bax al Riu pon y tot; y lo dit Exercit ni 
tampoch se detingué en mirar lo que quedava al 
detras sinó fugir; de manera que com eram en tems 
de calor nosaltres tinguerem que culgar ó be ente-
rrar á las Muías perque no pusquiem aguantar de 
fetor y enceguida prenguerem los canons de Arti-



lleria que ells dexaren y aforsa de Bous los porta-
ren en una casa anomenada Canmasana propia deis 
pares de Muncerrat; alli plantarem lo campamen. 

»Pues Señores pregunto jo ara, aquell home tan 
vell que posá lo carvó y foch al pon de Abrera, qui 
li va dir que aquel Exercit tan arrogan y tan ven 
arreglat tindria que recular? qui fou lo qui digué en 
aquell vell tu seras la desgracia que perdran tot lo 
millor que portan que axis fou; qui á de ser? La 
ploma del Redentor que axis o abia decretat; y que 
per la sua Santicima mare los executat; vasta que 
fos en terreno de Muncerrat. 

»Advertencia. — Señor tot lo que ara vas á dir 
es fora del cas proposat; pero crech que no fará 
ningún mal lo savero; una Avertencia may fa nosa 
y es: que nosaltres mentres foren pocs y curs de 
talens; y cuasi faltats de tot, ab ells matexos ma-
tanlos, nos ferem richs de tot lo necesari; de mane-
ra que arreglarem un campamen del tot ven parat, 
lo que sostinguérem tres anys cumplerts; y los qui 
y á enterrats per los vols de aquesta ciutat si pu-
guesien resucitá crech que taparían lo Sol. Ells 
cremaren la ciutat, y la casa mia fou la primera pe-
ro tanve son mols que y culgats; pero tan von pun 
nos donaren Gefes y Generals per Governarnos ó 
perderen tot; la nostra sort fou de poder arreplegà 
lo Señor Baró de Eróles pues aquell fou lo que ó 
tornà á arreglà del tot, y en pau descansi amen.» 





RELACIÓN DE MAURICIO CARRIÓ 
(182.). 

No solament escrigué En Maurici Carrió y Se-
rracanta la relació que acabém de transcriure, sino 
que també la que á seguit copiém. Es de molt avans 
del 1858. 

Está escrita en castellà per que es una narració 
de la seua vida guerrera que degué escriure proba-
blement á instàncies de la Corporació Municipal 
Manresana, per allá los cinch últims anys de la dé-
cade del 1820; creyém que es mes axó, que una 
instancia presentada per solicitar quelcóm. Per ha-
ver de esser guardada en el Arxiu del Ajuntament, 
deuria escriurerla en castellà. 

Resulta incomplerta no sapiguentse que es lo 
se'n ha fet del troç que falta. Fou oblidada ó més 
ben dit desconeguda de tothom. D. Leonci Soler y 
March ordenant la documentació del repetit Arxiu 
v a trobaria quan exercia el cárrech de Arxiver. Ell 
la posà en mans de Mossèn Servitje per que se'n 
servís en lo que li convingués en aquella polémica 
que va començar ab D. Joseph Puiggarí y que no 
pogué tirar avant per rahó de havérseli agravat la 
malaltia al erudit arxiver del Ajuntament de Barce-
lona, sobrevenintli al cap de algun temps la mort. 



De Mossèn Joseph Servitje poguerem nosaltres 
obtenir facilitat de copiaria, per lo que li estém 
molt agrahits. Ella nos donà llum per indagar la 
existencia de documents que vàrem trovar en la Ca-
pitania General y en el Arxiu de la Corona de Ara-
gó. Tal com la vàrem copiar degudament compro-
vada la transcribím. Aquí vá: 

«Mauricio Carrió natural de la ciudad de Manre-
sa corregidor de Cataluña delante de V. E. dice: 

»Que en el año 1791 tomó la plaza de fusillero del 
primero de Barña. siendo su capitán D. Antonio 
Roca (ese tomó la plaza durante la guerra) este su-
jeto dentro el término de la guerra lo hicieron pri-
sionero en el Castillo de Rosas y se lo llevaron en 
Francia y desde Narbona se escapó y se volvió otra 
vez á su servicio en campaña y allí cumplió hasta 
el remate de la guerra. 

«Rematada que fué la guerra determinaron su 
Batallón en Barcelona alistarse que fué allí mandan 
formarles y al pronto salí el General Juan Miquel 
Viñas que antes había sido su Coronel diciendo 
Señores en nombre del Rey Don Carlos IV que 
Dios guarde digo que les doy las gracias de vues-
tra fidelidad y valor en el servicio; también os di-
go de su parte que ya teneis la licencia prometi-
da y que podréis disfrutar de ella pero al mismo 
tiempo un favor ó gracia os pide y es que si tomáis 
la licencia el se queda sin tropa y quedar sin ella 
por ningún término le conviene pues como no le 
conviene por eso nos pide que si tomáis paciencia 
dos años no haréis ningún servicio solo las guar-



dias necesarias en dicha ciudad y al cabo de los dos 
años la licencia y una gratificación y en efecto to-
mando nosotros paciencia se verificó que nos da-
ron la licencia y con ella francos del personal anual 
que se paga en Cataluña y de bagajes y alojamien-
tos. 

»En el año 1808 todo el mundo sabe que el embi-
cioso Bonaparte había ya tomado posesión de nues-
tra España y como todas las justicias ya eran á su 
favor, ponían edictos, órdenes y proclamas por las 
esquinas de la Ciudad para sujetarnos enteramente 
á ellos en efecto mandó el General de Barcelona 
llevar el papel sellado junto con otras órdenes á 
Manresa para la distribución de su corregimiento; 
llegó en Manresa dicho papel en el dia 2 de Junio 
de dicho año y como la justicia ya era de su favor 
no aguardaba otra cosa que la mañana para hacer 
los pregones y sujetarnos á dicho Gobierno fran-
cés. (21) 

»Cuando yo empiezo á discorrer el estado tan 
deplorable en que habíamos de venir á parar yo y 
todos los de mi clase á servir, Dios sabe á donde y 
quedar sin Rey ni religión, ya no tuve mas pacien-
cia que buscar compañeros y al medio de la plaza 
Pegar fuego á dicho papel y al mismo tiempo pre-
venirnos por lo que pudiera suceder, P ) en efecto 
luego las justicias dieron parte de lo que había pa-
sado en dicha ciudad pidiendo perdón á dicho Go-
bierno dándole mil satisfacciones diciendo que los 
que habían cometido el delito eran cuatro borra-
chos y que no hiciesen caso de ellos, que en breve 
tiempo procurarían á pillarlos y entregarlos al di-



cho Gobierno á fin de que haga de ellos la justicia 
que quiera y el Sr. Dr. Ramón Montañá Canónigo 
de ntra. dicha ciudad como á buen patricio que era 
y conociendo lo que había de suceder, se marchó 
en Barcelona á fin de mitigar dicho Gobierno, pe-
ro el General indignado de tal exceso hace senten-
cia y la entrega á dicho Canónigo y que la llevase 
corriendo á ntra. ciudad, pero que sentencia tan 
cruel fué esta indigna de ver, ni creo que en los li-
bros se encuentra semejante. 

«Primeramente el cabecilla 
como era yo condenado á la gellotina y despues 
hacer cuatro pedazos de mi persona y ponerlos al 
rededor de la ciudad y que él ya venía á marchas 
dobles con su ejército á pegar fuego á dicha ciudad 
y sus habitantes á dentro como habían hecho del 
dicho papel. 

«Cuando el buen Canónigo vió semejante senten-
cio, pide en el dicho General que tenga compasión 
de dicha ciudad y de tantos inocentes como hay en 
ella, pues que él le dió palabra que dicha ciudad 
entrega las llaves á sus manos, pagará las contri-
buciones y se dejará caer enteramente á la obenien-
cia de dicho Gobierno, entonces el General oyendo 
las buenas palabras del Canónigo aplacó su furor 
y dice vaya Vd. señor á cumplir su palabra y al 
mismo tiempo que Vd. hará el viaje yo me voy con 
mi ejército, corriendo apostarme allí cerca la ciu-
dad y según la respuesta que le hagan, á pegar fue-
go me voy, en efecto comparece el buen Canónigo 
en ntra. ciudad todo lleno de espanto, fatigado de 
andar á la noche y mandó formar el Ayuntamien-



to junto con él Gobernador y les leyó la sentencia 
que se había de verificar y les dice con dos pala-
bras ó cumplir ó hacer guerra y entonces el Ayun-
tamiento determina salir á recibir al General con 
su ejército, con las llaves en la mano y entregarle 
enteramente aquella noble ciudad, á mientras su-
cedió esto, estaba yo allí oyendo la tal sentencia y 
al mismo tiempo la plaza estaba llena de gente y 
mirándome yo mis compañeros que juntos estaban 
allí, la fatal situación en que habíamos de parar, 
me voy al medio de la plaza y gritando á todos los 
muchachos siendo así que había muchos cientos y 
les digo vamos chicos que por nosotros se hace la 
fiesta, pues una de dos ó morir ó hacer guerra, ami-
gos os digo que Si no quereis venir yo solo me voy 
á declarar la guerra en el Gobierno francés, pues 
si marchamos á la guerra á lo menos moriremos 
P°r el Rey y la religión, pues os digo que yo solo 
me voy cuando miran que me marcho, al instante 
11,6 Pegan atrás á lo menos 600 hombres y un poco 
más atrás toda la ciudad en común y al instante 
marchamos dirigidos en las montañas de Montse-
rrat y nos acampamos frente una casa llamada casa 
Masana, y al llegar allí los franceses estaban en un 
Pueblo llamado el Bruch media legua distante de 
nosotros, al instante que supieron nuestra venida y 
a ' mismo tiempo queda descubierto nuestro acam-
pamento, al instante nos atacaron un sin número de 
ranceses bien aguerridos divididos por columnas 

con sus cañones y caballería y nosotros pocas ar-
m a s y inútiles, unos con navajas otros con palos 
que hacía lástima al verles y todos gritando á mí; 



Carrió que hacemos sin tener el necesario, y yo 
les digo chicos no nos faltará nada solo entregue-
mos el corazón á la Virgen, y antes de empezar 
mando rezar una Salve á dicha Virgen de Montse-
rrat y mando estender toda aquella gente por dicha 
montaña y allí aguantando los cañonazos y como la 
gente aquella no estaban acostumbrados ha ver ni 
oir cañones parecía que temblaban y preguntándo-
me amí que era esto, yo les digo no es nada y me 
pongo al frente corriendo y les digo vamos chicos 
ahora es la hora que han de morir todos no temáis 
que la Virgen peleará á favor nuestro, y les enves-
timos sin pensar mas, pero cuando ellos miran aque-
lla Montaña de gente que se tira sobre ellos sin 
amor ni caridad, se letiran con tanta fuga que has-
ta Barña no se detuvieron quedando el camino casi 
lleno de fusiles, timbales maletas y zapatos con que 
su pérdida fué nuestra suerte para armarnos noso-
tros y entonces continuamos toda la guerra hasta 
el fin, y como entonces no había otro gobierno que 
la Junta, dicha Junta me entregó los despachos de 
Comandante C29) y mandó la gente hasta que vino 
Palacios como puedo probarlo si conviene, después 
que yo continuando toda la guerra hasta el remate 
aprobado por todos los Generales y demás Gobier-
no que en dicha guerra existió. (30) 

»De este dia celebra Manresa una solenme fiesta 
á los 6 de Junio por ser una especie de milagro. 

»No lo ignorará el General Sr. D. Joaquín Barón 
de Erólas (31) que ha sido mi Comandante y Gene-
ral en varios fuegos que hemos tenido los dos y no 
los repito por no molestar los oyentes y que entre 



los cuales salió herido de los dos brazos, rematada 
que fué la guerra dicho General me entregó una 
certificación (32) de mi cumplimiento y con los de-
más de los otros generales y demás gobierno me 
presento con Don Francisco Xavier de Castaños, 
(6.°) Capitán General de Barcelona y entonces se 
encargó de todos mis documentos y me dá el des-
pacho de Comandante junto con la licencia para ir-
me á mi casa que fué el remate de esta última gue-
rra. (2 veces quemaron mi casa) (33) 

»Todo el mundo sabe que en el año (aquí lo dejó 
en blanco y hay escrito en lápiz: 1820 á 7 Mazo) 
proclamaron los españoles indignos la nueva cons-
titución muchos son los que saben que al mismo dia 
de pedirla ya quería yo asesinar á los proclamado-
res por la cimienta que llevaron y por que querían 
que yo fuese de su parte y fué tanta la avocada 
Que tenía á dicho sistema que ningún Gobierno ni 
Justicia nunca han podido hacérmela jurar, ellos 
me querían hacer Capitán ó bien la plaza que qui-
siere, pero fué muy envano su pretensión á Dios 

el punto que fué establecida su 
ley un día me presento al Sr . Gobernador D. José 
Perol para hacerle una renuncia del empleo que yo 
obtenía que era esperto real, como dicho empleo 
consiste en medir y valorar tierras, bien conocía 
yo que todos los bienes de las Iglesias y de los 
hombres de buena conducta habían de pasar por 
mis manos y que de mis manos se había de seguir 
una desgracia y por eso quería yo hacer la dicha 
renuncia pero ellos fueron tan tunantes que lo cono-
cieron y no me lo quisieron admitir, al contrario 

s 



que al punto me mandaron marchar corriendo á va-
lorar los bienes del Monasterio de Montserrat y 
del Monasterio de Bages, Ripoll y Castellfullit y 
demás pero yo me negué á todo, por tres veces me 
mandaron el Gobernador y el Juez de letras á ir á 
hacer dicha operación, yo siempre escusándome y 
fingiéndome enfermo, pero el remate me pusieron 
300 libras de multa, entonces tuve yo que tomar el 
camino á la fuerza y cumplir su intención, pero era 
tanto lo que hacía de gusto yo aquel trabajo que 
mientras lo hacía, los demonios me llevaban y tanto 
como ellos procuraron á cortar mi paciencia tanto 
más procuraría yo por su sepultura al mismo tiem-
po que ellos me hacían valorar los bienes de los 
nurecales, yo componía nuestra reunión contra ellos 
y así fué que en el Mayo cumplía sus órdenes y 
por todo el Junio tenía ya 390 hombres en mi dispo-
sición con los capitanes y armados todos con sus 
cajas de municiones en el día 4 de Julio de 1821 esta-
ba dado el Santo por nuestra operación, pero como 
á dentro de nosotros teníamos un Judas sin pensar-
lo pues este nos vendió á todos y tuvimos que tomar 
el camino de Francia por no ser afusilados, dentro 
el término de tres días publicaron el perdón por to-
dos los alistados á mi nombre y por mi la sentencia 
de garrote fijada por las esquinas de la ciudad pe-
ro yo escapado que ya fué, bien me reía de las sen-
tencias que hacían contra mi, que en lugar de llo-
rar yo mi desgracia mil veces más irritado yo con-
ra de ellos; lo pueden justificar el Sr. Superfecto 
de Prada, el Prefecto de Perpiñan, el Mere de 
Mont-Lluis, el de Osseja, el de Enuex, el de Hos-



pitalet, y el de la Vila de Aix el Coronel Monta-
ner y el Teniente Coronel Orriols de Castellà de 
Nuch, lo Rector de Osseja, lo de Palau, y tots los 
de la Frontera pidan» 

Havém procurat demostrar que en Maurici Ca-
rrió no en Carrió y Coll, com are s'ha volgut creu-
re sinó en Carró Serracanta fou el principal capdill 
de les forces que'ls manresans de la ciutat y de son 
corregiment aplegaren en el Bruch en aquella in-
mortal jornada del 6 de Juny del 1808. Tenim la se-
guretat de que no fou ell, En Carrió el únich héroe 
manresá que pot esser condecorat ab justicia héroe 
del Bruch, y també que no fou ell el únich capdill 
de Manresa. Ho fou el Amorós y pogué serho el ca-
nonge MontaM, com també En Sampere, el Butó 
en Parera, encare que se li hage escatimat la glò-
ria, ab rahó ó sense, y pot ser també ho fou lo P. 
Rocabert, aquell mínim que per lo que's veu no era 
pas dels patricis menys entussiastes. 

Y posats á no ser exclussivistes y á no volguer 
que la gloria del Bruch revestexi de llum esplen-
dorosa la figura de una sola personalitat, tinguém 
en compte lo que molt oportunament ha escrit en 
la Gazeta Vigatana lo canonge mossèn Jaume Co-
llell: «Lo toch de sometent que comença á Manresa 
»lo dia 2 de Juny ab la crema de paper sellat fran-
»cés, va anar repercutint de campanar en campa-
»nar, no sols en los pobles dels voltants de Mont-
»serrat que eren los primers que havien de rebre 
»de la furia francesa que anava á castigar la pro-
»vocació deis manresans, sino fins á tot lo Pla de 



»Bages, y saltant Collsuspina, la veu del bronzo 
»arribá á la Plana de Vich, y ab la veu del bronzo 
»los missatjers de la primera Junta de Defensa de 
«Manresa constituida formantse ja la nostra Junta 
»Corregimental de Vich el dia 4 de Juny, y mar-
»xant cap al Bruch los primers estudiants de la 
«Companyia de la nostra Academia, comandats pel 
«canonge D. Nicolau Ramos. Ab 200 places queda 
«molt prompte formada la companyia y no devien 
«passar gayres dies sens tenir sa bandera.» Recor-
dém los manresans que si de tan lluny vingueren á 
ajudarnos en el Bruch, també varen comparexer á 
ajuntarse ab los nostres avis gent de més á la vora; 
que tothom feu fins esforsos de flaquesa pera con-
seguir abatrer al enemich, que si ho era comú, mes 
especialment se mostrava serho dels manresans 
per que havien sigut los qui l'havien provocat; y 
tenim en compte com se portaren los de cada pobla-
ció que acudí á la invitació, reconexerem que tam-
bé cada grupo, cada colla tingué los seus capdills y 
tingué sos héroes. 

- No siguém egoistes, siguém reconeguts no re-
gatexant los mèrits conquerits á cap dels qui assis-
tiren en aquella diada de perdurable recordança á 
aquells espedats, y menys encare vulguém enaltir 
personalitats desmerexentne d'altres; y axis al re-
cordar la «Batalla del Bruch del 6 de Juny del 
1808» ab l'ergull del qui te conciencia de son propi 
valer; no, ab la vanitat del qui no es res, podrém 
parafrasejar lo que ha consignat lo diari «Las No-
vedades» que's publica á Madrit en son nombre del 
6 de aquest mes de Juny. Que aquell dia gloriós fou 



la primera batalla guanyada als francesos, en aquell 
any de tempestats. Madrit inmolat axeca á Mósto-
les la protesta atronadora y aquell crit de guerra 
trova ressò en el Bruch y repercutint de montanya 
á montanya, se fica en totes les llars y penetra en 
tots los cors. 

Toca á los catalanes—ha dit Toreno en sa «His-
toria de la Independencia la gloria de haber si-
»do los primeros en España que postraran con fe-
»liz éxito el orgullo de los invasores». Y es veritat 
al Bruch se toparen el primer estandart que Espa-
nya prengué al enemich reculant y que no pogué 
ser recobrat per sos amos, y la bandera humil del 
Sant Crist de Igualada, que si pogué ser presa tam-
bé tingué el honor de haver de ser retornada. Les 
víctimes del 2 de Maig demanaven venjansa y allí 
varen obtenirla com desitjaven per mà de gent sen-
cillota enardides y guiades á la victoria per en 
Maurici Carrió y altres esforçats patricis. 

«Campanes de Sanpedor, de Sallent, de Iguala-
»da, de Molins de Rey, de Martorell, de Montse-
»rrat, de Manresa, &. que cridaren y la guerra en 
«aquelles Termópiles y aplegaren un grapat de va-
»lents al voltant del terrible Leónidas ¡Benehi-
»des sien campanes! ¡Al ressò de vostres veus, 
«respongueren, Girona, Bailen, Zaragoza, Talave-
«ra, Arapiles, Victoria, y per vosaltres s'operà ab 
«l'auxili del Cel el resurgiment de la Patria!» 





N O T E S 





NOTES 

(1) Prengues nota de aquestos noms per rahó de lo que 
mes avant se ha de fer observar. 

(2) Aquestos dos documents literalment copiats se pu-
bl i caren en El Comercial é Industrial Manresano de l que 
n'era director D. Angel Qivibet Colomer, en son nombre 20 
del any 11 de sa publicació, corresponent al 5 de Juny de 
1887. Venien insertáis després d'un article referent al 6 del 
Juny de 1808 en el Bruch, en el que's parlava den Maurici 
Carrió de la manera mes laudatoria, y pera donar testimoni 
de la seva personalitat. 

A primer colp de ull sembla que el Magí, Valentí y Mau-
rici batejat als 17 de Febrer del 1779, sia un altre persona 
que el Maurici mort als 2 de Abril del 1859. Pro dessegui-
da se veu que'ls pares son los metexos del un y del altre, y 
per lo tant ha de ser la metexa personalitat lo nascut y lo 
difunt de referencia. ¿Pro podría ser un germà? Certament 
que si; pro sobre aquest punt, ja fá constar aquell periódich 
que en los llibres parroquials de Santa María de Manresa, 
no hi consta cap partida que donga testimoni de que el Ma-
gi Valentí Maurici tingués cap germà que portes aquest nom. 
Essent axis ¿com se esplica que'l batejat Magí se nomenés 
Maurici? 

Aquella metexa publicació contesta á aquest dupte di-
hent: «Aun que figura en esta partida (la Baptismal) en ter-
cer lugar el nombre de Mauricio, creemos se le nombraría 
por este, tomando el de su padre, debido á la costumbre 



que antes había, y aun existe hoy, de no olvidar los nom-
bres de los antepasados». A lo que afegirem pel nostre 
compte el que efectivament hi hagué en aquesta terra una 
costum bastant arrelada en varies famílies el que el primo-
gènit portés lo metex nom del pare. En la persona de qui's 
tracta se veu que al batejaria se prescindí' d'aquesta costum, 
pro després se li donà acatament, y al Magí Carrió se'l no-
mena Maurici per esser fill d'En Maurici Carrió. Y no es 
aquest cas un fet aislat del cambi de nom. Tots en les nos-
tres relacions podríem citar persones conegudes sino ami-
gues, que son nomenades diferentment al nom que les hi fou 
imposat en primer lloch al rebrer el Sant Baptisme. 

Per lo tant en bona fe no pot sostenirse que'ls dos docu-
ments produhits correspongan á dues personalitats. 

Si el tal Magí no tingué cap germà que's digués Maurici, 
no hi ha motiu per confondrel ab ningú mes encare que 
adoptés ell ó be els seus pares el usar lo tercer nom de 
fonts en lloch del primer. Y no hi ha que confondrel ab lo 
pare, perque aleshores pare hi fill haurien tingut un metex 
pare y una metexa mare. 

També fa constar molt oportunament El Comercial é In-
dustrial Manresano que al inscriurers el óbit se sofrí una 
equivocació y es la de fer constar que En Maurici Carrió 
comptava 86 anys quan vá morir, puig desde el de 1778 fins 
al 1859 sols n'hi van vuytanta. Tingues en compte també 
que al moriren aquesta última fetxa En Maurici Carrió, fill, 
lo seu pare ne feya mes de trenta que havia dexat de exis-
tir. 

(3) Ell havia format part de la Junta de la «Acequia» y 
en certa ocasió ell traçà lo curs del aygua perque aquesta 
fos mes profitosa en el regadiu de les terres pertanyents am 
terme municipal de Manresa; havia sigut colector de la ciu-
tat, axó es el qui en nom del Ajuntament va á les pagesies 
á assenyalar lo que toca satisfer al comú segons la cullita 
que s'ha conseguit. Y aquestos cárrechs los desempenyá ab 
tanta conciencia, procurant contentar á tothom, que po-
dríem retraure un document en el que's lamentava ell me-
tex, de les dificultats que hi havia per conseguirho; y 
aquest zel en no volguer ferse mal veure per ningú, es sens 
dupte el perque meresqué el que se li confiessin cárrechs 



dels mes importants en lo si de una corporació tan significa-
da com es la «Real Confraria de Sant Salvador y Gremi de 
Pagesos de Manresa» com pot comprovarse en la monogra-
fía que del tal institut, publica Mossèn Ignasi Torradeflot 
Cornet, prevere beneficiat de la Seu de Manresa, en la me-
texa ciutat en 1906 y en la Imprempta y Llibreria de la Vda. 
de Lluís Roca. En 1820 ne fou quatrer segon y en 1835 qua-
trer vell; en 1822 fou nomenat Receptor y de ell es escrit lo 
Ceremonial de les plegaries per pluja que e n c a r e s e usa , ab 
tot y que han variat les circunstancies desde el any 1824 en 
que va redactarlo. Lo reputat orador sagrat y erudit es-
criptor qui tan bon servey ha prestat publicant la susdita 
monografía, puig ha donat á conexer la manera de ser de 
una de les mes antigues institucions de la pagesia catala-
na, parlant de les glories de la tal confraria de Sant Salva-
dor, en la plana 125 diu textualment: «Altre de les glories 
es lo haver donat un bon contingent de soldats per la defen-
sa de la patria, sobre tot contra els estrangers francesos al 
temps de la guerra déla Independencia, entre els quals tant 
se distingí el confrare En Maurici Carrió y Serracanta». 

Obra en nostre poder un document original autèntic á 1 
de Març del 1824 en el que's justifica son cárrech de Colec-
tor y procedex de la «Comisión sabalterna del Crédito pú-
blico de Manresa», y una nota que es un testimoni de la es-
critura autorizada en 15 de Marzo de 1826 por Don Cayetano 
Mas, Gotario que fué de esta ciudad, otorgáronse capítulos 
con motivo del matrimonio celebrado entre partes D. Juan Puig 
herrero de Manresa é Inés Carrió hija legítima ¡> natural de 
D. Mauricio Carrió, Teniente Coronel retirado del Real Ejér-
cito v Regidor de la expresada Ciudad de Manresa.—Consta 
tomada razón de esta escritura en el oficio de Hipotecas de 
Manresa alfolio 64 del libro 2 en 18 de Marzo de 1826. 

Després de lo que queda exposat es per demés preguntar 
si podrá ser ben conegut en Carrió á Manresa. 

Y are es menester que algú surti ab el ciri trencat de 
que el Maurici Carrió de qui's tracta en aquesta nota facili-
tada pel notari D. Lluís de Travy, es el pare y no el fill, pe-
ra tenir que replicarli que en 1826 En Maurici Carrió qui 
havía sigut en 1794 lo comandant del Sometent de Manresa 
er. el Pandís ja feya uns tretze anys que havia mort. 



(4) Aquesta es la carta que fou dirigida á Joseph Na-
poleó rey intrús de Espanya per obra de son germá el em-
perador dels francesos. 

•París 25 de Agosto de 1811=Señor.=El Emperador me 
•encarga que avise á V. M. de que Figueras se ha rendido á 
«discreción, pero que toda la Provincia de Cataluña ha que-
>dado en insurrección. Es la única parte de España que se 
»ha sublevado con tanto encarnizamiento. El odio que ha 
• animado constantemente á este país contra la Francia, y 
•que en menos de un siglo la ha costado tanta sangre, ha 
«decidido al Emperador á reunir la Cataluña al Imperio 
«francés, aunque no esté sometida y aun que será necesario 
«conquistarla lugar por lugar.» 

«En ninguna otra Provincia de España concurren cosas 
«de manera alguna semejantes á las que suceden en este 
«Principado, y S. M. por el interés del Imperio quiere poner 
•en el orden para siempre.» 

«La Cataluña está de tal modo devastada que se necesi-
»tarán muchos años para restablecerla, y ponerla en estado 
»de que pueda prestar algun socorro.» 

«Yo presento á V. M. el homenage de mi respeto.» 
«Firmado.=El Principe de Wegram y Newchatel mayor 

•General.—«Alexandro.» 
Aquesta carta quan la retuda del exèrcit francés en la 

desastrosa batalla de Vitoria, aná á parar á les mans del 
Duch de Ciudad Rodrigo y aquest la envià al Capità gene-
ral de Catalunya y haventse copiat en la lámina del alça-
ment simultani de les províncies de Espanya contra Napo-
leó, quin hermós gravat formà part de la interessant colec-
ció que referent á la guerra de la Independencia á Catalu-
nya fou publicada á Barcelona en 1817 d'allí l'havém extre-
ta, pera demostrar que no som nosaltres los catalans los 
qui havém de provar la part principalíssima que tingueren 
los nostres pares en oposarse á les pretensións napoleòni-
ques, sino que foren aquells metexos enemichs los qui la 
reconegueren. 

(5) D. Ignasi R. Miró era fill de Manresa. Fou un exce-
lent professor de primera ensenyança y son col-legi era un 
dels mes acreditats de Barcelona. Publicà entre altres tre-
valls de carácter pedagógich, varies obres didàctiques que 



lograren gran acceptació y foren reproduhides en varies 
edicións la major part de elles. Morien 1893. 

(6) Axó no degué ser axis puig que la «Relació» fou pu-
blicada ab aquesta capsalera: «Deseosos de dar á conocer 
»á nuestros lectores cuantos documentos se nos faciliten 
»que puedan ilustrar la historia de Manresa, publicamos 
»los siguientes, cuya inserción se nos ha rogado.» Ab tot, 
axó no vol dir pas res en contra de lo que ja havém indicat, 
y es de que havía de haverhi amistat entre el héroe de qui's 
tracta y els redactors de La Antorcha Manresana. 

(7) Tal com sona. La Crónica de Manresa del 16 de Juny 
de 1867 referintse á la victoria del Bruch deya: Los nom-
bres de Mauricio Carrió, Augurio Parera y otros suenan para 
designar ai ¡efe de aquel puñado de valientes. ¿Quien real-
mente lo fué y como lo fué? Nosotros no lo sabemos y tampoco 
desgraciadamente no podemos preguntárselo á nuestros pa-
dres. Pero ¿no habrá todavía medio de aclarar la duda? y a f e -
g i a Nosotros hemos visto un relato suscrito por el hijo de uno 
de los citados sugetos (Carrió), al cual sin embargo no pode-
mos dar completo ascenso por considerarlo de exageradas 
pretensiones é increíble exclusivismo. 

En efecte á falta de la verdadera «Relació» que retenía 
en son poder D. Ignasi R. Miró, no faltà qui doná á enten-
dre al fill que n'escribís una. Escrita per qui sols havía de 
poguer consignar lo que havía sentit dir, y mostraría exa-
gerat afecte al seu pare y aixís pot ser molt just lo criteri 
que havía format de ella el redactor de!¿a Crónica Manresa-
na-, ab tot y axó, en substitució de la del pare pot dirse que 
fou la mes acreditada; tant que havent residit algun temps 
lo P. Fita y Colomé aquest ilustre historiayre va adquirir 
el manuscrit y ne féu present á la Reyal Academia de la 
Historia de Madrid, hont se trova. Nosaltres ne volíam ad-
quirir una copia, pero nostres desitjós no s'han vist atesos 
perque les instàncies que havem fet han resultat infructuo-
ses á les nostres ganes de comprovaria. 

Algú ha volgut afanyós de regatexar mèrits á En Carrió 
fer ús del text copiat de La Crónica de Manresa dihent que 
la Relació den Carrió en l'any 1867 ja no tenia estima: pe-
ro, ó nosaltres no sabém llegir ó el qui ha escrit en aquest 
concepte ne sap massa; la relació de la que deya el redac-



tor de tal periódich no podemos dar completo ascenso (de 
manera que tampoch li negava del tot) por considerarlo de 
exageradas pretensiones é increíble exclusivismo e s l a Re la -
ció del fill que es la única que confessa haver vist, y no la 
den Carrió y Serracanta, que no era tan popularisada com 
se vol suposar, puig feya ja vuyt anys que havia sigut pu-
blicada y en un periódich de relativa poca circulació quins 
exemplars havien de ser ja ben escassos, atesa la poca con-
sideració que hi ha en ser guardades les publicacions pe-
riòdiques. 

S'ha fet plat també de haver sortit la Relació den Carrió 
en La Antorcha Manresana ab varies supresions, com á pe-
nyora del poch crèdit que li donaven los qui foren los pri-
mers en publicaria; axó no es veritat. Les supressions mes 
que res anaren encaminades al fi de no ferir susceptibilitats 
puig al periódich nol i convenía enemistarse ab ningú. 

(8) Aquí devém fer present que en la ciutat cap del Plá 
de Bages en 1903 se publicà un llibre ab aquest titol: Man-
resa al Bruch.—Vindicació de sa principalitat en la glorio-
sa jornada del 6 de Juny 1808, contra les cavilacions del se-
nyor D. Josep Puiggarí quefe del Arxiu Municipal de Bar-
celona per Josep Servitje y Guitart Pvre. Llicenciat en Fi-
losofia y Lletres, Beneficiat de la Séu de Manresa, y en les 
planes 96 y 97 s'hi l legeix lo que á continuació transcribim: 

«Haurà pogut reparar el Sr. Puiggarí que fins are no hem 
citat may á n'en Carrió com á testimoni per afiançar y ro-
bustir algún dels nostres assérts, en l'estudi que venim fent 
relatiu als acontexements desenrotllats á Manresa á princi-
pis de la guerra de la Independencia, y axó sens dupte li 
haurà causat á n'ell gran extranyesa. Donchs més crexerá 
aquesta extranyesa y's convertirá en pasme, si dihem que 
tampoch lo citarém d'aqui endevant, per la senzil la raó de 
que (y lo que anem á afirmar si que voldríem dirli á cau d'o-
rella, á fi de que no se'n enterés ningú fora nostre contrin-
cant y, á lo mes, e ls seus companys enemichs de Manresa), 
no'ns merex confiança ni li donem cap crèdit com á testimo-
ni histórich; y no volem incórrer en l'anomalia qu'hem cen-
surat en el metex, de valdrens, quan el favorexen la nostra 
causa, de documents que no tenim per verídichs ni fidedig-
nes.» 



»En Carrió á qui admirarém com á patrici y guerrer, fou 
testimoni ocular, es cert de la major part dels fets que con-
ta: peró també consta que escrigué sa célebre Relació quant 
ja'l separaven 50 anys dels successos, quant ja la seva me-
moria devia flaquejar per l'edat (80 anys) y les xacres, y 
quant á causa del temps y de les moltes y variades vicissi-
tuts per qui havía passat Manresa, ja ab prou feynes se re-
cordava ningú dels detalls y de les circunstancies que ro-
dejaren aquells gloriosos y memorables acontexements. 
Unit tot axó á la pobre ilustració y en conseqüència escàs 
criteri que no li permitía abarcar d'un cóp de vista y ava-
luar ab justesa els fets que presenciava ab tots llurs ante-
cedents y conseqüents á la fogositat del seu caracter que no 
podía compaginarse ab la calma prudent que exigien suc-
cessos de tanta trascendencia y el feya ser sobradament 
mes picaç y maliciós respectivament á actes que no entenia, 
y sobre tot á no estar iniciat en els plans y secrets de la 
Junta y dels demés que exercien el govern de la ciutat y di-
rigien el moviment de insurrecció y defensa en aquells difí-
cils dies; dexa compéndres fàcilment que la seva famosa 
«Relació» á pesar de sa bona voluntat y reconegut patrio-
tisme, es un texit de inexactituts incapaces de sofrir el gre-
sól de una critica severa é imparcial, y que la metexa no 
puga ser acceptada avuy com un document histórich digne 
de crédit.» 

Aqui no podém dexar de fer un comentari. El Rvnt. Mos-
s è n S e r v i t j e diu que en Carrió escrigué sa célebre relació 
quan ¡a'l separaven 50 anys dels successos, quan ja la seva 
memòria devia flaquejar per l'edat ( t en ia uns 8 0 anys ) y les 
•meres. Unit tot això, diu á la seua pobre ilustració y en con-
seqüència escàs criteri. deixa compendres fàcilment que 
la tal relació no puga ser acceptada avuy com un document 
histórich digne de crédit. 

¿Perque al peu de la plana 170 accepta sens regatexar 
res, la declaració que en 1880 varen fer un vell de 86 anys, 
dos de 79, un altre que'n tenia 95 y per últim un de 76? 

¿De manera que resulta que á cinch vellets que assisti-
ren al Bruch als qui separaven dels temps del fet que testi-
monien, no 50 anys, com succehía ab en Carrió, sino mes de 
70, se'ls suposa ab una memoria tan feliç, tan sense xacres, 

« 



ab molta ilustrado y excelent criteri, y axó que cap sabia 
llegir y per lo tant de escriure tampoch, de manera que cap 
se trovava en condicions de escriurer una relació com la 
que havia escrit aquell mes amunt indicat Carrió, ab tot y 
que no estiga correctament escrita? Axó si que no enteném 
com pot ser. Y menys entenem tan gran «misteri» de Mos-
sèn Servitje quan reflexionem que el vell de 86 anys havia 
nascut 1794, per lo tant tenia quan lo del Bruch 14 anys. 

Los de 70 anys havent nascut en 1801 ne comptaven no 
mes que 7. 

Lo de 95, nascut en 1785 ne comptava 23 quan concorre-
gué á aquella batalla. 

Lo de 78 anys nascut en 1802 no'n tenia mes que 6. 
Nosaltres no repudiem al testimoni fet després de cin-

quanta anys, ni als que's varen fer després de setanta, per 
la sencilla rahó de que tots nos merexen crèdit, puig no 
declaraven per que si, sino perque tots foren compromesos 
á declarar, y be devien merexer la confiansa de qui los va 
comprometre á ferho, y aquest, ó aquestos, no'ls varen fer 
testimoniar per que diguessen mentides. 

(9) Aqui en Carrió se descuydá de apuntar lo mes de 
Febrer, puig Santa Eularia se celebra als 12 de aquest mes. 
També sofrí una equivocació, y no es pas ell el únich que 
l'ha tinguda. Es molt general el dir que per Santa Eularia 
entraren los francesos en 1808 á Barcelona y aquesta ver-
cióha donat fonament á creure que fou aquell fet el metex 
dia; pro real y efectivament fou el dia 13, axó es al endemà 
de aquella diada. 

(10) En una relació escrita pel Sastre Casals que pos-
seex Mossèn Josep Servitje y Guitart hi consta aquest ca-
rro en a q u e s t o s t ermens : cuant impensadament compareix un 
carro en esta carregat de paper sellat. A x i s que s o n ja d o s 
els cronistes que's fixan en aquell detall referent á la cre-
ma del paper sellat. 

Pero al reverent autor de Manresa al Bruch, al descriu-
re el fet no parla del vehícul, no sabém si per descuyt ó per 
no merexerli lo crèdit que es menester les relacions dels 
dos cronistes. 

En cambi hi dona son assentiment Mossèn Antoni Vila 
avuy Rector de Sant Pere de Torelló en son opúscol Lo 



Timbal del Bruah p lana 27 ab a q u e s t o s mots ; ab aquell acte 
verdaderament heróich de cremar feva dos dies en mitj de la 
seva plassa major, aquella carretada de paper sellat què'ls 
havía enviat lo gobern intrús. F o u publ icada a q u e s t a o b r e t a 
primerament en articles en lo setmanari católich català La 
Veu del Montserrat y després en una edició especial. 

D. Olaguer Miró en son estudi Lo Bruch insert en la 
Ilustrado Catalana plana 267 del nombre corresponent á 10 
de Juny ne fa també referencia dihent: Estovan trevatlant 
tres pagesos en una vinya prop de Salellas, lloch vehí de Man-
resa, tocant al cami de can Massana quan sé'n adonan de que 
venia un carro carregat ab varios fardos y com en aquell 
temps tot se feva ab mat.ros de bast los hi cridà la atenció la 
vista del carro y se'n anaren á preguntar al carreter que es 
lo que portava... 

Los tres valents manresans (que a.vís desafiaven als fran-
cesos se devan Vun Maurici Carrió, Valtre Andreu Sanpére (a 
Butó ) ¡>7 tercer era conegut ab lo motiu de Bon-home. 

Y en el «Setmanari Català».—Manresa: 29 de Maig del 
1830, nombre 1 en un trevall firmat per En Leonci Soler y 
March, se hi l l egex en la plana 6. A la matinada del 2 de 
Juny de 1808, estant treballant en una vinya del vehí poble de 
Salellas los manresans Maurici Carrió, Andreu Sanpere y un 
tal Butó vegeren que per la carretera del Bruch feva via cap á 
Manresa un carro que mogué sa curiositat puix en aquell 
temps casi toia la carga la conduhían en matxos de bast. 

Ab tot que son tres els cronistes contemporanis al fet los 
qui donan testimoni de que el paper sellat fou portat à Man-
resa en carro y no en matxos de bast, el tenir lo propòsit 
de ser imparcials no's induhex à reconexer que també hi 
han testimonis de la metexa época d'en Carrió y d'en Ca-
sals que no parlan del carro. Un de ells es En Pau Roca y 
Pujol qui diu: «El dia 2 de Junio 1808, se levantó la ciudad 
»de Manresa contra la astucia de Napoleón Bonaparte. Ape-
»nas supo la gente honrada de la ciudad que se habían reci-
»bido dos cargas de papel del Real Sello, habilitado con la 
«añadidura de «Valga por el Reynado del Príncipe Murat» 
»que salió un grupo de Paisanos dirigidos por un tornero 
•llamado Tarrés, pasando por las calles con un estandarte 
•español, y á son de una caja de guerra y gritos de ¡Viva 



•Fernando Séptimo! mueran los Franceses, y abajo Murat! 
•nos dirigimos á la Casa-consistorial, y encontramos en la 
•Secretaria las dos cargas del papel expresado, el que en 
•un momento fué hecho en un millón de pedazos &». 

Aquesta relació no parla del Carro, pero tampoch indica 
de quina manera fou traspsjrtat desde Barcelona aquell pa-
per sagellat, encare que citant dues carregues, se pot en-
tendre esser de dos matxos y axis consona molt be ab aquell 
quadro que representant la escena de que's tracta, hi ha 
pintat en una de les parets de la cambra principal de la ma-
sia Les Forreras del poble de Rellinás, partit de Terrassa y 
situada á mitja hora distant de la carretera que va de Man-
resa á Barcelona. Pero axó no es tampoch argument de gran 
pes pera apoyar ó negar la existencia del carro portador 
del paper sagellat, puig es un detall que no afavorex ni per-
judica al fet de la crema del tal paper. 

Forma dit quadro part de una colecció de pintures al 
fresch que hi ha en la cambra principal de la masia Les Fo-
rreras del poble de Rellinás partit judjcial de Terrassa y 
situada mitja hora distant de la carretera que vá de Manre-
sa á Barcelona. Per esser pintat á distancia del lloch del 
sucsés no hi ha dupte que está ben impresionada la escena, 
provant que'l pintor ha vist molt la plassa Major de Manresa. 
No se sap com se deya el tal artista. Únicament hi ha indicis 
de que era frare dominicà per haver tingut la humorada de 
pintar un relligios del institut, pintant un delstals quadros ó 
mellor dit tots los de les escenestotes referents á la guerra 
del francés que hi ha representades en aquella sala. Encare 
se conserva en la casa la taula que li serví de embestida. 

En cambi lo quadro que hi ha pintat per D. Francisco Cu-
xart y que figura en una de les parets del despaig del Sr. Al-
calde en la casa consistorial de Manresa, el artista atenent-
se mes á la opinió generalisada per una tradició que corro-
bora lo consignat per los Carrió y en Casals y está apoya-
da per altres escriptors ben acreditats, presenta lo carro. 

En l'any 1861 N'Adolf Blanch publicà sa Historia de la 
Guerra de la Independencia á Catalunya y en una de les 
làmines que ilustran la obra, litografiada com totes les de-
més pel artista N'Eusebi Planas, s'hi representa la escena 
de la crema del paper sagellat, y també hi consta el carro. 



La minuciositat de detalls que's notan en aquell dibuix, de-
mostran que al tragarlo, se varen tenir en compte tots los 
pormenors, pera representar lo fet ab tota la veritat possi-
ble, y que per lo tant, el artista va rebre informacions de 
persones ben enterades, cap de les que podien ser en Ca-
rrió, puig havia mort feya tres anys. 

Y are dihem: un carro es un objecte massa grós per no 
veurers, y per lo tant, es més fácil descuydarse de anotar-
lo, que de inventar que hi era no haventhi sigut. En Carrió 
fou testimoni presencial y actiu del fet; també es probable 
que en iguals dos conceptes ne parli el Sastre Casals, axis 
es, que no se'ls pot tenir com á testimonis que's puguen re-
fusar. Pero en igual cás se trova la versió den Pau Roca, qui 
també fou actor de aquell rebombori, y en sa crónica pres-
cindex de la existencia del carro. Si fossen dos testimonis 
en contradicció l'un del altre ¿á qui's donaría per exem-
ple mes crèdit á En Carrió que ja tenía 29 anys ó áEn Pau 
Roca que ab prou feynes ne tenía 14? Pero en el cás pre-
sent, nos trovem ab dos testimonis que consonan en contra 
de un altre que ab iguals drets, en sa declaració no desmen-
tex, sino que solzament calla un detall del fet que relata. 

(11) En la plana|86.'de la obra Manresa al Bruch s'hi lle-
geix: «un xich mes important es el error en que incorrex al-
»gunes ratlles mes avall de lo transcrit aont continuant la 
•relació afirma. Feren excessos en fer obrir les Presons, li-
•braren los Presos mataren algún Paisà, per haver corre-
»gut la veu de que eren afrancesats».«En qual passatge con-
fon evidentment el Rvnt. Gibert, lo metex que'n Carrió, els suc-
cessos ocurreguts el dia 2 de Juny ab los que tingueren lloch 
un mes després ó siga el dia 3 de Juliol següent » 

Es curiosïssim el veure dos testimonis oculars com foren 
Mossèn Zoilo Gibert y Mauricio Carrió sens haverse con-
vingut previament en declarar igual pel negossi que po-
guessin tenirhi, sien contradits dihentloshi que confonen 
uns fets ab uns altres, per qui en l'any 1808 qui sap hont 
era, puig havia de trigar forsa anys ánaxer. ¿També se va-
ren equivocar de fetxa los qui informarien el massa confiat 
P. Ferrer, el autor de la obra Barcelona Cautiva los qui'l va-
ren informar, puig no hauria escrit lo següent en la plana 
124 del volúm primer de aquella metexa obra? 



«Sábado dia 4 de Junio 1808.-Ha s a l i d o igualmente otra 
•División de 3800 hombres con dirección á Manresa y Leñ-
ada. Va mandada por el General Swarts.» 

«Se teme mucho por la primera de dichas ciudades, por-
»que siendo indefensa ha tenido la osadia y arrojo de que-
»mar el papel sellado en nombre del Gran Duque de Berg, 
•que pocos dias hace, se le había remitido; y á mas ha de-
c larado á su modo guerra á los franceses asesinando a al-
»gunos por creelos afectos á su partido.» 

Molt respecte nos merex la dignitat sacerdotal, y per lo 
tant, la seva paraula, la admeterém sempre com á testimo-
ni de veritat; pero en lo cas present, sobre si hi hagueren o 
no assessinats á Manresael dia 2 de Juny del 1808; entre un 
testimoni de vista ó vivent ben prop dels punts hont se reali-
saren los fets que esplica, y per lo tant pogué rebre de pri-
mera ma y per persones fidedignes per haverne sigut mes 
ó menys actors, y relacions veritables que son confirmades 
per testimonis que les donen exactament á unes quantes lle-
gües de distancia y les admet com á verídiques un ecle-
siástich, y la opinió contradictoria de una persona tambe 
revestida de la dignitat de sacerdoci, que no ha viscut en la 
época de lo que contradiu, y tampoch fonamenta ses afirma-
cions en testimonis de major autoritat, preferim lo primer 
á lo segon, perque creyém que son menys fallibles de veri-
tat, en aquest cás, los qui afirman, que'l qui nega. 

Y es que tenim la plena convicció de que axis ha de es-
ser. Tant que tenim la seguretat de que ab tot y que Sant 
Lluch confessa en lo verset 11 de son Evangeli que confor-
me les hi varen contar les coses que consigna en sa narra-
ció, aquells que les vegeren ab sos propis ulls, si algú s'a-
trevís á negar quelcom de lo consignat en aquell llibre sa-
grat, seria esborrat de la llista dels fiels. No podém rebut-
jar lo que afirman tres persones, dos de el les sacerdots, 
per admetrer la contradictoria de un tot sol per mes que 
també sia eclesiástich. 

(12) Com á comprovació de que en lo de la destitució 
del Ajuntament de Manresa pel poble, En Carrió estigué en 
lo cert, nos bastará donar nota del document que tenim co-
piat del Arxiu Municipal de Manresa quin text es aquest: 



«Muy Ilustre Junta de Gobierno de esta ciudad. 
«Sírvase V. S. disponer se entregue y conduzca á esta 

•Administración de mi cargo el arca de caudales de ella, 
• que en 2 de Junio de este año se trasladó á casa del señor 
•Dean de esta Iglesia á petición del Pueblo, pues aze falta 
•para introducir los caudales que se han librado por la Ilus-
•tre Comisión de esta Hacienda para lo que 

•Dios guarde á V. S. muchos años. 
•Manresa 16 de Noviembre de 1808. 

Fernando García, Adr.» 
Encare que aquest document no diga de una manera ter-

minant y concreta que e n l a f e t x a d e l 2 de Juny, lo poble 
manresá revoltat disolgués el Ajuntament d'aquella ciutat, 
indica clarament que arribà á ferse amo de la situació; de tal 
manera, que fins fou obehit en una cosa tan important com 
la de trasladar per voler seu, la caxa dels caudals del comú 
aun altracasa desde la de la Ciutat. Y be deuria poguer dis-: 
posar que la susdita caxafos trasladada á la casa delpabor-
de de la Séu, quan també manava als qui formaven la cor-
poració municipal que se'n anessin cadascú á casa seua per 
que el Ajuntament quedaba debulit¿ y los regidors el obe-
hian sens resistirse. 

(13) Sobre aquest particular, diu la Relació que de La 
Batalla del Bruch dexá manuscrita Mossen Zoilo Gibert, be-
neficiat-arxiver de la Comunitat de la vila de Monistrol de 
Montserrat, quin escrit quedà inèdit fins que la inolvidable 
revista La Veu del Montserrat la donà á la llum pública en 
1887, en la plana 183 y següents del nombre corresponent 
al 4 de Juny; • Quieta que estigué la Ciutat, resolgueren es 
»formés un altra Junta y que en aquesta no hi intervingués 
»cap empleat á casa la ciutat ni tampoch ningú que fos afecte 
>als francesos.' 

Aquesta Junta degué formarse el metex dia 2 de Juny que 
fou publicada, la proclama aquella la qual es trova inserta 
en les planes 103 y 104 de Manresa al Bruch suscribintla D. 
Francisco Codony que es qui la encapsala, resultant ser Co-
ronel de Infantería, Gobernador Militar y Politich de Man-
resa y son Corregiment &., y D. Joaquim Torres.—Baltasar 
Robis.—Dr. Josep Crivillés.—Jaume de Llisach.—Josep Itu-
ralde.— Ignaci Mollet.—Antoni Pujol.—Joan Batista Vila 



seca.— Agustí Asols . —y per últim per manament de tots 
aquestos Srs. Josep Antoni Enrich. 

Aquest document proclama l'havém trovat sancional en-
tre e ls papers que guarda el Arxiu de la Corona de Aragó, 
referents á la Guerra de la Independencia. 

(14) Al arribar aquí, sembla com si la ploma hagués co-
rregut mes de lo que En Carrió se proposava; y adonantsen 
la f é u deturar. El l diu: «06/0/0 propUtut formaren una Junta 
»de uns homens respectables idóneos per cualsebol cosa com 
'ho enseña la obra que dexaren tan arreglada com se veu.» y 
a f e g e x : 'lo que no me entretinc á citarla per la brebedad de 
>tems.> 

Los citats en la nota anterior, no son pas la tal Junta á 
qui's referex En Carrió, sino uns quants subgectes dels mes 
vistos de la ciutat, que comprenent que s'ha de sossegar el 
poble condesceridint á lo que ell vol, fan companyia al go-
bernador militar y polítich de la plaça en subscriure aque-
lla proclama en que se anuncia al vehinat manresá que se' ls 
donarán armes. Alguns de e l ls com pot veurers en la plana 
33 de Manresa al Bruch son dels que formaven el Ajunta-
ment que aquell metex dia havien disolt los manresans per 
creure que la tal corporació municipal era formada de 
afrancesats desde el moment que admetía lo paper ressege-
llat pel govern francés. Los qui firman la proclama havent 
pertenescut al Ajuntament, son en Llisach, en Ituralde, en 
Mollet, en Pujol, en Vilaseca, en Asols y n'Enrich. Y no so i s 
passan á constituir lo que'n podríem dir en certa manera la 
Junta revolucionaria, sino que de aquesta passan á formar 
part de la Junta que's forma, no probablement el dia 2 me-
tex, sino l'endemá dia 3, com ho indica aquella Relación his-
tórica que's trova en la colecció de Papeles de Catalunya de 
1808 á 1813, existent en Biblioteca de la Universitat de 
Barcelona. Es que se'ls respecta la calitat de regidors per-
petuus que tenien, probablement per voluntat del Princep 
de la Paz. També passan á formar part de la Junta aquesta 
Félix Argullol y Josep Mandrés que havien figurat en el 
Ajuntament. 

La Junta que's nomena de Defensa y Gobern, la compo-
san, segons s e l l e g e x en el Manresa al Bruch, plana 25. Lo 
governador militar y polítich D. Francisco Codony; —del 



alcalde major, D. Joaquim de Torres;—del paborde doctor 
D. Joan Agustí García;—dels canonges de la Seu, Drs. Aba-
día y Montañá;—dels superiors de les quatre ordres relli-
g io se s que allavores hi havia en la ciutat; axó es, caput-
xins, carmelites, dominichs y mínims; dels domers, doctors 
Rovis y Crivillés; dels regidors,—D. Jaume de Llisach,— 
D. Joan B. Vilaseca:—D. Agustí Asols;—D. Ignaci Mollet;— 
D. Gayetá Más ; -D . Félix Argullol;—D. Josep Mandrés y de 
moltes altres persones de prestigis. 

A questa Junta se referex En Carrió sens dupte conce-
dintli un patriotisme que donà l.os fruyts que tan perfecta-
ment respongueren al esperit que l'animava y era el deopo-
sarse al francés de una manera la mes resolta. 

¿Qui foren los que anomenaren aquella Junta que vingué 
á substituir aquell Ajuntament que'l poble havia dibulit y 
ell sens resistirse se subgectá á la voluntat popular? Mos-
sèn Zoi lo Gibert n o s ho diu: los mes visibles tant eclesiás-
tiehs com seculars que tingueren de manifestarse alpúblich, 
cridant se assossegassen que tot se compondría; s o n com diu 
en la Jornada del Bruch D. J o s e p P u i g g a r í , l o s notables qui 
sosiegan el tumulto; son en fí aquells á qui lo crítich de les 
circunstancies que's presentan, obligan á obrar y fer lo que 
feren, tan si los hi era de grat com no. 

Generós en Carrió al c i tará aquella Junta, no volgué re-
cordarse de sos pecats, y sois tingué present que en aque-
lla ocasio Manresa no havia tingut de rendirse al enemich, 
Sino que al contrari s'havia coronat de gloria en el Bruch 
y aquells havien cooperat á adquirirla. 

De afrancesats s'ha dit que no n'hi havia entre la gent 
granada de Manresa, que so ls existien en el magí d'aquell 

skmadament?U 'S ^ ^ ^ C a r r Í Ó ' ¿ M ¡ r e m h o d e s a " -
En l e s p l a n e s 102 y 103 de Manresa al Bruch, s e diu que 

te rahó, el Rvnt. D. Zoilo Gibert quan firma que los mes vi-
sibles tan eclesiástichs com seculars tingueren que presen-
tarse al públich cridant que s 'assosseguessin que tot se 
compondría y nostres lectors no saben en quina forma 
los mes visibles se manifestasen al públich?.. D o n c h s a ten 
guen que'ns ho diu clarament el citat testimoni ocular Don 
Josep Freixa: «Inmediatamente (mentres s'estaven ventant 



•les cendres del paper sellat) se dexaron ver en un balcón 
•público de la misma plaza, losRdos. Párrocos D. Baltasar 
•Robis y D. José Crivilles con otros señores de distinción, 
• llevando en el sombrero la divisa española gritando ¡Viva 
»Fernando! á lo que contestó el pueblo repitiendo ¡Viva! 
'¡Viva! Y al exemplo de los mencionados se divisaron con 
• la escarapela todos los individuos de la ciudad, eclesiásti-
c o s y seglares, en tanto que el Cavallero Governador, de 
•acuerdo con el Muy Ilustre Ayuntamiento y mencionados 
•Párrocos, á fin de que se apaciguase el pueblo y se orga-
n izasen las disposiciones convenientes » 

No hi havien afrancesats, pero pera aplacar la revolta 
popular, los notables tenen que presentarse al poble cridant 
/ Viva Fernando! y posarse al barret la escarapela espanyo-
la. Y axó no significa als ulls del mes curt de conexements, 
que si axis acontentaren aquelles persones de distinció de 
Manresa al poble, es perque aquest no'lscreya capassos de 
donar el visca, ni tampoch posarse la senya espanyola? 
¡Que altre cosa volia el poble, sino que aquelles les perso-
nes mes distingides que hi havía á Manresa abundessen en 
iguals sentiments patriótichs que ell! El autor del Llibre 
que repliquém, diu que els notables foren los primers en 
mostrarse patriotes; posantse aquella ensenya, pero ¿no 
compren que primer se l'havía posada aquella moltitut, á la 
que varen ells creurers obligats á complaure? Si los nota-
bles no s'haguessenposat la divisa espanyola ¿s'hauria sos-
segat lo poble? Y no sossegantse, ¿que hauria succehit? 
¿Eran los notables los primers patriotes o be ho era el poble 
baix qui'ls abligava á serho? 

¿Foren los notables los qui cremaren lo paper sagellat? 
¿No l'havien dexat pujar ácasa la ciutat? ¿No hi havía en la 
casa consistorial altres papers pels quals se feya evident 
que s'estava disposat á utilisarlos á obehir les autoritats 
franceses? ¿No va ser el poble qui va demanar aquell pape-
rám y lo cremà ab lo paper resellat pels francesos? Y si tot 
axó es veritat ¿qui pot sostenir que foren los notables los 
primers patriotes de Manresa? ¡Fora cavilacions sofisti-
ques! 

No hi havien afrancesats, y Mossèn Servitje, respecte 
aquest punt nos diuen la plana 107 de la seua obra: Es més: 



•ni tan sols hem sapigut veure rastre de tais afrancesats 
»entre els notables, com no fós el l'alcalde major D. Joa-
»quím de Torres; qui mentres s'estava lliurant la primera 
•batalla del Bruch ó per aquells entorns, fugi de Manresa, 
•aparexent á Guissona aont fou detingut el dia 9 pel batlle 
»de dita vila y posat á disposició de la Junta de Manresa |a 
»qual encarregà teñirlo en «buena custodia hasta que se 
•disponga lo contrario», conforme consta en el Arxiu Muni-
cipal; de manera que confessa encare que enlaire que «el 
alcalde de aquella Junta de Defensa y Gobierno es fácil que 
fós afrancesat». 

Pero una flor no fa estiu, ni dues primavera; y si no hi 
hagués hagut altres afrancesats, no valdría la pena de ter-
ne esment. 

Aquella Junta de Defensa y Gobierno elegida l'endemá 
del día de la crema del paper sagellat, després de haver 
conseguit la gloria que podia cabrerli per les accións del 
Bruch del 6 y 14 de Juny, be sembla que devia ser ben con-
siderada pel poble, tota vegada que havent secundat sos de-
sitjós, aquest havía assolit per dues vegades un triomf que 
devia ser de perdurable recordança; pero no fou axis. Al 
arribar el dia 3 de Juliol, lo poble s'esvalota com havía fet 
un mes avans, y entre altres eccessos, assesina al governa-
dor y destituex sino tota la Junta, á lo menys á Josep Hitu-
ralde; Ignasi Mollet, Joan Batista Vilaseca, Agusti Asols, 
Antoni Enrich, Jaume Llisach, Antoni Pujol y Josep Man-
drés. Aquest últim alguns colps exercia de secretari de la 
tal Junta, y com á tal interí, es qui firma á 8 de Juny aquell 
document en que aquella nomena al canonje Montaná gene-
ral comandant de totes les forces que estaven al domini de 
la metexa, inclòs la tropa de línea, que Manresa no tenia. 

Y ¿perque son expulsats aquests senyors de aquella tan 
patriótica Junta? No ho sabem mes que per un paper que's 
costodia en el Arxiu de la Corona de Aragó, Carpeta n.° 2; 
perque son patrocinats per D. Manuel de Godoy aquell' 
Príncep de la Paz, tan lleal á son rey, y perque cobraven 
paga, en quant se referex, á Hituralde, á Mollet, Pujol Vi-
laseca y Asols. Respecte á Llisach hi ha documents'que 
proven haverse vengut al francés. 

Ells prou protestaren de la destitució fent veure que era 



la arbitrarietat mes gran després de lo molt que havien fet 
en aquells dies de tanta agitació, com ho foren los que pre-
cediren á la batalla del 6 de Juny, pero les protestes de pa-
triotisme de rés los valgueren, puig ben clar contestà l'al-
calde que hi havia á Manresa als 3 de Juny del 1809 y que's 
deya Antoni Ubach, que'l poble de cap manera los volia. 

(Pot veurers el expedient que's referex á aquest parti-
cular y comprèn documents del 16 de Setembre del 1808 al 
27 de Juliol del 1809. Va copiat en el Apendix).No'ls hi val-
gué de cap manera la distinció de ser Regidors perpetuus. 
Hagueren de esperar altre situació. 

Després dels fets del 3 de Juliol, se constituex una Junta 
plena de Gobierno de la Ciudad de Manresa, Principado de 
Cataluña, la que segons el «Libro de Actes G. de la Junta de 
Cataluña Vol. 1». cap al acabament se compon de les se-
güents persones. 

D. Juan Agustín García de la Casa, Paborde 
D. Antonio Abadia, Canónigo 
D. Baltasar Robis 
D. Josep Crivillés. Domeros Curados 
D. Juan Espina. Benedectino 
Prior de Dominicos. 

» de Carmelitas. 
» Guardian de Capuchinos. 

Corrector de Mínimos. 
Isidro Ginabreda. Pbro. 
José Soler de la Plana y de Parrella 
Fray Juan Bta. Rocabert. 
D. Ignacio Otzet y Ribot 
D. Fèlix Argullol. 
D. Josep Matheu. 
D. Manuel Torrents. 
D. Josep Pijoan y Lluch. 
D. Josep Araño. 
D. Vicente Solernou. 
D. Jaime Culla. 
D. Cayetano Mas. 
D. Josep Perera. 
D. Josep Enrich. 
D. Mariano Bobets. 



D. Valentín Plá. 
D. Pedro Rabellas. 
D. Antonio Serarols. 
D. Mauricio Carrió. 
D. Miguel Vallés. 
D. Josep Grau. 
D. Tomás Miquel. 
D. Jaime Padró. 

Les quals fan poders á Manuel Torrents per que passi á 
Tarragona á representar la ciutat de Manresa. 

Es digne de mencionarse alguns detalls ben significatius 
que oferex aquesta llista. Per de prompte no hi constan 
cap de aquells nou fulanos expulsats. Hi constan, lo repre-
sentant del capítol de la Seu lo canonge Antoni Abadia, 
que constava en la anterior; també hi consta lo P. Fra Joan 

. a - Rocabert que assistí indubitablement en la primera ac-
ció del Bruch, y en Maurici Carrió que pensant ab rectitut 
no es el Maurici Carrió Coll sino el Maurici Carrió Serra-
canta, que fou lo capdill primer ó el capità del sometent 
en el Bruch com deya en l'any 1859 La Antorcha Manre-
sana y hi han documents que ho comproven. En cambi no hi 
figura el «Héroe del Bruch», segons Mossèn Servitje, lo ca-
nonge Montanyá. 

En Maurici Carrió Coll, no negarém que es possible que 
formés part de la Junta constituida el 3 de Juny; puig enca-
re que pagès, era persona distingida en son estament y po-
dia figurar entre les persones notables de la ciutat. Pero 
en quant fou constituida la Junta de Defensa y Govern de 
la ciutat aquella posterior als succesos del 3 de Juliol, in-
mediat sens volguer ni remotament pensar que també fos 
expulsat com els afrancesats, puig los seus antecedents 
prou l'abonan, creyém que fou substituit pel fill, conforme 
ho acredita un document en que Maurici Carrió capità de 
una companyia de Miquelets y vocal de la Junta cerf ica que 
en Joan Balet ferit en la acció del Coll de Montcada serví á 
ses ordrers desde mitjans de Juny als 9 de Juliol del 1808. 
Y axó ho creurém mentres no se'ns provi que fou lo pare y 
no el fill qui assistí á aquell combat. 

¿Com se esplica que una personalitat tan rellevant com lo 
canonge indicat no fos enclòs de aquella Junta en la que no 



hi volgueren cap afrancesat? Seria que prou ocupat estava 
desempenyant lo cárrech de general comandante. 

No hi havien afrancesats á Manresa; pero quan s'esde-
vingué el marxar cap al Bruch aquells quants caps calents 
que anaren á plantar cara al francés, al volguerse despedir 
dels seus conciutadans, no ho pogueren fer ab tots, puig diu 
l o M e s t r e F r e i x a : «los mas se habían fugado por temor de ser 
cogidos». 

Cert que la ciutat tota estava compromesa per lo del pa-
per sagellat, y axis no hi ha que duptar, que desde el pri-
mer moment que se sapigué á Manresa que'ls francesos 
cap allí anaven, hi hagué gran inquietut en el esperit de 
tots los manresans, respecte lo que anava á succehir, y que 
la majoria no volgué ser víctima, y per lo tant succehi allí, 
lo que ha succehit sempre per tot arreu que el esperit de 
conservació fou lo que preponderà més. Pero de tots aques-
tos que podém dirne la colla dels pobres de esperit, no hi 
ha que atribuírloshi el que poguessin ser cogidos; los qui 
havien de tenir aquest temor eren los compromesos. Pè l s qui 
res havien fet, no hi cabia mes que'l morir cremats ab la ciu-
tat; los qui tenien por de ser cogidos e s que hi había rahó 
per serho y fer d'ells una escepció. Eren los afrancesats, 
gent que s'havia declarat tal, perque mentres no'ls amohi-
nessen, y los dexessen estar tranquils lo metex li era ser 
espanyol que francés. A ser esperits ferms y animosos hau-
rien anat al Bruch; no hi anaren, foren cobarts desl lèals als 
francesos. Alguns espanyols hi havía que enlluhernats cre-
yen que Napoleó y la Fransa havien de fer fe l issa la Espa-
nya y e ls espanyols. 

Y are aném á un altre assumpto que també es pertinent 
al punt de si hi havía ó no afrancesats á Manresa. Diu En 
Maurici Carrió: «Los senyors afrancesats ja no tingueren 
»repós fins á buscar un subjecta que se empeñas anar á en-
c o n t r a r al General francés á Barcelona á fi de donarli co-
»nexement de tot lo que abia passat en Manresa; qual sub-
j e c t a lo señor Canonge D. Ramón Montañá resident de la 
»matexa; y per cual fi li entregaren las sobreditas l l istas, 
•Mula y moso, cual era Francisco Font dit lo Neno de la¿ 
•Escodinas.» 

Y en la plana 108 de «Manresa al Bruch» hitrovém que 



s'hi llegex lo que també transcribím: «La Junta de Govern y 
«defensa novament creada, no dexá de compendre que l'ac-
•te de la crema del paper sellat no tardaria molt á arribar 
»á noticia del general francés Duhesme y que pertant era 
•qüestió, com se sol dir, de no dormirse á la palla. Per qual 
•motiu son primer cuydado fou com ja havém vist, enviar 
•un de sos membres, l'expert canonge Montaña á Barcelona 
•ab la delicada missió de procurar enterarse del efecte que 
•produhiría en l'ànim del citat general la referida crema y 
•les mides que en conseqüència tractaria de adoptar en 
•contra de Manresa, ensemps que per consultar á les prime-
T e s autoritats espanyoles sobre la conducta que era conve-
nient adoptar en tan apurades y apremiants circunstancies, 
•bembla que'l capità general de Catalunya senyor Comte 
•de Espeleta á qui consultà el senyor Canonge, agobiat per 
• o cntich de la situació respongué ab evasives y donant 
•llargues al assumpto; per lo que, mes tard, se feu célebre 
•ha f u n r e ! a ^ S r á f ¡ C a f r a S 6 : Q u i e t u t ' 1 u i e t ut : Espeleta ens 

En les dugués relacions, se nota conformitat essencial 
en a manera de esplicarho pero la divergencia mes capdal, 
es la de que axis com En Carrió diu que foren los afrance-
sats los qui enviaren al canonge Montañá á Barcelona, 
Mossèn Servitje diu que fou la Junta de govern y defensa. 

. Nosaltres per conciliar abdues opinions que'ls afrancesats 
de la Junta. Lo cert es que fou enviat á veure al general 
francés, segons En Carrió, y segons Mossèn Servitje, per 
«enterarse del efecte que produhiría en Vánim del citat ge-
neral (Duhesme) la referida crema.• Si Montañá vingué á 
Barcelona per presentarse al general francés com se diu en 
el primer text ¿que altra cosa no anava á cumplir el senyor 
capitular, sino una funció de desagravis, dihentli á Duhes-
me que tingués en consideració, que lo que s'havia fet no 
era cosa de la ciutat; sino de uns quants exaltats y en com-
provacio de lo que afirmava y pera fer mes protestes de ad-
hessió, no venia molt be el presentarli les llistes dels noms 
dels qui havien comès la etzegallada de cremar el paper' Si 
va venir per cerciorarse del efecte que li havía produhit al 
general gabaix, ja era cosa de pensar que no li havía pas 
agradat gens ni mica la actitut del poble manresá y axis 



lo viatje podíà estalvíarse. Per enterarse dels propòsits 
que tenía Duhesme respecte al castigar á la ciutat revolto-
sa, haurien sigut molt poch experts, lo canonge Montañá y 
los de la Junta en no pensar que en una forma ó altra no ha-
vía de ser mica agradosa la visita que'ls francesos farien 
als manresans y per lo tant el viatje sobrava. ¿Que'ls fran-
cesos voldrien cremar la ciutat ja s'ho podien pensar per 
tontos que fossen, y per lo tant que la cremessen arru-
xant les cases ab ayguarrás ó alquitrá, no devia pas preo-
cuparlos; tampoch havia de preocupar als mes comprome-
sos respecte á la pena de mort que tenien ben guanyada, si 
fora aplicada de una manera ó altre, perque lo principal era 
que se' ls mataria. Y axis es que si el viatje del canonge no 
duya altre objecte que enterarse de si es tava gayre cremat 
Duhesme y de lo que's proposava fer, se reduhía á volguer 
anar y venir de Barcelona per ben poca cosa. Axó, si'ns e s 
permès fer constar que desdiu del carácter resolt y patrio-
tisme may desmentit del esmentat canonge Montañá, pu ig en 
l loch de perdre'l temps per una tontería, hauria pogut apro-
fitarlo mellor cooperant ab los demés companys de la Junta 
en arbitrar medis pera la defensa de Manresa. 

Mes conforme resultaría á aquell caracter que's atri-
buex al repetit canonge, si hagués vingut á Barcelona pera 
aconsel larse ab los patricis que aquí hi havia, encare que 
ben segur de poch haurien pogut consellar tota vegada que 
prou agobiats el ls se trobaven. Pero axis y tot s'hauria 
vist que se satisfeya una necessitat naturalíssima, com es la 
que sent tot aquell que's.trova en situació apurada de comu-
nicarse ab qui participa de iguals sentiments. 

Però si axó hi fou en la Junta de Manresa, hi ha que con-
venir que son comissionat no cumplí lo que encomenava. Y 
no ho dihem nosaltres, ho explica aquella relació auténtica 
de l'época, que Mossèn Servitje algun colp califica de ofi-
cial, perque es la que envià Manresa al P. Ferrer per ente-
rarlo de lo que havia passat en aquella ciutat durant la 
guerra avans que publiqués sa «Barcelona cautiva', y no ho 
diu so ls la relació aquella, sino que hi dona també assenti-
ment lo metex autor de «Manresa al Bruch> per quan ab una 
imparcialitat que l'honra, fá constar que son patrocinat no 
cumplí lo que se li havia encomenat. Vegis la plana 95 en la 



primera ratlla y en les que seguexen fins á la sexta, «las 
•justicias... comisionaron al Doctor Montañá, Canónigo, pa-
»ra que pasase á Barcelona á tomar un consejo de la Real 
•Audiencia como se habían de gobernar, lo hizo al contra-
r i o , fué á consejarse con nuestro general Ezpeleta dicién-
•dole (el general al canonje) que se devolviese á Manresa 
•que todo se compondría». Axó diu la «Relació». 

De lo que se'n deduhex, aquesta conclusió, que havent 
sigut comissionat pera anar á consultar á aquells qui parti-
cipaven dels metexos entussiasmes, cumplí ab los qui l'en-
viaren, anant á consultar ab qui, encare que no ho feya veu-
re, era d'un altra lliga, com ho era lo general Ezpeleta á 
qui califica un altra relació auténtica de la época, que es lo 
Dietari 1808-1814 «que dexá manuscrit lo rector de Vallvi-
drera Mossèn Pau Sagau en el Arxiu de aquella parroquia 
*el compte de Ezpeleta de Veyre español infame y traidor á son 
'Rey Don Carlos Quart é induhitper la instructa que debía 
•tenir sens dupte del Príncep de la Paz D. Manuel de Godoy.» 

De lo que queda dit fins aquí, creyém que pot molt bé de-
duhirse que efectivament á Manresa hi hagué afrancesats 
y que n'hi hagué fins en la metexa junta; de manera tal, que 
al cap d'un mes just de constituida, lo poble cregué conve-
nient treurels de ella. En quant al comissionat que la Junta 
envià no volem fer mes que repetir, que en comptes d'anar á 
veure la Reyal Audiencia, que no era dels seus, com se su-
posa, aná á consultar á aquell español infame y traidor, sens 
dupte per all ó del enemigo el consejo y que axis com el ca-
nonge Abadia continuà essent de la Junta creada ab motiu 
dels successos del dia 3 de Juliol, no hi tingué lloch lo ca-
nonge Montañá, com no hi continuaven aquells regidors 
Perpetuus y demés que foren trets per afrancesats. 

(15) Aquest relligiós mínim, no va ser may canonge, y 
Per axó ningú ha fet cás d'ell. ¡Si era tan poca cosa! ¡Un mí-
nim! Com si diguéssim l'ultim de tots els relligiosos, que per 
tals devien considerarse los fills espirituals de Sant Fran-
cisco de Paula. 

Ell es predicador de la novena que la ciutat de Manresa 
dedica á Maria Santíssima, als Sants Martres, á Sant Igna-
si y á Sant Jaume com á patrons celestials que son de la 
ciutat fins que son patriótich zel ben-reconegut, fá que en-



tre à formar entre els consultors, de la Junta que's consti-
tuex al 3 de Juny; y aquell metex qui concorré á la acció 
del Bruch del dia 6 del metex mes; y un dels qui no son re-
pudiats als 3 de Juliol sino que se'ls reserva un lloch en la 
que es constituida després dels successos sagnants de 
aquell dia, continuant en ella, no com à representant del 
institut relligiós á que pertenex, puig en tal concepte hi fi-
gurà lo P. Esteve Respau que es lo colector del convent es-
tablert en la propia ciutat de Manresa, sino que'n forma en 
atenció, repetim, á son patriótich entussiasme, fins que 
aquest esperit lo impulsa á seguir com à director espiritual 
de una Compañía de les que's constituexen aleshores. Y en 
ella continua, probablement fins que la superioritat militar, 
ja que entrà á ser considerat com un dels individuus del cós 
eclesiàstich castrense, accedex à la demanda de que se'l 
dexe retornar à son retir cenventual en atenció à sos anys 
y à son estat de salut. 

Axó hu cumproba un document firmat en 1808 per la 
Junta de Manresa, guardat en l'Arxiu de la Capitania Gene-
ral de Catalunya. 

(16) Està clar que la Junta degué passar per un pe-
ríodo de gran confussió fins à no sapig-uer entendrers. Les 
circunstancies eren molt crítiques y difícil encertar lo mi-
llor camí pera contrarrestarles. En aquells moments, tan 
los qui eren força patriotes, com los qui no ho eren tant, 
fugint de radicalismes que no podien per altre part accep-
tarse de bones à primeres, per rahó de que sobre ser tan ex-
posats á empitxorar mes la cosa, s'estava faltat d'elements, 
no hi ha dupte que tothom estava unit en un sol interés, qual 
era lo de buscar un medi de sortir de aquell pas de la millor 
manera. 

Y degué complicarse encare mes, quan segons lo Sastre 
Casals, testimoni de vista diu «el dia 4, lo canonge Monta-
ñ á enviava desde Barcelona un propi, y que segons tam-
>bé fa avinent lo mestre Freixa, fent constar que arribà de 
•nit en hora que la majoria dels habitants ja dormian». La 
noticia de aquell propi no era altra sino la de que per la 
part de Can Masana, anava cap à Manresa un gros exèrcit. 

Y al metex temps indicava que aquell missatger vindria 
després per la part del Coll de Davi. 



Efectivament, aquesta nova devia posar encare ab mes 
confussió la ciutat. Una mala noticia per prevista que sia 
sempre sorprèn. Y aquella devia inquietar mes al veure 
que'l Sr. Canonge no hi anava encare. Una personalitat tan 
rellevant com y era havia de fer falta. Carrió diu que no 
arriba á Manresa fins el día 6 entre les sis y dos quarts del 
matí. Per Mossèn Servitje retornà el día 5 y no fa constar 
quines noves portá de Barcelona, bones ó dolentes. Y 
axis, després del avís portat per aquell propi com no sabém 
res mes dels resultats del viatje, no's havém de atendre á 
lo que consigna en Carrió, ja que no ha sigut contradit. 

Respecte la desanimado que regnava entre los de la 
Junta se'n fá ressò N'Ignasi Amorós en la seua relació quan 
diu: .Como el pueblo se hallaba conmovido, creyó oportuno 
»(el exponente Amorós) que debía instruirse y á este fin pi-
diendo á la gente se mantuviese quieta Ínterin regresaba, 
•subió á las Casas Consistoriales en donde estaba formada 
•la Junta de Gobierno con su Caballero Presidente, y de-
•más vocales, á quienes preguntando la causa de aquel al-
•boroto, se le contestó, que lo que ocurría era haber envia-
»do un propio el alcalde de Esparraguera con carta, pidién-
• dole medio quintal de pólvora, á causa de que los franceses 
•ocupaban Martorell, villa situada á dos horas de distancia 
•y que según había oído se dirigían á dicha ciudad de Man-
•resa. Con semejante antecedente preguntó á los referidos 
•Sres. que era lo que pensaban ejecutar: contestaron no po-
»dia hacerse otra cosa que á la mañana apaciguar la gente, 
¡pues se hallaban desanimados para defenderse, por falta de 
>armas y municiones•. 

De lo que's deduhex que no es cap fals testimoni lo que 
diu en Carrió respecte de la actitut del governador y del 
canonge Montañá en lo de mirar de refredar el entussiasme 
que per la lluyta sentía el poble. 

(17) De que En Maurici Carrió fós nomenat capità dels 
sometens que estaven baix la seua jurisdicció en aquells 
dies de circunstancies tan crítiques com les que atravessá 
Manresa en los començos del Juny de 1808 hi ha un docu-
ment que de una manera bastant precisa ho confirma y san-
ciona per lo tant lo que diu ell en la seua relació. Es una 
certificació del 8 de Juliol del 1816 que diu «El Ayuntamien-



»to de Gobernador, Regidores, Diputados y ambos Síndicos 
»de la ciudad de Manresa en el Principado de Cataluña»: 

«Certifica que D. Mauricio Carrió, Labrador y vecino de 
»la misma, f u é el primer comandante de sometenes que nombró 
»esta ciudad....»va firmat per Cayetano Mas Secretari de la 
Junta. 

Forma part de un expedient que's formà en virtut de de-
manar un tal Maurici Carrió un ascens en la categoría mili-
tar que havía obtingut. 

¿Qui era aquest Maurici Carrió? Fem aquesta pregunta, 
perque el día 27 del passat Maig en lo diari El Plá de Bages 
que's publica á Manresa se insertava la Biografia de Don 
Maurici Carrió y Coll atribuintli á aquest manresá una im-
portancia superior, á la que havía obtinguda el que fou son 
fill Maurici Carrió y Serracanta, á lo menys desde el any 
1859 en que va morir fins al 1901 en que fou publicada la 
obra tantes vegades citada Manresa al Bruch. Haventhi 
dos Mauricis Carrió tenim necessitat de aclarir á quin d'ells 
feya referencia aquella certificació. 

En quant á referirse al pare, no podem admetrerho; puig 
segons se Ilegex en la mentada «Biografía» en Maurici Ca-
rrió y Coll vá morir ais 13 de Octubre del 1812 y en conse-
qüència no havía de demanar un grau superior al que con-
seguí en lo curs de sa carrera de les armes el cap de uns 
quatre anys de haver desaparegut del mon dels vius. Axis 
e s que el document de referencia tracta den Carrió Serra-
canta, no del altre. 

¿Pero com pot assegurarse que en Maurici Carrió y Se-
rracanta f o s l o primer comandante de somatenes que nombró 
ta ciudad de Manresa? Y á quina fetxa ha de referirse 
aquest nombrament de comandant de sometens? Es de creu-
re que ningú oposarà dupte que's referex á aquell moment 
histórich en que haventse rebelat la ciutat de Manresa con-
tra el govern del invassor napoleónich, hi hagué necessitat 
de que'ls sometents acudissen á la defensa de la ciutat 
amenaçade de ser cremada ab sos habitants dins. Donchs si 
e s axis, aquest primer comandant havia de ser en Carrió 
Serracanta per les rahons que exposarém. 

Primera. Perque si per haver mort quan va escriurers el 
certificat, en Carrió y Coll no podia fer cap instancia, y axis 



tenim que el qui va fer la que referim havía de ser son fill 
el primer comandant de sometens de qui's tracta, forso-
sament havía de ser en Carrió Serracanta. ¿Podía have-
rhi confussió atesa la identitat de nom y cognom ab que fir-
maven los dos, y axis atribuir al fill honors lograts pel 
pare? Efectivament que si hi hauria pogut serhi, á no ser 
un bon fill en Carrió y el secretari qui certificava, un home 
de conciencia. 

Pero els dos se conexíen, y l'un no podía enganyar al al-
tre. Y tant si's conexíen. Per axó el secretari Mas, feya 
c o n s t a r que en Mauricio Carrió e r a un Labrador de los mas 
honrados y dé luces de ¡a ciudad. 

Y podría ferho constar, perque personalment sabía de 
qui's tractava. Tant que el escribá Cayetá Mas, entre altres 
motius que tenía per sapiguer de sobres qui era En Carrió y 
Serracanta, hi havía el motiu de haver pertenescut e ls dos 
á la Junta formada després del tan repetit día 3 de Juliol 
de 1808. Efectivament, el escribá Mas á dos de Agost tro-
vém que firma com á vocal y á 8 de Setembre també; pe-
ro mes endavant á 30 dels metexos mes y any subscriu la 
a c t a c o m á vocal comisionado de los pueblos, y f i n a l m e n t á 22 
de Decembre lo trovém exercint de Secretari. Axis ho ha-
vém trovat en los llibres de actes de la tal Junta que hi ha 
en l'Arxíu de la Corona de Aragó; y mes podém afegir, y es 
que algunes de les tais actes son firmades pel matex Caye-
tá Mas y En Maurici Carrió. Axis ho veyém á 30 de Setem-
bre del 1808, 9 d'Abril, 5 y 7 de Juny y 7 de Decembre del 
1809. Mes encare, avans de formar part de la Junta los dos, 
essentne manresans un y altre per força, sino tenien amis-
tat havien de tenir conexensa. 

No podía haver sigut el Maurici Carrió y Coll el primer 
comandant de sometens nomenat per la Junta de Manresa 
després de la crema del paper resagellat, perque ben clar 
diu lo Secretari y Escribá Mas que havent axecat una com-
panyia de cent homens ho féu sens que li fós obstacle el te-
nir que dexar, bens, pares, muller y familia. Si en 1808 en 
Maurici Carrió Coll podía abandonar interesos, no podía de-
xar los seus pares, puig l'un Bernat Carrió havía ja mort en 
1781 ais 15 de Març, y la seua mare també era morta desde 
el 24 de Decembre del 1794. També podía si dexar l'esposa, 



y algun fil! que ja era gran, piug en Maurici tenía vinti-
nou anys. Per lo tant, no resen per ell aquestes conside-
racions. En cambi l'altre, En Carrió Serracanta, al anarse 
á la guerra si que dexava bens, pares, y dues filles, una 
dedos anys y l'altre de encare no un mes, y en conseqüencia 
també abandonava la dona com qui diu partera. 

La afirmació que fá el document que estém comentant, 
de que siempre ha tenido v tiene en ta actualidad, una aversión 
natural á los franceses es altre prova de que no li eren 
desconegudes al Secretari, quina firma fou legaliçada per 
altres dos escribans, fins les intimitats de aquell de qui cer-
tificava. 

Y la declaració que fa aquest certificat de que el Maurici 
Garr ió e s e l pirmer comandante que nombró M a n r e s a v e c o n -
firmada per un altre document firmat á 26 de Juny del 1808 
en que se diu que Mauricio Carrió vecino de esta ciudad 
( M a n r e s a ) Capitán y primer Comandante de Sometenes de la 
misma, ha ofrecido levantar una compañía de cien hombres.... 
D e m a n e r a que aque l l qui ja e r a Capitán y primer coman-
dante e s qui oferex axecar una companyia de cent homens. 
¿Y ais 26 de Juny de 1808 desde quan tenía aquestos cá-
rrechs? Desde quan era el primer comandant de sometens. 
A 8 del metex mes de Juny la Junta manresana nomenava 
al canonge Ramon Montañá comandant general de tots els so-
metens y tropes de línia subgectes á llur autoritat; y a x ó e s 
dos dies posteriors á la primera batalla del Bruch y per lo 
tant com sia que no s'ha presentat cap document que acre-
dités que'l canonge Montañá hagués sigut el primer coman-
dant y el primer capità, s'ha de respectar la prioritat den 
Carrió sobre el dit canonge en haver capitanejat y comenat 
sometens. 

Lo Sr.Sarret autor de la Biografia susdita retrauun docu-
ment que diu: «Atendiendo que esta ciudad deve tener su con-
t ingente de Somaten hasta quedar completadas y en pié las 
•compañías de Miqueletes, y que el Sr. José Amorós veci-
»no de esta ciudad, ha ofrecido levantar una compañía de 
•cien hombres, para servir á dicho Somaten ó en calidad de 
•Milicia Urbana para servir en la defensa de esta ciudad ha 
•venido la Junta en darle permiso de levantar dicha compa-
ñ í a socorriéndoles Las mismas facultades se han conce-



»dido á D. Mauricio Carrió en todas sus partes exceptuando 
»á su hijo de todo servicio militar». De manera que ais 22 
de Juny del 1808 se donà permís á D. Maurici Carrió pera 
axecar una companyia de cent homens y se esceptuaba de 
tot servey militar al seu fill. 

Lo document no precisa si era en Carrió y Coll ó un al-
tre, pero no tenim inconvenient en admetre que era aquest 
el pare, y en Carrió y Serracanta el fill de referencia. A 
aquest se l'exceptuava de tot servey militar, deventse en-
tendrer aquesta escepció, sino aném equivocats, respecte la 
companyia que axecava lo seu pare. 

Lo Maurici Carrió á qui á 22 de Juny se li donà llicencia 
igual que al Amorós pera axecar una companyia de cent ho-
mens, no pot ser que sia el metex Carrió de qui als 26 del 
metex mes se certifica que essentne Capità y primer coman-
dant s'ha ofert axecar també una companyia y axis l'un pot 
ser el Carrió y Coll y l'altre el Carrió Serracanta. Mes hi 
ha que afegir, el que el primer formes una companyia no 
vol dir que anés ó no al Bruch. 

Y are cal sentar aquesta conclussió: tenint en compte 
que'ls cárrechs de Vocal, Comissionat dels Pobles y Secre-
tari que distingiren á D. Cayetá Mas, dintre la Junta los 
havém vist consignats en els documents que procedents de 
la Junta de Manresa hi han guardats en el Arxiu de la Co-
rona de Aragó y per lo tant deuhen merexens crèdit com 
tot lo que puga quedar arxivat en l'Arxiu Municipal de 
Manresa, tenim per segur que el repetit Mas no podía ser 
enganyat, puig tenía perfet conexement de les persones que 
havien tingut alguna importancia en aquells dies y conexía 
be com s'havien anat desenrotllant los fets esdevinguts-
Per lo tant, los documents retrets á favor den Maurici Ca-
rrió dels que'n havém pres copia en l'Arxiu de la Capitania 
general firmats l'un pel propi Mas y l'altre per Sagrista son 
antecessor en la Secretaría, deuhen merexer igual conside-
ració. Si algú després dels comentaris que quedan fets, en-
care vingués á dir que fan referencia al pare y no al fill ha-
vent sigut per aquest presentats al objecte que queda dit, 
casipodríam demanarli que'ns provés que en Maurici Carrió 
S e r r a c a n t a no e r a un Labrador de los mas honrados, y que 
aquell Secretari escriba tampoch era un digne dipositari de 
la Fé pública. 



Y axis se pot creure que lo que diu En Carrió de que fou 
ell el elegit com á capità dels manresans que anaren al 
Bruch es cert; tant mes, si axis se feu constar quan morí y 
dels quaranta dos sobre vivents que en 1858 vivien nin-
gú digué no ser veritat. Y axó que, dels tals, la meytat 
eren pagesos y conexíen per lo tant ben bé á En Maurici 
Carrió y Serracanta, poguentse dir que ab posterioritat á 
aquell fet hi estigueren mes ó menys relacionats per espay 
de cinquanta anys. Aqui van los noms de aquells que per no 
regatejalshi els mèrits, també nomenarém héroes, perque 
tots hagueren forçosament de realiçar actes de verdader 
heroisme pera abatrer com varen ferho aquelles forçes na-
poleòniques. Nosaltres no'ns acontentém ab un sol héroe 
en el Bruch n'hi volém molts, per que molts n'hi hagué. 

Per axó per sobre de tot nos sentim obligats á fer cons- . 
tar los noms d'aquells que als 5 de Octubre del 1860 degue-
ren ser presentats á la Reyna D.a Isabel II al visitar la ciu-
tat de Manresa. 

Veus aquí los noms d'aquells 42 héroes: 
Antoni Balaguer, fabricant. 
Francisco Berengueras, comerciant. 
Bonaventura Berengueras, sereno. 
Antoni Bergé, pagès. 
Ignaci Bergé, pagès. 
Francisco Borrós, pagès. 
Francisco Calvet, argenter. 
Joan Canals, pagès. 
Ignaci Carrió, pagès. 
Maurici Casasayas, pagès. 
Josep Clapés, pagès. 
Ignaci Cornet, texidor. 
Esteve Cortés, espardenyer. 
Maurici Cots, pagès. 
Joan Dalmau, jornaler. 
Manel Dalmau, pagès. 
Ignaci Folch, jornaler. 
Josep Font, agutzil. 
Josep Font, traginer. 
Reverent Manel Fabrés, Pbre. 



Ignaci Giralt, pagès. 
Valentí Lladó, pagès. 
Jaume Llimona, industrial. 
Josep Llobet, fuster. 
Joan Lluch, tintorer. 
Bartomeu Mangot, pagès. 
Antoni Molins, pagès. 
Isidro Morros, mestre de casas. 
Francisco Montsech, perxer. 
Agustí Partagás, veler. 
Valentí Perramon, pagès. 
Maurici Puig, pagès. 
Magí Puiggròs, pagès. 
Llorens Ribas, pagès. 
Ignaci Roca, pagès. 
Josep Rossell, pagès. 
Josep Rossell, de Calius, pagès. 
Josep Solà, sabater. 
Josep Torrents, pagès. 
Miquel Vallés, rajoler. 
Antoni Vilalta, jornaler. 
Josep Viñas, galoner. 

En Carrió matex es ab aquella ingenuïtat que avalua lo 
seu escrit, qui no vol tota la gloria del fet pera si. Fa cons-
tar que ell fou elegit capità, pero quan es al relatar los pre-
parat ius del c o m b a t diu: Promptament escullirem tres ó qua-
tre Miñons dels mes confiats que ja abian cerbit ab mi metex 
en 1794, y aquestos foren altres tants quefes comandants de 
la gent que'ls fou confiada. Y el que ell fós lo primer capità 
y lo primer comandant que nomenà la Junta de Manresa, no 
significa que no's formessen divisions entre aquelles forçes 
comandades per diferents capdills com En Amorós, en Pare-
ra y altres. 

(18). Mirant ab imparcialitat les coses, s'ha de veure 
Que el canonge Montañá obrà impulsat per la força impe-
tuosa de la corrent patriótica del poble, que vulgués no vul-
gués s'imposava; igualment cumplía lo governador y los 
demés que dins la Junta constituían lo que'n podríem dir lo 
grupo de les persones mes sensates, cap de les quals hau-
ria extremat son patriotisme fins á la etzegallada de cre-



mar lo paper íesagel lat ; y axis tampoch haurien posat en 
perill de ser cremada Manresa. 

Y ells, los de aquest grupo, que probablement era la ma-
joria, no's decidien perque tenien la por al cós y veyen cla-
rament queia cosa com mes anava mes s'empitjorava. Y no 
sortiren de la indecissió sino fins que hi hagué qui'ls feu 
moure, com axis se veu per la declaració de N'Amorós que 
diu: «á la nit del 6 de Juny del 1808 á dos quarts de onze 
•pregunta á la Junta que es lo que pensava fer y li varen 
•contestar que no se podria fer altra cosa que al endemà al 
»ser matí apaciguar la gent puig se trobaven desanimats 
•per la defensa, puig faltaven armes y municions que dema-
»na lo que hi hagués de una cosa y altre y desgraciadament 
•faltava de lo primer». 

Y no es sols N'Amorós qui ho diu que la Junta estava 
que no sabia com sortirse del pás, ho declara el Mestre 
Freixa altre testimoni de la major acepció usant aquestos 
termes: 

«Llegó el dia 4 por la noche, la infausta noticia de la ex-
ped ic ión del ejército francés; entonces el trastorno, la per-
turbación; el general llanto de toda la ciudad viendo tan 
»de próximo su ruina, sin saber donde acudir por la defensa 
•faltando todos los auxilios ordinarios, sin ejército, sin ar-
»mas, sin municiones, sin apoyar en nada su remedio » 
Quan la Junta de Gobern se trobava no mes que ab «setze 
• arrobes de pólvora, segons s e l l egex en una certificació 
•que existex en l'Arxiu de la corona de Aragó; y en una 
•instancia que D. Jaume de Llisach regidor d e g á y j o a n Bta. 
•Vilaseca regidor perpétuo que com á tais havien entrat á 
•formar part de la Junta un colp disolt el Ajuntament, en 
•nom propi y dels demés que també havien sigut expulsats 
•de aquella, elevan als 16 de Setembre del metex any 1808 
•á la superioritat ab la pretensió de que se' ls reposi, decla-
m a n q u e c o m p t a v a n con tan miserables y tristes recursos 
•que apenas tenían lo necesario para ei armamento de cin-
•cuenta hombres.» 

Axis es que no podém considerar que no posava cap fals 
testimoni al Governador, ni al canonge Montañá, fent cons-
tar que'l primer refredaba el entussiasme per la defensa ar-
m a d a <ab unas rahons molt combinsens>, y e l s e g ó n « t a m b é 



refredaba la cosa un tan ab les rahons del Governador.» Y 
com en l lealtat no cedím á ningú lo nostre lloch, fins farém 
avinent que en aquells moments, afrancesats ó no, lo gover-
nador, lo canonge y los qui abundaven en s e s rahons, exer-
cien de patricis molt prudents que tingueren la desgracia de 
no ser escoltats y de que e ls resultats los hi foss in tan con-
tradictoris, com ni era cosa de somniar, quedant son pa-
triótich zel ben desacreditat. 

(19). 'Pues alas horas ja fou precís traurerme la care-
'ta de la cara y parlarlos ciar, perque estava allíprèsent es-
'Perant la decissió de tots ells....' N o e s t á t a m p o c h aquí e x a -
gerat en Carrió. Aquella Junta no sabía com decidirse, y hi 
ha que reconexer que tenía motius sobrats per no saber que 
fer. Havia de tenir en compte la gran responsabilitat que 
contreya. 

Y no era com ja havém vist en Carrió solament qui la 
assetjava ab l e s impaj-tinencies de la fogos i ta t de aquell 
esperit inquiet que'l neguitejava. Amorós confessa que 
també ell era un de tants al declarar. «Como ya entonces el 
•disimulo parecía delito, y crimen la inacción no pude me-
ónos de expresar que de ninguna manera había de consen-
t i r s e el yugo del tirano y que por mi parte ofrecía hasta la 
•última g o t a de sangre » 

(20) «Ja pasavan de mil» Aquí lo nostre cronista ne 
feu un grá massa, puig sentá plaça de exagerat , perque lo 
cert es, que mil homens no s'havíen pás reunit de bon troç. 
Pero no s'ha de pendre el mot en el estricte sentit de la pa-
raula, ni á una equivocació, s ino á una costum de l lenguat-
ge , al volguer ponderar una cosa que's pot precisar en 
nombres. Acanador de terres com era, es tava acostumat 
á parlar de cent y de mils palms de terrer, a! fixar per 
exemple la extenció de un camp ó. de una heretat. Escrita 
aquesta frase després de cincuanta anys del fet , e s una ma-
nifestació de que en aquell cor encare hi quedava quelcóm 
del g o i g que havia sentit al veurers que eren tants e l s qui'l 
seguien á combatrer francesos; e s un ressò de aquell pa-
triótich ardor que'l animava en los ja llunyans dies de la 
Joventut, oposantse al jou del extranger. 

(21). La falta de armes havém vist que era el pretext 
Perque el governador y el canonge miressen de persuadir 



als qui los assetjaven impulsantlos á declararse per la lluy-
ta, y no cap al cantó de fer entrega de la ciutat al enemich. 
No podem pás duptar de la veracitat den Carrió, quan nos 
diu que al anar á la Junta en demanda de municions y de 
aliments fou respost; que en quant á Armas ni municions no 
sabían que fer i; pero que en quant á aliments quedaba al seu 
encárrech y que no passés cuidado de res, repet im, n o p o d é m 
recusarlo per falsejador de la veritat, quan hi ha lo Mestre 
Freixa, que referintse á un colp començada la acció, excla-
mà ¡ó lástima! se ven precisados á desistir de sus puntos por 
haberse ya consumido, las pocas municiones que se habían 
llevado.. .» 

(22) Respecte la hora de sortida, mentres que Carrió 
diu que fou á les nou del mati del metex día 6, lo Sastre 
Casals assenyala que aquell sortí ja el día 5 cap al Bruch y 
N'Amorós pel seu cantó, diu que varen rebre la noticia de 
sortir, á dos quarts de onze de la nit del día 6. 

No ha de extranyarnos la divergencia de datos quant 
succehex sempre lo metex. Entre varios testimonis presen-
cials de un fet sempre hi han discrepàncies de detall que 
al qui les examina ab atenció á voltes fins lo fan duptar de la 
veritat. Y es que cadascú dels qui presencien una escena, 
se fixa sempre ab lo que mes lo interessa segons son modo 
especial de ser. 

Aquí la divergencia mes notable es la de dir en Casals 
que en Carrió sortí el día 5, mentres que'l metex interessat 
diu haver sortit á les nou del matí del metex día 6 y havém 
de atenirnos mes al testimoni de aquest que no al del pri-
mer. 

En lo Manresa al Bruch se fá constar que avans del 1859 
en que va morir En Carrió Serracanta no s'havia escrit res 
que tingués referencia ab ell, y axó no es pas cert puig 
En Carrió no's fa sapiguer què'ls manresans en 1808 
començaren á celebrar la festa relligiosa del 6 de 
Juny y continuaren celebrantla los anys vinents fins al 1820. 
També fá constar que al anar al Bruch que «las armas que 
•tenían de foch foren dicet y la mitat armas de casar; que la 
•major part no alcansaban bala de unsa. Las municions las 
•vas portar á la ma ab un mocador com aquells que portan 
•la Beguda per esmorsar ab una font....» 



Donchs perque's convensi Mossèn Servit je de queterahó 
i' farem avinent que en la festa conmemorativa celebrada 
en 1814 tingué per predicador un frare en quin sermó se es-
pressá de aquesta manera. 

' Y que os parece señores? puede oirse todo esto sin 
•emociones de pasmo? decidirse á la guerra una ciudad 
•subalterna, fué empresa: decidirse á la guerra una ciudad 
•indefensa fué arrojo: decidirse á la guerra con solas tres-
c i entas libras, un pañuelo lleno de cartuchos y treinta fusi-
•siles, que había en Manresa, fué un heroísmo en todo ori-
•ginal » 

Y en vista d'aquest text se pot suposar que ningú havia 
fet cás d'En Carrio fins que va morir? ¿Lo citar el mocador 
de cartutxos no es fer una alusió á la persona qui'l portava? 
Vegi donchs si es veritat de que en vida ningú en feya cás. 
Lo respecte que tenía á la trona aquell predicador, vá fer-
lo fugir de citar personalitats que encare vivien, y proba-
blement l'estaven escoltant, y axis se concretà á referir 
•ets. 

Es que'l P. Fra Silvestre de Barcelona recordantse de la 
recomanació del Apostol Sant Pau «no alabis al home men-

r e s v i u » no volia fer mèrits de ningú per no semblar que 
adulava, y no estava disposat à usar paraules que pogues-
sen engrehir. Per aquesta rahó no cità qui era el que porta-
va el mocador ab lo seu nom. 

(23) « P r o m t a m e n escullir em tres ó quatre Miñons dels 
'mes confiats que ja abian cerbit ab mi metex en 1794 contra 
'los francesos tamvé* 

El ilustrat publicista Miró al ser aquí en la copia de la 
Relació que anem comentant, y que publicà en lo Setmanari 
Català; posa una nota que diu: «En efecte, en l'any 1794, lo 
•sometent de Manresa manat per lo pare den Carrió, que 
•també's deya Maurici, combaté contra'ls francesos, segons 
•es de veure en lo Llibre de Obits de la Seu que comensa á 
•31 de Janer de 1781 y acaba á 8 de Avril de 1795, ahont si 
•troba lo curiós escrit següent: «Juliol del 1794. -Dia 17 del 
•mes de Maig del any mil set cents noranta y quatre, en un 
• errible combat entre las tropas españolas y francesas 
•«ngut en la montanya del Pandis, cosa de dos horas dis-
•tant de la Vila de Bagá, Bisbat de Solsona, en que entre 



»la demés tropa del Rey Catholich assistí un números y va-
»lerós sometent de esta Ciutat de Manresa comandat de Don 
•Maurici Carrió, segons assegurans dit Carrió, Ignasi, y Jo-
>sep Planas y Salvador Perramon com á testimonis de vis-
t a , tots de esta dita ciutat, moriren entre altres, los Segs. 
»de esta ciutat 's Uegex una llista de vint ab sas filiacions». 

En aquesta acció hi concorregué ja en Maurici Carrió y 
Serracanta, fill de aquell comandant, y apesar de no tenir 
mes que quinze anys y dos mesos, essent lo tambor. 

Un dels minyons á que fá referencia Carrió fouN'Andreu 
Sanpere home valent, de voluntat de ferro y de forsa hercú-
lea, diu D. Olaguer Miró, en lo Setmanari Català del 25 de 
Juny de 1821, qui va ser nomenat subtinent, conservà durant 
tota sa vida un odi implacable als francesos, y eren tants los 
quehavíamort en la seua vinya del tosal deis Sigalons.en lo 
camí de Can Massana, que per culgats que s'hi fessen, deya 
no s'escabaria l'adob francés. Va dexar aquest mon als 20 
de Novembre del 1856 á la edat de 85 anys. De ell ne donà 
rahó Don Valentí Valls Alcalde Comisari del carrer del 
Born de Manresa; certificant que fou en el any 1793 un deis 
qui prengueren les armes de Carles IV, contra França y 
que en la guerra de la Independencia fou Capità de les pri-
meres companyies que formà la ciutat, certificantho á 4 de 
Juliol de 1821. Sembla li deyen per motiu En Butó, y en temps 
de Carles IV apesar de no sapiguer llegir ni escriure, fou 
nomenat governador del Castell de Cardona y que segons 
se diu no sapigué guardar son nom y fama com devia y 
acaba per ser un pobre home de qui tothom se'n separava. 

Dels altres no'n havém hagut esment. 
(24). Al arribar á aquest punt ja no hi caben duptes: lo 

qui diu que á la gent que's repartexi per tota la montanya y 
quant estiguen ben repartits que se asseguren de no dexar-
ne passar cap dels enemichs, ni que tampoch ne dexen re-
cular ni un; que ell los assegura posarse al devant de tots, 
pero que abans es precís'parlar clar; que si tenien cor y ata-
quen pot ser morirán, pero acabarán sos dies alegrament 
per la Fe en Jesucrist; y sino ataquen haurán de fugir ó cau-
re presoners; que deuhen tenir present que si fugen no lo-
grarán salvarse perque com tota la Espanya es dels contra-
ris, y per lo tant estarant perduts y en caure presoner ell 



no s'hi convé, perque pel sol fet de ser los primers que 
s'han rebelat á Espanya los matarían ab mil torments, y per 
ser mártre no tothom es bó, y per axó los prevé per enda-
vant perque estiguen avisats, y després de tot axó los hi 
mana que's genollen y digan una Salve á la Mare de Deu de 
Montserrat y resen un acte de contricióhi qui consigna que 
advertí y fins fer tot axó, no pot ser cap mentider, ni atri-
buirse glories imaginades, ni pertanyents á altres. Es sol-
sament un patriota que's transforma en un héroe; un capdill 
que escomet una empresa gegantina impulsat pels dos sen-
timents que més enlayran l'home, la Patria y la Relligió. 

(25) Que la victoria fou complerta, no hi ha per que'ns 
ho espliqui ell per pormenors. Pero respectém l'esplay de 
son esperit que justament podía sentirse enorgullit de aque-
lla victoria que degué ser la satisfacció mes duradera de 
totes les que assoliren los que tingueren participació en lo-
grarla. 

(26). La sinceritat que resplandex en tot lo document se 
fá mes evident en aquest paragraf en que considerant lo 
que havien fet ell y sos companys desprovehits de tot per-
que de tot estaven faltats, é incapacitats perque el guerre-
jar no era pas la seua professió, y lo que havien conseguit 
sobre un exercit ben organiçat y ben aprovissionat de tot lo 
menester, no s'envanex del triomf, sino que sencillament 
atribuex tant de mèrit, tant de honor á miracle, y per axó li 
sembla molt be que cada any en la Seu de Manresa al esde-
venirse la diada conmemorativa del 6 de Juny del 1808 se 
celebrés una festa relligiosa en honor y gloria de aquell qui 
sosté els pobles en la possessió de sa independencia segons 
convé á la economia ab que providencialment dirigex totes 
les coses. 

Aquesta es la Relació que redactà un any avans de morir 
aquell manresá qui fou nomenat Maurici Carrió y Serra-
canta. No vá escriurerla per iniciativa propia, sino obligat 
Per les instàncies repetides ab que li demanava que ho fés, 
aquell per tot bon manresá inolvidable sacerdot jesuíta lo 
P. Antoni Babra, varó de gran prudencia, de virtuts força 
exemplars y de un zel de caritat envers al pròxim innega-
ble. Fill entussiasta de la ciutat que l'havia vist naxer,, pro-
curà per ella tot lo be possible, especialment en lo referent 



en pró dels necessitats, y al metex temps aprofità totes les 
conjuntures, pera que el honor y la gloria de sa patria na-
diuha resplandíssen ab tot son esplendor. 

Los sentiments,relligiosos que fortament arrelaven en 
el cor del cronista, la consideració que li merexíen les per-
sones relligioses, fán sospitar lo gran respecte que li mere-
xeria aquell P. de la Companyia de Jesús, han de fernos 
creure que la narració fou originada, no del afany de exhi-
birse, sino de la atenció á un manament de persona autori-
sada. Axó per un costat, y pel altre, hi ha que fer constar 
que es un altre manifestació del patriotisme de aquell P. 
Babra interessantse en que la gloria lograda per sa patria 
nadiuha en los penyals del Bruch se conservés pura y bri-
llejanta y la memoria del qui fou un dels principals actors 
en aquell fet, un seu compatrici, no quedás ofegada. 

Si lo P. Babra com á manresá que era no hagués tingut 
antecedents segurs de lo rellevant queihavía sigut la perso-
nalitat den Maurici Carrió y Serracanta en els fets de Man-
resa y del Bruch de principis del Juny de 1808; y finalment, 
si no li hagués constat ab tota certitut aquell testimoni era 
ben digne de crèdit, no s'hauria consentit que als alumnes 
del Col·legi de Sant Ignasi en Carrió anés á esplicarloshi 
mentides parlantloshi de Manresa, del Bruch y de la guerra 
contra el francés. 

Un colp s'ha pretingut acumular tota la gloria del Bruch 
en una personalitat de la que ningú ne sabia res, ni en la 
metexa Seu de Manresa, de quin capítol formava part, s'ha 
trovat que la Relació den Carrió era incomplerta. Efectiva-
ment resulta axis. Hi falta la part que hi varen pendre los 
sometents de altres poblacions cooperant al patriotisme 
dels manresans. No fa menció de la intervenció que en con-
seguir aquell triomf hi tingueren En Parera, En Franch, En 
Llussá y fins lo canonge Montañá y altres sacerdots que 
hi assistiren pera ajudar als qui necessitessen de auxilis 
espirituals y á impuls de son patriotisme. D'aquest defecte 
ne patexen totes les relacions que del metex fet y per tes-
timonis que s'han de aceptar com á verídichs, y ningú será 
capaç de negarnos que de aquest mal ne pateix ¡pero molt! 
l o l l ibre de Manresa al Bruch. 

(27) Aquí també fá constar en Carrió que en 1808 los 



qui manaven á Manresa eren afrancesats, y per axó adme-
tien lo paper resagellat sens mica de oposició. El poble 
que no participava dels metexos sentiments patriótichs, va 
donarloshi una lliçó, cremant lo paper y órdres rebudes del 
govern intrús al mitj de la plaça. Y es de notar que aquell 
patrici que al cap de alguns anys de realiçatlo fet al Bruch; 
al presentar el escrit que comentém, exposant los fets esde-
vinguts, se fá solidari de aquella revolta popular, presen-
tantse com á iniciador del tal rebombori. 

De segur que el exponent se presentava á solicitar una 
mercè de la autoritat Municipal manresana y en aquells 
dies no gayre distants del succés fresch estava en la memo-
ria de tots los manresans, tant si eren autoritat com no, lo 
recort de lo que havia passat. Per lo tant lo solicitant no 
podía tergiversar les coses, y en aquest concepte, devém 
tenir la seguretat de ser cert son testimoni. 

Y axó no desmentex pás la versió de que's feren cár-
rechen 1881 en la Ilaslració Catalana, D. Olaguer Miró y 
en 1890 D. Leonci Soler en lo Setmanari Català, la que's re-
sumex en que á la matinada del 2 de Juny del 1808 estaven 
treballant en una vinya del poble vehí de Manresa nomenat 
Salellas, y tocant al camí de Can Massana, tres pagesos, 
Maurici Carrió, Andreu Sanpere y un tal Bon home, quan se'n 
adonan de que venía cap á ciutat un carro carregat ab far-
dos y en aquell temps tot se duya á Manresa ab matxos de 
bast, los cridà la atenció el veure aquell carro y anaren al 
carreter á preguntarli que es lo que hi portava, y ell los 
contestà que era lo paper sagellat francés. Sapiguer axó 
y aquells trevalladors del camp dexar la feyna y anarsen 
tots decidits cap á Manresa tot va ser hú. Tots tres eren ben 
animosos. Ja ho havém retret en altre nota qui eren en San-
Pere y qui en Bon home; no hi ha que repetirho donchs. Pero 
sempre succehex que entre tres persones y fins entre dues 
sempre una ó altra predomina, y en el cás de referencia, ab 
tot y ser indiscutible que valdrien molt com á valents en 
Sanpere y En Bon home, sia per lo que sia, e s induptable 
Que en Carrió preponderava sobre sos com panys, per mes 
que'l primer no pogués cedirli la devantera en odi al fran-
cés y el segón per son patriotisme y sos mèrits, hagués 
merescut del metex rey Carles IV, la confiança que e s de 



suposar, haventlo constituït governador del castell de Car-
dona apesar de no saber, llegir ni escriure. Induptable-
ment En Sanpere, En Bon home y En Carrió eren tres va-
lents, pero també es innegable que l'últim sobrepujava mes. 
Los citats publicistes per una rahó ó altre lo nomenan al 
primer; per algun motiu los qui informaren tant al Sr. Miró, 
com al Sr. Soler nomenaren á En Carrió avans que sos 
companys. Es que hi ha personalitats que el les metexes 
sens donarsen compte, se imposan en la conciencia dels 
seus semblants per una determinada qualitat, y no ne-
cessitan que les imposi ningú. Per axó es que aques-
tes, estant sempre exposades á caure del pedestal en 
que se les coloca de un moment al altre, mentres que aque-
lles, se sostenen en son lloch fermes y resistents. La 
contrarietat es lo grésol hont s e depura la vàlua dels qui 
logran destacarse entre sos contemporanis. 

Per algún motiu es En Carrió un dels principals inter-
ventors en la celebració de les festes conmemoratives que 
se celebran en la Seu de Manresa desde el any 1809 al 1820; 
per mèrit especial el aludez, citant el mocador de cartutxos 
que portava al anar al Bruch, el P. Silvestre de Barcelona, 
predicador de lafesta del any 1814; no sensrahó se certifica 
en lo metex any 1808 al cap de pochs dies de les jornades 
del Bruch, que e s ell lo primer capità y comandant que ha 
sigut nomenat y se repetex la declaració metexa en 1816. 

(28) «En efecto luego las justicias dieron parte de lo 
•que había pasado, pidiendo perdón á dicho gobierno dán-
•dole mil satisfacciones y diciendo que los que habían come-
•metido el delito eran cuatro borrachos y que no hiciesen 
•caso de ellos que en breve tiempo procurarían pillarlos y 
•entregarlos etc.» Axó consona ab lo que diu la pri-
mera relació quan diu: «los senyors afrancesats se val-
•gueren de la astucia ho picardia de que quan passavan 
•per los carrers, los afrancesats tancaren las portas y 
•balcons: y del detrás de las bidrieres estavan prenent los 
•noms ó motius de quans ne coneixien; dels quals feren unas 
>Uista8 per ferne hus quan los combindría». Lo que sembla 
no ajustarse tant es lo que diu: «y el senyor D. Ramón Mon-
•tañá Canónigo de ntra. dicha ciudad, como á buen patricio 
•que era y conociendo lo que había de suceder s e marchó 



•en Barcelona á fin de mitigar dicho gobierno, pero el ge-
•neral indignado de tal exceso hace sentencia y la entrega 
•á dicho Canónigo y que la llevase corriendo á nuestra ciu-
•dad » 

Aquí pot ser que si puga dirse d'En Carrió lo que Mossen 
Serv i t j e ne diu en la p l a n a 96 la seva pobre ilustrado (no-
saltres ho cambiaríam per ardorós patriotisme), y en eonse-
qüencia escás criteri que no li permetia abarcar d'un cop de 
vista y avaluar ab /us tesa els fets que presenciava ab tot llurs 
antecedents y conseqüents &.... y per a x ó al cap de c inquanta 
anys que be havia tingut prou temps pera veuri clar lo que 
havia sucsehit, ab tot y no volguer dir que'l canonge Mon-
tañá fós dolent, lo seu criteri de tal personatge no era el 
metex que avans. 

Aquí no diu que'ls Srs. afrancesats enviessen al canonge 
Montañá, ni que li entreguessen les llistes aquelles, sino 
Que sembla que vingué á Barcelona per sa propia voluntat. 

Pero en el fondo de la ressenya de aquest punt no hi ha 
divergencia, sino ben observat, consignació de detalls que'ls 
uns complementan als altres. 

«Pero que sentencia tan cruel, fué esta indigna de ver, ni 
•creo que en los libros se encuentre semejante. 

•Primeramente el cabecilla como era yo condenado á la 
•guillotina y después hacer cuatro pedazos de mi persona y 
•Ponerlos al rededor de la ciudad, y que él ya venía á mar-
ochas dobles con su ejército á poner fuego á dicha ciudad 
•y sus habitantes á dentro como habían hecho del dicho pa-
'Pel.» 

La importancia de Una recompensa, es sempre indici de 
f superioritat relativa dels mèrits contrets; al revés la 

singularitat de una pena significa haver comés un de-
i major. S i e s axis, no hi ha dupte que quan confessa En 

rrio que ¿ ell li fou assenyalada una pena tan grossa que 
se indica á ningú més, es que als ulls del general 

rancés, ell havia sigut el cap de motí, y si no ho fou, li va-
ren fer creure. 

P e r m é s que sia fernos pesats, tornarém á repetir altre 
^ p ; E n Carrió esplicava axó á la autoritat popular de 

anresa en una época en que tota la ciutat podía recordar-
e ae lo qUe havía sucsehit. A la autoritat no se la enganya 



axis com axis quan no, pel temor de 1 o que pot venir després. 
Y se necessita ser un qualsevol pera fer veure garses per 
perdius, quan hi ha una multitut de persones á qui no es 
possible disfreçar la veritat. 

En conclussió: aquell qui vulga demostrarnos que En 
Maurici Carrió y Serracanta, no fou la principal figura de 
la crema del paper, y fins el cap de motí que vingué des-
prés, li exigirém primer, que'ns diga el perque al nostre 
compatrici se li assenyala un cástich queno's assenyala pels 
demés manresans. Si á ell se li imposa una pena escepcional, 
prova es que ell fou lo qui més se va comprometre. Per lo 
tant, si ell vá ser lo cap de aquells quants borratxos que's 
rebelaren contra lo francés, á ell li pertoca lo dictat de pri-
mer y principal héroe. 

Essent ell á qui major cástich se imposava no es de es-
tranyar tampoch que per lo que á la seua pell se referia, ell 
fós lo primer qui plé de odi invités á la guerra als seus 
conciutadans, fentloshi present que no hi havía altre recurs 
que morir á mans del enemich ó combátrel. 

(29) «Y les envestimos sin pensar mas, pero cuando 
•ellos miran tanta gente que se tira sobre ellos sin amor ni 
•caridad, se retiran en tanta fuga que hasta Barcelona no 
•se detuvieron, quedando el camino casi lleno de fusiles, 
•timbales, maletas y zapatos, con que su pérdida fué nues-
t r a suerte para armarnos y entonces continuamos toda la 
•guerra hasta el fin, y como entonces no había otro gobier-
n o que la Junta, dicha Junta me entregó los despachos de 
•Comandante y mandé la gente hasta que vino Palacios co-
»mo puedo probarlo si conbiene». 

Carrió diu sencillament que després de la victoria de la 
batalla del Bruch fou nomenat comandant y que com á tal 
governà la gent fins á la vinguda de Palacios, com pot pro-
varho si convé. Ja havém retret un document quin original 
se trova en el Arxiu de la Capitanía General y está firmat 
•De acuerdo de la Junta de Guerra de esta Ciudad y Corre-
gimiento per En Salvadó Sagristà Strio.» á 26 de Juny 
del 1808 en que's fá constar que «D. Mauricio Carrió, veci-
n o de esta Ciudad, Capitán y primer Comandante de Soma-
t e n e s de la misma...» y havém dit també que aquest docu-
ment venía comprovat per un altre del any 1816 que axis 



metex está recòndit en lo Arxíu are citat. No deuríam 
per lo tant insistir més sobre aquest punt concret del 
nomenament de comandant. Més en Carrió en la relació 
que'ns ocupa, nos indica qne la tal categoría la va rebrer 
després de la batalla del Bruch. 

Pero hi ha que tenir en compte una cosa; y es, que apesar 
de que En Carrió y Serracanta diga que la Junta li entregá 
los despachos de Comandante y mandé la gente hasta que vino 
Palacios como puedo probarlo si conbiene, no deuria ser ax i s , 
perque hi ha un document que copiat diu com seguex: 
«Junta de Gobierno de Manresa.—La Junta de Gobierno de 
•esta Ciudad ha nombrado á V. por General Comandante de 
•todos los Somatenes y demás tropas de linea que están 
•bajo la dirección de este Gobierno, concediéndole á V. 
•las facultades de que estén subordinadas á las órdenes de 
•V. todas las tropas y Comandantes que están bajo las ór-
•denes de esta Junta. Lo que comunico á V. para su inteli" 
•gencia y gobiernoy se le dé el debido cumplimiento en la 
•parte que le toca. Dios guarde á V. muchos años.—Manre-
•sa 8 de Junio de 1808. Por indisposición de su Secretario, 
•José Mandrés —Sor. Dr. Ramón Montañá, Canónigo.» 

Axis que devien ser dos los nomenats per la Junta y tots 
dos després de la batalla del 6 de Juny. 

En Carrió al escriure la seua relació castellana diu que 
va ser nomenat ell y que pot provarho. Y estranya en veri-
tat aquesta advertencia; y axó nos indica, que alguna cosa 
hi degué haverhi que motivés aquesta afirmació, puig sem-
bla com si volgués dir, vaig ser jo el nomenat y no altre. 

¿No podría ser que's fessen dos nomenaments un per ca-
da un deis grupus de la Junta? Es molt notable que dongués 
la casualitat que'l Secretari qui firmà el nomenament d'En 
Montañá estigués indisposat en aquella diada. També es de 
notar que el firmant resultés ser aquell Josep Mandrés que 
als 3 del vinent mes de Juliol era un dels expulsats pel po-
ble, dels qui ja n'havém donat antecedents. 

El dualisme dels nomenaments del canonge Montañá y 
d'En Carrió y Serracanta, (no'l confonguém ab En Carrió 
y Coll) se pot esplicar de la següent manera: 

Segons se l legex en el P. Ferrer, per aquella Relació 
que Mossèn Servitje califica de oficial, se veu que després 



de la batalla del Bruch se reforsaría la Junta del día 2, ab 
algunas comissions que també tingueren el nom de «Juntas» 
y a x i s hi h a g u é Junta de Hacienda, Junta de Guerra &. A -
questa, es la que com á esser la que especialment devia en-
tendre en la organisació deforçes, deuria donar los despa-
chos de Comandante al nostre Carrió, desempenyant lo cá-
rrech fins que venint Palacios donà altre organisació á 
aquelles; mentres que la Junta de Gobierno; per la seua part, 
donà al canonge Montañá lo nomenament de General Coman' 
dante de todos los Somelenes y demás tropas de línea que e s -
taven subgectes á la jurisdicció de la propia Junta de Go-
vern. 

Y tant ho creyém axis, que ab sorpresa, se veu que la 
Junta aquesta fá al repetit canonge, no sols comandant ge-
neral dels sometents, sino de tota la tropa de línia que esta-
v a bajo la dirección de este Gobierno; que no p o d é m at inar 
quina tropa sería; puig ningú ha dit que la Junta de Manre-
sa enviés tropa de cap classe al Bruch, ni tampoch s'ha re-
ferit que al cap de dos dies de la batalla, hagués obtingut 
autoritat sobre cap força militar. 

Si haguessem de aprimarho molt, encare afegiríam res-
pecte lo nomenament d'En Montañá, que no'l veyém autori-
sat més que per la firma de un secretari accidental, en nom 
de la Junta, sens que s'hagi dit hont existia, puig entre els 
papers de la Capitanía Ceneral, ni entre los existents en el 
Arxiu de la Corona d'Aragó, ni tampoch entre los del Ajun-
tament de Manresa, havém vist un sol document que fassa 
referencia á D. Ramón Montañá. Pensém si, que estará en-
tre los papers que del últim indicat arxiu municipal, te en 
son poder, segons noticies que creyém fidedignes, Mossèn 
Servitje, lo que fá que ningú puga enterarse d'aquells tes-
timonis més que ell. 

Lo estrany, si que ho es, es el que, en lo Programa de les 
festes del Centenari que s'ha celebrat á Manresa ara fá poch, 
s'han reproduhit pel fotogravat altres documents relatius 
al Canonge de qui's tracta, y el del nomenament de coman-
dant, sols s'ha transcrit, essent com es el més interessant 
de tots. 

De la metexa manera que's descuydaren los qui confec-
cionaren lo Programa de les festes del Centenari prescindí-



ren de presentar un exacte facsímil del General Comandante, 
únich Héroe del Bruch, passaren per alt lo citar á En Mau-
rici Carrió y Serracanta sisquera un colp. 

Veritat es que en lloch de ell, se cita al seu pare En Mau-
rici Carrió y Coll, capdill y héroe manresá, pero axó no vol 
dir que hi hagués rahó pera dexar de banda á aquell de qui 
s'ha dit, are de poch, el 27 de Maig prop passat, estampan-
tho en lletres de motilo perque tothom se'n pogués enterar 
en les planes del diari El Plá de Bages: «No duptém que'l seu 
'fill En Carrió y Serracanta, tan pregonat modernament, fou 
»son digne successor, seguint en el camí de la honradesa y 
•del patriotisme y sostenint ab fé y constancia tota sa vida 
•consagrada als sagrats ideals de Deu, Patria y Rey,» en-
care que fent molta violencia en contradir la veritat, se ac-
cedexi, á lo que continua dihent D. Joaquim Sarret y Arbós; 
«pro cal fer distinció de la importancia del un y altre en els 
•gloriosos fets» (que havém conmemorat aquest any en el 
Centenari de la Guerra de la Independencia) puig ab tot y 
axó valía la pena de nomenarlo, á no impedirho la estra-
nya y ridícula oposició que s'está fent per part de certs 
manresans á la figura del qui havent sigut sempre concep-
tuat com el principal capdill, manresá que al devant de sos 
compatricis s'axecá are fá cent anys contra els francesos, 
seduhits per la palica de un de fora ciutat, s'han conformat 
en que Manresa no va tenir cap héroe en el Bruch; en que 
si els manresans s'axecaren contra el enemich de la inde-
pendencia patria fou perque aquell canonge fill de Sant 
Sadurní de Besora los induhí á combátrels, y axis varen san-
cionarho permetent que aquell Héroe en 1904 fos colocat 
en la g a l e r í a de Manresans ilustres. 

Pero ja ho diu lo poble: la veritat sempre sura y axis ha 
succehít una cosa molt providencial. Aquell nom de Carrió 
que no'l trovaba enlloch aquell historiador que havia regi-
rat centenars de documents referents al alçament de Man-
resa contra el francés, y la participació d'aquesta ciutat en 
la jornada del Bruch y Can Massana, y axó que havia tingut 
á la seua disposició tot el Arxiu Municipal de la metexa ca-
pital del Plá de Bages, are l'ha trovat lo diligent arxiver ja 
citat D. Joaquim Sarret y Arbós ab tanta abundo de datos 
que no sols ha trovat material suficient pera afirmar 1 a 



personalitat de En Maurici Carrió y Serracanta, sinó, 
segons criteri del propi arxiver la més important en-
care de En Maurici Carrió y Coll á qui nomena com 
havém llegit capdill y héroe manresá deduhintse de aquí, 
que en aquells dies quin centenari havém celebrat, no 
fou el Héroe de Mossèn Servitje, l'únich que brillejá; decla-
ració de la que'n deurà haver quedat ben satisfet el llorejat 
autor de Manresa al Bruch. 
Nosaltres també n'havémquedatmoltíssimper que á aquell 

reverent Sr. li haurà agradat que en aquells centenars de 
documents que ell regirá s'hagen pogut trovar datos desco-
neguts pera poguer dir ab major certitut y fermesa. 

«Les victorioses hassanyes del Bruch coronaren de llorer 
•als Sometens; y aquelles penyes y serralades contempla-
r e n impacients la derrota complerta dels que's deyen in-
vencibles. 

»No hi ha cap dupte, y'ls documents ho diuhen prou, que 
•entre aquells valerosos guerrillers manresans, hi havia á 
•la devantera els capdills de la derrera guerra; y que ab 
•ells se hi trovaba en Maurici Carrió» (lo Sr. Sarret sedes-
cuyda de fer constar: y al devant de tots ells el canonge 
Montañá:) «á qui molt acertadament s'atribuex pendre part 
»no sols en l'alsament patriótich de Manresa y òonseguent 
»crema del paper sellat; si que també en la no menos glo-
r i o s a acció del Bruch, capitanejant un estol de valents y 
•decidits manresans.» 

Y havém quedat tant contents de aquesta declaració 
fem el sacrifici de accedir, per un moment', á lo que vol lo 
Sr. Sarret de que el Maurici Carrió que assistí al Bruch á 
la devantera ab els capdills de la derrera guerra, f o u en Mau-
rici Carrió y Coll, y no En Maurici Carrió Serracanta com 
ell metex (embustero de marca major) s'havia atrevit á fer 
constar enganyant á la autoritat en la primera relació y 
sorprenent la candidez del P. Antoni Babra en la segona; 
concedim que entre pare y fill cal fer distinció de la impor-
tancia que un y altre tingueren en los fets que en aquestos 
dies se conmemoran, com vol lo Sr. Sarret, pero cal pre-
guntar: ¿tingué tan poca participació En Carrió y Serra-
canta en els fets del alçament manresá y en la acció del 6 
de Juny que no ha sigut merexedor de que son nom constes 



en les llistes que s'han publicat en el Programa de les fes-
tes del Centenari? 

Per confeccionar aquelles l l istes de manresans s'ha de 
haver consultat al arxiver municipal de la ciutat ó á Mossen 
Servitje, si aquest les ha confeccionades, compreném la 
omissió: si l es ha confeccionat el Sr. Sarret no ho podém 
entendrerla ni esplicarnosla. 

De totes maneres consti qne hi ha un Carrió qui assistí 
en la gloriosa acció del Bruch, capitanejant un estol de va-
lents y decidits manresans. 

Encambi en les llistes hi sonalonomdel canonge Montaña 
qui s'ha pretingut que fou el únich quefe que maná al Bruch. 
Ja havém vist que el document en que es nomenat General 
comandante porta la fetxa del 8 de Juny, axó es, la de dos 
dies després de la batalla del Bruch y que en el Programa 
no l'han pas copiat en facsímil, sens dupte de que estará 
en tan mal estat que no se'n déu poguer traurer unafotogra-
fía. Apesar de la posterioritat del document encare hi ha qui 
vol fer passar el tal canonge com á capdill únich del Bruch. 

En lo primer volúm de la Historia de Igualada que s'ha 
publicat are en aquestos dies conmemoratíus de aquella 
célebre acció, en la plana 609 havém llegit. 

«Axis metex caldria averiguar si manava aquesta força lo 
•canonge de aquella Seu D. Ramón Montañá natural de St. 
•Sadurní de Besora ó bé D. Maurici Carrió natural de Man-
•resa, perque d'abdós personatjes, com á capdills del Bruch 
•l'Ajuntament colocá lo retrato en sa Galeria de manresans 
•ilustres, á ler. de Setembre del 1904 y ler. de Setembre 
•de 1905, respectivament, essent alcalde de la ciutat D. Pe-
•re Armengou y Manso.—Segons lo P. Ferrer tant lo ca-
n o n g e Montañá, com lo rector de Sallenty altres eclessiás-
'tichs que anaren al Bruch lo dia 6 (entre el ls Mossen Ma-
•ties de Igualada), ho feren para dar ánimo y socorrer al 
»paisanaje, ó sia pera encoratjar á llurs paisans, y assistir-
•ios, exercint lo sagrat ministeri, si fos convenient. Ja di-
*gué un testimoni ocular (D. Josep Freixa, mestre de Man-
•resa, en una exposició histórica de aquells fets) que els 
• m a n r e s a n s hi a n a r e n acompañados de un sacerdote para ad-
•ministrarles los auxilios espirituales si se ofreciese ocasión 
•ó alguna necesidad.» 



Podría afegirshi que també el Sastre Casals diu que hi 
foren varis eclesiástichs. 

Pero sembla que Mossen Segura no está convensut de 
que el canonge Montañá comanés les forses que assistiren 
al Bruch. Donchs miri el Reverent Sr. y molt competent 
historiayre, li succehex, si fá ó no fá lo metex que á Mossen 
Servitje. Y en prova d'axó fíxintse los nostres llegidors en 
lo que á continuació indiquém. 

Ell prou diu en una nota que hi ha en la plana 31 de son 
L'Héroe del Bruch que «Refería un testimoni ocular (á qui 
per no comprometre segurament ni fa sapiguer com se de-
ya ni'n dona cap antecedent) que quan estava reunida la 
Junta pera resoldre lo que convenía fer tenint l'enemich 
devant: com Yintrépit canonge excités als allí reunits ab 
gran entussiasme á la resistencia, algú va preguntarli ab 
quines forçes contava. A lo que contesta l'interpelat, tot 
trayentse el Sant Crist que portava sota el hàbit: Ab aquest 
que es el Deu dels exercits.» Una observació: Si li varen 
preguntar ab quines forçes comptava, es prova de que no hi 
havía qui estigués disposat á lluytar, y en axó me sembla 
que l'anónim testimoni lo vá informar malament al reve-
rent autor de la obreta referida, perque sembla que entre 
el poble hi havía gent decidida á anar á la lluyta. Si no ha-
gués sigut axis, cada hú s'hauria estat ben quietet á casa 
seva, y axis no comptant més que ab lo Sant Crist se n'hau-
ría anat al Bruch sense seguici de ningú. Y axis Mossen 
Servitje no hauria pogut escriure en la metexa indicada 
plana: «Contempleulo ó sino com, moments avants de la 
•marxa, surt á un dels balcons d'aquesta Casa Consistorial, 
•y enarborant en ses mans fermes el gloriós penó de María 
•Inmaculada (los manresans may han nomenat axis aquell 
•penó de que's referex y que es lo de la confraria dels Fa-
•vets». Es estrany que no se'n enterés Mossen Servitje, si 
se'n hagués enterat hauria sapigut que no era penó sino 
bandera y que'n deyen de la Puríssima y no de la Inmacu-
lada. «Arenga ais sometens que estaven formats á la pla-
•ça, infundintlos son esperit de gegant paraules de foc.... 
•baxaresolt á la plaçay'sposa al front dels ardits creuats 
•de la independencia; contempleulo com els guía decidit á 
•la lluyta, els distribuex en l'emboscada, els ordena al te-



»nir de retirar, els aboca de nou sobre les compactes f i les 
•franceses, e ls llença &.» 

T o t a x ó y m é s a t r i b u í a al inelit, simpátich, insigne, noble, 
campió intrépit, canonge Montañá, qui pochs mesos avans, 
després de haver vist tants de cents documents, en les pla-
nes de Manresa al Bruch feya constar, «sembla induptable 
•que ell sería el verdader quefe del sometent de Manresa.» 
(plana 264.) «De manera que sois sembla induptable; y més 
•avall, per tot axó dihém sembla molt natural y conforme á 
»raó, que ell fós qui comandés ab perfet dret aquell heróich 
•paysanatje manresá, aduc sens designació expresa de la 
•Junta, més que més quant no consta ó no's fa esment de que 
•estigués allí cap altre individuu de la metexa». (Are el se-
nyor Sarret ha trovat que hi era En Maurici Carrió. (Coll?). 

De manera que tota la afirmació de la quefatura Monta-
ñana s e r e s u m e x á un sembla induptable y á un sembla natural 
que en veritat son documents y testimonis de una força tal 
que no la resistiria cap castell; y no son aquestos los únichs 
comprovants, encare hi ha més, atenguen los nostres l legi-
d o r s que s e g u e x d ihent : Peró podia cabre'l dupte si el repetit 
canonge havia quedat en el mando dels somelens desde el dia de 
la batalla ó si havia ascendit á dit cárreg després y per mèrits 
contrets en la metexa. (Queda copiat el nomenament de ge-
neral comandante) en comprovació de que fou dos dies des-
prés, y en ell no se citan mèrits contrets de cap classe ante-
riors ni posteriors al dia 6. Recordis que el tal nomenament 
es del dia 8 del metex mes. Sí tan extraordinaris haguessen 
sigut los tals mèrits s'haurien fet constar. Lo subrallat 
consta en la plana 265 com també s'hi l legex á continuació: 

«Seguírem donchs investigant ab crexent interès fins 
•que vingué á nostres mans un preciós document que resolt 
•ab una claretat meridiana tots els duptes y no dexa lloch 
*á noves cavilacions relativament al assumpto. Veges la 
•manera.» 

Continua Mossèn Servitje en la metexa plana 265. 
«En Octubre de 1811 D. Auguri Perera y Soler, natural 

•de Manresa, va elevar á la Junta Superior del Principal 
«un recurs demanant, á lo que sembla, el premi á que's 
•creya acreedor per sos mèrits de guerra. Dihém á lo que 
•sembla; puig com no hém vist el recurs, no podém afirmar 



•ab tota exactitut y certesa quinas serian les pretensions 
•del recorrent.» 

«Siga de axó lo que's vulga, el fet es que aquella supe-
»rior Junta trasladá el recurs de Perera á les autoritats de 
•Manresa, á fi de que se servissen informar sobre el parti-
»cular, les quals prèvies les atestacións que cregueren 
•oportunes, retornaren á 29 d'Octubre el repetit recurs á 
•la Superior, ab l'informe demanat y un ofici acompanya-
•tori que es del tenor següent:» 

«A consequencia del oficio de V. Exc. de 18 del corrien-
t e , dirigido al Caballero Governador de esta ciudad, para 
•que en unión con esta Comisión Corregimental, informen á 
•V. E. acerca del recurso de Augurio Perera y Soler, veci-
n o de la misma, y de quanto se les ofrezca sobre el parti-
•cular, no queriéndose fiar sólo de su concepto y de los co-
nocimientos que sobre los puntos que abraza podían fran-
quear, acordaron rehunir un cierto número de personas de 
•las más condecoradas é instruidas en razón de sus Minis-
t er ios , para mayor amplificación y autoridad de cuya acta 
•resultaron las disposiciones que se acompañan, juntas con 
•copia autorizada del oficio del Caballero Alcalde Mayor; 
•y como de estos instrumentos resulta completamente cri-
•minosa la conducta del expresado Perera, supuestos sus 
•méritos y ganadas las certificaciones de ellos con solapa 
•é intriga, solo tiene que acordar esta Comisión á V. Exa. 
• la inovediencia del mismo á sus órdenes dimanadas de las 
•de V. E.» 

«Fins aquí el ofici que ve continuant en un dels llibres— 
•registres del 1811; y'l qual hem transcrit íntegro, per més 
•que res diu directament ab relació á nostre objecte (ho diu 
«Mossen Servitje axó, y nosaltres hi estém molt conformes) 
»á fi de donar tota l'autoritat y autenticitat corresponents 
»al informe ó deposicions de que en éll se fá mèrit, de les 
«quals se'n conserva en aquest Arxiu Municipal el borrador 
»ó còpia sense firmes, puig que l'original autoriçat confor-
»me's diu en l'ofici, fou remés á son destí. En l'esmentat in-
«forme, per lo que fá referencia á nostre propòsit s'hi lle-
»gex textualment: 

«Sobre el primer punto que se supone haver sido nom-
»brado Comandante del Bruch, por informes de D. Félix Ar-



«gullol, de D, Juan Bautista Vilaseca, de D. Cayetano Más, 
»de D. Joaquín Llisach, y del Dr. D. José Mandrés, los tres 
«primeros vocales y los dos últimos Secretarios de la Junta 
»Corregimental resulta ser falso no tan solo que Augurio 
»Perera fuese el Eroe de las acciones del Bruch, pero ni así 
»de Comandante, ni que huviese reunido Gente, ni dado nin-
»guna disposición para la defensa, y si únicamente el haver 
«distribuido víveres y municiones, por haverse introducido 
»en este encargo que por dicha Junta estaba confiado á Don 
•Salvador Puig, y la Comandancia de dicha Gente armada 
»al canónigo Montañá con sus correspondientes Despachos 
«y la Caxa de Caudales á D. Ventura Pons.» 

Tenim donchs que segons aquest testimoni retret pel me-
t e x M o s s e n Serv i t j e , resulta ser falso no tan solo que Augu-
rio Perera fuese el Eroe de las acciones del Bruch, ni así de 
Comandante, ni dado ninguna disposición para la defensa, 
y si únicamente el haver distribuido víveres y municiones por 
haverse introducido en este encargo que por dicha Junta esta-
ba confiado á Don Salvador Puig, y la Comandancia de dicha 
Gente armada al canónigo Montañá &., y en c o n s e q u e n c i a 
també resulta ser fals que en Montañá fós el Héroe de les 
accions del Bruch, puig sols tenía la comandancia de la gent 
armada, que havém de repetir un altre colp li fou confiada 
dos dies després del 6 de Juny, y per lo tant, ni aquest cá-
rrech tenía en aquella memorable jornada. 

Y axis resulta també, que el autor del Manresa al Bruch 
no's dona peu á desmentir la supremacia montañana en el 
Bruch, puig si en el document transcrit se fá diferencia en-
tre héroe y comandant, sobre lo cárrech de comandant, hi 
havía lo que comprenien los firmants per héroe, y nosaltres 
conceptuem voler dir capdill. Pero de capdill no n'hi havía 
en el Bruch un sol; sino diferents, tants, quantes eren les 
agrupacions dels diferents pobles que hi assistiren, y ni en 
Montañá á ser lo capdill dels manresans, ni el qui ho fou, 
y á Mossen Servitje li raca dir qui era, fou el únich capdill, 
ni el únich héroe del Bruch, per que no tingué á ses órdres 
totes les forçes allí congregades. 

Afirmem que podría admétrers de molt bona voluntat la 
declaració d'aquestos senyors, s ino faltessená la veritat 
dihent que'n fou encarregada la caxa de caudals del muni-



cipi á D. Salvador Puig, no tenint en compte que la tal ca-
xa fou posada per ordre del poble á casa del Sr. Degá de la 
Seu de Manresa á dos de Juny del 1808 y fins á 16 de No-
vembre no fou demanada com ja queda demostrat per la 
transcripció de un document que axis ho acredita; també 
per qué el document que no s'han atrevit á presentar en 
facsímil los confeccionadors del Programa ja retret de l e s 
festes , porta la fetxa del 8 de Juny del 1808 y per lo tant e s 
posterior á la jornada del día 6, y axis es que no pot admé-
trers com vol Mossèn Servitje pera acreditar que comanés 
gent per manament de la Junta el día 6; y finalment, com no 
s'han pogut presentar altres proves que les aduhides, e s 
ridícol é inesplicable tanta terquedat en volguer fer entrar 
el clau per la cavota en qui no ha pogut resoltament afir-
mar lo que volia y ha hagut de ampararse ab aquells sem-
bles anteriorment indicats. 

A lo menys los qui sostenim la quef atura den Carrió en 
el Bruch nos apoyém en dues declaracions del metex, espe-
rant que hi hagi qui tinga prou valor pera dir y provar que 
Carrió era un mentider abonant axis la conducta que ab 
ell s'ha seguit. El día que á nosaltres se'ns presenti una 
declaració del metex canonge Montañá, que per are ni no-
saltres ni e l s seus panegiristes sabém que existexi ó no, 
perque no sabém si la va escriure ó no la vá escriure, y si 
no ha sortit pot sortir, la acatarém, no li regatejarem la 
cert i tu t, y, mentres hi hagen antecedents que'ns donguen se-
guretat de haverla escrita ell metex, nosguardarém be prou 
de repudiarla com s'ha fet ab les den Carrió Serracanta. 

No citarém los molts escriptors que haventse ocupat del 
fe t de la batalla del Bruch han colocat en primer terme en-
tre e l s manresans, y fins no manresans, en primer lloch á En 
Maurici Carrió. Tant so l s farém recordansa de que el Sas-
tre Casals diu que un tal «Maurici Carrió comparegué ab 
»un cavall y un trabuch y se posà al devant dels armats de 
»la ciutat que foren los primers de exir y presentarse ais 
»punts de Can Massana y al Bruch, de fer foch al enemích». 

També mencionarém que en El Faro Manresano que's pu-
blicava en 1869 á Manresa, en son nombre del 6 de Juny del 
dit any hi fou. publicat un article La Batalla del Bruch que 
anava subscrit ab les inicials F. de M. que corresponien á 



aquell manresá que's digué Francisco de Mas y Otzet, dis-
tingit literat, y en aquell article s'hi llegex. «Reunidos los 
»sometenes, puestos á las órdenes de Carrió, según nume-
rosos testigos de vista se decidieron á esperar al enemi-
»go.» 

Y pera acabament posarem la declaració de una persona 
encare vivent que sobre les quefatures den Carrió y Mon-
tañá va contestar á aquesta carta. 

S'r. D. Eduardo Martínez.—Manresa.—Muy Sr. mió: Aun 
que no tengo el honor de conocerle y teniendo empeño en 
aclarar una conversación que he tenido entre unos amigos 
acerca de los catalanes ilustres D. Mauricio Carrió Serra-
canta y el canónigo D. Ramón Montañá, célebres que fue-
ron ambos en la gloriosa jornada del 6 de Junio de 1808 en 
el Bruch, mucho le agradecería á serle á V. posible, tuvie-
se la amabilidad de informarme, en caso de no serle mucha 
molestia, de todos cuantos datos históricos conozca Vd. re-
ferentes á uno y otro de dichos antepasados. 

Como me dicen que Vd. ha conocido á dicho Carrió, y 
recuerda algunos de los honores que se hacían ya en vida 
del mismo Carrió, no dude Vd. que han de ser dignos de to-
do crédito los informes que Vd. dé de él para mayor fuerza 
ála mencionada conversación. 

Anticipando á Vd. las gracias y esperando se sirva Vd. 
dispensarme la libertad y molestia que pueda esta ocasio-
narle, se ofrece de Vd. su más atento y S. S. Q. B. S. M.— 
(firmado) Nicolás Farrés—Su casa —Barcelona 22 de 
Enero de 1906. 

La contesta es aquesta. 
Sr. D. Nicolás Farrés.—Muy Sr. mío de mi distinguida 

consideración recibí oportunamente su atenta carta de 12 
cte., que no he contestado antes por mis continuas ocupa-
ciones. Pocos datos aun que verídicos podré añadir á Vd. á 
los que las crónicas cuentan en sus escritos y aun respecto 
del Canónigo Montañá, ninguno; pues para mi no ha salido 
esa figura hasta ahora como héroe de los hombres de ar-
mas tomar de la jornada gloriosa á que aludo. 

En cuanto al Sr. Carrió, era yo un niño alumno de la es-
cuela de dibujo y pintura del profesor D. Mariano Folch, 
cuando á este Sr. le inspiró pintar un cuadro de la célebre 



jornada del Bruch; y sin duda, aunque vivían varios suge-
tos que tomaron parte en aquel hecho de armas; creyó con-
veniente llamar á Carrió para que se la refiriese, puesto 
que la voz publícale señalaba entonces unanimamente ( M o s s e n 
Servitje, pot anar dihent que ningú sabía qui era), como un 
caudillo de la juventud fogosa á la cual exitó; pues si mal 
no recuerdo, no contaba más allá de 20 años. Fui testigo 
ocular y auricular de su relato y ya por la opinión pública; 
ya por lo que contó, no me cabe la menor duda de que si no 
fué el Jefe principal del grupo que salió de esta ciudad, fué 
una figura saliente. 

No es dato elocuente, el que el Sr. Folch le pintara en su 
cuadro como un caudillo, como he dicho antes? 

¿Dicho cuadro puesto en público: visto y exeminado por 
las Autoridades, literatos y compañeros de armas, no hu-
biera producido alguna protesta? Pues no señor; se admi-
tió como exacto é histórico y así quedó. 

Nada más puedo añadir que merezca mencionarse: que-
dando no obstante á su disposición si en algo me considera 
útil. 

Soy de Vd. afmo. y atento servidor—Q. B. S. M, (firma-
do) Eduardo Martínez —Manresa 25 de Enero de 1906. 

En el any 1904 trovantse en el saló Consistorial de casa 
la Ciutat de Manresa en el acte de colocar el retrato del 
canonge Montañá fill de Sant Sadurní de Besora, va have-
rhi qui molt oportunament va dir: ¿Y que pobre es Manresa 
que no té héroes pera colocar en la galería de Manresans 
ilustres, quan te de recorre al recurs de nomenar fills adop-
tius á forasters á fí de colocarlos en la tal galería? En 
aquest cas, que nomeni fills adoptius als Reys Católichs y á 
qui li vingabe y omple aquestes parets de retratos de gent 
afiliada. 

La palica de un que no es manresá ha arribat fins al ex-
trem de enlluernar de tal manera á certs manresans que no 
varen tenir en compte el ridícol en que queyen al obrar de 
la manera com se fá referencia en el paragraf anterior. 

Y en prova de nostra imparcialitat podém fer constar, 
com ho havém indicat, que tenint en nostre poder un altra 
relació que fou escrita per compromís per son fill al notarse 
la falta de la del any 1858, quan no se sabía existís la del 



any 182., en lo Arxiu Municipal Manresá, no'n havém fet ús 
ni pera apoyarnoshi, per més que podríam dir que es una 
tercera relació de ell, perque en ella En Maurici Carrió y 
Jaumandreu no feu més que consignari lo que de viva veu 
havia sentit contar al seu pare més de un y de dos colps. 

(30) Queda indicat que segons testimoni la festa con-
memorativa del 6 de Juny que encare se acostuma celebrar 
ab molt bon acort en la Seu de Manresa, se celebrà desde el 
any vinent de tan gloriosa jornada fins al any 1820 en que 
cambiá la política. Aquí En Carrió fá constar de que se ce-
lebra la tal solemnitat relligiosa, y diu que's fa per haver 
sigut aquella acció del 6 de Juny una especie de miracle. 
Los impugnadors de la personalitat del capdill manresá ab 
tot y ser algún eclessiástich, no ha arribat més que á dir 
que aquells manresans foren portats á la victoria per un 
canonge; res d'atribuirho á cap favor celestial. 

En comprovació de que En Maurici Carrió y Serracanta 
se li devia tenir alguna consideració ja fá vuytanta quatre 
anys hi ha aquest document que'l havém tret del Manresa al 
Bruch (plana 330). y diu axis: 

«Este lite. Ayuntamiento ha acordado hoy dia de la fe-
c h a , se entreguen 15 libras á Mauricio Carrió comisiona-
»do para función del aniversario del día 6 de este mes en 
•conmemoración de la batalla del Bruch en el año 1808 que 
•servirán en ayuda del coste de dicha función. Y para que 
•se pase aviso á la Junta de Propios y Arbitrios para que se 
•sirva disponer su pago.» 

«Manresa 4 Junio 1824». 
«Por acuerdo del Iltre. Ayuntamiento.—Cayetano Más 

•Secretario Esc.» 
El ser En Carrió comissionat per la funció de referen-

cia, ningú negará que li dona una certa importancia, que pot 
atribuirse á haber sigut ell el iniciador de que se celebrés, 
<5 á ser la persona mes caracterisada pera esser ell lo tal 
comissionat, quan no hi hagués el motiu de haver sigut el 
matex Carrió el capdill qui avans de entrar en batalla fa 
resar als seus subordinats voluntaris. 

(31) Pera acreditar que En Maurici Carrió no deya men-
tides aquí va la certificació: 

El Marisoal de Campo de los Reales Ejércitos de S. M. 



Barón de Eróles 2.° Comandante General del primer Ejér-
cito y Principado de Cataluña: 

Certifico: Que hallándome en Collsuspina mandando mi 
División quando el Ejército de Saint Cyr penetró á Vich se 
me presentó Don Mauricio Carrió vecino de esta Ciudad, 
Comandante de una partida de Somatenes y que en las cua-
tro acciones que hubo se portó con bizarría y valor inco-
modando mucho al enemigo. Y para que pueda acreditarlo 
y á los usos que le convengan á su solicitud le libro el pre-
sente en—Manresa á 30 de Enero de 1812.—El Barón de 
Eróles. 

(32) Al metex objecte també copiém aquestos á que fá 
referencia al metex Carrió Serracanta. 

Don Mauricio Carrió Serracanta vecino de Manresa, 
que además de haber asistido mandando partidas del 
paisanaje armado ó sea vecinos de dicha Ciudad, al ata-
que dado por los enemigos contra la bateria del Bruch en 
1.° de Enero de 1809 y en Collsuspina el día 11 de Junio del 
propio año; continuó sus útiles servicios en clase de Capi-
tán de la 5.a Compañía 3.a División de Reserva de su Corre-
gimiento, para cuyo empleo fué nombrado en 30 de Agosto 
de 1811. 

Hay una rúbrica. 
D. Luis Lacy, Mariscal de Campo de los Reales Ejérci-

tos, General en Jefe interino del primero y Principado de 
Cataluña. 

Mediante las facultades que S. M. tiene conferidas y á la 
necesidad con que se encuentra el Principado de fomentar 
en el Cuerpos Provinciales y Partidas Patrióticas de Gue-
rrillas que hagan frecuente guerra al enemigo: he tenido á 
bien nombrar por Capitán en comisión de la 5.a Compañía 
de la 3.° División de Reserva del Corregimiento de Manre-
sa á D. Mauricio Carrió que ha consultado por la Comisión 
Corregimental de dicha Ciudad. 

Para que desempeñe interinamente dicho empleo por 
ahora y hasta tanto que S. M. determine otra cosa ó las 
circunstancias de esta provincia permitan dar toda la for-
malidad debida á esta clase de Cuerpos. El Jefe ó Jefes de 
que dependen darán las órdenes necesarias para poner al 
interesado en exercicio del cargo para que ha sido elegido, 



y la tropa que mandase la obedecerá en cuanto sea pecu-
liar al Real Servicio—Dado en el Cuartel General de Ber-
ga á 30 de Agosto de 1811 (firmado) Luis Lacy.—El origi-
nal que está en impreso obra en el Archivo de la Capitanía 
General del Principado de Cataluña. 

(33) El Ayuntamiento de Gobernador, Regidores, Dipu-
tados y ambos Síndicos de la ciudad de Manresa en el Prin-
cipado de Cataluña. 

Certifica: Que Mauricio Carrió Labrador y vecino de la 
misma, fué el primer comandante de Somatenes que nombró 
esta Ciudad, Capitaneando cien hombres que levantó, para 
asistir á la defensa de ella; que así lo verificó durante la 
guerra presentándose que su casa que la tiene en la ca-
lle de las Escodinas ha sido dos veces incendiada por los 
enemigos y la última toda reducida á cenizas &. Man-
resa ocho de Julio de mil ocho cientos diez y seis. — De or-
den del Iltre. Ayuntamiento—Cayetano Más, Escribano Se-
cretario. 
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UN DOCUMENT QUE COMPROMET LA 

SERIETAT D'UN HISTORIADOR 

Farà dos anys: passant per una llibreria me cri-
dà l'atenció, un llibret ab coberta d'un vert mústich 
en la que en lletres bastant grosses colocades á la 
esviaxada s'hi llegia L'Héroe del Bruch. Ademés, 
en l'angle superior de la dreta, en caràcters més 
petits s'hi apuntava «Joseph Servitje, Pvre.» que'm 
va semblar eren lo nom, lo cognom y calitat del es-
criptor d'aquell petit volum, no los del «Héroe» á 
qui feya referencia, y en el angle inferior corres-
ponent á l'esquerra, hi venien indicats la ciutat de 
Manresay una imprempta com á llochs del'estampa-
ció. En veritat va sorpéndrem lo títol perque sem-
pre havia cregut que en aquelles jornades del Bruch 
del 1808 en que les tropes napoleòniques havien 
tingut que recular, elles sempre y per tot arreu 
triomfants, no n'hi havia hagut, un, sinó varis de 
héroes. 

Pero lo reverent historiayre deya: L'Héroe del 
Bruch de la meteixa manera que's diu l'amo de la 
casa quan la finca no té més que un propietari, y 
ell devia sapiguer que lo que afirmava era cert; 
d'altre manera hauria escrit un dels héroes del 



Bruch. Me vaig recordar que en la galeria de Ca-
talans llustres, que tenim á Barcelona, feya alguns 
anys s'hi havia colocat l'efigie de N'Antoni Franch, 
ab la idea y consideració de haver sigut un dels hé-
roes d'aquelles memorables batalles, pensant al me-
teix temps, si sería del cás tréurelen, en lo supòsit 
de que Mossèn Servitje no's referia á aquell igua-
ladí, y resultés cert lo d'un sol héroe en lo Bruch. 
Y aquest pensament meu concordava ab lo d'aquell 
eclessiástich. 

Dich axó, perque's veu que'l tal senyor s'enfadà 
molt quan en 1905, un any després d'haverse colo-
cat la figura del únich héroe del Bruch, en la ga-
leria dels manresans, s'hi colocá lo retrat d'en 
Maurici Carrió, un altre «ningú» elevat á la cate-
goria de capdill al Bruch. A son temps també havia 
tingut que dir respecte de lo d'En Franch. 

De tot vaig tenir ocasió de enterarmen al cap de 
temps al llegir lo llibret de Mossèn Servitje per 
havérmel dexat un amich ab insistencia de que hi 
donés una llegida. Jo no so aficionat á les batalles 
ni á rés de lo que fá referencia á guerres. M'es in-
finitament més simpática la figura del fill de Verdú 
Sant Pere Claver per haver sigut un apóstol evan-
gelisador dels negres, que la del general Prim sent-
ne un dels capdills vencedors dels moros del Ma-
rroch ¡Ah! dech fer una salvetat; en lo llibre de 
referencia, no vaig enterarme de l'existencia histó-
rica d'En Carrió per que fá més de quaranta cinch 
anys que la sabia. Y axó que no soch manresá, ni 
he posat may un peu á Manresa per no haversem 
presentat ocasió. 



Lo que vaig entendre, de que sort varen tenir 
los manresans de que en la Seu hi tinguessen un 
canonge que's deya Ramón Montañá y era Doctor 
en Sagrada Teología, valent més que ningú, y ex-
pert en la guerra com ell sol. Tant que á Manresa 
segons son biògraf, «ell es qui's posà al front dels 
ardits creuats de la independencia; ell qui'ls guià 
decidit á la lluyta; los distribueix en l'emboscada; 
es ell qui ordena al tenir que retirar, els aboca de 
nou sobre les compactes files franceses, els llença 
contra les masses fugitives y no dexa un moment 
de dirigirlos y enardirlos ab la paraula y ab l'exem-
ple fins á conseguir los llorers de la famosa victo-
ria, segons se llegeix en la plana 31 y en la 54, y 
jo... estava convensut... més que axó tenía demos-
trat ab evidencia incontrastable, que Montañá era 
l'héroe indiscutible dels primers dies de la guerra 
de la independencia á Manresa; lo campió intrépit 
que va guiar als braus manresans á la lluyta y á la 
victoria els dies 6 y 14 de Juny de 1808.» De ma-
nera que al Bruch no hi va haver ningú que fes res 
sens les seves órdres, y per axó repeteixo van te-
nir sort los manresans de ell, per que de no serhi, 
tirant avant, els francesos haurien arribat á Man-
resa y anticipat més de tres anys l'incendi de Mac-
donald, y sa patria no ostentaria los títols de Muy 
Noble y Muy Leal ab que la condecoraren les Corts 
generals de Cádiz á 7 de Juliol del 1812, y menys 
la esperansa de que cuando las circunstancias lo 
permitan se axecará en lo siti més oportú de la 
meteixa ciutat una pirámide que constantment re-
cordi á la posteritat sa conducta heroica en grado 
eminente. 



Per axó es ben fet el colocar lo retrat del Doc-
tor Montañá en la galería manresana, encar que fós 
fill de Sant Sadurní de Besora, per que á no ser 
ell, á Manresa, desde llavors no hi hauria cantat 
gall ni gallina, segons les alabances que'n fá Mos-
sèn Servitje. Lo que estranya es, que'l retrat d'ay-
tal personatge no sía colocat en la galería capitu-
lar, entre los canonges més distingits. Pot ser lo 
Capítol no ha volgut, com Mossèn Servitje, inven-
tarlo, ja que, segons noticies no se'n coneix cap. 

Y com no havia de ser lo canonge lo tot de la se-
gona jornada, axó es, de l'acció del dia 14. Ell fou 
sens duptel'únichá'e/zera/ que hi va concórrer. Tant 
es axis., que á 8 de Juny del 1808, axó es, en lo se-
gón dia després de l'acciq del dia 6 la Junta de Go-
vern de Manresa notificà al Dr. D. Ramón Montañá 
canonge, haverlo nomenat General Comandante 
de todos los somatenes y demás tropas de línea 
que están baxo la dirección de este Gobierno» y 
en calitat de tal devia concórrer á la batalla del in-
dicat dia 14, ja que en tal cárrech degué continuar 
8 dies més ó sía fins á 22 del meteix mes de Juny 
á que la Junta Suprema del Principat, que ales-
hores estava á Lleyda, nomenà al qui era capità 
d'exercit, Don Bernat Tirrell, de los Somatenes y 
Migueletes de la Ciudad de Manresa y su distri-
to. Lo document en que's nomena General Coman-
dant al capitular de la Seu manresana, se trova en 
les planes 69 y 70 de VHéroe del Bruch. Es ver-
daderament curiós aquest testimoni perque no sols 
fá evident que la Junta de Govern de Manresa ales-
hores tenía facultats per crear generals, sino per 



ferne á «qualsevol», ja que al nomenar á Montaña 
General Comandant, ho fa sens regoneixer que 
s'ha ;fet digne d'aytal cárrech per anteriors serveys 
prestats, ni aptituts demostrades, puig no fá esment 
de cap antecedent qu'el recomani. Al meteix temps 
en aquest document s'anomena tropa de línia als 
somatents. Se dirá que lo de General Comandant 
es una equivocació; hi convinch; pró també tinch 
observat que Mossèn Servitje no la feu notar, sens 
dupte per la rahó sencillíssima de que fa més héroe 
lo ser general, que'l ser soldat de fila. 

En quan á la batalla del dia 6 lo beneficiat de la 
Seu manresana vol que'l seu Héroe ne fós lo cap 
principal, y axis amaga tot lo possible lo testimoni 
del P. Ferrer qui parlantne en la nota n.° 3 de la 
plana 135 del volún primer de sa «Barcelona Cau-
tiva» diu: «A más del Sor. Canónigo Montañá, ha-
»bía el Dr. D. Antonio Toll, cura párraco de Sa-
»llent, y un Padre Capuchino, del que como igual-
»mente de otros eclesiásticos que con los referidos 
«asistieron allí (en lo Bruch lo día 6 de Juny) para 
«dar ánimo y socorrer al paisanaje no he podido 
»saber sus nombres.» Y no's diga que'l ser nome-
nat lo canonge en primera línia significa supe-
rioritat en aquella famosa batalla, per que no hi ha 
altre superioritat que la purament eclessiástica que'l 
P. Ferrer te en consideració, y es la de citar pri-
merament al canonge per que te major categoría 
que'l rector, á aquest primer que'l frare caputxí 
per que lo supera també en dos conceptes, en lo de 
Perteneixer al clero secular y en ser regent de una 
feligresía. Si per dar ánimo y socorrer al paisa-



naje, mereix lo títol d'héroe en lo concepte de Mos-
sèn Servitje, lo canonge Montañá, igual concepte 
mereixen los qui feren igual que ell. 

Está bé que'l reverent beneficiat procuri aumen-
tar tants quants mèrits verdaderament justificats 
puga, pró no ho está que li atribueixi honors que 
no li corresponen. Si en lo combat del dia 14 assistí 
al Bruch, tan sía en lo concepte de general co-
mandant, com en lo de comandant general tin-
gues en compte que son mando sols comprenia á 
les forçes que corresponien á la Junta de Gobern 
que l'havia nomenat, y si en aquella acció gloriosa 
hi concorregué gent d'altres ciutats y corregiments 
aquestos tenien son capdill propi puig formaven 
agrupacions distintes, y no ha demostrat encare lo 
reverent Servitje que al canonge Montañá lo cons-
tituïssin en quefe superior y director en totes les 
forces. Per lo tant si hi hagué diferents capdills, hi 
hagué en lo Bruch diferent héroes, per que á igual 
que al de Manresa correspont la gloria de la jorna-
da, si es que als subordinats no'ls hi pertoca tenir-
ne; que també los hi correspon, n'es una penyora, 
de que totes les poblacions que tingueren interven-
ció en les batalles del Bruch, totes ss'n senten or-
gulloses. Més encare hi ha, si major participació hi 
tingué Manresa, també era la més interessada, puig 
contra ella especialment se dirigien les hostes na-
poleòniques. Mossèn Servitje en aquest sentit se 
mostra ben mesquí, no sols regateja los mèrits d'En 
Franch que era de Igualada sinó d'En Carrió que 
era manresá y podría dirse que sols enlayra al ca-
nonge Montañá per esperit de classe si no fés cás 



omís dels altres eclessiástichs que assistiren al 
Bruch. 

Y á tant arriba sa obsecació, que contestant als 
Srs. Fius y Castellà que sortiren á la defensa d'En 
Maurici Carrió, diu que per ell passà lo primer 
mitg segle després d'aquella jornada del Bruch, 
complertament perdut, puig fins al any 1859 en que 
La Antorcha Manresana, publicà aquella famosa 
relació escrita per ell meteix, no comensa á esser 
conegut, sens atendre que ell al empendrers la tas-
ca de sapiguer y escriure la historia de Manresa 
al Bruch publicada en 1903, ab tot y ser beneficiat 
de la Seu, del canonge Montañá no'n sabia res, ab-
solutament res, fins al punt d'ignorar lo nom. Per 
lo que confessa lo meteix Mossèn Servitje, que si 
per En Carrió havia passat mitja centuria de indi-
ferencia, per En Montañá més de noranta anys. 
D'en Carrió s'esplica, si havia sigut una personali-
tat tan ínfima com vol ell; pro no's comprèn en una 
figura tant rellevant com la del canonge Montañá. 

D'en Carrió arriba á dir considerantlo ben poca 
cosa, en la plana 77: «Jo no ting perque negar que'n 
«Carrió fos un valent ni sisquera que anés al Bruch, 

que allí lluytés com un brau. Ell ho assegura, els 
«documents no s'hi oposan: per consegüent per a-
«questa part no hi pot haver qüestió. Ab tot enten-
«guis be, els documents no s'hi oposen, més tam-
«poch ho afirmen de modo que si en Carrió, va anar 
«al Bruch, hi aniria com á un de tants, sens cap cá-
«rreg important, y menoá ab el de comandant dels 
«sometents; puix ja s'ha vist fins á la evidencia que 
«aquest l'ostentava un altre.» 



«De manera que jo invito als Srs. Castellà y 
»Fius á que'm presentin un sol document autèntic 
»de l'época, en el qual consti el nom de'n Carrió, 
»no ja com á quéfe en el Bruch, pero ni tan sois de-
»sempenyant un cárreg d'alguna importancia. No'n 
»trobarán cap absolutament, per la senzilla rahó 
»de que no existeix.» 

No se si'ls Srs. Castellà y Fius ne varen pre-
sentar cap á Mossen Servitje, pró tant es que si, 
com que no. Aquí va la copia de un document de 
quina autenticitat en bona fé no pot duptarsen. Per 
ell se veu que'n Carrió no desempenyá sois un cá-
rreg de alguna importancia, sinó dos. 

Se trova original en l'Arxiu de la Corona d'Ara-
gó en la secció «Guerra de la Independencia.» 

Perque Mossen Servitje no puga posar peros á 
la autenticitat de la escriptura y fidelitat de la co-
pia, no sols se diu la procedencia, cosa qu'ell no te 
costum de fer, si no que per major satisfacció seua 
y deis curiosos llegidors, se presenta reproduhit 
pel fotogravat, encare que convenientment reduit. 
Mossen Servitje pot continuar dihent qu'en Carrió 
no desempenyava cárregs; los cabos y subcabos 
del Somatent de Manresa poden tornar á protestar, 
com ho feren á 3 de Setembre del 1905, per haver-
se colocat en la galería de «Manresans ilustres» lo 
retrat d'aquell que ni era soldat de fila. Diu axis: 

«D. Mauricio Carrió, Capitán de Somatenes y 
»Vocal de la Muy Iltre. Junta de Govierno de la 
»Ciudad de Manresa, en el Principado de Catalu-
»ña &.» 

«Certifico: Que Juan Balet, texedor de Velos, 



«natural de la misma Ciudad, sirvió en mi compa-
ñ í a desde mediados de Junio, hasta nueve de Julio 
«último, en defensa de la Religión, del Rey y de la 
«Patria, quien se portó muy bien en su obligación 
«contra el enemigo (sin embargo de haver dexado 
«en Casa, á su Consorte, y cinco hijos) en tanto 
»que mientras estávamos atacando en el Coll de 
«Moneada en el recordado día nueve de Julio, fué 
«traspasado de un balazo en la mano derecha, de 
«cuyas resultas no puede exercer su oficio. Y para 
«que así conste donde convenga, á voluntad del 
»mismo Juan Balet, doy el presente hecho de ma-
»no agena y firmado de la mía propia con este plie-
»go del Rl. Sello quarto en dicha ciudad de Man-
»resa á los cinco días del mes de Octubre del año 
«Mil ochocientos y ocho. 

Mauricio Carrió, Vocal.» 
«Los infros. Escnos. que lo somos públicos y 

«Reales de la Ciudad de Manresa en el Principado 
»de Cataluña, damos fé, y verdadero testimonio 
»con las presentes, que la firma puesta al pié del 
«antecedente testimonio es hecha de letra y puño 
»propio del mencionado Mauricio Carrió, Vocal de 
«la Iltre. Junta de dicha Ciudad de Manresa, y que 
»es tal como se titula, á todo lo que se puede darse 
«entera fé y crédito. En cuyo testimonio damos las 
«presentes en dicha Ciudad de Manresa á los seis 
«días del mes de Octubre de mil ochocientos y ocho. 

»En testimonio de verdad 
«Hemeterio Castellet, Esc.0 

»En testimonio de verdad 
»Cayetano Más, Esc.0» 



Un historiador que tinga conciencia de lo difícil 
que es aplegar documents, no afirmará may per 
molts centenars que'n hagen passat per les seues 
mans referents á un determinat objecte, que sobre 
d'ell no s'en presentará cap més, per la sencilla raó 
de que no existeix. Lo mon es gran y la diligencia 
humana per molt activa que sía, es insuficient per 
abarcar tot lo que pretent. 

Queda demostrat que encare hi ha més docu-
ments que invastigar apesar de la afirmació absolu-
ta de Mossen Servitje y per molt que raqui á la 
seua voluntat. 

RAMÓN N. COMAS. 



SOBRE UN PROGECTE 

Publicat á 3 Juny de 1905 en «El Poble Català» 

Ab el mateix títol encapsava nostre confrare El 
Plá de Bages, setmanes endarrera, un curtet arti-
cle ab el qual no podém menys que mostrar la nos-
tra conformitat. 

A Manresa, ab motiu de la festa major d'en-
guany, no ha faltat qui hagi tingut la peregrina 
idea, que molt encertadament califica l'esmentat 
confrare de quixotisme, d'inaugurar una galeria 
dex-batlles ilustres o ex-ilustres batlles, més o 
menys de real ordre, y tots ells, ab contades ex-
cepcions, hechura de tal o qual cacic màxim. 

Axó de les galeries de Manresa ja pica en his-
toria y'ns sembla oportú dirne alguna cosa. 

Com si no n'hi hagués prou ab tenir al Ajunta-
ment una galeria de manresans ilustres en la que 
s'han fet posar personatges que mai han sigut man-
resans, ara sembla que's tracta de ferne una altra 
en que hi hagi gent de tota mena, sí, peró que d'i-
lustres tal vegada no n'hagin tingut res més que'l 
tractament. 

En cambi han passat molts 6 de juny, y'n passa-
rán tal vegada molts més pera vergonya nostra, 



sense que'ls senyors del magnífic, tot y commemo-
rant oficialment aquesta memorable data del any 
1808 (a quin centenari ens acostém) es recordin de 
completar, per no dir encapsalar ab el més notable 
de tots, la galeria del Ajuntament, posanthi el re-
trat del manresá que durant tot un segle ha sigut 
incontestablement considerat a Manresa y fora de 
Manresa com el més gran, el més digne y'l més res-
pectat de tots. 

Parlém den Maurici Carrió y Serracanta, a qui 
molts dels actuals soi-disants patriotes d'últim 
rengle haurien de pendre per model. 

Si mai se li ha regatejat la gloria de ésser el 
porta-estandart de la defensa que manresans y al-
tres patriotes de la comarca feren del pas del 
Bruch, hem y podém aconsolarnos pensant que qui 
axó li regateja, no es ni ha sigut mai cap manresá 
y que tal cosa no havia succehit fins als temps 
moderníssims en que tot se mideix pel nombre, per 
les masses ab que compta tal o qual individu, pels 
milers de vots de que's pot disposar en cas d'elec-
cions, y que'ls casinos del color polític A, cele-
bren concursos en els que's premien els treballs 
que tendexen a enfonzar els més enlairats presti-
gis pel sol fet d'haver estat afiliats al partit B, 
contrari al séu, y en que aquesta condició es la 
única que's mira pera fer premiable el treball pre-
sentat a concurs. 

En Maurici Carrió, nom que será sempre vene-
rat a Manresa com el den Franch y Estalella a 
Igualada, el del Alvarez á Gerona, els del P. Galli-
fa y demés companys a Barcelona, etc., fou, mal-



grat tot lo que's digui y s'inventi, qui, ab motiu de 
la crema del paper sellat en 1808, s'imposà patriò-
ticament al Governador de la plassa y a la Junta 
de notables, inspirada en els més moxos desitjós 
de sumissió al invasor francés, y als quals movia 
jugant ab dues cartes l'afrancesat Ramón Monta-
ñá quina efigie, no obstant axó y ésser nadiu de 
Sant Sadurní de Besora, veiem avui en la galeria 
del nostre Ajuntament passant per manresá, per 
patriota y per ilustre als ulls de tothom que no sà-
piga lo que vol dir historia. 

De més a més hem de fer notar que no sabém 
quina fe pot donarse al retrat del P. Montañá y 
la confiansa que pot merexer, doncs que nosaltres 
sapiguém, no n'existeix cap que sigui del séu temps 
y que hagi pogut servir de guía o model pera fer 
el de la galeria. 

En cambi, an En Carrió, al qual Manresa ha 
honrat justament (en temps de més criteri que are 
y en que les coses, en poc o en molt eren més fres-
ques y estaven més a la memoria de tothom), do-
nant son nom a' un dels carrers que tocan al ano-
menat del Bruch, l'hem vist injustament preterit per 
massa temps. 

La biografía documentada den Carrió no es co-
sa de feria desde aquestes planes ni en un article. 
No faltará qui la fassi y torni moltes coses a son 
lloc y'n desfassi d'altres que ja per sí soles están 
a punt de caure. 

Pera acabar, sàpiguen els que creuen que En 
Carrió era no més que un terra-tinent, que no fou 
un home vulgar com equivocadament suposen, puig 



tenía el títol d'expert reial y recanador de terres, 
carrera important en aquell temps. Valent y bon 
patrici n'era de nissaga, puig ja l'any 1793, tenint-
ne tot just 14, formà part del somatent que a les 
ordres de son pare, quin mateix nom de fonts por-
tava, escometé als francesos en les montanyes del 
Pandís. Al acabar la guerra de la Independencia, 
era comandant, puig no dexà la carrera de les ar-
mes, morint essent tinent coronel, el dia 2 d'Abril 
de 1859, als vuytanta anys d'edat. 

Abusém ja de la bondat dels llegidors. Nostre 
intent no ha sigut altre que posar de relleu la in-
gratitut que enclou, avantposar el desig de sentir 
vanitats d'uns quants personatges improvisats, 
(com els califica l'apreciable diari, quina opinió ens 
ha sugerit aquestes ratlles), al dever que té tot 
poble de honorar els fills que li donaren jorns de 
gloria, enaltint, quiscún a sa manera, nostra aima-
da Patria. 

MODEST BLANCH D'ALCÀNTARA 

I 



Havent nosaltres remerciat al autor del trans-
crit article, no's va contestar ab la següent comu-
nicació: 

Sr. D. Francesch Solà y Montaña 
Molt Sr. meu: Ni de prop ni de lluny conech al 

autor de Manresa al Bruch; per lo tant lo meu ar-
ticle no té altre causa que'l interés que tinch en 
aclarir duptes y en posar les coses en son lloch. 

No sols tinch la convicció de que Mossen Ser-
vitje digué lo que no podia dir respecte la falta de 
documents y respecte d'En Carrió, sino que també 
penso no's pot afirmar la quefatura del canonge 
Montañá sino com á honoraria. Y axis, tinch el 
gust de afegir com á torna del article publicat 
ab algunes retallades, per falta de major espay, 
en el nombre 562 del diari barceloní «El Poble 
Català» corresponent al 31 del prop passat Agost, 
y perque quedi mellor demostrat que Mossen Jo-
seph Servitje al afirmar que no se li presentaria 
un sol document auténtich de la época en que's 
acreditás que En Maurici Carrió desempenyava 
aleshores un cárrech de alguna importancia, per la 
sencilla rahó de que no existia, deya lo que en con-
ciencia no podia dir, ni com á historiador ni com á 



sacerdot que ha de tenir sempre present que sols 
los judicis de Déu son infalibles, se deu fer constar 
que en la Capitanía General de Catalunya hi ha un 
arxiu, que en aquest arxiu s'hi custodia un expe-
dient personal de M. Carrió, format ab documents 
auténtichs, entre los quals n'hi ha un que diu: «Aten-
»diendo que esta ciudad deve tener su contingente 
»de Sometenes, hasta quedar completadas, y en pié 
»las compañías de Miqueletos: Y que Don Mauricio 
»Carrió, vecino de esta Ciudad Capitán y primer 
»Comandante de Somatenes de la misma, ha ofre-
»cido levantar una Compañía de cien hombres 
»para servir en defensa de esta Ciudad y acudir á 
»los puestos donde convenga: Ha venido esta Junta 
»de Guerra en darle el presente despacho de Capi-
y>tán y Comandante respectivo &. & 
»Manresa y Junio 26 de 1808. — De acuerdo de la 
»Junta de Guerra de esta Ciudad y Corregimiento 
«(firmat) — Salvador Sagristà Sect0.» — Hi ha un 
segell. 

Semblará estrany axó de que un Capitán y pri-
mer Comandante de Somatenes, passás á ser sen-
cillament un Capitán y Comandante de una compa-
nyia, pro no ho ha de semblar desde el moment que's 
tinga noticia d'un imprès que existeix en lo Arxiu 
Municipal de Manresa, el que declara que á 18 del 
meteix mes de Juny y propri any, la M. lltre. Jun-
ta de'Govern de la meteixa ciutat vá tenir en con-
sideració que «como en las circunstancias presen-
t e s en que parece que la guerra de los Franceses 
»será de bastante duración, aquella ha resuelto for-
»mar Compañías de Miqueletos; por lo tanto ha 



«mandado circular esta su resolución por todos los 
«Pueblos del Corregimiento, previniendo que todos 
»los sugetos que quieran ser capitanes, se presen-
t a r á n á la Junta á hacer la proposición, y se obli-
»garán á alistar cien hombres 
» » 

Puig se veu que la organisació de les forces po-
pulars que han de defensar la patria invadida per 
gent estranya á ella, pren un altre aspecte que'l 
qui havia tingut fins aquella fetxa desde que esde-
vinguda la jornada del 6 de Juny se'ls donà la pri-
mitiva. Y ab aquella nova organisació, havia de con-
tentarse lo patriotisme del nostre Carrió, ab ser 
sols un de tants capitans y comandants deMiquelets 
com companyies de un centenar de homens se for-
messen allistades y organisades, per deixar de ser 
Capitán y primer Comandante de Somatenes. 

Y tingues en compte que'l nomenament del cá-
rrech de capità y comandant de la companyia que 
havia ofert allistar En Carrió, fou firmat quatre 
dies després de havérseli aceptat la oferta feta, 
segons axis se desprèn del document que's comen-
ta, com si diguéssim á 22 del meteix Juny de 1808, 
y en conseqüència, per una notoria casualitat en 
aquell meteix dia en que la Junta Suprema de la 
Ciutat de Lleyda, nomenava al capità del Exercit 
Don Bernat Tirrell quefe dels Miquelets y Some-
tents de Manresa y de tot lo seu districte, indupta-
blement pensant ab molta prudencia que per gover-
nar y dirigir forces combatents havia de resultar 
més á proposit un militar que no un eclesiástich en-
care que fos Doctor en Sagrada Teologia y canon-



ge, quedant per lo tant en virtut d'aytal nomena-
ment Montañá sens lo cárrech de General Coman-
dante ja que no ha dit Mossen Servitje que'l seu 
Héroe aleshores, allistás cent homens per formar 
una de aquelles companyies constituintse éll á im-
puls de son patriotisme en capità y comandant de 
la meteixa. 

Pro ¿es veritat que'n Carrió avans del 26 de 
Juny ja manava gent? Lo document ben clar diu 
Capitán y primer Comandante de Somatenes que 
be pot entendrers lo capità que com á primer co-
mandant tenía la direcció de tots los Sometents de 
Manresa, y axó ho corrobora un altre document en-
clòs en lo meteix expedient y es la declaració de 
Don Antoni Roca, capità agregat á la plaça de Bar-
celona en la época que subscriu son testimoni que 
diu: «Certifico que Mauricio Carrió, natural de 
»Manresa, se halló el 13 de Junio de 1808 en la 
«acción que contra los Franceses se sostuvo en 
»Rocadedaroch y sus alturas donde estaba con los 
«Somatenes de dicha ciudad y se portó en ella con 
»valor, lo que certifico por hallarme mandando 
«aquel dia los somatenes de aquel punto.» 

Aquest document porta la fetxa del 18 Juliol de 
1816 y fou extés á Barcelona. Del seu contingut se 
despren que á Rocadedaroch hi hagué lo dia 13 de 
Juny del 1808 axó es, set dies després de la batalla 
del Bruch, una acció á la que hi assistiren los so-
matents de Manresa manats per En Maurici Carrió 
y los de Rocadedaroch manats per N'Antoni Roca. 
Que En Carrió comandava los sometents no'n cap 
dupte, perque lo document no diu pas «entre los so-



matenes» ni «formando en los somatenes» sino con 
los somatenes de Manresa y si hagués sigut sol-
sament un indivíduu, s'ha de convenir en que hau-
ria sigut molt casual que'l comandant dels some-
tents de Rocadedaroch hagués sapigut que s'havia 
portat ab valor en la lluyta no essentne un de sos 
subordinats. 

Y are argumentém á estil de Mossen Servitje; 
si'l nomenament de general comandant donat á fa-
vor del canonge Montaña, dos dies després de la 
batalla del Bruch, es lo fonament pot dir que fou 
ell l'Héroe d'aquella jornada, també podém pensar 
que si en Carrió obtingué la categoria de primer 
comandant y que com á tal assistí lo dia 13 á la ac-
ció de Rocadedaroch ab los sometents de Manresa, 
fou per haver sigut lo capdill de la gent de Manre-
sa que concorregué á la lluyta del dia 6. Y si en la 
jornada del dia 14 hi concorregueren al Bruch los 
sometents de Manresa, Lleyda, Igualada, be forso-
sament es de creure que no hi faria falta En Carrió 
ab la gent que'l dia avans comandava. Y be's pot 
creure que havia de ser axis, quan lo meteix Mos-
sen Servitje ha dit «que ell no tenia per que negar 
»que Carrió fos un valent, ni sisquera que anés al 
»Bruch y que allí lluytés com un brau. Ell, ho asse-
»gura, els documents no s'hi oposan; per conse-
»güent per aquesta part no hi pot haver qüestió.» 

Essent axis, no sols podrém dir que en Carrió 
fou un altre héroe del Bruch tan com pogués serho 
lo canonge Montañá per haver assistit en aquell 
punt en les indicades fetxes del 6 y 14 de Juny «pa-
ra dar ánimo y socorrer al paisanage», sinó fins 



més que ell, perque si aquest hi exposà la pell dues 
vegades, En Carrió li posà en perill tres, puig en 
l'expedient guardat en la Capitania General hi fi-
gura lo document que suscrigué Don Ventura Font, 
benemèrit de la Patria, condecorat ab la Creu del 
sofriment de la meteixa, capità dels Reyals Exer-
cits, agregat al batalló lleuger de Hostalrich del 
que'n era aleshores Coronel D. Joseph Manso, cer-
tificant: «que Mauricio Carrió, vecino de Manresa 
»en primero de Enero del año 1809 se halló en la 
«obstinada batalla contra una columna enemiga que 
«intentó atacar la Bateria del puesto del Bruch, cu-
»yo individuo capitaneaba una columna de volunta-
r i o s y demostró su valor durante la expresada ac-
»ción » 

Aquesta certificació está firmada á primer de 
Juliol del 1816. La firma y rúbrica del declarant es-
tá autentisada á Barcelona meteix á 16 de Juliol del 
meteix any per Joan Antoni de Maritorena, Comis-
sari ordenador honorari y efectiu de Guerra del 
Reyals Exercits. 

Algú ab tanta mala fe com maliciosa astucia no 
poguent atrevirse á negar la autenticitat del docu-
ment copiat en lo cos del article ha suposat que'l 
tal document no's refería á En Maurici Carrió y Se-
rracanta, sinó al seu pare que també se deya Mau-
rici Carrió, y es que fixantse en la firma y rúbrica 
del document ha trovat que no eren iguals. Está 
clar que no, ¡Sant Cristià! ¡la una es de En Mauri-
ci Carrió quan tot just era un xich més que un «hon-
rado labrador» y la altre pot ser, es de quan recla-
mava lo «retiro» després de haver demanat al Rey 



un ascens en la seua carrera militar, sens dupte 
apoyantse en mèrits concrets ab posterioritat al ha-
verli concedit la Regencia d'Urgell per allí l'any 
1822 lo grau de Tinent Coronel. La firma de Mos-
sen Servitje de quan era sencillament un semina-
rista, no pot esser la de are que es beneficiat de la 
Seu de Manresa ab honors de canonge, hi ha de 
haverhi més pose en aquesta que en aquella. 

Aquí poso punt, perque no's diga «que xerro més 
que un sach de nous» y que tinch interés en fer que-
dar malament al qui va dir que no's presentaría un 
sol document respecte d'En Carrió, desempenyat 
un cárrech de alguna importancia per la sencilla 
rahó de que no existía. 

Pot fer de aquest escrit l'ús que tinga per con-
venient. De V. afm. S. S. 

RAMON N. COMAS. 

Barcelona 6 de Setembre de 1907. 



LA BATALLA DEL BRUCH. 

De «El Faro Manresano» del 6 de Juny de 1869 

Día 6 de Junio de 1808. 

Eran los primeros días de Junio de 1808. El águi-
la francesa, los ejércitos del coloso del siglo XIX, 
tenia ignominiosamente oprimida á España. ¡Pobre 

Patria mia! ¡Tú esclavizada! ¡Tú yacer indiferente, 
oyéndose los gemidos del atropellado anciano; los 
gritos de dolor que exhala la honrada madre al ver 
insultada á su inocente hija! Tú habías de permitir 
que se insultara la Religión sacrosanta de tus an-
tepasados? la Religión por la que justamente de-
rramaron su sangre en mil combates los héroes de 
ocho siglos! ¡Tú, Patria de gigantes, podías ver 
con indiferencia criminal, preso á tú Rey, escarne-
cidas tus costumbres, fiscalizadas tus riquezas, ol-
vidada tú brillante historia! No era posible perma-
necer por más tiempo, contemporizando con el más 
terrible enemigo de la nación heroica. El león que 
confiado en su valor dormita, y no hace caso de los 
insultos del temerario que le incita, se desperezará, 
sacudirá su melena, afilará las uñas de sus garras, 
y rugiendo de corage las clavará en el pecho del 
Aguila napoleónica. Pero, en qué momento, con 
qué probable resultado? 



Madrid en su glorioso dos de Mayo había dado 
el grito de alerta, había dado señales de vigorosa 
protesta contra el tirano del siglo. Este grito co-
rriendo de cordillera en cordillera, de valle en va-
lle, de pueblo en pueblo se comunica y enardece á 
todos los buenos hijos de España. Cataluña la que 
tan envidiable historia conserva; Barcelona, la per-
la de los catalanes; Manresa la que animó al Con-
de Borrell contra los moros, no podían sufrir ya el 
afrentoso yugo del pérfido estrangero. Si; Manre-
sa, ciudad de gloriosos recuerdos; Manresa la ciu-
dad amante de la independencia nacional, del Rey 
y de la Religión verdadera, se atreverá á resistir 
las órdenes terminantes de los generales franceses 
Que en nombre de Napoleón I disponen despótica-
mente de España. Qué le importa á la bella ciudad 
del Cardoner ver arrasadas sus casas, ver talados 
sus fértiles campos, si llega á tener la gloria de hu-
millar la altenería de ejércitos y de generales que 
se juzgaban invencibles? La Religión, la Patria y el 
Rey para los manresanos de 1808, eran el poderoso 
móvil que les impelía á exponerlo todo para ganarlo 
todo; á morir con gloria antes que vivirdeshonrados. 
Quién será el héroe de la jornada? Algun caudillode 
reconocida historia? Algun potentado que tenga á 
mano derramar generosamente el oro? Será un hom-
bre del pueblo; un hombre de humilde posición so-
cial. Pero que importa si tiene grabados en su pe-
cho los nombres Religión, Patria, Rey? Este hombre 
es un hijo de Manresa, este hombre, respetando 
otras versiones, es D. Mauricio Carrió. Que dice 
la tradición de ese héroe manresano? 



Apenas el ejército francés se había apoderado 
de Barcelona, cuando, deseoso su general de ex-
tender el dominio sobre las poblaciones subalter-
nas, cosa hacedera á su parecer, envió á nuestra 
ciudad un carro con papel de sello francés. Al lle-
gar á la plaza Mayor de Manresa, la curiosidad jus-
tificada, movía á los manresanos á preguntar: qué 
trae de bueno el forastero? Respondiendo el ca-
rretero que la carga era de papel sellado, más de-
cidido que otros don Mauricio Carrió le pegó fue-
go, consumando otras personas ardorosas la co-
menzada obra. El acto era por cierto atrevido, y 
hacía prever fatales consecuencias. Desde luego, 
comprendiéndolo así el M. I. Ayuntamiento, nom-
bró una Junta de personas sensatas y decididas, 
para que uniendo á la edad una actividad prudente, 
preparasen los medios necesarios para una enérgi-
ca resistencia á las amenazas ó exigencias del ge-
neral francés; pues era cosa fácil de prever, que 
no dejaría sin ejemplar castigo tan inesperada co-
mo patriótica medida. 

No se hizo esperar la intimación improrrogable 
del general en gefe. Pocos días después de la que-
ma, se presentó un propio con un pliego para el 
Ayuntamiento. Al ver este que se ponia á la ciudad 
de Manresa en la alternativa de entregar la persona 
que había dado á las llamas el papel de sello fran-
cés, ó de colgarlo de un balcón de la casa Consisto-
rial, so pena de venir el ejército francés para des-
truir á Manresa, tomó la resolución de llamar á su 
seno á Carrió hijo de un activo miembro de la Jun-
ta. A las vacilaciones del Ayuntamiento responde el 



reclamado por el general francés: El Ayuntamiento 
podrá obrar como mejor le parezca; por lo que á 
mi persona se refiere, estoy decidido á no acceder 
á las pretensiones francesas, antes bien me decido 
por la guerra. 

Pénesele á la vista la imposibilidad de hacer 
frente á un ejército numeroso y aguerrido; se le ha-
ce ver que la ciudad no tenía armas, ni municiones: 
todo hacía difícil una obstinada resistencia. Carrió 
no se acobarda: Carrió replica diciendo: la ciudad 
está conmigo, y aunque así no fuera, moriré lu-
chando solo contra el francés por mi Patria y por 
mi Rey. Apenas llegó á la plaza donde estaba espe-
rando noticias una multitud inmensa le pregunta-
ron: que ocurre, que tenemos de nuevo? Es que 
los franceses, respondió, dentro tres días vendrán 
á destruir nuestra ciudad. Yo me marcho á esperar 
al enemigo cerca Casa Masana; el que quiera se-
guirme, que me siga. Inmediatamente se fué á su 
casa á buscar un trabuco con algunos cartuchos 
que envolvió con un pañuelo. Vieron su resolución, 
y participando de su valor, unos trescientos hom-
bres le siguieron. Pero dónde irán esos valientes? 
No les espera una muerte segura? Trescientos hom-
bres con solas veinte armas y malas! Trescientos 
ciudadanos con podaderas, garrotes, hoces y muy 
pocas y enmohecidas espadas, lucharán con el ejér-
cito conquistador? Trescientos nuevos lacedemo-
nios que van á las nuevas termópilas, tendrán la 
misma suerte que los defensores de Esparta? Nues-
tros conciudadanos defendían una causa superior á 
la de los soldados de Leónidas; tenían á su favor 



la protección del cielo. Sí, nuestros decididos com-
patricios habían puesto su confianza en Dios; ha-
bían invocado la poderosa intercesión de la Inma-
culada Virgen y de los santos Patronos de la ciu-
dad, Santa Inés, San Fructuoso y San Mauricio, 
cuyo estandarte llevaron consigo. 

Ya tenemos camino de Casa Masana á los que 
salieron, diciendo con significativo acento: Manre-
sa, antes quemada que francesa. Llenos de fé y de 
sobrenatural esperanza, acompañados en su jorna-
da por las súplicas que dirigían al cielo en los tem-
plos y en las calles de Manresa todos los habitan-
tes, desde el varón de avanzada edad hasta el 
tierno infante, avivados por el tañido conmovedor 
del toque de somatén, toman posesión estratégica 
en las quebraduras del Montserrat. 

Esto por parte de los manresanos. Las poblacio-
nes de Igualada y Piera con otras de menos impor-
tancia no estaban descuidadas: ellas habían com-
prendido que se trataba de reconquistar la pérdida 
independencia, y de la defensa de nuestra sacrosan-
ta Religión. Esto explica porque los igualadinos se 
presentaron precedidos de su muy venerada imágen 
de Jesús crucificado. Reunidos los somatenes, 
puestos á las órdenes de Carrió, según numerosos 
TESTIGOS DE VISTA , se decidieron á esperar el ene-
migo. 

Una división bajo el mando de Schwartz, fuerte 
de unos cuatro mil hombres escogidos salía de Bar-
celona la mañana del cuatro de Junio. La vanguar-
dia de la división llegó el mismo día á Martorell 
donde reinaba un silencio sepulcral y una aterrado-



ra soledad, á las que daban un lúgubre presenti-
miento las campanas de los pueblos que tocaban á 
somatén. Detenidos los soldados franceses á cau-
sa de un fuerte aguacero en la villa, no partieron 
hasta la madrugada del día 6, día de eterna memo-
ria para Manresa y los somatenes de otras pobla-
ciones. El enemigo estaba cerca; tiempo era de 
acometer con denuedo. Los soldados de Schwartz 
venían rodeados de la fama adquirida en cien com-
bates. No importa: los catalanes vencerán. 

Al verse los enemigos, Carrió dirige la palabra 
á sus subordinados como solo sabe inspirar la Re-
ligión y el patriotismo. A una indicación de aquel 
hombre del pueblo todos se postran de rodillas, re-
zan con fervor una Salve á la Virgen de Montse-
rrat y se deciden al ataque. Parece imposible: los 
batallones franceses se desconciertan; los ginetes 
caen aterrorizados de sus caballos: de las quebra-
duras de la montaña ven salir los soldados de Sch-
wartz miles de hombres. Los somatenes podían re-
petir las célebres palabras de César: vine, vi, vencí. 
Tal fué la celeridad con que emprendieron la ver-
gonzosa retirada de los aguiluchos napoleónicos. 
Los manresanos les siguen y con las mismas armas 
de los vencidos acuchillan á los fugitivos. Esparra-
guera recibe á los hostilizados franceses, arrojan-
do sobre ellos muebles y agua hirviendo, mientras 
estaban metidos en la calle larguísima que forma la 
Población. 

La retirada fué verdaderamente una serie de 
descalabros providenciales. Un anciano, casi inspi-
rado, viendo pasar por el camino de Manresa al 



ejército altanero, metió broza y carbón encendidos 
debajo de un puente de madera en la creencia de 
que en su desplome perdería soldados cuando vol-
viera vencido el general francés. El resultado con-
firmó la previsión del labriego, pues al repasar la 
artilleria de Schwartz el puente, este con estruen-
do se vino abajo. ¡Que lleno de confusión debió lle-
gar el día 8 á Barcelona el soberbio general que se 
había propuesto arrasar á Manresa! 

Gloria sea á tí Dios de los ejércitos que en un 
día como hoy infundiste valor y fé no humanos á 
los católicos manresanos. Gloria á la Virgen de 
Montserrat que los tomó bajo su protección en las 
hendiduras de su predilecta montaña. Gloria á nues-
tros gloriosos Patronos, que intercedieron á favor 
de los nuestros para alcanzar la apetecida victoria, 
Hijos de Manresa: habéis degenerado de vuestros 
abuelos? Donde está vuestro amor á las glorias pa-
sadas? Si teneis este amor de independencia, de Re-
ligión y de Rey, procurad la conservación de la fé 
religiosa de los héroes del Bruch: estad decididos 
á morir hasta derramar vuestra sangre por la Pa-
tria y por la Religión. 

F. DE M. 

NOTA.—Aquestes inicials corresponen s e r l e s de D. Fran-
cisco de Mas y Otzet , distingit l i terat malaguanyadament 
mort massa aviat, entuss iasta patrici manresá, fill de Man-
resa metex y de una distingida familia de la metexa ciutat, 
a lguns de quins individuus per haver pres part activa en l o s 
s u c s e s s o s que's desenrotl laven á principis de Juny del 1808 
en e l la , y per haver també desempenyat aquells cárrechs 
honorífichs que'ls comprometien á estar enterats de tot , me-
rex ser tingut son testimoni com á digne de tot crèdits. 





C R E M A D E L P A P E R S E L L A T F R A N C É S EN L A 
P L A S S A D E MANRESA ( 2 D E J U N Y D E 1 8 0 8 ) INI-
CIADA PER EN M A U R I C I C A R R I Ó S E R R A C A N T A 



CREMA DEL PAPER SELLAT FRANCES 

EN LA PLASSA DE MANRESA. 

( 2 DE JUNY DE 1808) 

Del «Setmanari Català» de Manresa de 29 de Maig del 1890 

Una de las més célebres gestas de la guerra de 
la Independencia es la que representa l'original gra-
bat que avuy oferim á nostres lectors, puig fou la 
Primera protesta armada de Catalunya contra Na-
poleón, y la que motivà que juramentantse la ciu-
tat de Manresa se declarà en guerra ab lo francés, 
donant ocasió ab son bélich patriotisme á las glo-
riosas accións del Bruch, ahont foren batuts los 
exercits imperials que tenían la missió d'abrusar la 
ciutat que s'havia atrevit á resistir son poder. 

Si be Barcelona y demés plassas fortas de Ca-
alunya estavan per traició en poder deis france-

sos, Manresa moguda per sa féviva y per son exal-
at patriotisme, y no obstant trobarse del tot inde-
ensa, no dubtà ni un moment en rebel-larse contra 
'nvasor, aprofitant la primera ocasió en que pre-

e ngué imposar sa autoritat, al tornar lo paper, per 
pegona volta ressellat, y per primera vegada des-
honrat ab l'oprobi del estranger. 

A l a matinada del día 2 de Juny de 1808, estant 
revallant en una vinya del vehí poble de Salellas 



los manresans Maurici Carrió, Andreu Sampere y 
un tal Butó, vejeren que per la carretera del Bruch 
feya via cap á Manresa un carro que mogué sa cu-
riositat, puix en aquell temps casi tota la carga la 
conduhían en matxos de bast: sapigueren per lo ca-
rreter que portava lo paper francés, y sobtadament 
corregueren envers Manresa ab l'ánimo de cremar-
lo. Entran á la ciutat donant la veu de al-arma; lo 
poble indignat s'alborota y passeja carrers y plas-
sas comandat per los dits y per un torner anome-
nat Tarrés, que portava una bandera espanyola, á 
qui seguía lo nunci Tandó ab un timbal, cridant ¡ Vi-
va'l Rey! ¡morin los francesos! ¡abaix Murat! Al 
arribar á la plassa major trobaren arrambat lo ca-
rro á la Casa de la Ciutat, prop de la Grau dels 
Jueus: anaren á buscar los tions que cremavan en 
la llar de un espardenyer, de can Roig, ála entrada 
de la citada Grau, y feren del paper sellat una gran 
falla, tiranthi desde lo primer pis de la dita casa lo 
que ja havian pujat á la Secretaría, distingintse per 
son entussiasme una dona y un coix que ab la cro-
ssa remenava lo foch. 

En lo mateix día se creá la Junta de defensa y 
armament, composta de las personas més impor-
tants de la ciutat, pera resistir lo cástich que deis 
francesos esperavan y lluitar ensemps per la salva-
ció de la patria; allistantse los que pochs días des-
prés derrotaren en lo Bruch als aguerrits batallons 
del general Schwartz. 

La estampa que ab tanta exactitut representa 
la crema del paper sellat, es cópia d'un deis nota-
bles cuadros que en aquella época foren pintats al 



fresch per un. frare dominico en las parets de la 
cambra principal de la masia de «Las Farreras» del 
poble de Rellinás, partit judicial de Tarrassa, si-
tuada á mitja hora del antich camirral de Manresa 
á Barcelona y propietat de nostre estimat amich D. 
Joaquim Soler y Aróla, á qui devém fer avinent 
nostre agrahiment ¡per los obsequis rebuts al visi-
tar dita masia. Los altres cuadros d'aquella cambra 
representan las dos accións del Bruch, l'arribada 
del somatén de Sampedor, la batuda en lo carrer 
d'Esparraguera, y la Junta de defensa de Manresa 
reunida en son Consistori. 

En lo últim plafó pintat, tingué lo bon frare 
l'humorada de retratarshi enfilat en la mateixa tau-
la que li serví de bastida y que conservan á la casa. 

Ab tant bella obra segurament volgué pagar la 
generosa hospitalitat que trobá á «Las Farreras». 

LEONCI SOLER 



L'ECO DEL BRUCH 

NOVA JORNADA DE GLORIA 

De «La Covadonga Catalana» de Manresa de 15 de Juny 1901 

¡Antevigilia de CORPUS! 
¡Dia catorse de Juny! 
¡Tú, per gloria de Manresa, 
Fóres com l'altre dilluns! 

Seixanta dos anys cumpleixen 
En tal dia com avuy, 
Que'l gran Capità del sigle 
Per segon cop fou vensut. 

¡Honra y gloria á nostres ávis 
Qu'en l'any de mil vuit cents vuit 
Se llensaren á la lluyta 
Embestintne deu cad'un. 

¡Verge y Mare Inmaculada! 
¡Ciar espill tan net com pur! 
¡Sois á Vos devem la gloria 
D'haver al francés vensut! 

La derrota impensada, 
Sagnanta y horrorosa, 
Que en sis de Juny sufrí 
La presumida tropa 
Del vil Napoleón 



Destrossantseli tota 
Alli en los punts del Bruch 
Per los somatents nostres, 
No podia pas menos 
D'encendrer las sanchs fortas 
Y l'orgull del enemich 
Per venjarse ben prompte. 

Aixís que arribant 
Confús á Barcelona 
Lo general vensut 
Y'ls restos de sa forsa, 
Ho conta als seus de dins, 
Que son trenta mil homes 
Acostumats á vencer 
Tot lo que se'ls oposa; 
Y sensa pérdre temps 
Arreglan una grossa 
Columna de cinch mil 
D'infanteria bona, 
Caballería en gran 
Y artillería molta. 
Emprenen ab gran brío 
Y ab confiansa boja 
Aquell mateix camí 
Cap á la ciutat nostra 
Ab l'intent de xafaria 
Lo mateix qu'una coca. 
Pero'l soldat impio 
Que de Deu no's recorda 
Sino per blasfemarlo 
Y per anarli en contra, 
Pensantse que ab sas armas 



Ja pot passarli sobre; 
No tarda l'infelís 
Estrellarse en la roca 
Del gran poder de Deu, 
Que ab gent piadosa y poca 
Destrossa grans exèrcits 
Com Israel pregona, 
Y com al cim del Bruch 
Ho vejeren los nostres 
A mes del sis de Juny 
Avuy dia catorse. 

Fresca es del dia tal la matinada; 
Presenta un blau molt pur l'espay inmens 
Cuan ab sos primer raigs l'hermós Sol daura 
Del Montserrat los punts més eminents. 

Ab bells cants d'entremitj de l'arboleda 
Saludan al nou dia'ls aucellets, 
Y la naturalesa, sempre prodiga, 
Desarrolla sos fruits per tot arreu. 

Entre camps d'esmeralda Can-Massana 
Alegra al qui la vista d'allí extén, 
Y en los vinyats del Bruch per tot se veuhen 
De fullas y rahims cuberts los ceps. 

Abundancia de vi per la verema 
Espera replegar lo bon pagés 
Més te por que una mala pedregada 
Li robe en un instant tant bé de Déu. 

Quan ja'l Sol illumina la comarca 
Se veuhen los vinyats tots plens de gent 
De cara a Montserrat que s'agenollan 
Y pregan que la Verge 'ls done acert: 



Al cap de mólt poch rato tóts esmorsan 
Ab calma y alegría, més després 
Ab ordre se prepara una emboscada 
Per Car rió y Perera y Balaguer. 

Un gros canó de fusta dirigeixen 
Al camí que de Barcelona vé, 
Ocult entre '1 ramatge ab tal astucia 
Que de cinquanta passos ja no's veu. 

Maurici Carrió se multiplica; 
Sempre d'un punt á l'altre va corrent 
Donant disposicions y ánimo al poble 
Que espera tornar batrer al francés. 

Quan lo sol está en mitj de sa carrera 
Se veu venir de lluny á molta gent 
Que una broma de pols pel camí mouhen 
Y brillan dins poch rato Uuhents fusélls. 

«Minyons, aquí'ls tenim, Carrió exclama, 
Quiscun vaja '1 séu lloch y tots calleu, 
Que ni una mosca's senti fins que avise 
Que avuy de nova gloria'ns cubrirém.» 

Encara que cansats van los francesos, 
Furiosos cap al Bruch pujan corrent, 
Com sospitant si'l públich de Manresa, 
De ferís' més cara tinga atreviment. 

Quan Carrió'ls té ja al punt que desitja, 
A la una.... á las duas.... á las tres, 
¡Foch! mana, y al moment s'ou la descarga 
Y en cauhen de francesos més de cent. 

Ressona Montserrat ab gran estrèpit; 
Engegan lo canó, que fa son fet, 
Y'l general francés se queda inmóvil 
Al veure tots los punts coberts de gent. 



Més al tornar en si de la sorpresa, 
Fa un crit, y ab sas grans forsas embesteix, 
Al temps que un atabal desde lluny sona 
Y venen de Manresa altres valents. 

Son los de Sampedor manats per Vinyas 
Que venir no podían més á temps, 
Pus ab lo séu refort tots cobran ánimo 
Y'l poder contrarestan del francés. 

Llavors entra lo bo de la batalla; 
Ix foch contra'l gabaig de tot arreu 
Y es quan en Carrió y en Ton del Xandris 
Los manan atacar ab més acert. 

Al só deis atabais y las trompetas, 
Responen per tots punts crits y gemechs 
Y l'altiu Montserrat retorna ab l'eco 
Las mil detonacions de tants fusélls. 

Vinyas de Sampedir, Guri Parera, 
Y en Toll ab los més braus fills de Sallent 
Tots també en la embestida's distingeixen 
Y tots junts donan probas de valents. 

Espantats los francesos se dispersan; 
Y en va son general allí'ls deté, 
Pus no pot resistir ja més als nostres, 
Y fugintli'ls demés, també fuig éll. 

Als crits que'ls nostres feyan de «Victoria» 
«Victoria» los respon l'eco també 
Y corren Bruch avall tots los francesos 
Y'ls nostres pares corren detrás d'élls. 

Mentre'Is d'Esparraguerra ja'ls esperan 
Per véure si entre tóts d'élls ne fan net, 
Ja cansats de matar y plens de gloria 
Cap al vespre á ciutat tornan contents. 



¡Ab molta d'alegria aquí'ls reberem! 
Pus desde la riera de Cornet 
Per tot lo camí ab crits los victorejan 
Gran nombre de bailets, donas y vélls. 

Mengua y oprobi per los que invencibles 
Desde avuy en abant deixan de ser 
Vensuts tan sois per lo valor de un poble 
Qu'en manejar las armas no está fet. 

Així com l'altre día derrotaren 
A! general Schwartz y regiments, 
Avuy també humilian y dispersan 
Al general Chabran, més armat qu'éll. 

Gloria á María, Verge Inmaculada 
Venerada en los claustres de la Seu, 
Que segons en Senaya nos afirma. 
Entre los nostres al Bruch éll la vejé. 

Ella era qui en la lluyta nos daba ánimo; 
Ella'ls portà en ajuda àngels del Cel; 
Ella era'l capità que'ls dirigía 
Y per Ella tóts foren més valents; 

Per Ella'ls guanyadors de cent batallas, 
Al Bruch per pochs paisans perden son sér, 
Pus Ella en vista d'élls nos multiplica 
Que de cada un que sóm ne veuhen cent. 

Honor y gloria pels invictes héroes 
Que'l perill despreciant, són los primers 
En dar lo crit de Deu, y Rey, y Patria, 
Tirantse com lleons sobre'l francés. 

Seixanta dos any fa qu'en igual dia 
Del Bruch ressona l'eco tan gran fét, 
Y al punt las cent trompetas de la fama 
Lo pregonaren per tot l'Univers. 



Desde llavors llüyta ben gegantesca 
S'armá contra'l francés per tot arreu 
Fins que'l gran Napoleón perdé l'Imperi; 
Que aquell que tot ho vol ¡ay! tót ho pert. 

-}* JOSEPH CARRERAS Y ENRICH. 

Juny de 1870. 



DON MAURICI CARRIO Y COLL 

BIOGRAFIA 

De «El Plá de Bages» del 27 de Maig de 1908 

Registrant papers vells (feyna que may hauría 
de parar) hém trovat uns quants datos del ilustre 
manresá quin nóm encapsala aquésta biografia, els 
quals treyém á concurs sens intent de molestar a 
ningú, ni mimbar la glòria d'altre personatge del 
metéx nóm quina història ha sigut discutida y no 
aprobada encara per les persones ilustrades que 
d'ella se han ocupat ab més o menys passió. 

Aquésta no la tenim nosaltres; ni déu teñirla 
qui desitji la veritat dels fets y donar a cada hú el 
que li toca. Esposarém ab tota sencillésa els datos 
de referència, sénse comentaris, que ja suplirá el 
bon critéri del lector ilustrat; y si no hém tingut 
acert en nóstre judici esperém que sens dirá ab to-
ta sinceritat y franquesa, perqué nosaltres, ho re-
petim, no desitjém més que la veritat histórica y 
donar a cada hú el que li correspón: 

MAURICI CARRIO Y COLL 

era fill Uegítim y natural de Bernat Carrió pagés 
y Agnès Coll: nasqué en Manrésa ais 19 de abril 



de 1757, essent padrins Joan Carrió, també pagès y 
Mariàngela Coll muller de Josép Coll, veler, quins 
li posaren els nóms d'Atanasi, Maurici y Jaume. (1). 
Deu Ntre. Sr. volgué que fos anomenat Maurici 
(segón nóm) pera destinarlo a ésser capità d'altre 
legió qué, a imitació del Sant, debia lluytar ab fé y 
valor contra'ls enemichs de laRelligió y de la Pa-
tria. 

A la edat de 17 anys va contraure matrimoni ab 
Rósa Serracanta, donzélla filla de Magí Serracan-
ta, pagès y de Rósa Tolosa. (2). 

D'aquést matrimoni als 17 febrer de 1779 va ná-
xer el fill Magí, Valentí y Maurici, (3) el qual va 
acompanyar més tart al seu pare en les campanyes 
polítiques que aquést va empendrer. 

Al desenrollarse la cruel y satánica guérra que 
el govérn ímpio de la Fransa havia declarat contra 
Espanya en l'any 1793, totes les ciutats y viles de 
Catalunya varen contribuir a aucsiliar al monarca 
espanyol, fent més numerases les llevas de soldats 
que havían d'anar a la guérra y formant o creant 

(1) Consultats e ls llibres parroquials hem trovat la s e -
güent partida: 

«Die martis decima nona predictis (abril de 1757) fuit na-
tus et domi instante periculo babtizatum Josepho Coll Va-
lerio.—Athanasius, Mauricius, Jacobus, filius legitimus et 
naturalis Bernadi Carrió agricole et Agnetis Coll conjugues 
per me vero sub conditione Laurentius Pich presb.—Fue-
runt patrini Joannes Carrió agricole et Mariangela Coll 
uxor Josephi Coll valerius cives minorise.*—Llibre Baptis-
mes, 1757-1764, Arxiu Parroquial. 

(2) Llibre de Matrimonis, 1773 a 1785, Arxiu Parroquial. 
(3) Llibre de Baptismes, Arxiu Parroquial. 



unes companyies de Sometent que ajudessin a a-
quélls y fossin al metex temps l'avant muralla pera 
deturar l'enemich si acás pretenia internarse en el 
territóri català. 

Manrésa va contribuir en aquélla lluyta no sols 
ab homes si que també ab diners, gastant sumes 
considerables: y quant l'eczércit francés va tractar 
d'invadir les fronteres del corregiment hi va trobar 
les companyies de Sometent que s'havian creat a 
gastos de la ciutat y pobles veins. 

Hem tingut ocasió de veure les llistes dels indí-
viduus que formaven aquélles companyies: y sobre 
tot, ens hem ficsat en la de Maurici Carrió que cons-
taba de 108 hómes entre'ls que hi havia Maurici Ca-
rrió, (tambor) (1) que creyém era son fill, qui ales-
hóres tenia uns quinse anys. 

En l'espay de temps que'l Sometent manresá es-
tigué en el Pandis va sostenir moltes accións de 
guérra contra els francésos: la més sagnanta y 
cruel de que fan menció els documents, fou la del 
dl'a 17 de matj de 1794 lliurada entre'l Colldejon y 
' e s montanyes del Pandis; de manera que les ba-
xes ocorregudes en aquésta acció foren, per part 
dels Sometents 55 hómes, alguns de Manrésa, y 
dels francésos 135 hómes entre morts y ferits. 

Considerém oportú transcriurer un escrit molt 
curiós que's trova en el llibre d'óbits de la Séu, y 
diu axis: 

«Dia 17 del mes maig del any mil set cents no-
ranta y quatre en un terrible combat entre las tro-

t i ) Plech núm. 59, Arx. Municipal. 



pas Españolas y Francesas tingut en la montanya 
deis Pandis cosa de dos horas distant de la vila de 
Bagá (bisbat de Solsona) en que entre la demés 
tropa del rey Catholic assistí un numerós y vale-
rós sometent de esta ciutat de Manresa comandat 
de D. Maurici Carrió, segons assegurans dit Ca-
rrió, Ignasi y Josep Planas y Salvador Perramon 
com á testimonis de vista de esta ciutat»—«Mori-
ren en aquesta lluyta los manresans següents: Mau-
rici Bernada pagès, Joan Argemí, pagès,—Joan 
Vila pagès: tots habitants en lo carrer de las esco-
dinas-Joseph Verger-Thomas Planes-Antón Pla-
nes-Manel Puig del arreval de Sant Andreu-Joseph 
Badies pagès de la devallada de Sant Ignasi.» (1) 

Acredita, la precedent nota, la íama de Maurici 
Carrió, comandant una de les companyies del So-
metent manresá que's coronaren de gloria en el 
Pandis, fent recular al enemich que volia invadir al 
Corregiment. 

La guérra s'acabà l'any 1795 ab la pau de Basi-
lea y els sometents sen tornaren a ses cases de-
xant les armes per empéndrer de nou la tasca de 
son ofici. Empró vingué un día qu'enorgullit y en 
estrém ambiciós l'emperador d'aquélls metexos 
francésos, per haver conquistat les principals na-
cions de Europa, va ficsar ab preferència sa mira-
da febrosa, y atenció en sometre la Espanya y 
y plantejar de consegüent en ella, les reformes re-
ligioses en mal hóra realisades en la infortunada 
Fransa. 

(1) Arxiu Parroquial. 



Ab el pretects de passar les tropes francéses a 
Portugal, varen ocupar maliciosament les primeres 
plasses fortes espanyoles: més el poble coneixent 
els criminals intents de Napoleon comensá la revo-
lució a Madrit (2 matj 1808) seguint l'eczemple la 
major part de les ciutats d'Espanya. 

Els catalans, devant de tant belicós y patriótich 
espectaicle, no's detingueren ja més en deplorar els 
acontexements indignes que's succeiren a Bayona: 
y considerantse desauciats de son monarca varen 
empendre per si sòls, la defénsa de sos interéssos 
y ls de la Pàtria, amenassats de mórt per l'imper-
donable traydoría d'un emperador en estrém ambi-
ciós y enorgullit. 

Els manresans, que tot just féya tretse anys ha-
vien fet recular en el Pandis el metex enemic que 
a r a s presentava ab més forsa y atreviment que 
may, no varen poguer contenir dintre son pit el viu 
ardor de son patriotisme que com un volcà va es-
clatar al mitj de la plassa de Manresa, cremant el 
Paper sellat que'l govern intrús havia remés; y ar-
ttantse tots els paisans y cridant l'aucsili dels pó-

'es de la comarca ab el toc de Somatent anaren al 
ruch per esperar l'eczércit francés que sabien 

"avia sortit de Barcelona ab intent de castigar la 
rebeldía de Manrésa y ofegar l'entussiasme bélic 

el alsament que iniciaren els valerosos y magna-
n ims manresans. 

_ Més, fou tart; la foguera esplendorosa del pa-
Per sellat havía difundit el calor patriòtic per tot 

atalunya acompanyantlo del crit de guérra al es-
ranger! y a tot arréu crexien els enemics dels 



francésos, prenent per eczemple la llealtat, el va-
lor y heroisme dels gloriosos fills de Manrésa. 

Les victorioses hasanyes del Bruch coronaren 
de llorer als Sometents; y aquelles penyes y serra-
lades contemplaren impacientes la derrota complé-
ta dels que's déyen invencibles. 

No hi ha cap dubte, y'ls documents ho diuen 
próu, que éntre aquélls valerosos guerrilers man-
resans, hi havia a la devantera els capdills de la 
darrera guérra; y que ab ells se hi trovaba en Mau-
rici Carrió a qui, molt acertadament s'atribuex 
pendrer part no sòls en falsament patriòtic de 
Manrésa y consegüent crema del paper sellat, si 
que també en la no ménos gloriosa acció del Bruch, 
capitanejant un estol de valents y decidits manre-
sans. 

Y cóm podia dexar d'ésser axis, si en Maurici 
Carrió y Coll per son ardiment y entussiasme fou 
nomenat Vocal de la Junta de defénsa de Manrésa, 
creada el metex dia (2 juny) e intervingué després 
en totes les disposicions donades per dita Junta a 
fi de sostenir y ordenar el moviment, fins a posar 
en condicions de defénsa la ciutat y'ls ciutadans. 

El dia 18 de juny la pròpia Junta feu publicar 
un edicte notificant al póble que se «ha resólt for-
mar companyies de miquelets» perque creu que la 
guérra será molt llarga; y prevé que «totes les per-
sones que vulgan esser capitans, 's presentin á la 
Junta a fer la proposició y s'obligaran a allistar 
cent homes que es el número de plassas de que 
constará cada compauyía» ab les demés disposicions 
que's dexen veure en dita circular o edicte. (1) 

(1) Pléc, núm. 27, Arxiu Municipal. 



L'entrepit y valent capdill manresá en Maurici 
Carrió y Cóll capità que havía sigut en el Pandis 
no's feu sort a les indicacións de la Junta; y ja que 
la Pàtria ultratjada li reclamava de nou els seus 
aucsilis, va correr ab fervorós desitj devant de la 
Comissió nomenada al efecte y's va oferir a formar 
una companyia. 

Ho diu clarament l'acórd del dia 22 de juny que 
transcribí m: 

«Atendiendo que esta ciudad deve tener su con-
tingente de Somaten hasta quedar completadas y 
e n pié las Companyías de Miqueletes y que el Sr. 
Josep Amorós vecino de esta ciudad ha ofrecido 
levantar una compañía de cien hombres para ser-
vir á dicho Somaten ó en calidad de Milicia Urbana 
para servir en la defensa de esta ciudad ha venido 
' a Junta en darle permiso de levantar dicha compa-
r a socorriéndoles desde el día de su alistamiento 
c°n la peseta y pan diario y al capitan con quatro 
Pesetas y el pan, a los quatros sargentos dos pese-
tas y el pan a cada uno y a los cabos cinco reales 
vellón y el pan; cada mes seis reales vellón para al-
pargatas. Las mismas facultades se han concedido 
a D. Mauricio Carrió en todas sus partes excep-
tuando a su hijo de todo servicio militar.» (1) 

Resulta cért, dóncs, el nomenament de capità a 
favor de'n Maurici Carrió; y no's diga que no va 
anar a la guérra ab sa companyia; perqué nosal-

( i ) Llibre d'Acords de la Junta Corregimental. Arxiu 
Municipal. 

Ficsintse nostres lectors ab les darreres paraules que 
nem copiat. 



tres podém presentar el testimoni de documents 
que proven haverse portat en la lluyta ab herois-
me y táctica, cóm ne podía ésser ménys atéses ses 
qualitats d'esperimentat militar que havia adquirit 
en el Pandís. 

Entre altres consta un document firmat de sa 
propia má, certificant que Joan Balét de Manrésa 
va servir en sa companyia desde mitj mes de juny 
fins als nóu de juliol que fou ferit en el coll de 
Moneada. 

En aquest document, (reproduit en el número 562 
del diari «El Poble Català» de Barcelona trayentlo 
del arxiu de la Corona de Aragó) en Maurici Ca-
rrió manifesta el títol de Capità de Sometents y 
Vocal de la Junta de Govérn de Manrésa; títols 
que en veritat li pertanyien, cóm hém vist en lo an-
terior relacionat. (1) 

Organisades les companyies de Miqueléts que 
a tota pressa havia formalisat la Junta Supréma, y 
tenint assegurada la defensa del Primcipat y sobre 
tot la del Corregiment, els somatents de Manrésa 
pogueren péndre nóva tréva; y en Maurici Carrió 
es retiraría a casa seva ab la familia sens dexar de 
prestar sos valiosos serveys a la Junta de quina 
era digníssim Vocal. 

Diém axó, perqué no trovém d'ell en els docu-
ments Corregimentals cap acte de servéy en les ar-
mes; y si, figura el seu nom en els llibres d'actes 
de la citada Junta de Defensa, quina li va confiar 

(1) Ens ha servit molt aquést document pera cotejar la 
firma autògraf y poguér afirmar que es de Maurici Carrió 
y Coll. 



vàries comissions éntre les que consigném les se-
güents: 

1808-16 desembre.—«La Junta de Gobierno de 
Manresa ha acordado el alistamiento voluntario 
por compañías para un Somatent general en la for-
ma que expresa el Plan que se imprime y se dará 
al público de manifiesto; y para su más expedita 
execución han comisionado á saber, para los del 
estado Eclesiástico á los Sres. Curas Domeros y 
Párrocos; para los del estado de Comercio ó ha-
cendados a los Sres. D. Joseph Pijoan y Lluch y 
D. Joseph Araño: para el estado de labradores a 
los SS. Mauricio Carrió y Valentín Pla los cuales 
junto con el Caballero Corregidor y el Alcalde o 
uno de cada estado asistan y reciban los nombres 
de los que se alisten voluntariamente.» (1) 

1809-4 febrer.—«Todos los vocales han votado 
y elegido para comisionados a los Sres. P. Prior 
de Dominicos, Fran.co Cots, Mariano Bovets, Jo-
seph Pejoan y Mauricio Carrió para poner en 
execución otro reparto conforme al primero que se 
cobró en esta ciudad: y a los Rdos. Padres M. Fr. 
Juan Espina ex-abat y P. Fr. Estevan Raspau Co-
rrector para invertirlo á los obgetos que conven-
ga.» (2) 

1809-28 febrer.—«Los señores de la margen (els 
que assistiren a la Junta) siendo conveniente orga-
nizar las compañías de reserva en esta ciudad y pa-
ra que los alistamientos que ya estaban formados 
se revisten y formen de nuevo con inclusión de to-

(1) y (2) Llibre d'Acords de la Junta. Arxiu Municipal. 



dos los que verdaderamente pueden hacer el servi-
cio en ellas han comisionado a los Sres. Ignacio 
Soler de la Plana, Rdo. Isidro Ginabreda, Pbro., 
Mauricio Carrió y Jaime Culla sus vocales; Dr. 
J o s e p h Bohigas Pbro., Ignacio Pons, Fran.co Co-
ma de las Barreras y Fran.co Miquel Tarrida. (1) 

Ais 6 de mars, la Junta va comissionar a Mau-
rici Carrió, Vocal de la metexa, pera que s'envies-
sin 70 fusells a D. Teodor Redinch quéfe de Miqué-
lets; y finalment a 21 de febrer de 1810, fou enviat 
un ofici al Ajuntament de Berga ordenant que en-
viés a Manrésa y a disposició del Vocal de la Jun-
ta D. Maurici Carrió, xexanta bagatjes ab mo-
tiu de les necessitats de la guérra. 

A darrers de 1810 ja no trovém el nóm de Ca-
rrió en el documents corregimentals ni en los actes 
de la repetida Junta; y no es estrany, perque 
aquesta 's va simplificar a cinc individuus y més 
tart va pendre '1 nóm de Comissió Militar. 

Per altre part, la seva edat y les xacres sobre-
vingudes després d'una llarga carrera de serveys 
y sacrificis en favor de la Pàtria, entretindrien la 
vida del nóble pagès que per sa activitat, entussias-
me y ardiment s'havia captat les simpaties de to-
tes les persones que'l tractaven. 

En Maurici Carrió y Coll, morí cristianament, 
cóm havia viscut, als 13 d'octubre de 1812, essent 
enterrat á la iglesia de Ntra. Senyora del Carme 
d'aquésta ciutat, (2) aont descansen ses despulles 

(1) Llibre d'Acords de la Junta, Arxiu Municipal. 
(2) Llibre d'Obits de 1812-1833, Arxiu Parroquial. 



glorificades per la memòria de sos fets heróichs y 
de sa vida consagrada al servey de Deu y de la 
Pàtria. 

Aquéstos son els datos biogràfics, que hem sa-
pigut trovar, del capdill y héroe manresá en Mau-
rici Carrió y Coll. 

No dubtém que'l seu fill en Maurici Carrió Se-
rracanta, tant pregonat modernament, fou digne 
succesor, seguint ab fidelitat y amor les petjades 
de son pare en el camí de la honradesa y del pa-
triotisme; y sostenint ab fé y constancia tota sa 
vida consagrada als sagrats ideals de Deu, Patria 
y Rey; pró, cal fer distinció de l'importancia d'un 
y altre en els gloriosos succesos que commemorém 
aquést any del Centenari de la guérra de la Inde-
pendència. Axó farém, un altre día si Deu plau. 

JOAQUIM SARRET Y ARBÓS 

Manrésa y Matj de 1908. 



HEROES DE LA INDEPENDENCIA 

Del «Diario de Avisos de Manresa».—Dissabte 6 de Juny 
de 1908. 

La tradición ha presentado á Mauricio Carrió 
Serracanta, como jefe de los somatenes en la céle-
bre batalla del Bruch. 

De acuerdo con la tradición, los Ayuntamientos 
no han regateado la gloria del caudillo, dando su 
nombre á una hermosa vía del ensanche de Manre-
sa contigua á la calle del Bruch y colocando su re-
trato en la galería de manresanos ilustres. 

Los contemporáneos de Carrió, los testigos pre-
senciales de la batalla, le aclamaban y veneraban 
como á héroe de la acción del Bruch determinadora 
de la primera derrota de los invasores en España. 

«El Faro Manresano» atribuía en su número del 
6 de Junio de 1869, á Mauricio Carrió Serracanta, 
la condición de héroe de la jornada, así como la 
gloria de haber pegado fuego al papel sellado fran-
cés. 

Este último hecho, fué causa, según «El Faro», 
de que el general en jefe de los franceses reclama-
ra la entrega de Carrió, ó que se le colgara de un 
balcón de la Casa-Consistorial. 

Comunicada la orden á Carrió, dijo: —El Ayun-
tamiento podrá obrar como le parezca; por lo que á 



mi persona se refiere, estoy decidido á no acceder 
á las pretensiones francesas, antes bien me decido 
Por la guerra. 

Pénesele á la vista la imposibilidad de hacer 
frente á un ejército numeroso y aguerrido; se le 
hace ver que la ciudad no tenía armas, ni municio-
nes: todo hacía difícil una obstinada resistencia. 
Carrió no se acobarda. Carrió replica diciendo: la 
ciudad está conmigo, y aunque así no fuera, moriré 
luchando solo contra el francés por mi Patria y por 
mi Rey. 

Apenas llegó á la plaza donde estaba esperando 
una multitud inmensa le preguntaron: ¿Qué ocurre, 
qué tenemos de nuevo? Es que los franceses, res-
pondió, dentro de tres días vendrán á destruir nues-
tra ciudad. Yo me marcho á esperar al enemigo 
cerca de casa Masana: el que quiera seguirme, que 
me siga. Inmediatamente se fué á su casa á buscar 
un trabuco con algunos cartuchos que envolvió con 
un pañuelo. Vieron su resolución, y participando de 
su valor, unos tres cientos hombres le siguieron. 

Diferentes escritores y entre ellos Pi yMargall 
en su «Historia de España en el Siglo XIX», atri-
buyen á Carrió la gloria de haber capitaneado á los 
manresanos en la batalla del Bruch. 

Corrobora esta afirmación el «Diario de Barce-
lona» en su número correspondiente al dia de ayer, 
a l relatar uno de los accidentes de la célebre bata-
lla del Bruch, dice: «En tales angustiosos momen-
tos llega el numeroso somaten de Manresa, acau-
dillado por Carrió....» 

Y por si esto no fuera bastante para demostrar 



la gloria que cupo al insigne Carrió y Serracanta 
en la gloriosa acción que abrillantó las páginas de 
la historia manresana, ahí tenemos á «La Veu de 
Catalunya» diciendo, después de ensalzar al timba-
ler Llusá y á José Vinyes, de Sampedor y de no 
mentar para nada á Montañá: 

«En Carrió de Manresa, abans de rompre el foch 
á can Massana, feu resar als seus la Salve y l'acte 
de contrició. El seu crit sigué: ¡Minyons, á ells!» 

¡Gloria á los héroes del Bruch! ¡Honor al va-
liente Carrió y Serracanta! 



MAURICI CARRIÓ Y COLL 

Y MAURICI CARRIÓ SERRACANTA 

Del «Diario de Avisos de Manresa».—Dissabte 6 de Juny 
de 1908. 

Se diu que al colocarse el retrat del canonge 
Montañá en la galeria de Manresans ilustres, no 
faltà qui s'estranyés que Manresa no tingués un fill 
propi en qui honrarse per la important participació 
que va tenir en la gloriosíssima jornada del Bruch 
y tingués de recorre á un capdill que en cás de se-
rho, era fill de fora de la ciutat. 

Y efectivament, resultava que aquesta, que s'ha-
via guanyat lo sobrenom de Covadonga Catalana 
per aquell fet del paper sellat, y per aquella memo-
rada acció, si havia tingut un Pelayo era enmatlle-
vat. Cert que durant una serie de anys, los fills de 
Manresa assenyalaven á un seu compatrici com á 
capdil l dels qui havien assistit en sometent junt ab 
los de las poblacions corregimentals al Bruch el 6 
de Juny del 1808. Aixís també ho havien reconegut 
una pila de escriptors; peró á última hora, havia 
sortit un historiayre que havia fet veure que ningú 
Podía titolarse y ser reconegut com á héroe del 
Bruch més que el seu patrocinat el Canonge D. Ra-
món Montañá. Ningú, tant si's deia Carrió, com si 



se anomenava Franch tenía cap importancia per po-
sarse al costat de aquell Héroe del qui ningú va sa-
piguerne res fins que el historiador de Manresa al 
Bruch, trovant per tot arreu en Montañá aquí; el 
senyor canonge allá; en Montañá á la Junta; el se-
nyor canonge ab els sometents; en Montañá en la 
batalla y en el campament, el senyor canonge en 
les comissions espinoses y delicades, se decidí á 
glorificarlo; tant més, en quant d'en Carrió ni una 
paraula: ni el seu nom en lloch, com si may hagués 
existit. 

Més are, ha esdevingut que'l molt ilustrat Ar-
xiver de Manresa D. Joaquim Sarret y Arbós, 
qui no deu anar tan depressa com altres, en fer in-
vestigacións; després de prop de quatre anys de la 
glorificació den Montañá, ha fet sapiguer que efec-
tivament regirant papers vells havía trovat un 
capdill y héroe manresá de aquell temps del fran-
cés, que's deya Mauriçi Carrió y Coll presentant-
se la biografía documentada en el nombre de El 
Plá de Bages del dimecres 27 del passat mes de 
Maig. Y ha sigut tan sortós el digne arxiver en sa 
busca que també á trovat haver existit un altre 
Maurici Carrió Serracanta fill del anterior, que 
fou digne sucsessor, seguint ab fidelilat y amor 
les petjades de son pare en el camí de la honra-
desa y del patriotisme, etc., pro que cal fer dis-
tinció de la importancia del un y del altre. 

Y aixís ha resultat que efectivament no hi ha-
vía cap Carrió digne de mencionarse, perque el tal 
cognom no's trovaba en lloch y... per are ne tenim 
dos. Grans mercès, senyor Sarret; tots els manre-



sáns deuen estarli agrahits. Rebi ab tota la bona 
voluntat el nostre agrahiment. 

Y ab igual afecte accepti també les indicacións 
que sens la més petita intenció de molestarlo, y sols 
moguts pel desitj d'aclarir la veritat y de donar 
á cadascú lo que sía seu, anem á ferli. En la major 
part dels documents que retrau dexantlos tal com 
•os ha trovat, resultaria que's referexen á un tal Ca-
rrió, sens precisarse á quin Maurici Carrió corres-
ponen. Vostè hi ha afegit lo segón cognom de Coll 
per aclarir la cosa, y hauria fet molt be si no ha-
gués sofert la distracció de atribuir al pare testi-
monis que pertenexen al fill. Si no's tractés de V. 
pensaríatn que aixó ha sigut ab la intenció de dir: 
si es veritat que en el Bruch y per aquells temps 
de les famoses jornades del 6 y 14 de Juny del 
1808 va brillejar un Carrió, pero no es el Carrió 
Serracanta, sino Maurici Carrió y Coll y tutticon-
tenti. 

Y de que ha sofert alguna equivocació n'es pe-
nyora aquell document en que's certifica per en 
Maurici Carrió que Joan Balet de Manresa va ser-
vir en sa companyia desde mitj mes de Juny als 
nou de Juliol en que fou ferit en el Coll de Mon-
eada. ¿Está vostè segur que'l tal Maurici Carrió 
era el Carrió y Coll y no en Carrió y Serracanta? 
Donchs miri; la familia de aquest, guarda un docu-
ment en el que de primer se fá indicació de tots els 
empleos»militars que havia desempenyat aquest úl-
tim, precisant en quin y per quant temps los desem-
penyá y després vé la fulla de serveys prestats y 
e s 1° que aquí 's reproduheix: 



«CAMPAÑAS Y ACCIONES DONDE SE HA HALLADO 

En la campaña contra la Francia por los años 
1792 y siguientes, habiéndose hallado con su bata-
llón en las acciones de Villagarda el 23 de Junio y 
25 de Julio en la de Puigcerdà con el general don 
Gregorio de la Cuesta: En las acciones del Bolon, 
Rosas, Figueras, Castelló de San Telm, Bàscara y 
Port Bendres. 

El 6 de Junio de 1808 en la del Bruch; poste-
riormente en las de «Coll de Moneada», Rocade-
daroch, Montserrate, Igualada, Moyá, Coll de la 
Trinidad y en otras ocurridas en las inmediaciones 
de Manresa, hasta 1812. En las cuatro acaecidas 
seguidamente en el Coll de Posas, con el General 
Barón de Eróles. En la Campaña contra la Consti-
tución estuvo en las acciones del Puente de Bar y 
Puigcerdà en donde fué herido. La Regencia del 
Reino establecida en la Seo de Urgel le nombró ex-
perto Real de este Principado en 24 Octubre 1822: 
Por Real Diploma de 27 de Agosto de 1826 se halla 
condecorado con la Cruz de fidelidad Militar de 
primera clase; y por Real Despacho de 13 Octubre 
de 1827 se halla retirado en clase de Disperso esta-
blecido en esta Ciudad de Manresa. 

Manresa 31 de Diciembre de 1829. 
(Firmado)=Mauricio Carrió.» 

Don Antonio Cano de Orbaneja, Caballero de 
la Cruz y Placa de la Real y Militar Órden de San 
Hermenegildo; y de la Cruz de San Fernando, Co-



mendador de la de Isabel la Católica, Condecorado 
con varias Cruces de distinción al Mérito Militar, 
Brigadier de Infanteria, Gobernador Militar y Po-
lítico de la Ciudad de Manresa y Corregimiento, 
etc., etc. 

Certifico: Que la antecedente hoja de servicios, 
está conforme con la que me ha presentado y he 
devuelto al interesado: Manresa treinta y uno de 
Diciembre de mil ochocientos veinte y nueve, (fir-
mado). Antonio Cano de Orbaneja.» 

Com pot veure lo Sr. Sarret, la firma del docu-
ment es den Maurici Carrió, pero no diu, si era el 
Coll ó era el Serracanta. Del primer podía serho? 
No: perque feya disset anys que havia desapares-
cut d'aquest mon; per lo tant, es la firma del Mau-
rici Carrió y Serracanta y aquest es lo qui va ser 
á la batalla del Coll de Moneada y ell havia de ser 
lo capità de la companyia en que formà aquell Joan 
Balet. 

Respecte la comprobació de la firma de aquell 
document reproduhit en Lo Poble Català de Bar-
celona ais 30 de Agost del any passat, que ha ser-
vit pera comprobar que la firma correspon al pare 
den Maurici Carrió y Serracanta, hi ha que repli-
car que també ha servit per lo contrari á diferentes 
persones, algunes molt versades en cotejar lletres. 

Al anònim autor qui en la diada de la festa de 
la Ascenció del Senyor, publicà un follet vindicant 
la memoria de En Maurici Carrió, li envía una for-
ta abraçada aquest manresá, 

* * 
FRANCISCO SOLÁ MONTAÑA 



C A R R I Ó 

Del diari de Madrit «El Ejército Español- del 17 de Juny de 
aquest any 1908. Forma part de uns articles sobre «Los 
Combates del Bruch y caudillos.» 

Cuando llegó á Manresa el papel resellado su-
blevóse la ciudad, quemando los carros en que aquél 
venía, apresando á todos los franceses que residían 
en la ciudad, matando á uno que se resistió á entre-
garse. En la Casa Consistorial de Manresa existe 
un hermoso cuadro regalado por su autor, el pintor 
Cuixart, representando este episodio. 

Como el Ayuntamiento fuese débil, lo destituyó 
el pueblo, nombrando una Junta más en armonía 
con el entusiasmo bélico de los manresanos.'A pe-
sar de la justificación de su conducta, parece ser 
que el canónigo Montaflá marchó á Barcelona á dar 
cuenta á Duhesme del estado en que se encontraba 
Manresa, y además aconsejó á los individuos de la 
Junta que, deponiendo su actitud, salieran al en-
cuentro de una columna que se aproximaba y entre-
garan al general las llaves de la ciudad, único me-
dio de librarla del severo castigo que Schwartz iba 
á imponerle. 

El presidente de la Junta está pronto á ceder, 
los vocales persistían en sus patrióticas resolucio-



nes y la ciudad entera se decide por la guerra á 
muerte, y nombra capitán á un valiente llamado 
Carrió. 

Cuando éste se presenta á la Junta para pedir-
le armas, como se le manifestase que no las había, 
salió del salón con su trabuco al hombro manifes-
tando con espartana sencillez que se iba á hacer 
la guerra á los gabachos. Al verle en tal actitud, 
salieron con él « á s de 1.000 hombres, de los que 
muy pocos pudieron acompañarle al Bruch por no 
contar con armas de ninguna clase. Es decir, que 
aquellos pueblos valerosísimos se jugaban la vida 
de sus habitantes, las riquezas, su misma existen-
cia amenazada por los imperiales con segura des-
trucción si trataban de oponerse á su llegada. 

Carrió animaba á los suyos á no dar cuartel, di-
ciéndoles que si los franceses los cogían prisione-
ros los matarían, así es que más valía tirarse á 
morir. 

Al leer estos fieros arranques, estas frases que 
envidiarían los célebres defensores de las Termó-
Pilas, se concibe que aquellos hombres fueran in-
vencibles y emularan en firmeza á las rocas ingen-
tes de Montserrat á cuya sombra pelearon Franch 
y Carrió. He aquí las dos grandes figuras del 
Bruch: el primero, sereno, hábil, táctico, con ge-
nio militar, representa el arte, el combate calcula-
do, el triunfo por la inteligencia y el valor bien em-
pleados y dirigidos. El segundo, todo ardimiento y 
arranque, cae sobre el enemigo decidido á ahogar-
ie, á morderle cuando se acabe el último cartucho, 
y combate sin otra idea que la de destruir y piso-



tear al enemigo, castigando su insolencia y orgu-
llo al llevar sus arrogantes tropas á insultar con su 
presencia el santuario de la Moreneta. 

Otros jefes de Somatenes se distinguieron, co-
mo el célebre tambor de Sampedor, José Vinyes, 
tambor que fué en el Ejército; Mosen Ramón Más, 
jefe del Somatén de Sallent, y varios que la memo-
ria no retiene, pero dignos todos ellos de que sus 
nombres sean imperecederos como sus hazañas. 

ELISEO SANZ 



DOCUMENTS 





Expedient que compren desde el 16 de Setembre 1808 á 27 
de Juny de 1809. 

EXCMO. S R . 

Don Jaime de Llisach y Don Juan Bautista Vila-
seca, Regidores Perpetuos de la Ciudad de Manre-
sa, el primero en calidad de Decano en nombre de 
sus compañeros y del Síndico General, con el mas 
debido respeto á V. E. representan; Que fueron los 
primeros que de acuerdo con el Pueblo en dos de 
Junio último, levantaron el Estandarte á favor de 
nuestro legítimo Soberano el Sr. Don Fernando 
Séptimo, disponiendo por medio de la Proclama que 
producen animar á sus moradores, y vecinos con-
vocando sin pérdida de tiempo á los comunes, con-
siguieron el alistamiento en masa para defender 
con su acendrada lealtad la justa causa que abraza 
la nación entera, pero con tan miserables y tristes 
recursos que apenas tenían lo necesario para el 
armamento de cincuenta hombres dando con esto 
un vivo testimonio de que preferían el sacrificio de 
sus vidas y haciendas, que el quedar bajo la sobe-
ranía de un Gobierno intruso. 

En efecto viéndose amenazados el 4 de Junio 
Por una columna francesa de tres mil hombres, to-
maron de día y noche las mas activas diligencias 
para rechazar y hacer frente á tan irresistible fuer-
za, y por medio de ella y del auxilio Divino consi-
guieron el 6 la derrota entera del enemigo, quien 



habiendo atacado con mayor fuerza fué igualmente 
abatido completamente el 14 del (próximo) propio 
mes, con cuyos hechos se hizo memorable la ciudad 
de Manresa, y salvó seguramente á la España en-
tera. 

Apesar de tan señalados servicios que conti-
nuaron en Junta de Gobierno hasta el fatal día en 
que aconteció el horroroso asesinato del Goberna-
dor y de tres encarcelados, les fué arrancada su 
autoridad que tan legítimamente tenían confiada por 
el Soberano, y fueron depuestos de su mando por 
algunos mal intencionados que prevaliéndose de la 
voz del Pueblo y aterrando los ánimos de los expo-
nentes, y de las personas mas condecoradas, y vi-
sibles de la Población, con las amenazas de muer-
te y de otras tropelías que tan descaradamente co-
metieron; propusieron y se leyó en ella entre otros 
capítulos, el perdón de los reos de los asesinatos 
reportando algunos de ellos su premio; al que los 
exponentes, y algunos individuos fuesen separados 
de aquella Junta; que no se echase mano del Secre-
tario del Ayuntamiento, Maceros y Alguaciles su-
brogándose ellos mismos y otros de su facción. 

Para aplacar el furor de aquellos pocos malévo-
los que tomando la voz del Pueblo hacían cuanto se 
les entojaba condecendieron los exponentes, por un 
efecto de timidez y con ánimo de elevarlo todo en 
tiempo oportuno, á su legítimo Soberano en el des-
pojo de sus prerrogativas y desde entonces se apo-
deró la Junta de su propia autoridad de todo lo 
perteneciente á Justicia Gobierno Político y Eco-
nómico, de su Casa Capitular y Archivo, y en una 



palabra de un todo en tal extremo que los exponen-
tes no han tenido en ningún asunto voz activa, ni 
pasiva quedando así la Ciudad y Corregimiento, y 
aún la misma Junta sin autoridad constituida, ni 
Presidente en contravención á lo prevenido por la 
Nueva planta de Gobierno y órdenes consecutivas 
por disponer haber de recaer la Jurisdicción en 
defecto de Gobernador y Alcalde Mayor en el Re-
gidor Decano, y demás por orden de antigüedad. 

Es yá tiempo Excmo. Señor, que se ponga un 
arreglo en todos los negocios, y que se ponga tra-
ba á una infinidad de desórdenes, que están amena-
zando y que pueden evitarse reponiendo las cosas 
en sus primitivos estados cuyo reintegro de facul-
tades urge mas en el día en la Ciudad de Manresa 
donde deben subastarse los artículos de Propios y 
Arbitrios de 1809 y faltan ya el de vendimias del 
corriente año que no se ha podido realizar, como y 
también por deberse dar posesión al Gobernador y 
Alcalde Mayor que va V. E. á nombrar. 

En cuya atención esperan los suplicantes que á 
imitación de lo acordado con el Ayuntamiento de 
Vich se servirá mandar el que se repongan las co-
sas, en el ser y estado que tenían al tiempo de N. S. 
Fernando Séptimo y que limiten las facultades de 
la Junta en lo tocante al armamento y lo demás ne-
cesario para la defensa de la Provincia: Que así lo 
esperan del acreditado y recto proceder de V. E. 

Villafranca 16 Septiembre de 1808. 
E X C M O . S H . 

Jaime Antonio Llisach — Juan Bautista Vilaseca 

Arx. C. de Aragón=Gobierno 1808. Carpeta n.° 1. 



Papel sello de la Ciudad de Manresa 1808. 

18 Septiembre 1808. 

El D. Juan Agustín de García y de la Casa, Pa-
borde por la gracia de Dios de la Insigne Iglesia 
Colegiata de la Seo de Manresa, Presidente de la 
Muy Iltre. Junta de Gov.° de esta misma ciudad, y 
Examinador Sxodal: del Obispado de Tarazona. 

Certifico: y doy fé Que haviendo el día 2 de Junio 
último algunos vecinos pedido las armas en defen-
sa de Ntro. legítimo Soberano el Sr. D. Fernando 
Séptimo; el difunto Governador, el Alcalde Mayor, 
y los Regidores fueron los que principalmente, se-
cundaron tan noble designio; los que con sus luces, 
y autoridad restablecieron el orden, expidieron y 
firmaron la Proclama, que se halla impresa y ense-
guida convocaron los Comunes, y crearon con es-
tos la expresada Junta de Gov.°: Que desde su 
creación explayaron su zelo, en beneficio de tan 
justa causa con tanta actividad, con tan asidua 
asistencia y acertadas operaciones, que sin duda 
fueron la causa de las Felices Victorias de Casa 
Masana, y del Bruch, y por consiguiente de la 
defensa del territorio de S habiendo esta Junta 
dado impulso á todo el Prado con tan plausibles 
acontecimientos: Que siguieron con la misma labo-
riosidad, y constancia hasta el 3 del próximo pasa-
do Julio, en cuyo día tal vez la sugestión de espí-
ritu de partido causó la funesta catástrofe que es 



notoria, y el siguiente separó de la Junta á los Re-
gidores con sentimiento de todo hombre de bien: 
Que en virtud á que los executores de los atenta-
dos estan ó presos, ó fugados; á que su número es 
cortísimo; á que á beneficio de la Ronda, que in-
mediatan se creó con el Capitán D. Francisco Rie-
ra, se ha restablecido la tranquilidad; y á que me 
hallo persuadido de que con ella sola, y la activi-
dad del referido Riera, no es de temer comoción al-
guna, y mucho mas si por una corta temporada hu-
biese 50 soldados veteranos; soy de parecer que 
para el mantenimiento del buen orden, para la ma-
yor quietud, y para que se logre el mejor servicio 
de Su Magt. conviene que á la mayor brevedad 
vuelvan los Regidores á la Junta, se reponga al 
Ayuntamiento en el estado en que se hallaba al 
tiempo de la exaltación al Trono de N. amado Mo-
narca, y se de á esta Ciudad y Corregto. los Magis-
trados de Gobernador y Alcalde Mayor de que se 
hallan faltos y creo que solamente de esta manera, 
y no de otra algunos se podrán adormecer las ideas 
de inquietud y de seducción que algún pudiera pro-
mover contra las Autoridades legítimas. 

Y para que conste en 
Manresa á 18 Septiembre 1808. 

Juan Agustín García y de la Casa 



30 Septiembre 1808. 

El Presidente y Vocales de la M. I. Junta de 
Gobierno de la presente Ciudad de Manresa abajo 
firmados: 

Certificamos: Que los S. S. Regidores del I. 
Ayuntamiento de la misma fueron los primeros y 
los principales que con su autoridad promovieron 
el día dos de Junio del presente año el celo del 
Pueblo y la Proclama en favor del Sr . D. Fernando 
Séptimo contra la tiranía de Bonaparte, según cons-
ta de la que se imprimió, y exitó la venganza del 
Gral. Duhesme: Que también fueron los que convo-
caron los comunes y los que mas contribuyeron á 
la creación de la Junta de Gobierno; Desde cuyo 
tiempo trabajaron sin cesar en ella, con el mas 
acendrado celo y actividad en beneficio de tan faus-
ta causa, contribuyendo sin duda con su dirección 
al acierto de las operaciones de la misma Junta, y 
al logro de las victorias de Can Masana y del 
Bruch, que tanto honor han dado á este Principado: 

Que habiendo seguido en sus benéficas disposi-
ciones, fueron estas turbadas por el espíritu de 
discordia hácia los últimos del dicho mes de Junio 
é interrumpidas violentamente en los días 2, 3 y 4 
de Julio cuya catástrofe llenó de horror á esta 
ciudad, y en que la época en que se separó á 
los mismos de la Junta por los medios de tan acia-
gos acontecimientos, con sentimientos de los bue-
nos, y que no pueden durar cuando llega á reinar 



el orden, y son obedecidas las leyes; Que con efec-
to á causa de que parte de los executores se hallan 
presos y los demás fugados (cuyo número es muy 
corto) y que la Ronda que desde entonces se creó, 
ha restablecido la quietud y la continuará espe-
cialmente, y si se aumenta el número de las plazas 
de la Compañía que la componen hasta el de 75 . . 

que fué el señalado entonces, somos de 
dictamen, que es tiempo de desbaratar y poner di-
que, á los que hayan intentado ó intenten la anar-
quía, y por consiguiente que para conseguir este 
laudable objeto, se debe luego reponer á los S. S. 
Regidores y al Ayuntamiento en el mismo estado 
en que se hallaba el tiempo de la exaltación del 
Sr. Fernando Séptimo al Trono: y que con desapa-
rición de los que la introduxo en la 
Junta de Gobierno 
• • S. S. Regidores á la misma en la forma y modo 
que lo estaban antes. Y para que conste damos el 
presente que firmamos en Manresa á 30 de Sep-
tiembre de 1808. 

Dr. Juan Agustín García, Paborde y Presidente. 
D. Antonio Abadía de Barbará., Vice-Presidente. 
Fray José Viladevall, Prior de Dominicos. 

» Juan Castellet, Id. del Carmen. 
» Valentín de Bar ña., Guardián Capuchino. 
» Esteban Raspau, Colector H. Mínimos. 
» Juan Espina, Monge Benito. 

•Or. D. Jaime Servit ja y Vidal. 



D. Ignacio Soler de la Plana y Parre lia. 
D. Isidro Ginabreda, Pbro. 
Cayetano Más, Vocal Comendado de los Pueblos. 

Legalizan las anteriores firmas los escribanos 
D. José M? de Mas y Enrich Esteban de Mas 

Carpeta n.° 1.—Gobierno. 

15 Mayo 1809. 

EXCMO. S R . 

El Ayuntamiento de la Ciudad de Manresa, y 
los Regidores que la componen tocan en este mo-
mento el mas acervo dolor, viendo el modo con 
que la ignorancia, ó otros fines, fustra las sabias 
providencias de aquellos tribunales Superiores que 
pudo el patriotismo consolidar en las mas críticas 
circunstancias, para salvar los sagrados derechos 
de una Nación Libre, Poderosa y Cristiana. Como 
Españoles, como honrados y como leales devemos 
manifestar la verdad sin embozos, contribuyendo 
al buen éxito de la grande y justísima causa que 
embriaga nuestros atormentados corazones. 

La voz pública llevó á nosotros la noticia de 
haverse dignado V. E. remitirnos cierta orden, 
que se entregó á la Junta de esta ciudad, quien la 



abrió, leyó, y retiene. Deseosos de cumplimientar 
ios sabios preceptos que para el público beneficio 
sin duda abrazará, dispusimos oficiar con toda 
atención al Cavallero Presidente de la misma en 
los términos, que acredita el justificante N.° 1 de-
sentendiéndonos de aquel agrabio, que desde luego 
reciprocamente se nos irrogó á V. E. y nosotros 
con la abertura de un Pliego que tomaba su origen 
en el primer tribunal del Principado. Esperábamos 
con tan juiciosa conducta ver realizadas las intere-
santes intenciones de V. E. y ntras. pequeñas fuer-
zas se disponían con ahinco al gustoso desvelo, por 
el nacional bien aumentándose con el alisiente de mi-
rarnos no olvidados; quando en un momento disipa 
tan lisongeras ideas la contestación que acabamos 
de recibir, y en copia literal acompañamos el n.° 2. 

Nos persuadimos Excmo. Señor que la alta inte-
ligencia de V. E. no habrá preceptuado á este Ayun-
tamiento algun asunto contencioso; y de consi-
guiente miramos con sorpresa verle remitido en 
consulta por la Junta y su Presidente al Alcalde 
Mayor, quando tubiese tal calidad el recomendable 
y vulnerado pliego; y aun quando entre los miem-
bros, que componen el dignísimo cuerpo que lo di-
rige, no hubiese profesores del drecho acaso noso-
tros, siquiera por la práctica omitiríamos dar la se-
guida de costumbre? 

Ah Señor, como entorpece el criminal atrevi-
miento los progresos, que con tanto trabajo, prodi-
gan aquellos hombres, que supieron rápidamente 
unirse en masa para desplegar sus talentos defen-
diendo la amenazada Patria? Pero que: No existe 



venturosamente todavía V. E. para mandar? No vi-
vimos aun nosotros para obedecer: pues todo está 
hecho: Dígnese V. E. rehiterarnos sus preceptos 
por medio de ntro. Decano D. José Ituralde, y so-
bre lo demás tomará aquella providencia que siem-
pre será la mas conveniente. Nosotros solo desea-
mos realizar sus preceptos llevando á debido efecto 
las superiores órdenes, que tenga á bien comuni-
car á estos Vasallos del Rey, y subditos de V. E. 

Manresa y Mayo 15 de 1809. 
E X C M O . S R . 

Joséf de Ituralde.=Juan Bta. Vilaseca.—Ignacio 
Mollet.=Agustín Asols. 

(En el marge s'hi l legeix) 

Poblet 24 Mayo de 1809 
Infórmese el Alcalde Mayor de Manresa. 

Manresa 3 de Junio del año 1809. 

En cumplimiento del decreto que antecede y en 
testimonio de la verdad debo decir á V. E. que ha-
biéndose presentado á la Junta de Gob.° de esta 
ciudad un oficio para el Ayuntamiento de la misma, 
no se opuso algún reparo en abrirle, conforme se 
había practicado con todos los demás que durante 
la presente época habían llevado igual dirección. 

Después de leído, y observado que en él se or-
denaba dar razón de los regidoratos vacantes, se 
exitó qüestión si debía pasarse á los regidores, ó 
si era incumbencia de la Junta contestar. 



En la variedad de pareceres se acordó que se 
me pasase el oficio para que expusiese yo lo que 
fuese mas conforme, y en su conseqüencia manifes-
té mi concepto en dictamen igual á la copia que 
acompaño; y mandóse la Junta con él dió la contes-
tación que V. E. habrá recibido. 

Esto es puntualmente lo que ocurrió sobre el 
asunto, en el que procedió la Junta con toda la 
circunspección y delicadeza que eran propias de su 
ministerio. Por lo mismo podrá V. E. comprender 
qual sea la disposición para regir la Magistratura 
en unos hombres, que han tenido la osadía de ofen-
der en los términos mas insulsos y descomedidos 
la magestad del Gobierno delante la Potestad supe-
rior, qual su celo por el bien público, quando los ve 
empeñados en desconceptuar las autoridades que 
s e han merecido la confianza general con el objeto 
de apoderarse ellos del mando; y en fin quan arries-
gado debe considerarse el colocar hombres de esta 
naturaleza en las circunstancias presentes á la 
frente de un pueblo grande que siempre les ha 
°<tiaáo.=Antonio Ubach. 

Poblet 30 Junio 1809. 

Pasase oficio al Ayuntamiento dirigido á su De-
cano para que exerza sus funciones y cumpla con 
su instituto en quanto al Reglamento de 1.° de Ene-
ro no atribuye éstas á las Juntas Corregimentales. 
Otro oficio á la Junta, para que no impida al Ayun-
tamiento sus funciones todo con arreglo á otro Real 
Reglamento. Otro oficio al Gobernador para que ze-



le el cumplimiento de lo decretado. Por fin pásase 
oficio reservado al mismo Gobernador para que in-
forme si conoce que alguno de los Regidores actua-
les no es propio para el cumplimiento de este en-
cargo. Así lo resolvió V. E. la Junta Superior del 
Prado. 

A. C. de A. — Gobierno 1809. — Carpeta 3. 

N.° 1. 

Copia del oficio que se ha pasado al Gobernador 
de Manresa. 

M. I. S. 

Habiendo llegado á noticia de los infrascritos 
que pasa en poder de V. S. ó de esa Uta. Junta un 
oficio de la Superior del Prado, contentivo de una 
disposición de S. M. la Suprema del Reyno dirigi-
do á los Regidores de esta ciudad, á quienes podría 
parar algun perjuicio la falta de su cumplimiento 
que no pueden darle sin entrega y vista del mismo: 
Esperando de V. S. dispondrá la referida entrega 
á fin de evitar todo atraso al Rl. Servicio=Dios 
guarde á V. S. muchos arios. 

Manresa y Mayo 15 de 1809. 

José Ituralde.=Ignacio Mollet.=Juan Bta. Vi-
laseca—Agustín Asols.=Muy litre. Sr. D. Bue-
naventura Vallgornera.=Gobernador de Manresa 



N.° 2. 

Copia de la respuesta del Gobernador de 
Manresa. 

M. I. S. 
He recibido el oficio de V. S. S. de fecha de 

este día y habiéndolo manifestado á esta Junta, ha 
acordado les responda, que el oficio que en aquel se 
cita de la Superior del Prado, dirigido á V. S. S. lo 
ha pasado á consulta al Alcalde Mayor de esta ciu-
dad D. Antonio Ubach para que en su vista le diga 
lo que deve resolverse sobre su contenido: Que es 
quanto por mi parte puedo contestar á V. S. S. á 
su citado de este día.=Dios guarde á V. S. S. mu-
chos afios. 

Manresa 15 de Mayo de 1809. 

Ventura Vallgornera,=Muy Iltre. Sr. D.José 
de ¡iuralde y demás Regidores de esta ciudad. 

El infro. precisado á responder acerca la qües-
tión que se ha excitado en esta Junta sobre si in-
cumbe á ella dar cumplimiento á lo que se previe-
ne el presente oficio, ó bien deve pasarse á los Re-
gidores de la ciudad como función que les toque 
á ellos solos, dice: Que para resolver esta qüestión, 
ocurre préviamente otra que es ¿si hay, ó no 
Ayuntamiento de Regidores en esta ciudad? La de-



cisión de esta última pende de principios, que han 
de buscarse en los echos relativos al asunto, y es-
tos la deciden por la negativa. Muchos meses hace 
que esta Junta se halla exerciendo el govierno po-
lítico y económico, y en todo su intervalo la Junta 
Superior del Prado, la ha reconocido solamente á 
ella en todas funciones propias del Ayuntamiento. 
Esta conducta de la Junta Superior manifiesta de 
un modo convincente que ha mirado á los Regido-
res de esta Ciudad como separados de sus empleos, 
ó suspendidos en el uso de sus facultades; y con-
firma innegablemente esta aserción el haver la 
misma Junta Superior deputado á uno de sus Vo-
cales para dar á reconocer el Cavallero Governa-
dor, y el que responde en sus respectivas Magis-
traturas, asumiéndose con estos actos una función 
que era privativa del Ayuntamiento. 

Por tanto el infro. es de dictamen de que la di-
rección que lleva el presente Oficio, es resultante 
de una providencia General que nada innova en los 
casos de excepción, y que por consiguiente hallándo-
se esta Junta exerciendo todas las veces y funciones 
del Cabildo de Regidores deve encargarse de dar 
contextación al tenor de lo que en el mismo se pre-
viene. 

(Hay solo una rúbrica que parece ser la de Ant.°Ubach) 



(OFICIO) 

Devuelvo á V. S. el recurso 
de los Regidores de esta ciudad 
y documento que lo acompaña 
puesto á continuación el infor-
me que he dado en virtud del 
decreto de S. E. la Junta Supe-
rior con la copia que cito en su 
contenido. 

Dios guarde á V. S. muchos 
años. 

Manresa 8 Junio de 1809. 
(Firmado) 

Antonio Ubach. 

Sr- D. Ignacio de Salles Secretario Vocal de la 
Junta Superior del Principado. 

Arx. c . de Aragón . - Gobierno 1809.— Carpeta n.° 3. 
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30 Junio 1809 

EXCMO. S R . 

Conducido siempre en mi conducta gubernativa 
de este mando, y aun en la particular, por la incon-
tarrastable máxima de ser la unión el cimiento de 
la felicidad de la Nación en las críticas circunstan-
cias de opresión, en que la sugetaba el común ene-
migo; he precindido de facultades y distinciones, 
que por ley me estan concedidas, he remitido cons-
tantemente mi dictamen al General de los demás 
Vocales de esta Junta, y jamás he tomado partido 
en las solicitudes y competencias entre ella y los 
Regidores de la misma Ciudad; pero sin querer de-
xar de obedecer ciegamente las órdenes y decisio-
nes de la Superioridad omitiéndole el disgusto de to-
da representación; maslexos de haberme grangeado 
esta procedente y notoria conducta el aprecio y con-
fianza de la Junta, agravió en el día de ayer mi ho-
nor sin otro motivo, que el de haberle pasado (por 
hallarme enfermo) la resolución de V. E. de 24 del 
mes de la fecha, relativa á haberse V. E. servido 
resolver que correspondía á los Regidores la pre-
sentación del Beneficio que solicitaban; pero en 
vez de adherirse á obedecerla, reunidos algunos 
Vocales en la noche del mismo día de ayer, sin lla-
mar Junta extraordinaria, y de consiguiente sin 



asistir varios de los que se hubieran opuesto á tal 
atropellamiento contra la Autoridad de V. E.; veri-
ficaron la presentación en el Dor. en dd. D. Anto-
nio Vallcendrera. 

V. E. sabrá tomar la providencia que más estime 
de su agrado sobre este insulto, ó desobediencia á 
sus Superiores disposiciones, al paso, que mi silen-
cio se hacía criminaly sospechoso si no le pidiese jus-
ticia por el ajamiento, queá mi ileso honor antes del 
expresado acto hizo el Vocal D. Ant.° Abadía, 
mandando salir á fuera á D. Joseph Mandrés con 
la expresión que por ser Secretario del Governa-
dor era sospechoso. Si con fundamento se produ-
jo, no solo me considero indigno de continuar con 
la Presidencia de la Junta si no es que también las 
leyes, y más en las críticas circunstancias piden 
con imperiosa voz, se me aplique todo el rigor del 
castigo, que corresponde á tan horrorosa nota, y 
no menos para el expresado mi Secretario; pero si 
este Vocal olvidado de su caracter Sacerdotal con-
ducido por el genio descompasado y grosero, y de 
su mordaz lengua para herir constantemente el ho-
nor de las tropas y el mió, ha carecido de funda-
mento para ajar mi illesa conducta, la equidad de la 
Justicia exije también imperiosamente un castigo. 
Espero de V. E. se dignará providenciarlo, ó ele-
var mi justa quexa á S. M. la Junta Suprema, pa-
ra que examinando la voz de la razón imponga el 
que considere digno de un caso de esta naturaleza, 
en el Ínterin, que para evitar consegüencias escan-
dalosas, y nuevos vexamenes á la autoridad, omiti-
ré quando me ponga bueno asistir á la Junta hasta 



la determinación de V. E., ó de la Suprema del 
Reyno, sin dexar de llenar las funciones de Gober-
nador. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 

Manresa y Junio 30 de 1809 

EXM. SR. 
Ventura Vallgornera 

Excmo. Sr. Presidente y Junta Superior de este 
Principado. 

A. C. de A. — Gobierno 1809. — Carpeta n.° 3 

(En el marge s'hi l legeix) 

Poblet 4 de Julio de 1809 

Contéstese que se tomará providencia 



3 Julio 1809 

He recibido el oficio de V. S. de fecha de 30 del 
mes anterior, que contiene la resolución de S. E. la 
Junta Superior del Principado, para que en vista 
del Rl. Reglamento de 1.° de Enero de este año, y 
de otras Rs. órdenes publicadas por S. M. la Jun-
ta Suprema del Reyno, deba el Ayuntamiento de 
esta ciudad exercer sus funciones y encargos en-
guanto no se han puesto estos al cuidado de las 
Juntas corregimentales con dho. Rl. Reglamento. 

Por continuar enfermo, he pasado copia literal 
del expresado oficio de V. S. á ambos Cuerpos, en-
cargándoles muy estrechamente la mutua paz y bue-
na armonia, que tanto interesa, y que V. E. se sir-
ve juntamente recomendarme. 

Dios guarde á V. S. muchos años. 
Manresa 3 Julio 1809. 

(firmado) Ventura Vallgornera 

Sr. D. Felipe Aner de Esteve, Vocal de la Junta 
Superior. 



6 Julio 1809 

EXCMO. S R . 

Paso á V. E. el adjunto oficio que me ha dirixi-
do el Gobernador de Manresa Don Ventura Vall-
gornera quejándose del agravio que le ha irroga-
do aquella Junta Corregimental y en particular el 
vocal de esa Don Antonio Abadía: para que pues se 
trata de que este lanze lo ha producido el cumpli-
miento que el citado Gobernador ha querido dár á 
una orden de V. E., se sin/a examinar la ocurren-
cia con la detención que merece su importancia y 
el buen concepto de dicho Gobernador á fin de que 
este quede en el lugar que le corresponde y no se 
originen atrasos que podrían ser más que nunca 
sensibles al servicio estas circunstancias actuales, 
prometiéndome que V. E. me enterará á su tiempo 
de sus resoluciones. 

Dios guarde á V. E. muchos aflos. 
Tarragona 6 de Julio de 1809. 

El Marqués de Coupigny. 

A la Excma. Junta Superior de Observación y de-
fensa del Prado. 



13 Julio 1809 

Copia 

En oficio de 9 del corriente mes dice el Excmo. 
Sr. Marqués de Coupigny Comandante General en 
Segundo de este Exercito y Principado, lo que si-
gue: = Prevenga V. S. de mi orden al vocal de esa 
Junta D. Antonio Abadía que se me presente inme-
diatamente en esta Plaza, y de haver emprendido 
su marcha me dará V. S. aviso. = Lo que traslado 
á V. S. para que se sirva inmediatamente hacerlo 
entender al interesado, avisándome de haverlo exe-
ntado, para verificarlo yo con S. E. como igual-
mente de haver emprendido la marcha. 

Dios guarde á V. muchos años. 
Manresa 13 Julio de 1809. 

Ventura Vallgornera. 

Sr. Alcalde Mayor Presidente interino de la Junta. 

Arx. Corona de A.-Gobierno 1808 á 1810,-Carpeta 2. " 



16 Jul io 1809 

EXCMO. S R . 

Don Antonio Abadía de Barbará Canónigo de la 
Colegiata Iglesia de la ciudad de Manresa, y vocal 
de la Junta Corregimental de la misma, represen-
tando en ella al Cabildo Ecto. Con el amor que de-
ve á V. E. expone: Que el día 13 de los corrientes 
se comunicó al exponente por el Cavallero Alcalde 
Mayor la órden del Excmo. Sr . Marques de Cou-
pigny de nueve del mismo de la que para mayor 
instrucción de V. E. acompaño cópia. 

No podía menos que causar una grande sorpre-
sa al exponente la memorada órden, por estar bien 
persuadido, no tener dado ningún motivo capaz de 
obligar á aquel Superior Jefe á una providencia tan 
terminante, perentoria é injuriosa al exponente y que 
solo pueda averia motivado el que abrá sido sor-
prendida á rectitud de aquel General por el Cavalle-
ro Gobernador de esta Ciudad D. Ventura Vallgor-
nera de quien se ha Publicado demasiado haver re-
presentado, á aquel Digno Jefe en términos desco-
medidos contra el onor y conducta del exponente. 

El Governador Dn. Ventura Vallgornera hace 
un tiempo que manifiesta bien sin rebaso un ipo 
declarado no solo contra el exponente sinó y tam-
bién contra los individuos que componen esta Junta 
procurando en exasperarlos á fin de que retraídos 



pueda obrar con independencia; de lo que tendrá 
V. E. algunos datos anteriores, pero el que á ma-
nifestado contra el recurrente es tan público como 
notorio á los vocales de la misma: mas que intente 
el narrado Governador, abusar del dichtado de tal 
para vengar los sentimientos particulares; es un 
hecho que le ace ningún onor así y menos á la Pla-
za que ocupa. 

Según las voces esparcidas por esta ciudad qué 
habrá propalado su eminencia el Dr. en Filosofia, y 
practicante de Esb.° José Mandrés, se funda la re-
presentación en suponer que el suplicante habrá 
tratado de sospechoso al prenotado Emanuense, 
y que á hablado con menos decoro de los Militares 
A una y otra acusación dará una idea de la verdad 
el exponente. 

En la sesión de esta Junta celebrada el 23 del 
finido Junio se hiva á tratar de conferir el venefi-
cio vacante de patronato de este común: no ignora-
ba la Junta que el Gobernador avia manifestado 
ser su voluntad, y dichtamen á favor de los Regi-
dores, igualmente estava bien penetrada que el Se-
cretario onorario de la Junta, y actual Emanuense 
del Gobernador el Dr. José Mandrés era otro de los 
lúe pretenden ocupar una de las Plazas vacantes 
de los Regidores: Y de ahí es (Excmo. Sr.) como 
sin taxar la conducta del Cavallero Gobernador ni 
del prenotado Mandrés ni serles á uno ni á otro la 
menor nota, se dijo muy vien que no devia asistir á 
aquel achto dño. Mandrés por sospechoso palabra 
que solo se dijo dirigida á los motivos insinuados, 
y que ni el mismo Governador, ni el indicado Man-

so 



drés (que sin duda le reportaria este xime) si quie-
ren noar de buena fé no lo tomaron á otro sentido. 

Se á divulgado que otro de los motivos que 
abrán motivado la arriba calendada providencia del 
Excmo. Sr. Marques de Coupigny será el aver el 
exponente ablado con menos de los Militares. El 
estado de Sacerdote, su nacimiento, y onor detie-
nen al exponente de aser una narración individual 
sobre el particular: solo dirá que no á hablado de 
semejantes asuntos sinó en actos de la Junta. Sus 
vocales podrán haver opservado quienes ayan sido 
los que an hablado en aquel idioma y quienes an da-
do pábulo, no solo en ablar mal del estado militar: 
Pero aun de odiarle, y por fin los mismos abrán 
opservado quien á botxornado, y vilipendiado los 
individuos de este venemérito Cuerpo: Ha Excmo. 
Sr. si mi estado me permitiese poner de manifiesto 
las ideas, y maquinaciones siniestras que tiene op-
servadas; quedaría V. E. bien persuadido, de que 
el exponente, no es de aquellos ánimos bajos que 
abtan, y obran solo para hatraerse partido popular, 
y ponerse á cubierto de los insultos de este Mons-
truo, achacando despues en tiempos mas serenos el 
mismo proceder á otro, para con esto ponerse con 
buen aspecto con los superiores Jefes. 

La providencia dada por el Excmo. Sr. Marques 
de Coupigny va el exponente á cumplimentar: Pero 
le á parecido según el reglamento de la Suprema 
del Reyno de primero de este año que poco ase á 
sabido esta Junta era de su obligación el dar parte 
á V. E. de la órden y de lo que crehe aver podido 
motivarla: El estado de Zaserdote El representar 



en la Junta Corregimental de esta Ciudad al Ca-
vildo Ecto., parece podía inclinar al exponente á 
suspender su comparecencia ante aquel superior 
Jefe, si la subordinación é ignocencia no hubiesen 
reclamado de otra parte su cumplimiento: 

Por todo lo que á V. E. se atreve á suplicar el 
exponente: sea cometida á V. E. la acusación del 
Governador de Manresa hecha contra el suplican-
te; y en su vista y de los descargos que pueden su-
ministrarse por mi parte resolver V. E. lo de Jus-
ticia como á Jefe que no cave duda es V. E. según 
el narrado reglamento de todos los individuos vo-
cales de Juntas Corregimentales, para cuyo objeto 
espera se dignará V. E. oficiar con el Excmo. Sr. 
Marques de Coupigny lo conveniente, á fin de que 
"o se alien comprometidas ambas autoridades que á 
Procurado comprometer ntro. Governador con sus 
duplicadas acusaciones en dos distintos Tribunales. 

Lo que espera del noble y acreditado proceder 
de V. E. 

Manresa y Julio 16 de 1809. 
E X C M O . S E S O R 

(Firmado) Antonio Abadía, Canónigo, vocal de 
'a Junta Corregimental. 

Arx. C. de Aragón—Gobierno 1808 á 1810—Carpeta n.° 2. 

(En el marge s'hi llegeix). 

Poblet 19 Julio de 1809. 
Hágase memoria al Excmo. S. de Coupigny de 

estar pendiente ante esta Junta el expediente con-
r a 'a Junta y Ayuntamiento de Manresa, y aún la 

quexa del Gobernador contra Abadía. 



25 Julio 1809. 

EXCMO. S R . 

Las renuncias del Beneficio baxo la invocación 
de San Mauricio fundado en la Iglesia Colegial de 
esta ciudad de Patronato de este Común, verifica-
da el dia de ahier en por su sotentor el Dr. Agustín 
Brunet, promovido á otro Beneficio de Patronato 
particular fundado en la misma Iglesia de cuya re-
nuncia se acompaña copia: 

Hatendida la precisa é indispensable necesidad 
de que no falten operarios en las circunstancias ac-
tuales que tanto se necesitan para la asistencia de 
los Moribundos, en qual obligación constituido el 
narrado Beneficio: Ha obligado á esta Junta á pre-
sentar como ha presentado en el dia de hoy, Sto. 
Beneficio á Josef Omedas y Parera como á más 
próximo á recibir las Sagradas órdenes; todo lo que 
pone esta Junta á noticia de V. E. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 25 Julio de 1809. 

Antonio Ubach. — José Arañó y Torres. 
JosephParera. — Mariano Bovets y Capdevila. 

Félix Argullol. 
De acuerdo de la Iltre. Junta 

Cayetano Más, Sect° Vocal. 
Excmo. Sr . Pdte. y Junta Superior del Principado 

Gobierno 1809 — Carpeta 3. 

(En el marge s'hi l l ege ix) 
D. 29 Jul.° — Al Expediente. 



24 Julio 1809 

Copia. 

ILTRE. S R . 

Dr. Agustín Brunet Ptro., por haver tomado po-
sesión hoy dia 24 de Julio de otro beneficio, renun-
cia en manos de esa Iltre. Junta Governativa de 
Manresa el Beneficio Pasionero que le presentó el 
Ayuntamiento de la misma dia 19 del mes de Junio 
de 1796 baxo la invocación de San Mauricio en el 
Altar de los gloriosos Cuerpos Santos de la Seo 
de la presente ciudad por los Iltos. Consejeros y 
consejo fundado, para que V. S. se sirva dar aque-
lla providencia que mira por más conveniente. 

Manresa 24 Julio 1809. 

De V. S. afmo. Sr. 
Dr. Agustín Brunet, Ptro. 



27 Julio de 1809 

EXCMO. SEÑOR 

Antes de dar curso al adjunto recurso dirigido 
á S. M. que me ha remitido el Ayuntamiento de 
Manresa; espero que V. E. se sirva decirme que 
consideraciones han mediado para no reintegrar á 
este Cuerpo Político en el exercicio de sus funcio-
nes, con arreglo á Reales órdenes. 

Dios guarde á V. E. muchos aftos. 
Tarragona 27 Julio de 1809. 

El Marqués de Coupigny. 

Excmo. Sr. Junta de Observación y defensa de es-
te Principado. 

Gobierno 1809.—Carpeta n.° 3. 

(En el marge s'hi l legeix) 
Día 29 Julio.—Devuelvásele diciéndole que le re-

presenta á tenerlo acordado en el día de hoy. 



r 

8 Septiembre 1808. 

EXCMO. S R . 

A la Junta de Gov.° de esta Ciudad se dió noti-
cia confidencial de que el Conde de Llisach habi-
tante en Barfla. se havia reunido con los enemigos 
Franceses tratando como darles la mano, y tal vez 
cooperar directamente á la conquista, y opresiones 
que dtos. Enemigos han 
barbaridad atrevido de este Prado:; En cuya vista 
comisioné la Junta á los infritos. para que forman-
do las correspondientes diligs. se averiguase la 
verdad de un delito, que sería gravamte. ofender 
al Monarca, y á la Patria si se disimulase, y por lo 
tanto pasando desde luego estos Comdos. á la prác-
tica de lo que miraron convte., hallaron en poder 
de un Factor del Conde un despacho formal de 
Duhesme para presentarle al Exto. Francés, qdo. 
entraría en el Pueblo de dho. Factor, pues en su 
vista no ofenderían los Enemigos, antes si respe-
tarían los bienes que allí tiene el Conde, y aun los 
del Factor según se infiere de otros papeles que se 
han encontrado, los quales forman cuerpo de deli-
to junto con el citado Despacho, que solo habla de 
ios bienes del Conde: Por los quales motivos, y re-
cibidas por el pronto las declaraciones de algunos 
testigos; y pasados los autos al Fiscal pide este se 



executen otras varias diligs. que por muy intere-
santes pasan desde luego estos Comdos. á su prác-
tica como lo habrían ya verificado á no havérselo 
impedido la evacuación de otros asuntos del Servi-
cio, del Rey, y de la Patria: 

Todo lo que ha parecido ser de la oblign. de es-
tos Comdos. ponerlo á noticia de V. E. para que 
disponga lo de su agrado. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 8 de Septiembre de 1808. 

Dr. D. Félix Argullol = Dr. D. Josef Matteo 
Jaime Culla = Cayetano Más 

Excmo. Sr. Presidente y Junta Superior del Prado 

Gobierno 1808 — Carpeta 1. 

(En el marge s'hi l legeix) 

Vilafranca 30 Stbre. 1808. 

La Junta de Manresa remita inmediatamente á 
esta Superioridad las diligencias que haya forma-
do por medio de sus Comdos. contra el Conde de 
Llisach sobre sospechas é inteligencia con el ene-
migo. 



l . ° Octubre 1808 

EXCMA. JUNTA SUPREMA DE ESTE PRINCIPADO 

La Junta Governativa de la Villa de Sallent Corre-
gimiento de Manresa en vista de la orden de 14 
Agosto en que se manda á los franceses no na-
turalizados. De etc. etc. 

(No's continua lo demés d'aquest document per no tenir re-
latiu interés.) 

EXCMO. S R . C A PITAN GRAL. Y JUNTA SUPREMA 

El desorden originado del esperítu de discordia, 
no de el Pueblo en general (que naturalmente es 
pacifico) sino de muy pocos, que soplan el fuego de 
'a sedición con tal maña y artificio que alucinados 
alguno de la ínfima plebe, se inflaman hasta la exe-
cución de los mayores atentados puso á esta ciudad 
la confusión más grande el día tres de Julio, en que 
trece asesinos impunamente, y á sangre fría quita-
ron desastrosamente la vida al Governador en su 
Propia casa, y á tres hombres más que se hallaban 
en la prisión. Aunque la Junta de Lérida inmediata-
mente despues de dhos. trágicos sucesos mandó en 
siete Julio formar esta Sala del Crimen, y como 



las demás del Prado., pero la Junta de Manresa no 
realizó el nombramiento de vocales hasta el día 25 
de dicho mes, muy despues de dichos atentados y 
por lo tanto no pudo entrar en conocimiento de ello 
y con motivo de no existir todavía esta Sala, la 
Junta Suprema de Lérida encargó el conocimiento 
de algunos de los Reos á la de Cervera. Y si bien 
es verdad que esta Sala tuvo algun consuelo al ver 
restablecida la quietud por medio de la Compañía 
del Capitan D. Francisco Riera que creó la Junta 
de Govierno de esta Ciudad con todo de algunos 
días á esta parte se ha notado que vuelve á encen-
derse aquel mismo espíritu de sediciones del 3 de 
Julio por cartas anónimas amenazadoras, así con-
tra los miembros de esta Sala, como también con-
tra tres de la Junta de Govierno, que aunque no se 
nombran en ellos, serán sin duda de los más rectos 
y zelosos. Estos papeles anónimos han sido en esta 
ciudad los precursores y anuncios de los desastres, 
que han acontecido; y la Sala tiene justos motivos 
de tomar que se reiteren sino se una pronto y se-
ria providencia para precaverlos. Estos recelos po-
nen á la Sala en la más estrecha obligación de tras-
ladarlo toda á la superior comprención de V. E. y 
manifestarle sinceramente que según el concepto 
que tiene formado de los males de que adolece es-
te vecindario, el remedio más oportuno y eficaz pa-
ra cortar de raiz los pretextos de sedición, es la 
exacción de los Magistrados que faltan, y el pronto 
restablecimiento del cuerpo respetable del Ayun-
tamiento, con lo que, y amas si V. E. tuviese á 
bien el aumentar algun tanto el número de hombres 



de la ronda que guarda esta ciudad, entiende que 
quedará esta asegurada y enteramente libre del 
riesgo que la amenaza. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 1.° Octubre de 1808. 

E X C M O . S E Ñ O R 

D. Ignacio Soler de la Plana y de Parrella 
D. Ignacio Soler y Morros = Manuel Feyfóo 

D. Jayme Servit ja 

Por mandato de la Sala 

Joseph Maria de Mas, Esc.0 



28 Noviembre 1808 

Oficio n.° 5 

EXCMO. S R . 

En cumplimiento de lo que V. E. se sirve man-
darme en su oficio de fecha de 22 del Corriente 
Mes, debo informarle que lo estoy de las personas 
de mejor concepto y caracter de esta Ciudad como 
por la sumaria que aconsequencia de una providen-
cia de esta Junta Governativa estoy formando con 
el Alcalde Mayor de la que se deduce que los prin-
cipales motones de los desgraciados acontecimien-
tos y alborotos de esta Ciudad fueron el Doctor 
D. Ignacio Otzet y Ribot Juez de Policia de este 
Quartel General con la deprabada ambición de 
quedar de Governador, el Escribano Thomas Coma 
que anda fugitivo, ú escondido desde que se hacían 
inquisiciones, el P.J .Rocavert religioso Mínimo que 
por su caracter revolucionario, y predicación perjudi-
cial me valí del Prelado para que inmediatamente se 
le separase sin estrepito, y con decoro de su Reli-
gión, José Pijoan Bocal de la Junta, conocido con 
el apodo de Governador de la Plaza Thomas 
Miguel Sors, Pedro Vadiellas, Jayme Padró y Jay-
me Vallés. 

Por dicha sumaria que dentro de estos días pa-
saré á manos de V. E. se evidencia, que estos mal-
vados no fueron los executores de las muertes de 



mi antecesor, y de las de los Presos de la Cárcel; 
más si los que las han ocasionado, y la que fomen-
taron los alborotos con el objeto de quedar con las 
authoridades, y manejo de los caudales Públicos 
haciendo salir á la faz de tales maldades á los exe-
cutores con la falsa voz el Pueblo Bajo manda y 
quiere esto, ú aquello. Estos mismos Excmo. Sr. 
ay indicios fundados para creer que son los mismos 
que no habiendo podido acobardar mi espíritu con 
pasquinos y otros medios dirigidos á impedir la 
recta administración de Justicia, y el despotismo 
que he cortado en la inverción de Caudales, sobre 
tódo en el ramo de la Polvora, han intentado, ó 
han hecho para atemorizar dibulgan una tercera 
conspiración, que llenos de zelo me noticiaron el 
Sr. Francisco Cots, el Sr. Jacinto Suler, y Thomas 
Rallat, sujetos de reputación, y en su conseqüèn-
cia llamé sigilosamente al Alcalde Mayor, y el Do-
mero Dr. José Crivilles, los que ya orientados de 
ella por otra parte nos pareció que devia ponerla á 
conocimiento de V. E. como lo verifique en oficio 
de 15 del Corrte. Mes. 

Posteriormente me avisó el Capitán de esta 
Compañía que sabía reservadamente por D. Ma-
nuel Feyfóo que en la noche del sábado 20' se avía 
intentado prender fuego á quatro parajes de la Ciu-
dad para causar un alboroto, y que este lo mobería 
un solo niño. Me he valido de un Eclesiástico para 
que con el mayor sigilo, y precaución descubriese 
de la Muger este acontecimiento, y solo resulta 
que esta escuchó de dos hombres que no conoce, 
que estavan refiriendo dicha novedad, de lo que 



continuo las indagaciones con el sigilo que exige 
sus circunstancias; y sin embargo que estoy bien 
lejos de creer que se verifique, conociendo el con-
cepto y aprecio que meresco á los buenos vecinos, 
me he puesto á corde con estos para salir á la fren-
te de qualquiera acontecimiento que pueda ocurrir; 
persuadido que solo dibulgan los malvados para en-
torpecer la rendición de Cuentas que se hace preci-
sa por el conocimiento de los fondos Públicos con-
seqüente á la orden de la Suprema Junta Central; 
y de la Particular que posteriormente se ha recibi-
do de V. E. pues como los insurgentes entre otros 
excesos cometieron el de apoderarse del dinero de 
todas las administraciones, y demás depositos se 
valen de dichas amenazas ó tentativas para entor-
pecer la relación de cuentas; y sin que me escro-
pulize la conciencia, esta trama opino que esta di-
rigida por los indicados sugetos; pues los tres pri-
meros particularmente son susceptibles á toda mal-
dad baxo una engañosa apariencia de zelo por la 
Patria. 

Espero que V. E. hará el honor de no fiarse de 
solo mi concepto, ni aun de la que resulta en la su-
maria, y que se dignará tomar los informes decre-
tos que mas estime de su agrado de todos los Pre-
lados, y Personas de mayor reputación de esta 
Ciudad exceptuando al Domero Dr. Baltasar Rubis, 
del que por respeto á su caracter nada digo á V. E. 
y á consequencia de ellos providenciara lo que mas 
estime de su agrado no debiendo ocultarle reser-
vadamente que una Alma generosa para sacar de 
esta Ciudad á Otzet conociendo lo perjudicial que 



era, le procuró el destino que en la actualidad tie-
ne; y yo en obsequio de la tranquilidad pública, pi-
do encarecidamente á V. E. no le permita bolver á 
ella, asegurándole que el tiempo descubrirá á V. E. 
sus maldades, como las de Rocavert, Coma y de-
más que relaciono, los que tenían atemorizado al 
Pueblo, y muy particularmente á los Vocales de 
sana intención de esta Junta que no se atrevían á, 
hablar, ni á administrar Justicia, y menos oponerse 
al manipodio de intereses; pero tengo el honor de 
haber entonado este Cuerpo que obra ya con equi-
dad, espíritu y rectitud: aunque para corregir el 
manipodio anterior ninguna authoridad alcanzará; 
pues con la apariencia de servir á la Patria con de-
sinterés, son muchos los que no han procurado más 
que destruhirla haciendo su negocio. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 28 de Noviembre de 1808 

E X C M O . S R . 

Ventura Vallgornera 

Excmo. Sr. D. Juan Miguel de Vives. 



12 F e b r e r o 1809. 

EXCMO. S R . 

Esta Junta en cumplimiento de la R. Orden de 
la Suprema Gubernativa del Reyno (q. á dho. fin 
V. E. la trasladó con oficio de 26 del mes anterior) 
para que por los medios más prudentes, y al mismo 
tiempo más breves, y seguros se pongan en custo-
dia los franceses establecidos en la Provincia, hizo 
comparecer á las ocho de la noche en la Casa Con-
sistorial; á los que lo son de algunos años á esta 
parte en esta ciudad llamados Pedro Suffarés, Juan 
Bta. Aliot, con sus respectivas esposas é hijos y 
Jph. Domingo Reynaut que con expresión de sus 
estados, oficios y edades representa la lista que se 
acompaña; y habiéndoseles leido la referida R. Or-
den se les mandó quedar detenidos en virtud de la 
misma en los aposentos que se les destinaron para 
su habitación en el segundo alto de la anunciada 
Casa Consistorial en donde quedan custodiados al 
cargo de la Guardia que se tiene en ella. 

En quanto á los Sacerdotes que en n.° de 5 ha-
bitan desde los principios de la revolución de Fran-
cia en esta Ciudad sin haver dado otras pruebas 
que de virtud y Religión; ha considerado la Junta 
tenerlos bastante seguros baxo su p a l a b r a Sacerdo-
tal que han dado que no saldrán del recinto de la 



Población, y estarán á la disposición del Gobierno. 
Por lo que toca á los establecidos en los Pue-

blos del Corregto. se ha mandado circular la mis-
ma R. Orden encargando á las Justicias que al te-
ner de ella den parte de su cumplimiento, de cuyo 
resultado le dará esta Junta é V. E. 

A.1 mismo tiempo no puede dexar de hacer pre-
sente á V. E. que las 12 familias que van expresa-
das en la lista son gente menesterosa que han subs-
sistido siempre de su Jornal; y como en la situa-
ción en que se les ha puesto no puedan exercer sus 
oficios, es preciso que quede á cargo de los fondos 
públicos su manutención, á menos que V. E. juzga-
se podérseles permitir el trabajo en sus oficinas, 
baxo las prevenciones que estimase bastantes para 
su seguridad, en la inteligencia de que su conduc-
ta parece no desmerecer esta ampliación principal-
mente la de la familia de Aliot que siempre ha te-
nido uno de los dos hijos sirviendo con las armas 
en la mano en el Somaten de esta Ciudad. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 12 Febrero 1809. 

E X C M O . S E . 

• Ventura Vallgornera = Juan Agustín García 
Antonio Abadía 

De orden de la Iltre. Junta 

Cayetano Más, S.° Vocal 

Excmo. Sr. Presidente y Junta Superior del Prado, 
de Catalunya. 



Lista de los Franceses puestos en custodia en 
la Ciudad de Manresa: 

Pedro Souffarés, Tintorero. 
Franc." Laurero, su consorte. 
Juan Franc." Souffarés, su hijo de 5 años. 
Jph. Claudio Souffarés, otro hijo de 3 id. 
Ignacia Dominga Souffarés, hija de 3 meses. 
Jph. Domingo Raynaud 
Juan Bautista Aliot, Panadero. 
Susanna Feranqual, su consorte. 
Juan Aliot, su hijo de 21 años. 
Francisco Aliot, otro hijo de 17 afios. 
Margarita Aliot, otra hija de 14 id. 

(firmado) Cayetano Más, Sect.° Vocal 

Arx. C. de Aragón — Gobierno 1809 — Carpeta 3. 



25 Febrero 1809 

EXCMO. S R . 

Sagismundo Parra Bayle por su Md. (q. D. g.) 
de la Villa y término de San Felio Çaserra, Corre-
gimiento de Manresa, con la más atenta veneración 
á V. E. expone: Que en 7 de Junio del próximo pa* 
sado afio se me dió aviso por parte del Honorable 
Bayle de Sta. Eugenia de Relat, de si en término 
de mi Jurisdicción se dirigía un Hombre sospechoso 
de infidente, que havia salido de la Ciudad de Man-
resa, y se temía de si hiva con dirección á Francia, 
hiendo en su alcance el Somaten de la Villa de 
Artés, y Orta, ambos del Corregimto de Manresa, 
sin otras noticias, que á un mismo tiempo tuve del 
indicado sugeto, por parte de la Justicia de Sta. 
María de Oló; Providencié inmediatamente que 
saliese gente armada, á fin de ver si podria reali-
zarse el allazgo de aquella Persona, y en caso de 
encontrarse de orden, que lo detubieren, marchando 
el Exponiente tras ellos para providenciar lo con-
veniente. 

En efecto se consiguió la detención del Sugeto 
denunciado, y dispuse se conduciese en la Casa 
Consistorial de la presente Villa, y puesto allí 
echas varias preguntas, y entre estas quien era, 
Como se llamaba, de donde venia, y á donde se 



dirigía, observando perturbación, y contradicción 
en sus respuestas, y viendo que no llevaba pasa-
porte, ni guia por el dinero, ni escarapela pública, 
mandé reconocerle, y los effectos, que se le encon-
traron quedaron en custodia en la presente Villa, 
junto con la Escarapela, que llevaba oculta en el 
bolsillo, lo que visto por el Sugeto detenido y con-
cluhido el acto de detención, y effectos que llevaba, 
expresó, que, el era el Dr. Jayme Servitjas Abo-
gado de Manresa, lo que antes havia ocultado, (lo 
que se puso por diligencia separada del Auto de 
detención.) Esto no obstante crehí oportuno tras-
ladarlo, y presentarlo á la Iltre. Junta de la Ciudad 
de Manresa, como en effecto lo verifiqué, qual 
según despues supe fué puesto en libertad. 

En vista de lo expuesto, y de haverme echo 
entender por medio de tercera Persona, de que si 
le soltare sin presentarlo á Manresa me daria al-
gunas onzas, ó que me acontentaria, con esto, y 
las noticias que adquirí posteriormente al lance 
referido; crehí oportuno formar Autos contra el 
Dr. Servitja, y echos los cargos los remití á con-
sulta á V. E. para que en su vista providenciase, ó 
me mandase lo conveniente; lo que verifiqué en 
veinte y seis Octubre 1808, quales Autos según 
tengo entendido fueron remitidos por el antecesor 
de V. E. al Alcalde Mayor de la Ciudad de Man-
resa, para continuarlos con arreglo á Drecho (el 
qual según tengo entendido tiene mucha Amistad, 
y trato, con el Dr. Jayme Servitja) lo que pongo 
en noticia de V. E., para que si lo considera opor-
tuno, se sirva disponer y mandar que, los Autos 



formados contra el Dr. Servitja, se paren para su 
total Substanciación á otro Letrado que sea del 
agrado, y satisfacción de V. E. que es gracia que 
espera el suplicante alcanzar del zelo acreditado 
de V. E. 

S. Felio Çaserra 25 Febrero de 1809. 

B. L. M. DE V. E. SU MAS HUMILDE 

Sagismundo.Parra Bayle 
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2 .'Agosto 1808 

ESCRITURA DE PODERES 

Se l l o 2.°: Año 1808 

La Junta plena de Govierno de la Ciudad de 
Manresa Prado de Cataluña, compuesta de los S. 
S. Don Juan Agustín García de la Casa Paborde, 
D. Antonio Abadía Canónigo, D. D. Baltasar Ro-
vis, D. D. Josep Clivillers Domeros Curados, el 
P. Mtro. Fr. D. Juan Espina Benedictino, el P. 
Prior de Dominicos, el P. Prior de Carmelitas cal-
zados, el P. Guardián de Capuchinos, el P. Co-
rrector de Mínimos, D. Isidro Ginabreda Pbro. P. 
Fray Juan Bauta Rocavert, Mínimo, D. Ignacio So-
ler de la Plana y de Parrella, el D. D. Ignacio Ot-
zet y Ribot, el D. D. Félix Argullol, el D. D. Josef 
Mateu, D. Manuel Torrents, Don Josef Pijoan y 
Lluch, D. Josef Araño, D. Vicente Solernou, D. 
Jayme Culla, D. Cayetano Más, D. Josef Perera, 
D. Josef Enrich, D. Mariano Bobets, D. Valentín 
Plá, D. Pedro Babellas, D. Antonio Serarols, Don 
Mauricio Carrió, D. Miquel Vallés, D. Josef Grau, 
D. Thomas Miquel, D. Jayme Padró, ausentes los 
nombrados S. S. Robis Otzet y Padró, rehunidos 
los demás S. S. Vocales en una de las Salas Con-
sistoriales, toda la ciudad y Corregimiento de Man-
resa representando dixeren; Que por quanto el 
Excmo. Marques de Palacio havia dirigido oficio á 



esta referida Junta con fecha de veinte y cinco del 
próximo pasado Julio, disponiendo, que cada una 
de las Juntas de este Prado, formadas desde que se 
verificó la resistencia á los Decretos y órdenes del 
intruso Regente de la Corona el Duque de Berg, 
que el Governador de dicha ciudad havia ya publi-
cado, eligiessen uno de sus vocales para celebrar 
el día quatro del actual en la ciudad de Tarragona, 
una Junta Gral. de Provincia compareciendo los 
Representantes de los Corregimientos con Pode-
res y facultades amplias, quales se necesitan para 
determinar y establecer todo quanto dicho Excmo. 
Señor y citada Junta de representantes reconozca 
útil y oportuno á los favores del Prado, en razón 
de las presentes ocurrencias defensa de la Religión 
de Ntro. suspirado Rey el Sr. D. Fernando Sépti-
mo, y de la Patria con lo demás conducente al Go-
vierno del Prado; por tanto esta referida Junta en 
cumplimiento de la citada Orden eligió y nombró 
en Representante de ella, y su corregimiento para 
el explicado fin de asistir á la mencionada por el 
referido Excmo. Sr. y demás á ella llamados cele-
brados , al Sr. D. Manuel Torrents, y por su au-
sencia ó enfermedad al D. D. Josef Clivillés Do-
mero, otros de sus vocales, dándoles al intento las 
amplias facultades, y poderes quales para todo lo 
referido sean menester, así para el establecimiento 
del más asequible buen régimen del govierno de la 
Provincia, organización, levantamiento de Exto., 
rentas y demás que se reconozca útil, y conducen-
te á los objetos de la indicada defensa, bien estar y 
tranquilidad de la Provincia y sus moradores, pro-



metiendo como promete la Junta á nombre de dicha 
su ciudad y Corregimiento que tendrá por firme y 
válido quanto por sus comisionados Torrents y Cli-
villers se execute á los mismos relatados fines, su-
jetándose en conseqüencia esta referida Junta baxo 
la firme seguridad deque dicho Excmo. Sr. Marqués 
del Palacio se halla enteramente revestido de los más 
posibles sentimientos por la Religión, por el Rey, 
y por la Patria á todo quanto por su Excma. y su 
Junta Provincial se disponga obligando esta dicha 
Junta todos los derechos y bienes de la misma, 
muebles y sitios presentes y venideros con las re-
nuncias, que de derecho le requieran en cuyo testi-
monio, y de orden de dicha Junta, se llevó el pre-
sente Auto, que fué hecho en Manresa á los dos 
días del mes de Agosto del aflijo mil ocho cientos 
y ocho siendo testigos D. Joaquín de Llisach, y D. 
Ignacio Corons ambos de la misma ciudad para ello 
llamados:=D. Juan Agustín García de la C a s a = 
D. Antonio Abadía Canónigo=D. Josef Clivillers 
Dañero = Fray Juan Espina = Joseph Viladevall 
p r i o r=Fray Juan Castellet Pr ior=Fray Valen-
tín de Barcelona Guardian de Capuchinos=Fray 
Estevan RaspauCorrector=Isidro Ginabreda Pbro. 
= F r a y Juan Bauta Rocabert Mínimo=Ignacio So-
ler de la Plana y de Parrel la=D. Félix ArgulloI= 
D. Josef Mateu=Josef Pijoan y Lluch=Josef Ara-
ñó=Vicente Solernou—Jayme Culla=Cayetano 
Más=Josef Perera=Josef Enrich=Mariano Bo-
bets=Valentín Plá=Pedro Baliellas=Antonio Se-
ra ro l s= Mauricio Carrió = Miquel Vallés = Josef 
Grau=Thomas Miquel=Jayme Padró=Ante mi 



Thomas Coma Esc.° Publico y Real de la Ciudad 
de Manresa y Secretario de la Junta de que doy 
fée y que dichos Srs. han firmado de sus Manos y 
así lo apruebo yo el infrascrito Esc." 

Es copia de su original que queda en mi poder, 
y para que se le dé toda fé y crédito la doy autent.* 
escrita de mano agena y signada y firmada de la 
propia en Manresa ut sopra bajo el real sello se-
gundo. 

Thomas Co/rca.^Escribano y Secretario 

Copia del Original—Arx. C. de Aragón.—Libro de Actas 
de la Junta de Cataluña.—Tomo 1.°. 

(El manuscrito de dicho original lo es de puño 
de Salvador Sagrista que extendió y firmó el nom-
bramiento á favor de M. Carrió en 26 Junio 1808. 
E l Papel en que está escrito es del sello de Man-
resa.) 



La anterior instancia fué contestada en 14 del 
mismo mes concediéndose al Sr. Solá la revisión 
del expediente personal de Carrió antes solicitada. 

Expedient que ab referencia á Maurici Carrió y Se-
rracanta se troba custodiat en el Arxiu de la 
Capitanía General de Barcelona. 

EXCMO. S R . 

Don Francisco Solá Montaña, mayor de edad 
vecino de esta Capital, domiciliado en la calle de 
Caspen.0 30 piso 4.° puerta 1.a á V. E. respetuosa-
mente expone: que tiene entendido que uno de sus 
familiares nombrado D. Mauricio Carrió Serracan-
ta fué uno de los que merecieron el título de héroes 
del Bruch en la célebre jornada librada contra el 
Ejército francés en dicho punto en el año 1808; y 
como quiera que el mencionado Sr. Carrió sirvió 
en el Ejército español y en los Somatenes armados 
de Cataluña llegando á ejercer el empleo de Capi-
tán ó Teniente Coronel, cree factible que en el Ar-
chivo de la Capitanía general del merecido mando 
de V. E. se encuentre algun dato que corrobore 
aquel aserto y demás servicios que prestara, y ne-



cesitando el exponente acreditarlo para fines par-
ticulares. 

Suplica á V. E. se sirva ordenar, sino existiera 
inconveniente, se le permita examinar el expedien-
te ó antecedentes personales del expresado D. Mau-
ricio Carrió Serracanta que obre en dicho Archi-
vo en la parte que no fuese reservada á fin de 
poder tomar las notas oportunas. 

Gracia que espera merecer de V. E. cuya vida 
guarde Dios muchos años. 

Barcelona diez de Marzo de mil novecientos seis . 
E X C M O . S R . 

Francisco Soló Montaña 

Excmo. Sr. General del 4.° Cuerpo de Ejército Ca-
pitán general de Cataluña. 



4." Cuerpo je Ejército 
E. M. 

Sección 7.a 

—=— Consecuente á su escrito de 10 
del actual tengo el gusto de mani-
festarle que con esta fecha doy 
orden al Jefe del archivo de este 
Centro para que le permita á V. 
examinar el expediente personal 
de Don Mauricio Carrió Serracan-
ta, según solicita en la referida 
comunicación. 

Dios guarde á V. muchos años. 
Barcelona 14 Marzo de 1906. 

Vicente de Martitegui. 

Señor Don Francisco Solá Montaña, 
calle Caspe - 30 - 4.° - 1.a 



EXCMO. S R . 

D. Mauricio Carrió vecino de la ciudad de Man-
resa con el debido respeto á V. E. expone; Que 
habiendo contraído varios servicios de Guerra en 
la última con Francia «como se desprende de los 
adjuntos documentos» se considera con derecho pa-
ra implorar de la innata justificación de V. E. la 
concesión del Grado de Capitan de Milicias Urba-
nas que le pertenece según el espíritu del Regla-
mento de 28 de Julio de 1814 por el que la piedad 
del Rey N. S. se dignó agraciar á los Individuos de 
Cuerpos francos en retribución á los importantes 
servicios hechos á su Real persona. Y en este con-
cepto, 

A V. E. suplica se digne mandar expedirle el 
competente diploma de grado de Capitan de Mili-
cias Urbanas y goze el fuero militar con arreglo al 
susodicho Reglamento que lo recibirá á particular 
gracia del recto proceder y notoria justicia de 
V. E. 

Barcelona á 1.° Octubre 1816 

E X C M O . S E S O R 

Mauricio Carrió 

(En el marge s'hi l l ege ix) 

Barfta. 2 Octubre 1816. Pase á examen del Coronel 
D. Vicente Amat.—Castaños. 



Atendiendo que esta Ciudad deve tener su con-
tingente de Somatenes, hasta quedar completadas, 
y en pié las C. a s de Miqueletes: Y que D. Mauricio 
Carrió vecino de esta Ciudad Capitan y primer 
Comandante de Somatenes de la misma, ha ofreci-
do levantar una Compañía de cien hombres para 
servir á dicho Somaten, ó en calidad de milicia ur-
bana para servir en defensa de esta Ciudad, y acu-
dir á los puestos donde convenga: Ha venida esta 
Junta de Guerra en darle el presente despacho de 
Capitan, y Comandante respectivo, baxo los re-
quisitos y circunstancias que constan en el resgis-
tro de resoluciones acordadas en el día 22 del co-
rriente. 

Manresa y Junio 26 de 1808 

De acuerdo de la Junta de Guerra 
de esta Ciudad y corregimiento 

(firmado) Salvador Sagrista Sec.° 

(Hay un sello en seco) 



Don Luís Lacy, Mariscal de Campo de los Reales 
Ejércitos, General en Jefe interino del prime-
ro y Principado de Cataluña. 

Mediante las facultades que S. M. me tiene con-
feridas y á la necesidad con que se encuentra el 
Principado de fomentar en él, Cuerpos, Provisio-
nales y Partidas Patrióticas de guerrillas que ha-
gan frecuente guerra al enemigo; He tenido á bien 
nombrar por Capitán en comisión de la 5.a Compa-
ñía de la 3.a División de Reserva del Corregimien-
to de Manresa á D. Mauricio Carrió que ha sido 
consultado por la Comisión Corregimental de di-
cha ciudad. 

Para que desempeñe interinamente dicho empleo 
por ahora y hta. tanto á que S. M. determine otra 
cosa ó las circunstancias de esta Provincia permi-
tan dar toda la formalidad debida á esta clase de 
Cuerpos. El Jefe ó Jefes de que dependen darán 
las órdeses necesarias para poner al interesado en 
exercicio del cargo para que ha sido elegido, y la 
tropa que mandase le obedecerá en cuanto sea pe-
culiar al Rdo. Servicio. = Dado en el Cuartel Ge-
neral de Berga á 30 de Agosto de 1811. 

(firmado) Luis Lacy. 



El Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos de 
S. M. Barón de Eróles 2." Comandante Gene-
ral del primer Ejército y Principado de Cataluña; 

CERTIFICO: Que hallándome en Colldeposas 
mandando mi División quando el Ejército de Saint 
Cry penetró á Vich se me presentó Don Mauricio 
Carrió vecino de esta Ciudad, Comandante de una 
partida de Somatenes y que en las cuatro acciones 
que hubo se portó con bizarría y valor incomodan-
do mucho al enemigo. Y para que pueda acreditar-
lo y á los usos que le convenga á su solicitud le li-
bro el presente en 

Manresa á 30 Enero de 1812. 

El Barón de Eróles 
l 



Don Ignacio Balaguer, Teniente de la Compañía 
de Granaderos del 3.er Batallón del Regt.° de 
Infantería de línea de Nápoles, 

CERTIFICO: Que D. Mauricio Carrió vecino de 
la ciudad de Manresa en el Pdo. de Cataluña fué 
otro que en tiempo de la guerra siguió en el servi-
cio de las armas como á Capitán de gente armada 
de aquel Corregto. y que aprobado en este empleo 
por el Gobierno de la Provincia se halló en varias 
acciones que en los años 1809 en los puntos de San 
Feliu del Piñó, Coll de Posas, Collsuspina é inme-
diaciones de Vich, demostró su exactitud y valor, 
y fué otro, que en los años 1813 y 1814 se sostuvie-
ron en los puntos de Montserrat y sus inmediacio-
nes y otros, y para que conste y le sirva á los fines 
que le convenga libro la presente á solicitud del 
interesado en la ciudad de Mahon Isla de Menorca 
á los 30 días del mes de Diciembre de 1815. 

(firmado) Ignacio Balaguer 



D. Augurio Perera, Teniente de la 3.a Compañía 
del 3er. Batallón de Regimiento de Infanteria de 
línea de Nápoles, 

CERTIFICO: Que D. Mauricio Carrió vecino de 
Manresa en Cataluña fué otro que en tiempo de la 
Guerra siguió en el Servicio de las armas como á 
Capitan de gente armada de aquel Corregimiento y 
que aprovado en este empleo por el Gobierno de la 
Provincia se halló en varias acciones; que en los 
años 1809 en los puestos de San Feliu del Piñó, 
Coll de Posas, Collsuspina, y é inmediaciones de 
Vich, demostró su exactitud y valor y fué otro de 
los que en los años 1813 y 1814 se sostuvieron en 
los puntos de Montserrat, sus inmediaciones y 
otros; y para que conste y le sirva á los fines que 
le convenga libro la presente á solicitud del intere-
sado en la ciudad de Mahon Isla de Menorca á los 
30 días del mes de Diciembre de 1815. 

(Firmado) Augurio Perera 



D. Ventura Font benemérito de la Patria condeco-
rado con la medalla de sufrimiento por la Pa-
tria, Capitán de los Rs. Ejércitos agregado al 
Batallón Ligero de Hostalrich del que es Co-
ronel vibo el Brigadier D. José Manso 

CERTIFICO: Que Mauricio Carrió vecino de 
Manresa en primero de Enero del año 1809 se halló 
en la obstinada batalla contra una columna enemi-
ga que intentó atacar la Batería del punto del Bruch 
cuyo individuo capitaneaba una columna de volun-
tarios y demostró su valor durante la expresada 
acción. En 11 de Junio del mismo año fué uno de 
los que cooperaron al ataque habido á Collsuspina, 
donde acreditó su valor y por los grandes conoci-
mientos que tenía del pais salvó parte de mi Com-
pañía por ser atacada por la caballería francesa y 
para que conste doy la presente en Barcelona á 
1.° de Julio de 1816. 

(firmado) Ventura Font. 

La firma que antecede, es legítima; de que cer-
tifico como Comisario ordenador honorario, y efec-
tivo de Guerra de los Rs. Ejércitos. 

Barcelona 16 de Julio 1816. 

(firmado) Juan Ant. de Maritorena. 



E L AYUNTAMIENTO, DE GOBERNADOR, REGIDORES, 

DIPUTADOS Y AMBOS SÍNDICOS DE LA C I U D A D 

DE MANRESA EN EL PRINCIPADO DE C A T A L U Ñ A 

CERTIFICA : Que Mauricio Carrió labrador y ve-
cino de la misma fué el primer Comandante de 
Somatenes que nombró esta Ciudad, Capitaneando 
cien hombres que levantó para acudir á la defensa 
de ella: Que así lo verificó durante la guerra pre-
sentándose á los puntos que le mandaban los Su-
periores, sin que le sirviese de ningún obstáculo el 
dejar sus bienes, Padres, Muger, y familia expo-
niéndose á los mayores riesgos; que siempre ha 
tenido (y tiene en la actualidad) una aversión natu-
ral á los Franceses: Que su casa propia que tiene 
en la calle de las Escodinas ha sido dos veces in-
cendiada por los Enemigos, y la última toda redu-
cida á ceniza: Y finalmente que el citado Mauricio 
Carrió es un Labrador de los honrados y de luces 
de esta Ciudad, por cuyas razones algunos veci-
nos de ella, y de los Pueblos Comarcanos se valen 
de su pericia para medir las tierras y justi-preciar-
las. Y para que conste se le libra el presente fir-
mado del Escrivano Secretario y Sellado con el 
Sello de este Ayuntamiento en Manresa á ocho Ju-
lio de mil ocho cientos diez y seis. 

D e orden del Iltre. Ayuntamiento 

Cayetano Más, Esbno. Secretario 



Los escrivanos públicos y Rs. de la Ciudad de 
Manresa que abaxo signamos y firmamos; Certifi-
camos: Que la firma de la Certificación que prece-
cede es de Cayetano Más, Esbno. público y Rs. de 
esta Ciudad, y Secretario del muy Iltre. Ayunta-
miento de ella, fiel, legal, y de toda confianza, y 
que el sello con que va sellada es el propio que usa 
el expresado Iltre. Ayuntamiento. En cuyo testi-
monio damos el presente en Manresa á los nueve 
dias del mes de Julio del año mil ochocientos diez 
y seis. 

En testimonio de verdad 

Ignacio Casasayas, Esbno. 

En testimonio de verdad 

Thomas Rallat, Esbno. 

(Hay un sello en seco.) 



Don Antonio Roca Capitán agregado á la Plaza de 
Barcelona 

CERTIFICO: Que Mauricio Carrió natural de 
Manresa se halló el 13 de Junio de 1808 en la ac-
ción que contra los franceses se sostuvo en Roca-
dedaroch y sus alturas donde estaba con los Soma-
tenes de dicha ciudad y se portó en ella con valor 
lo que certifico por hallarme mandando aquel dia 
los Somatenes en aquel punto, y para que conste 
doy á ruego del interesado la presente en Barcelo-
na 15 Julio de 1816. 

(firmado) Antonio Roca. 

La firma que antecede, es legítima; de que cer-
tifico como Comisario ordenador honorario y efec-
tivo de Guerra de los Rs. Ejércitos, fecha ut su-
pra 

Juan Ant.° de Maritorena. 



D. José Oliveras Catedrático de Lógica y Metafí-
sica en la Real Universidad de Cervera, Coman-
dante que habia sido de los Somatenes de la ciu-
dad y Corregimiento de Manresa Canton de 
Moyá. 

CERTIFICO: Que D. Mauricio Carrió Capitan 
de una de las Compañías de Manresa estuvo en di-
cha Villa de Moyá y sus cercanías mandando su 
compañía desde el día 14 de Abril hasta el día 15 
de Junio de 1809. Para observar los movimientos 
del Ejército francés mandado por el General Saint 
Cry que ocupaba el llano de Vich y alturas de Coll-
suspina y oponerse á sus correrías y que en todo 
este tiempo se batió con valor casi diariamente con 
el enemigo ya en guerrillas ya en otras acciones 
Particulares. 

Y por ser la verdad doy la presente certifica-
ción á petición del interesado en la ciudad de Man-
resa á los dos días del mes de Agosto de 1816. 

Josef Oliveras Pbro. Catedrático 



D . MAURICIO CARRIÓ C A P I T A N 

EXCMO. S R . 

Por las certificaciones que presenta 
D. Mauricio Carrió vecino de la Ciudad 
de Manresa, y en particular por la que 
en 30 de Enero de 1812 le expidió el 
General Barón de Eróles, hace cons-
tar el mérito que contrajo en la pasada 
guerra contra los franceses; y acompa-
ñando original el Nombramiento de 
Capitán de la 5.a Compañía de la 3.a 

División de Reserva del Corregimien-
to de dicha Ciudad librado en 30 de 
Agosto de 1811, por el entonces Gene-
ral en G. del l . e r Ejto. D. Luis Lacy, 
lo juzgo acreedor á las gracias que 
S. M. tiene dispensadas por R. órden 
de 28 de Julio de 1814 á favor de los 
oficiales de Cuerpos Francos. V. E. no 
obstante se dignará determinar lo 
que estime conveniente, á cuyo efecto 
le devuelvo la instancia del interesado. 

Ntro. Sr. guarde á V. E. m. a. 
Barcelona 28 de Diciembre de 1816. 

E X C M O . S R . 

(firmado) Vicente Amat. 

Excmo. Sr. D. Francisco Xavier de Castaños. 



23 Junio 1817 

C A P I T A N 

D. Mauricio Carrió Vecino de Man-
resa, que además de haber asistido 
mandando partidas del paisanage 
armado, ó sea Vecinos de dicha 
Ciudad, al ataque dado por los 
enemigos contra la bateria del 
Bruch en 1.° Enero de 1809, y en 
Collsuspina el día 11 de Junio del 
propio año; continuó sus útiles 
servicios en clase de Capitán de 
la 5.a Comp.a 3.a División de Re-
serva de su Corregimiento por 
cuyo empleo fué nombrado en 30 
de Agosto de 1811. 

En 23 Junio 1817 

tHay una rúbrica) 



GOBIERNO MILITAR i6Dbre. 1824 
Y POLITICO 

DE MANRESA 

EXCMO. S R . 

Acompaño á V. E. la adjunta exposición que 
hace á S. M. D. Mauricio Carrió Capitán pro-
cedente del depósito de oficiales del Exerci-
to Realista de este Principado: Por los do-
cumentos que acompaña y demás informes 
que he tomado le considero acrehedor á la 
gracia que solicita y á que V. E. tenga la bon-
dad de inclinar el ánimo del Rey N. S. y sin 
embargo se servirá resolver lo que más fue-
se de su superior agrado. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 1G Diciembre 1824. 

E X C M O . S E . 

Juan José Gómez 

Excmo. Sr. Capitán General de este Excto. y Pdo. 

(En el marge s'hi l l ege ix) 

Para la Junta de califición. En 25 Dbre. 1824 se 
remitió con otros la insa. del intda. al Ministerio 
de la Guerra. 



GOBIERNO MILITAR 17 Dbre. 1824 
Y POLITICO 

DE MANRESA 

EXCMO. SR. 

Acompaño á V. E. la adjunta esposición y 
súplica del Capitán con grado de Teniente 
Coronel de los Reales Exercitos D. Mauricio 
Carrió con los documentos de su referencia; » 
A cuyo interesado por los distinguidos méri-
tos que de los recordados documentos le re-
sultan, considérele acreedor á las gracias que 
solicita con arreglo al Soberano Decreto de 
9 de Agosto último. No obstante V. E. en mé-
ritos de cuanto se desprende del adjunto Ex-
pediente, espero se dignará darle el curso 
con el informe que estime por mas arreglado 
á la Justicia que tiene por costumbre admi-
nistrar. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 17 Diciembre de 1824 

EXCMO. S E . 

Por indisposición del Sr. Qob. el Alcalde Mayor 
Benito Ben 

Excmo. Sr. Capitán General de este Excto. y Pdo. 
(En el marge s'hi l legeix) 

Para la Junta de calificación: En 7 Enero 1825 
se remitió con otros al M.° de Guerra la instancia 
del interesado. 



25 Febrero 1825 

FERNANDO VII. D. G. 

EXCMO. S R . 

En atención á la obligación de Padre y Es-
poso acude á V. E. el exponente para que 
eleve á los p. p. de S. M. los adjuntos Docu-
mentos puesto que no puede prescindir de la 
predicha obligación, ni defraudar á sus hijos 
de lo que legítimamente pueden pretender. 
En cuanto á propia ambición no conoce nin-
guna sino la de servir á al Trono y á la Reli-
gión. 

Por tanto á V. E. suplica se sirva dirigir 
los adjuntos Documentos en la forma que 
tenga por justa y conveniente. 

Manresa y Febrero 20 de 1825. 

( f i rmado) Mauricio Carrió 

Barfia. 5 Marzo de 1825. 
Guerra 



5 Marzo 1825 

Al Sr. Ministro de Guerra. — Barcelona 5 de Mar-
zo de 1825. 

EXCMO. S R . 

Remito á V. E. la adjunta instancia docu-
mentada de D. Mauricio Carrió Teniente Co-
ronel de Infanteria por nombramiento de la 
Regencia de Urgel, en solicitud de que se 
digne S. M. concederle el grado de Coronel: 
á fin de que V. E. se sirva darle el curso que 
estime correspondiente en vista de los rele-
vantes servicios que acredita el recurrente 
haber contraído en defensa de la justa causa 
de la Religión y del Rey N. S. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 

(Hay una rúbrica) 



G O B I E R N O MILITAR 10 Julio 1826. 
Y POLITICO 

DE MANRESA 

EXCMO. S R . 

Dirijo á V. E. la adjunta solicitud que ha-
ce á S. M. D. Mauricio Carrió Regidor inte-
rino de esta ciudad, y Teniente Coronel gra-
duado de Infantería por la Regencia deUrgel, 
á cuyo margen va puesto el correspondiente 
informe para que en vista de lo que en ella 
expone, y de los documentos que en debida 
forma acompaña se sirva V. E. darle el cur-
so que sea de su superior agrado. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 10 Julio de 1826. 

E X C M O . S R . 

Josef M. Berg 

Excmo. Sr. Capitán General de este Exto. y Prado. 

(En el marge s'hi l legeix) 
Remítase. 



20 Julio 26 

A L EXCMO. SR. MINISTRO DE LA GUERRA 

ECXMO. S R . 

Barcelona Julio 20 1826 

Remito á V. E. la adjunta documentada instau-
r a de D. Mauricio Carrió regidor interino de la 
ciudad de Manresa, por la que solicita á S. M. se 
digne rivalidarle el despacho de Teniente Coronel 
Que le concedió la Regencia de Urgel y que se le 
confiera el retiro con el haber competente, á fin 
de subsanar las pérdidas que sufrió en tiempo del 
Gobierno Constitucional. En vista de las razones 
que expone el recurrente y del informe que da el 
Governador acerca del particular, espero que V. E. 
s e servirá consultar al Rey N. S. lo que estime 
oportuno. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 



y 

22 Agos to 26 
1 

EXCMO. S R . 

El Excmo. Señor Secretario de Estado y del Des-
pacho de la Guerra con fecha 15 del actual me 
dice lo que copio. 
«Conformándose el Rey N. S. con el Dictamen 

de la Junta de calificación de empleos que V. E. 
preside, se ha dignado aprobar la hecha á favor de 
D. Mauricio Carrió, Teniente Coronel que se titula 
de Infanteria, paysano antes del 7 de Marzo de 1820, 
y á su consecuencia le concede S. M. los empleos 
de Subteniente, Teniente, y el grado de Capitan 
con la antigüedad que manifiestan los Reales Des-
pachos que incluyo, quedando sugeto al examen de 
aptitud, y en otro caso al retiro, el abono del do-
ble tiempo de servicio desde 30 de Junio de 1822 y 
la Cruz de fidelidad militar de primera clase cuyo 
diploma remitiré á V. E. con oportunidad». 

Lo traslado á V. E. con remisión de los citados 
Reales Despachos, por su debido conocimiento no-
ticia del interesado y demás efectos convenientes, 
en atención á que este se halla Ilimitado en la ciu-
dad de Manresa, Dependiente del Distrito del man-
do de V. E. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Madrid 22 de A g o s t o de 1826 

E X C M O . S R . 

Excmo. Sr. Capitán Gral. de Cataluña. 
(En el marge s'hi l lege ix) 

Insp. Gral. de Infantería. — N.° 
Al Gobernador de Manresa fechado en 31 Agosto 

1826 y los Reales despachos al habilitado Rius. 



4 Septiembre 1833 

Al Gobernador de Manresa 

Barña. 4 de Septiembre de 1833 

Enterado por el oficio de 19 del mes anterior, de 
las personas que por su desafección al Gobierno y 
su marcada conducta en las diferentes épocas desa-
gradables que por desgracia se han presentado en 
esta Provincia han tomado parte activa contribu-
yendo á la alteración de la tranquilidad pública; y 
estando esto tan recomendado por S. M. con el fin 
de evitar que aquellas escenas puedan reproducir-
se, he tenido á bien determinar pasen los sujetos 
contenidos enf los adjuntos pasaportes á fixar su re-
sidencia al destino que á cada uno se les señala 
previniéndoles V. S. deben ponerse en marcha lue-
go de recibidos estos, y á D. José Montaner Co-
mandante que fué de Voluntarios realistas, residen-
te en Berga, que se presente inmediatamente en 
esta Plaza reservándome el resolver con respecto á 
los demás sugetos que también estan incluidos en 
dicho oficio de V. S. al que contesto. 

Sugetos á quienes se les expídelos Pasaportes: 
D- Mauricio Carrió, Capitán Retirado Rosas (*) 
D. Manricio Carrió, Teniente ilimitado id. 



D. Antonio Cartias, Capitán Retirado Canet 

D. Joaquín Cornet, Tente. Coronel Real Tossa 

(Hay una rúbrica) 

(*) Aqui es de notar la existencia de dos Mau-
ricis Carrió. El primer es sens dupte En Maurici 
Carrió Serracanta. com ho confirma el document 
de 10 de Febrer de 1834 que mes avall se copia. 

Lo segon es En Maurici Carrió Grané, parent 
seu. Axis com el Serracanta en 1808, tenía 29 anys, 
el Grané sols ne comptava de 14 á 15; de manera 
que del un al altre hi distavan prop de 15 anys de 
diferencia de edat. 

D. Mauricio Brosa Oficial, ilimitado 
Manuel Amorós, Paysano 

Palamós 
Toca 

Mauricio Puigdellivol, Paysano 
D. José Montaner, Capitán 

Tarrasa 
Barfía. 



4 Septiembre 33 

AL GOBERNADOR DE FIGUERAS 

Barcelona 4 de Septiembre de 1833 

E. S. 

Con esta fecha he expedido Pa-
saporte al Capitán retirado Don 
Mauricio Carrió, y á Don Mauricio 
Carrió Teniente ilimitado, en la 
actualidad en Manresa, para que 
pasen á fixar su residencia á la 
Villa de Rosas, lo que digo á V. E. 
á fin se sirva disponer con toda 
reserva sea vigilada la conducta 
de dichos oficiales dándome aviso 
de cuanto advierta digno de mi no-
ticia para mis ulteriores disposi-
ciones. 

Dios guarde á V. muchos años. 

(Hay una rúbrica) 

D. Mauricio Carrió, Capitán 
D. Mauricio Carrió, Teniente 



4 Septiembre 33 

AL GOBERNADOR DE MATARÓ 

Barcelona 4 de Septiembre de 1833 

Con esta fecha he expedido Pa-
saporte á Mauricio Puigdellivol 
vecino de Manresa para que pase 
á fixar su residencia á la Villa de 
Tarrasa en ese Corregimiento, lo 
que digo á V. S. afin se sirva dis-
poner con toda reserva sea vigila-
da la conducta de dicho sugeto 
dándome aviso de cuanto advierta 
en el digno de mi noticia para mis 
ulteriores providencias. 

Dios guarde á V. muchos años. 

(Hay una rúbrica) 

Mauricio Puigdellivoll 



4 Septiembre 3 5 

AL GOBERNADOR DE GERONA 

Barcelona 4 de Septiembre de 1833. 

, Con esta fecha he expedido Pa-
saportes al Capitán retirado Don 
Antonio CantiasáD. Mauricio Bro-
sa Sub-secretario amnistiado, Don 
Joaquín Cornet Teniente de Vo-
luntarios Realistas, y Manuel Amo-
rós Paysano en la actualidad re-
sidentes en Manresa, para que pa-
sen á fixar su residencia el prime-
ro á Canet, el segundo á Palamós 
y los dos restantes á Tossa en ese 
Corregimiento, lo que digo á V. S. 
á fin se sirva disponer con toda 
reserva sea vigilada la conducta 
de dichos oficiales y Paysano dán-
dome aviso de cuanto adviertan á 
estos digno de mi noticia para mis 
ulteriores disposiciones. 

(Hay una rúbrica) 

D. Mauricio Brósas.—D.Antonio Cartias.—D. Ma-
nuel Amorós.-D. Joaquín Cornet. 



EXCMO. S R . 

D.a Maria Carrió consorte de D. Mauricio Ca-
rrió y Serracanta, Capitán de la clase de ilimitados, 
vecino de la Ciudad de Manresa, á V. E. con el de-
bido respeto expone: Que su marido á tenor de una 
disposición gubernativa de V. E. se halla preso en 
la ciudad de Gerona para ser embarcado; más como 
de separarle á larga distancia de sus intereses se 
le seguirían indispensablemente perjuicios de mu-
cha consideración, deseando la exponente evitar-
los, y á fin de que pueda aquel restituirse al seno 
de su familia, mediante aquella Caución á V. E. 
bien parecida; ofrece en fiador á Magín Pagés Cor-
donero vecino de la ciudad de Manresa, cuya ido-
neidad se hará constar: y en esta atención 

A V. E. rendidamente suplica que siéndole ad-
mitida la sobredicha caución ofrecida, se sirva 
V. E. disponer que se deje al nombrado D. Mauri-
cio Carrió y Serracanta su marido en libertad de 
regresar al punto de su naturaleza. 

Gracia que espera merecer del generoso proce-
der de V. E. 

Barcelona 15 de Enero de 1834 
E X C M O . S R . 

(firmado) Maria Carrió 

(Hay el se l lo de 1834.) 

Excmo. Sr. Capitán General del Exct.° y Prado, de 
Cataluña. 



AUTO DE OFICIO 

En la ciudad de Barcelona á quince Enero de 
mil ochocientos treinta y cuatro: El Sr. Don Juan 
Maria Comisario de Policia del Quartel primero de 
esta ciudad por ante mi el infrascrito Escribano Di-
xo: Que por cuanto el Excmo. Sr. Capitán General 
de este Exto. y Prado, (según es de ver de la orden 
acaba de pasarle el Sro. de su Ecxa.)se ha dignado 
comisionarle, para que en atención á que el Capi-
tán ilimitado D. Mauricio Carrió insiguiendo cierta 
orden de su Exca. se halla detenido en la ciudad de 
Gerona; en donde debiera permanecer hasta que 
se le señalase destino; y como su Consorte D.a Ma-
ría Carrió en calidad de mas conjunta persona, de 
aquel haya solicitado se le ponga en libertad, me-
diante prestar aquella caución que su Exca. tenga 
Por más conveniente, ofreciendo al efecto el fiador 
la persona de Magin Pagés Cordonero de la ciu-
dad de Manresa, según es de ver de dicha súplica 
que se manda incertar; si bien su Exca. no señala 
la cantidad por la cual debe dicho D. Mauricio Ca-
rrió quedar afianzado, dexandolo al arbitrio del in-
frascrito Sr. Comisionado; por tanto, señalando y 
contando aquella á la de mil doscientas libras mo-
neda catalana, debía mandár y mandó, que incer-
tándose como se ha dicho aquella súplica, se reci-
ba información de testigos acerca la idoneidad del 
fiador ofrecido, dándose la oportuna orden al Por-
to para su incitación y verificado se proveerá. Lo 



dispuso y firmó el ante nombrado Sr. Juez Comisio-
nado doy fé. 

(firmado) Juan Mesia.=Antonio Alsina, Esc.° 

Diligencia. Queda incertado el memorial produ-
cido doy fé. 

Alsina Esc.° 

Seguidamente se dió orden al Porto para la ci-
tación de los testigos doy fé. 

Alsina, Esc.° 

Relación del Porto. En la referida ciudad y día: 
Hemeterio Carbonell, Porto de la C.a del Quartel 
l * de esta ciudad constituido ante mi el infrascrito 
Escribano, hizo relación de haber citado por testi-
go deponentes, acerca la idoneidad al fiador ofreci-
do, á Mauricio Vidal, Hornero y del Común de esta 
ciudad y á José Soler y Manubens, Mediero de la 
misma. Y para que conste lo noto por diligencia 
que firmó; doy fé. 

Hemeterio Carbonell.=Alsina, Esc.° 

En la ciudad de Barña. á 16 Enero de 1834; An-
te el Sr. D. Juan Mesia Comisario de Policia del 
Quartel l .°de esta Ciudad y comisionado especial 
al efecto, por parte y á instancia de D.a Maria Ca-
rrió, fué ministrado por testigo D. Mauricio Vidal, 
Maestro Hornero y del Comercio de esta ciudad 



natural de la ciudad de Manresa, de edad 46 años. 
Quien mediante juramento que prestó, ofreció decir 
verdad sobre lo que fuere preguntado. 

Y siéndole acerca la idoneidad del fiador Magín 
Pagés. 

Dixo: Que el testigo por ser natural como lleva 
dicho de la ciudad de Manresa, y tener muy cono-
cidos y tratados á D. Mauricio Carrió, y á Magín 
Pagés, sabe de vista y observancia, que este últi-
mo posee una casa en dicha ciudad de Manresa, de 
la que sabe le ofrecieron cuatro mil libras, una vi : 
ña en el término de dicha ciudad, y además de ohi-
das sabe igualmente que posehe un campo, asi mis-
mo sabe de voz y fama pública en Manresa que 
Don Mauricio Carrió posehe bastantes bienes, si 
bien que ignora en donde estan sitas, por cuya ra-
zón lo conceptua por más que idóneo fiador para 
asegurar el pago de 1200 libras moneda catalana. 

A las generales de la ley. 
Dixo: Que ninguna le toca, si que ha dicho la 

verdad por el juramento prestado. 
Le leyó, se ratifica y la firmo con el Sr. Juez 

Comisionado doy fé. 
Mesia.= Mauricio Vidal. 

Antonio Alsina, Esc.° 

Seguidamente ante el nombrado Sr. Comisionado 
y á la propia inst.a pareció José Soler y Manubens 
Maestro medidero vecino de esta ciudad, de edad 
57 años: Quien mediante juramento que prestó ofre-
ció decir verdad sobre lo que fuese preguntado. 



Y siéndolo acerca la idoneidad del fiador Magín 
Pagés. 

Dixo: Que el testigo sabe de positivo por el co-
nocimiento y trato que de muchísimos años tiene 
con D. Mauricio Carrió y Magin Pagés, que cada 
uno de estos es mas que suficiente para asegurar 
el pago de 1200 libras, si que también mucho 
más, pues que Carrió es un labrador hacendado 
D E MUCHA F A M A del término de Manresa, que po-
see un RICO Patrimonio, de un valor á lo menos 
sextiplicado para asegurar dicho pago, y Pagés es 
Posesor de una casa en Manresa de valor, según 
ha oido á personas péritas de tres á cuatro mil li-
bras, sabiendo además de esto que posee tierras de 
bastante valor en el expresado término. 

A las generales de la ley. 
Dixo: Que ninguna le toca, si que ha dicho la 

verdad por el juramento prestado. 
Se le leyó, se ratificó y la firma con su infras-

crito doy fé. 
Mesia— José Soler y Manubens. 

Antonio Alsina, Esc.° 

AUTO 

Barña. dichos día, mes y año. Sin perjuicio de 
lo que Su Exc. tenga á bien mandar: Se aprueba la 
fiaduria ofrecida en la persona de Magin Pagés por 
resultar de la antecedente información ser no solo 
dicho Fiador, si que también el Pral. D. Mauricio 
Carrió personas de arraigo: Mándose la compare-



cencía de dicho Pagés, á quien se haga saber esta 
providencia, para que antes de pasar á la otorgación 
de la Escritura de caución correspondiente, diga 
si se conforma en prestarse fiador por la cantidad 
señalada en méritos de este espediente, y con lo 
que diga ó no que se hará constar por diligencia, 
se proverá lo que corresponda. Así lo mandó y fir-
mo el ante nombrado Sr. Juez Comisionado: doy fé 

Juan Mesia=Antonio Alsina, Esc.0 

Diligencia. Seguidamente se dispuso lo conve-
niente para la comparecencia del nombrado Fiador; 
doy fé. 

Alsina, Esc.0 

NOTIFICACIÓN 

En la referida ciudad y día: Habiendo compare-
cido Magin Pagés, le hice saber el contenido del 
antecedente auto y enterado Dixo: Que se hallana 
á prestarse fiador por la cantidad señalada en mé-
ritos de este Expediente, obligándose á satisfacer-
la si el nombrado D. Mauricio Carrió, desapareciese 
sin la autorización competente, y con objeto con-
trario al Gobierno de S. M. la Reyna Ntra. Sra. en 
cuyos términos solamente y sin ánimo de obligar 
su persona está pronto á firmar la Escritura que co-
rresponda. Y para que conste, insiguiendo lo man-
dado en el próximo antecedente Auto, lo noto por 
diligencia, que firmo, doy fe. 

Alsina, Esc.° 



A U T O 

Barfla. 16 Enero de 1834: Mándose al Esc°. Ac-
tuario, que proceda á la recepción y protocoliza-
ción correspondiente de la Escri a . de caución pres-
tadera por D.a Maria Carrió consorte de D. Mauri-
cio Carrió y Serracanta, la que deberá firmar aque-
lla en calidad de más conjunta persona de este úl-
timo, y sin perjuicio, de tener la obligación dicho 
D. Mauricio, de haber de aprobar mediante Escria . 
Pública la que otorgue su referida consorte en su 
nombre, mediante á que se obligue á guardar arres-
tos por la ciudad Villa, ó lugar donde tenga á bien 
su Exca. destinarle, en el que, y hasta nueva orden 
deberá tener su domicilio fixo, á no commutarle 
sin permiso ni conocimiento de las Autoridades que 
corresponda, y en particular del Excmo. Sr. Capi-
tán General de este Exto. y Prado, á no atentar por 
si ni por interpuesta persona contra la Soberanía 
de S. M. la Reyna D.a Isabel segunda (Q. D. G. )y 
finalmente, á presentarse, siempre que se le man-
de, baxo pena de 1200 libras catalanas, ó sean CUA-
RENTA ONZAS D E ORO, y con la fiaduría de Magín 
Pagés Cordonero de la ciudad de Manresa; enten-
diéndose los efectos de estaá pagar igual pena el fia-
dor en caso de faltar á lo prometido el nombrado D. 
Mauricio Carrió, haciendo constar en este espedien-
te quedar cumplimentada la presente providencia 
á los fines que sean conducentes. Lo proveyó, y 
firmó el Sr. D. Juan Mesia, Comisario de Policia 
del Quartel primero de esta ciudad y comisionado 
especial nombrado por su Exc.a; doy fé. 

Juan Mesia=Antonio Alsina, Esc°. 



AUTO 

Barfla. dicho dia mes y año; En vista de las pre-
cedentes diligs.; por las que consta haber D. Mau-
ricio Carrió aprobado y ratificado la Escritura de 
caución prestada en su nombre, por su consorte 
D.a María Carrió: se commutan los arrestos que 
aquel está pasando Prl. Ciudadela de esta Plaza, 
con los que su Ecxa. tenga á bien señalarle, con la 
obligación empero que se le impone de que mien-
tras esté en esta ciudad deba presentarse diaria-
mente al infro. Sr. Comisario y de despues al Bay-
le, ó justicia del Pueblo que se le señalare, todo lo 
que deberá verificar hasta nueva orden, en cuyos 
términos y no atramte. se le levantan los arrestos 
que sufre, haciéndosele saber personalmente esta 
providencia, para cuyo ecsacto cumplimiento se 
pasen los oficios que correspondan á los Excmos. 
Srs. Capitan General de este Exto. y Prado. General 
Gobernador de esta Plaza, y Bayle de la demarca-
ción se le señale, poniéndose á continuación de 
este espediente testimonio de las Escrituras en su 
razón motivadas. Asi lo proveyó y firmó el Sr. D. 
Juan Mesia Comisionado especial al efecto nom-
brado por su Exc.a; doy fé. 

Juan Mesia. = Antonio"Alsina, Esc.° 



NOTIFICACIÓN 
En la referida ciudad y dia. Ante mi el infro. 

Esc°. parec ió D. Mauricio Carrió y Serracanta, á 
quien hice saber el contenido del antecedente auto 
y enterado dixo: que cumpliría exactamente cuanto 
en el se le previene: Doy fé. 

Alsina, Esc.° 

Diligencia. La doy así mismo de haberse espe-
dido con fecha de hoy los oficios prevenidos, á los 
Excmos. Sres. General y General Gobernador de 
esta ciudad: Doy fé. 

Alsina, Esc.° 

Otras. Seguidamente uni á este espediente el 
testimonio de las Escrituras que previene el ante 
Auto: Doy fé. 

Alsina, Ese." 

En la ciudad de Barfla. á 17 Enero 1834: D.a 

Maria Carrió en calidad de mas conjunta persona 
de su mar ido D. Mauricio Carrió y Serracanta Cap i -
tán ilimitado vecino de la ciudad de Manresa, preso 
en la ciudad de Gerona: Obtemperando lo á ella 



mandado por el Sr. D. Juan Mesia Comisario de 
Policia del Cuartel primero de esta ciudad y Comd0. 
especial nombrado por el Excmo. Sr. Capitán Qral. 
de este Exto. y Prado, para la instrucción del es-
pediente, formado á instancia de la otorgante en 
solicitud de que se permita á su marido salir en 
libertad, del que es actua0, infro. insiguiendo lo 
mandado con Auto del dia de ayer dado en méritos 
del citado expediente: espontáneamente esta cau-
ción el Excmo. Sr. Capitán Gral. de este Exto. y 
Prado. Al nombrado D. Juan Mesia y demás Auto-
ridades que convenga, con la cual promete que 
hasta nueva providencia guardará su dicho marido 
arrestos por la ciudad, Villa, ó Lugar donde se le 
designare, en donde tendrá su domicilio fijo, que 
no lo commutarà sin dar conocimiento de ello á su 
Exma. ó al repetido D. Juan Mesia, que no atenta-
rá por si ni por interpuesta persona contra la So-
beranía de S. M. la Reyna Da. Isabel Segunda 
(Q. D. G.) que se presentará siempre que se le 
mande, y que no se ausentará sin permiso de las 
Autoridades que correspondan, y en particular del 
Exmo. Sr. Capitan Gral; queriendo incidir en caso 
de faltar á lo prometido en la pena de 1200 libras 
moneda catalana, ó sea 40 onzas de oro las mismas 
que le fueron señaladas, con Auto de 15 de los co-
rrientes. Y en mayor seguridad de lo prometido so-
bre la pena impuesta y por la otorgante en nombre 
de su marido aceptada, dá en fiador y Pral. obli-
gado á Magin Pagés Cordonero de la ciudad de 
Manresa, persona de arraigo responsabilidad, y 
aprobada en méritos del citado espediente: Quien 



hallándose presente aceptando el cargo de la 
fiaduria, y cercionado de la obligación que contrae, 
declara que junto con el nombrado D. Mauricio 
Carrió su Pral. sin el, y á solas, quiere ser tenido 
y obligado al pago de las 40 onzas de oro en caso 
de faltar á lo prometido, pero con la especial pro-
testa de no entender por este obligar su persona; 
á cuyo cumplimiento obligaron los dos, todos sus 
bienes y derechos, á saber, dicha Da Maria Carrió 
los de su marido y Magin Pagés los suyos propios, 
muebles, y sitios presentes y futuros, renunciando, 
esto es, el fiader á la ley que dice, que primero sea 
convenido el Pral. á la que dispone, que libre este, 
lo que de el accesorio, la nombrada Da. Maria Ca-
rrió en el expresado nombre al privilegio Militar, 
munición y citación de 26 dias que se conceden á 
las personas que gozan de él, y los dos, Pral. y 
fiader al beneficio de nuevas Constituciones al de 
videxasy cederás acciones á la consuetud de Barfta. 
que habla de dos á mas que á solas se obligan, y á 
cualquier otra ley y derecho que respectivamente 
favorecerles píidiese. En cuyo testimonio., conocido 
de los infros. testigos le otorgan y firman siendo 
testigos D. Antonio y D. Ramón Camps vecinos de 
esta ciudad=Maria Car r ió= Magin Pagés=Ante 
m\=Antonio Alsina, Esc°. 

SEPASE: Que D. Mauricio Carrió Capitán reti-
rado vecino de la ciudad de Manresa en el dia de-
tenido en el fuerte de la Rl. Ciudadela de esta Pla-
za: Por cuanto con Escra. pública autorizada por 
el infro. á 17 de los corrientes, D. Maria Carrió su 



consorte en calidad de mas conjunta persona, firmó 
Escra. de caución, con la cual prometió al Excmo. 
Sr. Capitán General de este Ext.0 y Prado, de 
Cataluña, al Comisario de Policia del Quartel 1.° 
D. Juan Mesia y demás autoridades competentes; 
que el otorgante quedaria arrestos por la ciudad, 
Villa ó lugar en la que su Excmo. tuviese á bien 
destinarle en la misma que tendría su domicilio 
fixo, el que no commutaria sin dar conocimiento de 
ello á su Exc.a ó al repetido D. Juan Mesia, de don-
de no se ausentaría sin permiso del nombrado 
Excmo. Sr. Capitán General, y finalmente que no 
atentaría por si ni por interpuesta persona contra 
la Soberanía de S. M. la Reyna D.a Isabel segunda 
(Q. D. G.) todo lo que prometió cumplir su dicha 
consorte á nombre del otorgante; queriendo incidir 
en caso contrario en la pena de 1.200 libras moneda 
catalana, ó sean 40 onzas de oro para cuya mayor 
seguridad dió un fiador y Pral. obligado á Magin 
Pagés, Cordonero de la ciudad de Manresa, quien 
aceptó el cargo de la fiaduria y contrajo la obli-
gación correspondiente, renunciando los dos cuan-
tas leyes y derechos fuera menester, conforme así 
es de ver en la citada Escra. y como que en el auto 
que la motivó, se impuso la espresa obligación de 
tener el otorgante que aprobar aquella, por tanto, 
el nombrado D. Mauricio Carrió y Serracanta bien 
enterado de su contenido, por lectura que le he 
hecho el infro. Esc.0: Espontáneamente dixo: Que 
aprueba, ratifica y confirma todo lo que la nombra-
da D.a Maria Carrió su consorte estipuló y prome-
tió en la citada Escra. de caución, queriendo tener 



aquí por repetidas una por una todas las palabras, 
clausulas y demás que en aquella se contienen, y 
baxo las mismas obligaciones, conocido de los 
infros. testigos, y estos de mi el autorizante Nota-
rio le otorga y firma en la Rl. Ciudadela de esta 
Plaza: Siendo presentes D. Antonio y D. Ramón 
Camps á los 21 Enero de 1834=Mauricio Carrió 
=Ante mi Antonio Alsina, Notario etc... 

Concuerdan con sus originales en el Protocolo 
corriente del infro. Notario Público por S. M. 
(Q. D. G.) del n.° y Colegio de la Ciudad de Barfia. 
de que certifico; y para que conste, seguido de or-
den Superior, doy el presente en este pliego del pa-
pel sello segundo en la referida ciudad y dia citado 
21 Enero 1834. 

(firmado) Antonio Alsina y 7liornas. 

Notario. 



10 Febrero 1834 

EXCMO. S R . 

D. Mauricio Carrió, Capitán retirado residente en 
la presente ciudad, á V. E. con el debido respeto 
expone: Que habiendo acudido á V. E. en debido 
tiempo, le fué concedido el poder permanecer en la 
presente ciudad, bajo la garantia y responsabilidad 
de una caución idónea que prestó en persona debi-
damenie abonada; lo que ha observado sin separar-
se jamás de ella. 

El exponente á pesar de haberse visto separado 
hace ya cinco meses de su familia y de sus propie-
dades por una disposición gubernativa de V. E., no 
cree haber dado con fundamento la menor razón de 
sospecha, por haber guardado siempre una conduc-
ta la más arreglada é irreprensible, de modo que 
ni tampoco tomó parte alguna en la sublevación del 
año 1827, como lo contrario no podrá justificársele. 

No puede empero prescindir en la actualidad de 
manifestar á V. E. que la tal separación le ocasio-
na perjuicios de bastante trascendencia, pues que 
por ella se ve la imposibilidad de acudir por si mis-
mo á sus primeros deberes y hasta al cuydado de 
su patrimonio, que siempre se resiente de la ausen-
cia del propietario: para obviar pues todos estos 
inconvenientes. 

A V. E. rendidamente suplica bajo la misma se-



guridad de la caución que tiene prestada, se dig-
ne concederle el poder trasladarse á la ciudad de 
Manresa, y permanecer allí con su familia; expi-
diéndosele al efecto el correspondiente pasaporte. 
Gracia que espera merecer del generoso proceder 
de V. E. 

Barcelona 10 Febrero de 1834. 
( f i r m a d o ) Mauricio Carrió 

E X C M O . S E Ñ O R 

Exmo. Sr . Capitán General del Exto. y Prado, de 
Cataluña. 

10 Febrero 1834 

AL GOBERNADOR DE MANRESA 
\ » 

Barña. 10 Febrero de 1834 

Acompaño á V. S. la instancia que ha promovi-
do D. Mauricio Carrió y Serracanta C a p i t á n r e t i r a -
do en esa ciudad y confinado por disposición de 
V. S. á la Villa de Rosas y posteriormente de mi 
orden mandado venir á esta plaza, por lo que soli-
cita que habiendo prestado la correspondiente cau-
ción que asegurara su persona y modo de proceder 
pueda regresar á su primer destino por las razones 
que manifiesta; afin de que enterado V. S. de su 
contenido y con presencia de antecedentes se sirva 
informarme con devolución lo que le ofresca y 
parezca. 

Dios guarde á V. S. muchos años. 



D. MAURICIO CARRIÓ Y SERRACANTA 

Informa el Gobernador de Manresa no con-
viene regrese á aquel destino Ínterin duren 
las actuales circunstancias. 

Ha prestado caución. 

Febrero 1834 

EXCMO. S R . 

Don Mauricio Carrió Capitán retirado en 
Manresa y actualmente confinado por V. E. á 
esta Plaza suplica que en atención de haber 
prestado la caución que asegura su persona, 
y haciendo sumamente falta para el cuydado 
de sus bienes y familia se digne V. E. permi-
mitirle regrese á dicha ciudad de Manresa. 

Esta instancia en 10 de Febrero último se pasa 
al Gobernador de Manresa para que informe, y con 
fecha 21 del propio mes manifiesta á V. E. que no 
es conveniente el regreáb á dicha ciudad del recu-
rrente á lo menos mientras duren las actuales cir-
cunstancias, por tenérsele notoriamente por des-
afecto al legítimo Gobierno de la Reyna Nuestra 
Sra. V. E. en su vista resoluciona lo que fuese de 
su superior agrado. 



GOBIERNO MILITAR 21 Febrero 1834 

Y POLITICO 

DE MANRESA 

EXCMO. S R . 

He reconocido los antecedentes que me-
diaron para ta confinación de D. Mauricio 
Carrió y Serracanta, Capitán retirado, y 
tomados nuevos informes se me asegura de 
que no es conveniente su regreso á esta, 
conforme lo solicita en el adjunto recurso 
que devuelvo á V. E. á lo menos mientras 
duren las actuales circunstancias. Notoria-
mente se le tiene por desafecto al legítimo 
Gobierno de la Reyna Ntra. Sra. (q. D. g.) 

Sin embargo V. E. resolverá lo que es-
time más conduncente. 

Dios guarde á V. E. muchos arios. 
Manresa 21 Febrero 1834 

E X C M O . S E . 

El Gobernador en Comision 
Lorenzo Novella. 

(Hay un sel lo) 

Excmo. Sr. Capitán General de este Exto. y Prado. 



EXCMO. S R . 

D. Mauricio Carrió y Serracanta, Cápi tan re t i ra-
do, y residente en la presente ciudad, á V. E. con 
el debido respeto espone; Que en su avanzada edad 
que cuenta de sessenta afios, abatido por los acha-
ques que sufre su cuerpo por efecto de las fatigas 
de su juventud; atendiendo al cuidado y manuten-
ción de una Madre que pasa ya de los noventa 
años, de una esposa tampoco muy joven, y si muy 
enfermiza por los continuos ataques de dolor, y á 
la de su demás familia; debiendo apesar de esto 
acudir al cultivo de sus propiedades que tiene bajo 
su dirección, vivia tranquilo en su casa en la ciudad 
de Manresa, cuando habrá cosa de un año en que á 
tenor de una disposición gubernativa de V. E. le 
fué mandado por el Caballero Governador de aque-
lla ciudad pasar á la Villa de Rosas, adonde se 
trasladó al momento con la mas sumisa obediencia 
y respeto á las órdenes de V. E.; y permaneció allí 
Por espacio de dos meses á entera satisfacción de 
las autoridades, hasta que debiendo pasar como 
otros de su clase á una de las Islas Baleares en vir-
tud de una nueva orden de V. E., se le concedió el 
quedarse en la presente ciudad bajo la garantia y 
responsabilidad de una caución que prestó en per-
sona debidamente abonada por la cantidad de (1) 
MIL DOSCIENTAS LIBRAS: é igualmente ha permane-

c í ) Cada 16 libras catalanas igual á duros 15. 



cido aquí en virtud de aquella concesión, sin dar en 
todo este tiempo la menor razón de queja á Autori-
dad alguna. 

El exponente Sr. Excmo. no molestaría la supe-
rior atención de V. E. con reclamaciones, y sufri-
ría con mayor resignación los efectos de las provi-
dencias de V. E., que venera siempre, si estos no 
pasasen más allá de su persona; más por desgracia 
se resienten también de ellos las tan conjuntas per-
sonas de que se ha hecho mérito, las cuales no solo 
sufren por las necesidades del momento que les 
ocasiona la separación de un hijo, esposo y padre; 
sino también por las que ven amenazarles para lo 
sucesivo, atendida la pérdida que sufren en sus inte-
reses, siendo confiado el cuidado de las tierras, cu-
yos frutos son su único sustento, á las inespertas 
manos de un joven hijo del recurrente, que apenas 
salió de la pubertad. 

Estas tan críticas circunstancias, de cuyo alivio 
pende la salvación de una familia, infundirían al re-
currente la mayor confianza de mover en su favor 
el ánimo naturalmente compasivo de V. E. cuando 
por otra parte no abogase por el una conducta la 
más irreprensible que en todas épocas ha observa-
do. Ha merecido el que repetidas veces se le haya 
nombrado para el desempeño de cargos consejiles, 
y en sus manos se han confiado no ménos los inte-
reses de particulares, y tanto como persona públi-
ca, como privada, le cabe la satisfacción de poder 
asegurar á V. E. que nunca jamás ha tenido que su-
frir ni el más ligero reproche en sus acciones, por-
tándose siempre con la mayor honradez, que ha si-
do siempre su norte. 



Obediente á todo trance á las autoridades legí-
timamente constituidas, jamás ha tenido parte al-
guna en disturbios políticos, mucho ménos en los 
que afligieron á nuestro Principado en 1827, como 
lo contrario no podrá justificársele: y apesar de to-
do esto, quizás por un errado concepto, ó por razo-
nes que no están á su alcance, ha visto con dolor 
separásele del seno de su familia, dejando á esta, y 
quedando él en el mayor abandono. 

Por último Sr. Excmo., si algun indicio se sugi-
rió á V. E. que le indujo á sospechar de los proce-
dimientos del que suscribe, y á dictar en conse-
cuencia la orden de la espatriación; parece ha de 
quedar desmentido aquel, y sincerados estos, 
cuando en el transcurso de un año no habrá tenido 
V. E. queja alguna de su conducta, la que en nada 
se ha separado de las órdenes del Gobierno, como 
de esto podrá V. E. informarse, sí lo tiene á bien; 
por todas estas razones pues 

A V. E. rendidamente suplica el recurrente se 
digne, prévios los informes que estime conveniente 
concederle el poder regresar á la ciudad de Manre-
sa, y permanecer allí con su familia, espidiéndole al 
efecto el correspondiente pasaporte. Gracia que es-
Pera merecer de la generosidad de V. E. 

Barcelona 10 Agosto de 1834 
E X C M O . S E . 

(f i rmado) Mauricio Carrió 

Excmo. Sr. Capitán General del Ejército y Princi-
pado de Cataluña. 

Hay un sello del año 1834. 
Valga para el reinado de S. S. la Sra. D.a Isabel II. 



11 Agos to 1834 I 

AL GOBIERNO DE MANRESA 

Barcelona 11 de Agosto de 1834. 

Remito á V. E. la adjunta instancia 
que me ha presentado Don Mauricio 
Carrió Serracanta, Capitán retirado 
que se halla confinado en esta plaza 
bajo caución, por la que pide se le per-
mita regresar á esa ciudad por las ra-
zones que espone; á fin de que en su 
vista se sirva V. E. informarme á la 
mayor posible brevedad si habrá in-
conveniente en acceder á la gracia que 
se solicita, con motivo de haber trans-
currido cerca de un año que dicho Ca-
rrió se halla espatriado de su casa. 

Dios guarde á V. S. muchos años. 



23 Agosto 1834 

CARRIÓ SERRACANTA D. MAURICIO 

EXCMO. S R . 

En razón á no haber cesado las cir-
cunstancias que dierónse motivo á la 
confinación de algunos sugetos de es-
ta ciudad, no hallo por ahora conve-
niente el regreso á la misma que soli-
cita el Capitán D. Mauricio Carrió y 
Serracanta hasta que despeje el hori-
zonte político; 

Sin embargo V. E. resolverá lo de 
su mayor agrado que es cuanto puedo 
poner en el superior conocimiento de 
V. E., en cumplimiento de lo que tiene 
á bien prevenirme en oficio de 11 de 
los corrientes, con devolución de la 
instancia del interesado. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Manresa 23 Agosto de 1834 

Excuo. SR. 
El Gobernador en Comisión 

(firmado) Lorenzo Novella. 

Excmo. Sr. Capitán General de este Exto. y Prado. 



7 Noviembre 1834 

EXCMO. S R . 

El Comisario general del Cl. 2.° en parte que 
acabo de recibir me dice, haber desertado de esta 
ciudad donde se hallaban detenidos y arrestados 
por disposición de V. E. D. Mauricio Carrió, Capi-
tán ilimitado y D. Mauricio Brosa, Subalterno de 
igual clase. El Bayle de S.° Justo Desveru en ofi-
cio de esta mañana me dice igualmente que á la 
media noche de ayer faltaba de la casa paterna Jai-
me Modolell joven de 18 años que se habia llevado 
una escopeta y que al anochecer del mismo dia se 
habia ausentado D. Juan Canals oficial retirado y 
Capitán que fué de voluntarios realistas con su hijo 
mayor de 20 años con el objeto según dijo su con-
sorte de ir á Cervera á cazar y con el de volver 
mañana. El Bayle dice que ha sospechado, ha envia-
do un expreso á Cervera para asegurarse y ofrece 
dar parte de la contestación que le traiga. Y, sospe-
chando yo asi mismo que cuando se ha fugado para 
levantar alguna partida de reveldes, atendido el con-
cepto en que está y que puede estar en relaciones 
con Carrió y Brosa y aun con los de Sarrià y con 
los demás oficiales ilimitados que estan cauciona-
dos en esta plaza me apresuro á ponerlo en no-



ticia de V. E. para los efectos que puedan convenir. 
Dios guarde á V. E. muchos años. 

E X B M O . S R -

(firmado) Juan de Sanalde. 

Excmo. Sr. Subdelegado de Policía. 
(En el marge s'hi l legeix) 
Hay un sello que dice: Gobierno Civil de Pro-

vincia Barcelona.=Policia. Capitán D. Mauricio 
Carrió; Subalterno, D. Mauricio Brosa; Paysano 
Igna. Modolell.—Se han fugado. 

31 Julio 1835 

AL GOBERNADOR DE MANRESA 

Barcelona 31 Julio 1835 

Con esta fecha he librado Pasaporte al Ca-
pitán Retirado D. Mauricio Carrió y Serra-
canta que se hallaba confinado en esta plaza 
para que pase á fixar su residencia al pueblo 
de Rocafort en su corregimieuto con el ob-
jeto de que pueda cuidar de los bienes que en 
aquel posee según me ha manifestado; lo que 
digo á V. E para su gobierno y efectos consi-
guientes. 

Dios guarde á V. E. muchos años. 
Hay una rúbrica 



DON MAURICIO CARRIO, Capitán Graduado y Teniente de Infantería retirado á 
Dispersos en la ciudad de Manresa, su edad 56 aflos; su Pais Manresa, su calidad 
NOBLE, sus servicios y circunstancias los que á continuación se expresan: 

Empeleos 
a 00 
O 

Meses 
» o m < 

Voluntario del 2.° de Barña. . » » 1702 

Primer Capitán y Comte, de 
Somatenes de Manresa . 6 Junio 1808 

Capitán de Reserva. . . . 30 Agosto 1811 

Graduado de Tte. Coronel . 30 Octubre 1822 

Subteniente Clasificado . . 11 Agosto id. 

Teniente 30 Octubre id. 

Graduado de Capitán . . • 9 Agosto 1824 

Retirado á Disps. en Manresa. 13 Octubro 1827 

Empleos 

De voluntario en el 1,° Barña. 
De Primer Ctán. y Comte, de 

Somatenes de Manresa. . 

De Capitán de Reserva 
No le fué Revalidado . 
Subteniente Clasificado 

Teniente . . . . 
Graduado de Capitán . 

Retirado á Disps. de Manresa 

Total hasta fin de Diciembre de 1829. 

19 
9 
5 

£18 

21 

L/l 
O 
r ¡>> 

// _ _ 
¡I Regimientos donde ha servido y clasificación de sus servicios con arreglo á la 

R. O. DE 26 NOVIEMBRE 1824. 

Años Meses Días 

En el 2.° de Voluntarios de Barcelona 5 » > 

3.a División de Reserva y anteriormente con gente armada . . . 5 10 • 

Filas Realistas de Cataluña 1 11 28 

Craduado de Capitán y últimamente á Dispersos en tiempo de paz . 5 4 22 

6 8 8 

Total . . 24 10 28 



CAMPAÑAS Y ACCIONES 

DONDE SE HA HALLADO. 

En la Campaña contra la Francia por los años 
mil setecientos noventa y dos y siguientes, habién-
dose hallado con su Batallón en las acciones de Vi-
llagarda el 23 Junio, y el 25 de Julio en la de Puig-
cerdà con el General Don Gregorio de la Cuesta: 
En las acciones de Volón, Rosas, Figueras, Caste-
lló de San Telm, Bàscara y Port Bendres. El 6 Ju-
nio 1808 en la del Bruch; posteriormente en las de 
Coll de Moneada, Rocadedaroch, Montserrate, 
Igualada, Moyá, Coll de la Trinidad, y en otras 
ocurridas en las inmediaciones de Manresa, hasta 
1812: En las cuatro acaecidas seguidamente en el 
Coll de Posas con el General Barón de Eróles; En 
la Campaña contra la Constitución estuvo en las 
acciones del Puente de Bar y Puigcerdà en donde 
fué herido. La Regencia del Reino establecida en 
la Seo de Urgel le nombró experto Real de este 
Principado en 24 Octubre 1822: Por Real Diploma 
de 27 de Agosto de 1826 se halla condecorado con 
la Cruz de fidelidad Militar de primera clase: y por 
Real Despacho de 13 Octubre de 1827 se halla reti-
rado en clase de Disperso establecido en esta Ciu-
dad de Manresa. 

Manresa 31 de Diciembre de 1829 
Mauricio Carrió 



DON ANTONIO CANO de ORBANEJA. Ca-
ballero de la Cruz y Placa de la Real y Militar Or-
den de S. Hermenegildo, y de la Cruz de San Fer-
nando, Conservador de la de Isabel la Católica, 
Condecorado con varias Cruces de distinción al 
mérito Militar, Brigadier de Infanteria, Goberna-
dor Militar y Político de la Ciudad de Manresa y 
Corregimiento &. &. 

CERTIFICO: Que la antecedente hoja de ser-
vicio, está conforme con la que me ha presentado y 
he devuelto al interesado: Manresa treinta y uno 
de Diciembre de mil ochocientos veinte y nueve. 

(firmado) Antonio Cano de Orbaneja. 

En poder de la Familia Carrió, 



• 

-

i 



-s 

EPILECH 





E P I L E C H 

i . 

Queda demostrat que pot molt be admetrers la 
opinió, durant mes de quaranta anys generaliçada, 
de que en Maurici Carrió y Serracanta, fou el prin-
cipal capdill dels patriotes manresans que estigue-
ren en aquella gloriosíssima jornada del 6 de Juny 
de 1808 en que foren retudes per primera vegada, 
aquelles sempre victorioses forçes napoleòniques. 

Aquestos anys, que ben comptats poden ser qua-
ranta quatre desde la publicació en «La Antorcha 
Manresana» del escrit den Carrió, fins á la del 
«Manresa al Bruch» no son pás ben comptats com 
en rigor de justicia correspon que ho sien. Pero 
algun colp be se'ns ha de permetre que donguém 
gust al autor del llibre últimament esmentat. No 
olvidém per axó, que la quefatura del nostre man-
resá en el Bruch ja era reconeguda quan l'artista 
Folch pintava aquells dos quadros que representan, 
l'un com los de Manresa van al Bruch, y l'altre, 
quan sostenen la lluyta en aquells espadats. De no 
ser aixís, el tal pintor no hauria consultat á En Ca-
rrió per estar ben assessorat de com se efectuaren 
les coses. També era coneguda la tal quefatura 
quan el Ajuntament de Manresa el tenia com á ad-



ministrador de la fes ta conmemorativa de tan glo-
riosa acció; y mes enllá encare, quan en 1814 lo 
P. caputxí Fra Silvestre de Barcelona, en la Seu 
de Manresa feya alusió precisa d'aquell mocador 
en el que'l nostre compatrici portava els cartutxos 
que constituïen tot el dipòsit de municions que s'ha-
vien pogut arreplegar. Per lo tant, desde el any 
1814 en que's predicà aquell sermó, fins al 1903 en 
que fantasiosament comensa á negarse aytal que-
fatura d'En Carrió, ván vuytanta vuyt anys, que 
son perduts enterament pera la gloria incompara-
ble del canonge Montañá que de tan enlluernado-
ra que es, no permet que ningú vege sa figura, se 
fixe en ella y diga: aquest es el Héroe del Bruch. 
Y aquest parer que pot dirse havia arribat á ser 
unánim no hauria claudicat, á no haverse publicat 
una obra que feu prevaléxer la idea contraria de 
que en el Bruch no hi hagué altre héroe, y qui diu 
héroe, diu capdill, que'l canonge Dr. Ramón Mon-
tañá. Publicada en 1903, fou acullida com article de 
fé per haverla escrit un ilustrat sacerdot, que en 
concepte de tothom havia de ser testimoni de veri-
tat com á tal eclesiástich; per que havent pogut 
disposar de tots los documents que, relatius á la 
guerra ab lo francés, se custudian en l'Arxiu Muni-
cipal de Manresa, no havia de dir mes que lo cert; 
y per últim, per haver sigut llorejada en públich 
certámen celebrat en 1902 en aquellameteixa ciutat. 

Per aquestes rahons y no per altres, se com-
pren que'ls manresans ó part d'ells, se conformes-
sen tot seguit ab lo descubriment de que, qui havia 
dut á la victoria al seus pares en tan memorable 



acció, no fou cap de sos compatricis, sino aquell 
capitular de la Seu manresana, qui era fill de Sant 
Sadurní deBasora. Y per lo meteix, volguent mos-
trárseli agrahits, lo proclamaren fill adoptiu de la 
ciutat del Cardoner, á fi de poguer colocar sa imat-
ge (no retrat, perque no existeix) ab alguna rahó, 
entre los de la galeria de manresans ilustres, co-
mençada á formar en la casa consistorial. 

La part que fins ara ha cregut en lo deseubri-
ment, es, en sa majoria, composta de persones de 
aquelles que professen el principi de que val mes 
creurerho que anar ho á veure; pero de que'l con-
venciment no ha arrelat, s'ha fet evident durant les 
passades festes centenàries en que el nom d'En Ca-
rrió s'ha vist en moltes parts, y fins son retrat ha 
tingut de colocarse en manifestacions de caracter 
oficial, y axó després de haverse omès lo seu nom, 
Per complert, dels programes de les tals festes. 

Ja havém indicat en altre lloch que'l entussias-
me patri nos ha induhit á pendre la ploma afanyosos 
de vindicar pera la ciutat que'ns vegé nàixer la glo-
ria de haver tingut entre sos propis fills el qui co-
mandà y dirigí aquell grapat de valents que tingue-
ren un esperit tan animós y decidit á deturar el pás 
d'aquelles tropes invasores, al venir á castigar el 
Poble que havía demostrat que no volia reconéxer 
•o jou que se li imposava. Y de lo que queda mani-
festat se despren que injustament s'ha volgut ne-
gar á En Maurici Carrió y Serracanta la alta con-
sideració que com á capdill manresá en el Bruch li 
correspon y li havia sigut reconeguda. 

S'ha fet constar, y ningú seriament ho ha con-



ministrador de la fes ta conmemorativa de tan glo-
riosa acció; y mes enllá encare, quan en 1814 lo 
P. caputxí Fra Silvestre de Barcelona, en la Seu 
de Manresa feya alusió precisa d'aquell mocador 
en el que'l nostre compatrici portava els cartutxos 
que constituïen tot el dipòsit de municions que s'ha-
vien pogut arreplegar. Per lo tant, desde el any 
1814 en que's predicà aquell sermó, fins al 1903 en 
que fantasiosament comensa á negarse aytal que-
fatura d'En Carrió, ván vuytanta vuyt anys, que 
son perduts enterament pera la gloria incompara-
ble del canonge Montañá que de tan enlluernado-
ra que es, no permet que ningú vege sa figura, se 
fixe en ella y diga: aquest es el Héroe del Bruch. 
Y aquest parer que pot dirse havia arribat á ser 
unánim no hauria claudicat, á no haverse publicat 
una obra que feu prevaléxer la idea contraria de 
que en el Bruch no hi hagué altre héroe, y qui diu 
héroe, diu capdill, que'l canonge Dr. Ramón Mon-
tañá. Publicada en 1903, fou acullida com article de 
fé per haverla escrit un ilustrat sacerdot, que en 
concepte de tothom havia de ser testimoni de veri-
tat com á tal eclesiástich; per que havent pogut 
disposar de tots los documents que, relatius á la 
guerra ab lo francés, se custudian en l'Arxiu Muni-
cipal de Manresa, no havia de dir mes que lo cert; 
y per últim, per haver sigut llorejada en públich 
certámen celebrat en 1902 en aquella meteixa ciutat. 

Per aquestes rahons y no per altres, se com-
pren que'ls manresans ó part d'ells, se conformes-
sen tot seguit ab lo descubriment de que, qui havia 
dut á la victoria al seus pares en tan memorable 



acció, no fou cap de sos compatricis, sino aquell 
capitular de la Seu manresana, qui era fill de Sant 
Sadurní deBasora. Y per lo meteix, volguent mos-
trárseli agrahits, lo proclamaren fill adoptiu de la 
ciutat del Cardoner, á fi de poguer colocar sa imat-
ge (no retrat, perque no existeix) ab alguna rahó, 
entre los de la galeria de manresans ilustres, co-
mençada á formar en la casa consistorial. 

La part que fins ara ha cregut en lo descubri-
nent, es, en sa majoria, composta de persones de 
aquelles que professen el principi de que val mes 
creurerho que anar ho á veure; pero de que'l con-
venciment no ha arrelat, s'ha fet evident durant les 
passades festes centenàries en que el nom d'En Ca-
rrió s'ha vist en moltes parts, y fins son retrat ha 
tingut de colocarse en manifestacions de caracter 
oficial, y axó després de haverse omès lo seu nom, 
per complert, dels programes de les tals festes. 

Ja havém indicat en altre lloch que'l entussias-
me patri nos ha induhit á pendre la ploma afanyosos 
de vindicar pera la ciutat que'ns vegé nàixer la glo-
r i a de haver tingut entre sos propis fills el qui co-
mandà y dirigí aquell grapat de valents que tingue-
ren un esperit tan animós y decidit á deturar el pás 
d'aquelles tropes invasores, al venir á castigar el 
Poble que havía demostrat que no volia reconéxer 

jou que se li imposava. Y de lo que queda mani-
festat se despren que injustament s'ha volgut ne-
gar á En Maurici Carrió y Serracanta la alta con-
s 'deració que com á capdill manresá en el Bruch li 
correspon y li havia sigut reconeguda. 

S ha fet constar, y ningú seriament ho ha con-



tradít, perque no sols es ell meteix qui ho diu sino 
que ho ha dit també la veu popular, que En Carrió 
ab dos companys, també decidits patriotes, fou 1' 
iniciador de aquella crema del paper resegellat pels 
francesos ab la marca de la seua pretinguda domi-
nació, tan bon punt arribava á la plaça de Manresa. 
Y la part principalíssima que ell tingué en aquell 
rebombori del dia 2 de Juny, queda demostrada ab 
que se li volgué imposar un correctiu singular, cas-
tigando ab una pena la més inicua, y que á ningú 
mes s'ha indicat sisquera, que volguéssen imposar-
la entre els manresans que intervingueren en la tal 
rebelió. Per lo que, hi ha que creure que ell fou 1' 
actor de mes relleu y de mes empenta. Y si es axis, 
¿pot creurers que en la plaça de Manresa acabà son 
heroisme? Ningú fa esment de haver sigut con-
dempnat á morir en la forca y luego son cós es-
quarterat, per pura vanitat, y per lo tant lo consig-
narho En Carrió no es per fanfarria, sino ab lo fi y 
efecte de evidenciar la crueltat de sos enemichs, 
y mostrar com s'havia portat devant d'aquells qui 
venien á apoderarse de la casa que no era seua. Y 
aquell son ardiment en oposarse al jou extranger 
era al meteix temps ostentació d'aquell odi que te-
nía á aquells forasters contra els qui feya ja catorze 
anys que havia lluytat en el Pandís. 

Si al cap de tres dies de haverse mostrat de tal 
manera en la crema del paper, sap que'ls enemichs 
l'han condempnat á una pena tan terrible, y que ve-
nen á venjar la ofensa que se'ls ha feta, castigant 
als que hi prengueren'part y á la ciutat que la con-
sentí, no es de creure que's creuhés de braços 



En Carrió y que impassible se resignés á so-
fr i r la trista sort que l 'esperava. De obrar axis 
hauria demostrat que lo que havía fet havía sigut 
á impuls de un bull de sang y que luego penedit 
trobava justa la pena. Pero axó no pot ni sisquera 
sospitarse sens inferir agravi al qui al cap d'alguns 
anys, obtenia el que's fes constar per persona auto-
risada, que'l conexía perfectament y tenía plena 
conciencia de qui's tractava, que sempre s'havia 
distingit per una natural aversió als francesos. Y 
de que axis deuria esser y de lo que no'n tindrían 
dubte los metexos odiats, ho corrobora la tirria que 
devien tenirli, quan li cremaren per dos vegades la 
casa que posseïa y habitava. Lo que es molt posat 
en rahó y just criteri, es que en lloch de subgec-
tarse á morir com un mártre de la independencia 
patria, corregués á la lluyta pera conseguir la sa-
tisfacció del triomf ó á morir com moren los inven-
cibles, en la lluyta ferma y desesperada. 

Y donchs si es axis s'haurá de convenir en que 
hagué de assistir al Bruch, y que no hi aná com un 
de tants. Qui ha donat á un altre, el titol de Héroe 
del Bruch ha fet constar: «Jo no tinch perque negar 
que en Carrió fós un valent, que anés al Bruch y que 
allí lluytés com un brau.»Yaixó es suficient pera 
'mposarnos la creencia de la conducta varonil y es-
forçada del nostre protagonista. Y no hi oaben sor-
tides de tó com la dels documents no s'hi oposen, 
mes tampoch ho afirman. De modo que si En Ca-
rrió aná al Bruch, hi aniria com un de tants, sens 
°ap cárrech important y menos ab el de coman-
dant dels somatents, per que axó del. qui te fecit 



te desfecit com diu una locució popular, no es de 
persones series. En Carrió, conforme á la conducta 
que havia observada, estava obligat á concorrer al 
Bruch, si ó no? Si s'havia distingit de una manera 
molt ostentosa y principal en la crema del paper 
resegellat, no perque s'hagués compromès ell, sino 
per lo que havia compromès á la ciutat, venía obli-
gat á defensaria ab aquell meteix heroisme, ab 
aquella manera principal ab que l'havia feta odiosa 
als ulls d'aquells qui's creyen que la tindrian sumi-
sa. Tots els manresans tenen el dever de defensar 
á la seua patria, tant els qui havien pres part en la 
revolta, com los qui la consentiren; pero hi tenia 
més compromís encare aquell qui havia sigut el cap 
de la rebelió, á no ser que fós un home sens dig-
nitat. Tant més, quan ell tenia prou conciencia de 
lo que havia fet y per axó no's preocupà en baixar 
á Barcelona per veure com s'ho havien pres les au-

• toritats espanyoles ni franceses, y molt menys per 
impetrar clemencia. 

En Carrió meteix diu que la Junta aquella que 
s'havia format á conseqüència dels fe ts del dia 2, 
com estava composta de homens que no ni abia 
cap de pullat, tots d la una se decidiren per la 
Guerra y en seguida\nombraren un C A P I T À , no un 
comandant, lo únich que conegueren abte per axó 
qual fou lo abaix firmat (Ell). ¿Quí será capás de 
negar que aquesta quefatura era ben conferida, en 
comenantla al cap del motí, al mateix qui havia 
portat aquelles difícils circunstancias? De com 
se aná á parar á aquest terme ho explica mes ende-
vant dihent: Pues aleshores ja fou precís trau-



rerme la careta de la Cara y parlarlos Clar, per 
que estava allí present esperan la decissió de 
tots ells; y al mateix temps desesperat per cer 
un dels que mes compromesos estavan en tot y 
per tot vas parlarlos Ciar dien: Señores ja es 
tems de decidirse; ja no es tems de rodeos; Es 
precís que determinau una cosa ho altre. Ci lo 
Señor Canonge á dexat las tropas á Martorell 
que venían, no ce que voleu esperar; pues vos.m!¡ 
temen tan cen amos: pues jo no temeré res sen 
mosso; y los aceguro qe sol men vas á declarar-
los la Guerra; pues mes me acomoda morir al 
Cam de Batalla que no afrentosament al Cadal-
so. Repetintlos: Señores al Cel nos vegém tots; y 
ab lo trabuch alas Espatllas salto la escala. 

Nosaltres nos guardarém be prou de negar lo 
Que En Carrió consigna y acabém de transcriure. 
Ell ho diu; els seus motius tindria pera ferho cons-
tar tenint, ademés, en compte que era un subgecte 
de los mas honrados y en el ser honrat tenim 
entès de que hi ha de entrar també el no dir men-
tides. Ell no diu que'l fessen comandant sino que'l 
nomenáren capità. Pero hi ha una cosa que 
observar y es, que un colp constituit capità y se 
trové al Bruch ab la gent que'l seguiren, quan 
es á prepararse pel combat, el qui fins arribar 
aquest j»unt de la narració s'havia espressat clara-
ment en sentit personal, diu: (Tinguis entès que no 
ha parlat mer que de ell y dels qui'l seguiren, des-
prés de haver fet constar que fou nomenat capità). 

Promtament escullir em tres ó cuatre Minyons 
dels mes confiats que ja habían cerbit ab mi ma-



teix (en 1794) cuantra los francesos tamvé; y un 
colp ha dit axó, torna á expressarse personalment 
y los vas dir de repent repartius Iota la gent ven 
clars qe agafian tota la Montaña, y quan siau 
repartits acegureubos de no dexarne fugir ó re-
cular cap; Jo vos aseguro posarme al debant de 
tots. & 
. . . . També fá constar que ell fou qui va invitar 
á la gent á encomenarse á Deu y á resar una Sal-
ve y un acte de contrició. De tot lo que's deduheix 
que ell, lo capità, disposà el repartiment de la gent 
y que per inspirar tota la confiança que era menes-
ter los asegurá posarse al devant de tots. Y are 
cal preguntar, ¿el que fá aixó, es solzament el ca-
pità? (capdill) ¿Y lo qui mana tota la gent, y se posa 
devant de tots, no es comandant? Pero, hi ha, que 
no sols dirigeix aquelles forçes voluntàries, no or-
ganiçades prèviament, sino de sobte improvisades 
en lo que's refereix á la lluyta, sino també'en la part 
espiritual, fent que cumplexin com á bons cristians 
encomenantse á Deu. Y axó degué ferho, sens dup-
te, per que els eclesiástichs que assistiren á la lluy-
ta no haurien arribat encare al camp de batalla, 
per que de estarhi presents, ells deurien haver si-
gut los qui haurien fet resar. Vet aquí per que Mo-
ssen Servitje al donar idea de com el canonge Mon-
tañá dirigí la gent, com si fos el militar més entès 
de tots, deixà passar per alt el dir que Ijavía fet que 
sos subordinats se encomenessen á Deu... y es per 
que haventloshi fet fer En Carrió, quan aquell 
aguerrit canonge comparegué ja s'havia cumplert 
aquest requisit, que cumplíen sempre los exercits 
cristians al entrar en lluyta. 



Y no es sols en Carrió qui dona compte de la 
seua quefatura en el Bruch, sino altres testimonis 
contemporanis á la acció de que's tracta, haventhi 
lo sastre Casals que per donar idea de la superio-
ritat de la categoría ab que assistí lo nostre Carrió 
en el Bruch, diu que hi aná á cavall. 

Dos documents irrecusables que havém repro-
duhit declaran que En Carrió.fou lo capità y primer 
comandant que nomenà la ciutat de Manresa; aques-
ta mateixa categoría es la que consignà tenía ais 
6 de Juny del 1808, la copia de fulla de serveys ja 
transcrita y que D. Antoni Cano de Orbaneja á 31 
de Desembre de 1829, dona fé de ser exactament 
igual á la presentada pel interessat. 

Exposats los fonaments en que s'apoya la nostra 
opinió de que En Maurici Carrió assistí en la pri-
mera de les glorioses batalles del Bruch, no com 
un de tants sino com á quefe deis manresans, pas-
sarém á examinar en que s'apoya la quefatura del 
canonge Montañá. 

I I . 

En la plana 262 de «Manresa al Bruch-». diu «se 
demostra fins á l'evidència que'l capdill de totes 
les fórces manresanes que lluytaren al Bruch, 
fou l'insigne canonge de nostre Séu, Dr. D. Ra-
món Montaña.» 

Començem á preguntar, per l'ordre en que se-
gueixen las transcrites afirmacions: ¿Será veritat 
lo que diu «á partir del any 1859 oblidats á 
»causa del temps transcorregut y de les moltes vi-



»cissituts per les que havia passat Manresa, els de-
t a l l s de la famosa jornada, y desconeguda comple-
t a m e n t y poc ménos que perduda la documentació 
«oficial?» Aquet comensament ja'ns obliga á dir 
que nó. 

No's pot creure que passats cinquanta anys, ja's 
tenían oblidats els detalls de la famosa jornada 
y desconeguda completament. Aixó es negar la ce-
lebritat de la batalla del Bruch, quin recort ha si-
gut sempre viu entre els manresans y per tota Ca-
talunya. 

¿Si en la esmentada plana 262, considera obli-
dats, y desconeguts els detalls de la jornada, com 
interpretarem lo de les planes 327, al 331 en que's 
fa constà que'n els anys 1809, 1814, 1816, 1820, 1821, 
1824, 1825, 1826, 1830 y 1832, en la ciutat de Man-
resa se commemoraba la festa del 6 de Juny de 1808, 
celebrant aquella data? 

També cal fer esment que en la plana 331 trac-
tant de les «interrupcions que ha sofert (á Manre-
»sa) la festa commemorativa del Bruch» quant diu 
«es cért que dexá de celebrarse, al ménos oficial-
»ment, la festa en commemoració de la gloriosa 
«jornada. No es fàcil determinar l'any en que tal 
»omissió tingué principi; més, si, que podém asse-
»gurar, que, ab tot y la mateixa, la tradició del me-
»morable aconteixement se conservava ben viva en 
«el poble manresá;» 

De manera, que no es cert alló de haverse obli-
dats els detalls de la famosa jornada y desconegu-
da completament que se ha dit antes. 

En quant á aqueix punt, no'ns pot passar per alt 



lo recordarnos que un any després de 1859, exis-
tían aquells 42 héroes, quins noms havem estampats 
en les planes 74 y 75, que no podían pas desconéxer 
los detalls de la batalla, per serne testimonis pre-
sencials. 

En la plana 170 de «Manresa al Bruch» no de-
mostra pas lo abans copiat, sinó tot lo contrari: 
perque si en 1859 tenian ja «oblidats els detalls de 
la famosa jornada, etc.,» mes els hi havien de tenir 
en l'any 1880, y encara mes en 1903, los qui parla-
ven per referencias. 

A fi de que no passi per alt la contradicció que exis-
teix, relativa al oblit dels detalls, notis entre las 
planes 170 y la 262 del llibre que venim examinant, 
essent part de lo contingut de la primera, que es 
continuació del epígraf «Emboscada dels some-
tents» la descripció de la primera batalla en el 
Bruch, que diu aixís: 

«Mentrestant, al arribar Schwartz próp de la 
»casa de nostre distingit amich D. Emili Pascual, 
»pochs passos distant de l'entrada del Bruch de 
vBax , rebé les primeres descargues del catalans, 
»que li enjegaren 8 fogosos patriotes (4 d'ells veins 
»del Bruch, 2 de Collbató y 2 de Manresa), desde'l 
»llóch anomenat Pou del Glaç. Aquést fet está com-
»probat per la declaració que's prengué en el Bruch, 
»l'any 1880, als vells, veins del metex poble: . . . . 

• Ademés, el confirma de una manera in-
»dubtable ; sens contar el testimoni 
»dels vells avuy (1903) eczistents en el Bruch, que 
»conseguiren á molts contemporanis del fet, dels 
»quals asseguren haverlo sentit esplicar de la ma-
l tesa manera moltes vegades.» 



Aqueixos detalls tan minuciosos no son trets de do-
cuments coetanis, sinó de declaracions presas als 
21 ó 22 anys despres del 1859, data desdenyada en 
la plana 262, ab lo qual n'hi há próu pera convencer, 
de que aquells qui no estaban oblidats dels detalls 
de la famosa jornada, en 1880 y 1903, menys ne 
havían de estar en 1859. Els del any 1859 ho havien 
presenciat y els del any 1880 ho havien sentit contar. 

L'autor de la obra «Manresa al Bruch» no de-
mostra pas, com diu, de una manera molt convin-
cent, la seva rahó al admetre com á document de 
primera forsa als testimonis que en 1903 declaren 
per referencias. 

¿Aquestos son «els arguments...., completament 
demostratius y no dexen llóc al menor dubte, y que's 
poden afirmar ab completa seguretat de no ser des-
mentits»? 

¿Ho serán los següents?: «Al empéndre l'examen 
»d'aquest asumpto en els documents corregimen-
»tals, lo primer que'ns vingué á les mans fou la tan 
«repetida comunicació que dirigí la Junta de Man-
»resa, ab fetxa 10 de Juny, al capità general d'Ara-
»gó Eccim. D. Josép de Palafox, demanantli qu'en-
»viés en son auxili las tropas que pudiera con 
Dgefé experto». Acceptém per are, que aquesta 
comunicació fos enviada el dia 10 de Juny del 1808, 
pero siens permesa aquesta pregunta. ¿Suposant 
que'l general Palafox hagués enviat la tropa y el 
quefe solicitats, haurien estat subgectes á la que-
fatura de aquell general comandante de todos los 
somatenes y demás tropas de linea que'l día 8 del 
meteix mes de Juny estaban bajo la dirección de 



aquella j u n t a d e Gobierno?De aquesta pregunta con-
venim en que aquella instancia era una desconside-
ració al Dr. Montaftá, al demanar al General Pala-
fox «que sin demora nos embie las tropas que pue-
»da con Gefe experto que al mismo tiempo que di-
»rija las operaciones de ellas, lo haga con nuestros 
«Paisanos armados, &». (Aixó ho havém tret del 
original, no pas del llibre de Mossen Servitje). 

Fixemnos are en que el principal motiu pel que's 
retreu aquella comunicació enviada al general indi-
cat, es pera demostrar la evidencia de la quefatura 
montañana; y al efecte se fa constar que al referir 
á en Palafox lo sucsehit en lo Bruch, fué de admi-
rar y lo es de hallarse capitaneados estos celosos 
catalanes por eclesiásticos. No negarem que sia 
veritat que assistiren al Bruch frares, capellans y 
canonges, pero sempre tenint en compte que aixó 
no determina que'l Dr. Montañá fós l'únich capdill 
deis manresans, ni tan sols anomenarlo, com se 
vol fer entendre que aqueix primer document ho 
demostra. 

(Hem examinat l'original, y no hi trovém la data 
de 10 Juny 1808; puix no'n porta cap de data, firma 
ni consignació). 

Aqui, copiem de la plana 263. «Y de complert 
acord ab els papers oficials poguérem comprobar 

«després que hi estaven totes les relacions particu-
l a r s d'origen manresá que han arribat á nostres 
»mans, escepció feta de la de D. Maurici Carrió; 
«alguna de les que, per eczemple l'avans citada del 
»sastre Casals, s'adelanta á dir: «Hi assistiren per 
»quefes varios eclessiástichs respectables», 



Nosaltres que també havém examinat la referi-
da relació, no sabém compendre prou bé, que axó 
signifiqui res á priori per En Montañá; precisament 
prova lo mateix, que havém sentat abans; aixó es: 
que no se'l anomena á En Montañá. Y are devém 
fer avinent que hi ha una petita diferencia de lo 
que diu lo sastre Casals, ab lo que havem trans-
crit abans que «Hi assistiren per quefes varios 
eclessiástichs respectables v. g. lo lector del Car-
me P. Mataró». 

¿Si en lloc de dir «v. g. lo Lector del Carme P. 
Mataró», cosa que suprimeix l'autor de «Manresa 
al Bruch»; hagués nomenat lo canonge Montañá, 
ben segur hauria pretingut que axó vol dir que fou 
el Quefe? ¿Y podem donchs creure que En Monta-
ñá no fou el capdill dels manresans? Si, puix si 1' 
hagués vist al Bruch, com deuria haveri vist al P. 
Mataró, Carmelita, ho haguera fet constar com 
quan diu «Lo dia 5 de Juny un tal Maurici Carrió 
»comparegué ab un caball y un gran trabuch, y se 
»posá al devant dels armats de Ciutat que foren 
»los primers de eixir y presentarse als punts de 
»Can Masana y al Bruch, de fer foch al enemich». 

Quan el sastre Casals anomena al Doctor Mon-
tañá no es pas entre'ls eclessiástichs en lo Bruch, 
sinó quant diu: «Al efecta fou enviat lo Sr . Ca-
nonge Montañá per investigar las intencions de 
dits gabaitx». 

Recordem que s'ha pretingut justificar la seua 
elecció, en la manera com havia portat la embaxa-
da devant les autoritats de Barcelona; peró axó no 
ha de significarnos mes que un pobre fonament 



empleat á falta de altre de major consistencia, el 
retraurers el següent fragment, de lo que se anome-
na relació oficial en que s'hi llegeix: «las justicias 
«desmayaron del castigo que les esperaba de las 
«fuerzas del General Duesme, y General Legis; 
»del gobierno de aquella división francesa; comisio-
na ron al Doctor Montañá, Canónigo, para que pa-
»sase á Barcelona á tomar un consejo de la Real 
«Aiídiencia como se habían de gobernar; lo hizo al 
«contrario, fué á aconsejarse con nuestro general 
«Espaleta, diciéndole que se devolviese á Manresa 
«que todo se compondría; llegó á Manresa dada la 
«relación de Ntro. General. El Gobierno de la re-
«ferida ciudad quedo confiado de lo que temian pa-
«decer». 

En la plana 95 de «Manresa al Bruch» trovarán 
que s'omiteix tot lo que compromet mes al Canon-
je Montañá y que aquí havem transcrit. 

En un altre paragraf de la ja citada plana 263 
que hi venim buscant els arguments que no po-
den ser desmentits, per evidenciar que'l capdill 
deis manresans fou el canonje de aquella Seu, pre-
té «trobar ja en el P. Ferrer citats alguns d'aques-
«tos eclessiastics, ó siga el caputxí P. Fra Vicens 
»M.a de Barcelona, y'l canónge Doctor D. Ramón 
«Montañá, els quals diu «asistieron allí para dar 
«ánimo al paisanaje». 

Respecte á aquet punt, copiarém del P. Ferrer 
tot lo que á dalt amaga y dexa de esplicá, perque 
poguém formar l'ajustat comentari. 

Lo testimoni del P. Ferrer, qui parlant del 6 de 
Juny 1808 en la nota n.° 3 de la plana 135 del vo-



lúm primer de sa «Barcelona Cautiva» diu: «A más 
»del Sr. Canónigo Montañá, había el Dr. D. Anto-
»nio Toll, cura párroco de Sallent, y un Padre Ca-
»puchino, del que como igualmente de otros ecle-
»siásticos que con los referidos asistieron allí para 
»dar ánimo y socorrer al paisanaje no he podido 
»saber sus nombres». Aquí, nosaltres, observém 
qué lo P. Ferrer anomena al canonge Montañá com 
á un deis varios eclessiástichs que assistiren al 
Bruch pera dar ánimo y socorrer al paisanaje; y 
sens volguer inferir agravi á ningú, aixó no proba 
que éll fós Capità, Comandant ni capdill de les 
forses manresanas, perque no diu absolutament 
rés de aixó. 

En cambi, també diu «A más del Sr. Canónigo 
«Montañá.... otros eclesiásticos asistieron allí pa-
»ra dar ánimo y socorrer el paisanaje, no he podi-
»do saber sus nombres». Ja havém pogut averiguar 
nosaltres alguns noms dels que hi foren al Bruch, 
ab lo cárrech que per igual hi exerciren. De nos-
tra ciutat hi concorregué lo P. Lector del Carme 
N. Mataró, Fra Joan Batista Rocabert mínim, Rt. 
Manel Fabrés; lo rector de Sallent, el Dr. D. An-
toni Toll, y lo vicari Ramon Mas; de Sampedor, 
lo Rt. Josep Viñas; y lo Mossen Matias de Iguala-
da. Aixís podém conceptuar que si pera dar áni-
mo y socorrer al paisanaje merex lo títul de únic 
héroe lo canónge Montañá, igual concepte merei-
xen los demés eclessiástichs qui feren igual que 
ell. 

Al cap d'avall de la plana, objecte de nostre es-
tudi se fa constar «Ab sois aquestos datos la cosa 



»ja resultava pera nosaltres clara y la cuestió re-
»solta;» 

Y per cert que «aquestos datos que donan la co-
»sa claray la cuestió resolta, »ben examinats,no mes 
dihuen QUE A L BRUCH HI ASSISTIREN VARIOS ECLE-
SSIASTICHS PERA DAR ÁNIMO Y SOCÓRRER E L PAI-
SANATJE y administrarlos los auxilis espirituals si 
se oferia ocasió ó alguna necessitat; no provan de 
cap manera que'l canonge Montañá fos més ni me-
nos qne los altres; que prestés cap servey que'l 
fes digne de distinció, en el seu propi ministeri, 
com en acció de guerra; ab una paraula, no consta 
absolutament rés que'l recomani pera ser el capdill 
de las forces manresanes, que es la cuestió capital 
del apartat de la plana 262 de la obra que exami-
ném. 

Anem á esbrinar els fonaments de la afirmació 
que diu: «si es cert que'l canonje Montañá estigué 
»en la primera batalla del Bruch,....» 

Anotém que ja no está ben segur de que'n Mon-
tañá assistís al Bruch en la primera batalla, tal ve-
gada perque veyém, diu «cóm assegura el P. Fe-
rrer, á qui segueix D. Adolfo Blanch» quinas auto-
ritats se regonexen á condició de que axis resultan 
dirhoelside fora de nostra població, que en aquest 
cás sempre hem de combenirno ofereix tanta certitut 
om que ho diguin documents de la ciutat de Man-

resa, el Bruch etc., ó bé testimonis presencials. 
Els dos citats historiadors, P. Ferrer en 1814, y 
D. A. Blanch en 1861, fan la referencia al canonge 
Montañá, empró el segón ho treu de la mateixa no-
ticia que serví pera escriure al primer; puix l'ori-



ginal se conserva en la Biblioteca de la Universi-
tat de aquesta capital, ab la inscripció ó títul de 
«Papeles de Cataluña de 1808 á 1813». Es un vo-
lúm de varios manuscrits relatius á diferentes po-
blacións, pero no n'hi ha cap de firmat, ni tenen 
cap segell ni res que fassi autoritat, y per lo tant 
com á anònims, es molt, aventurat lo que diuen. 

A Mossen Servitje li «sembla indubtable qu'ell 
»(canonge Montañá) seria el verdader quéfe del 
»sometent de Manresa.... diém, sembla molt natu-
»ral y conforme á raó, qu'ell fos el qui comandés 
»ab perfet dret » 

Aixís, apoyantse en suposicións, se confirma la 
manca absoluta de proves documentals. 

Si en lo relat que se fá en la plana 173, ab lo 
epígraf «Segon y tercer periodo de la batalla» no's 
dubta en afirmar categòricament «qu'els sometents 
manresans, sempre dirigits pel heróic canonge 
Montañá», ¿perque are tením, contentannos ab un 
«sembla induptable»? ¿Aixó, no es vacilació, incer-
titut ni contradicció? 

Tampoch dexará de esser altre contradicció, lo 
que'n Montañá debia ser el quefe, per que «éllera 
de la Junta» y en lo Bruch, «no consta ó no's fa es-
ment de que estigues allí cap altre individuo de la 
metexa», quan assegura lo contrari D. Joaquim Sa-
rret, arxiver municipal de Manresa, qui en «El Pla 
de Bages» diu: «No hi ha cap dubte, y els do-
cumentà ho diuen prou, que hi havia á la de-
vantera en Maurici Carrió. . . . , . en la no 
menos gloriosa acció del Bruch, capitanejant un es-
tol de valents y decidits manresans.» 



»Y com podia dexar d'ésser axis, si en Maurici Ca-
»rrió y Coll (siga el pare ó bé el fill) per son ardi-
»ment y entussiasme fou nomenat Vocal de la Jun-
»ta de defensa de Manresa, creada del metex dia 
»(2 Juny) é intervingué després en totes les dispo-
»sicions donades per dita Junta á fi de sostenir y 
«ordenar el moviment, fins á posar en condicions 
»de defensa la ciutat y'ls ciutadans». 

Per lo tant resulta que en el Bruch hi havia en 
Carrió individuo de la Junta de Manresa, desmen-
tint la afirmació de Mossen Servitje. 

Pobre es l'argument que continua quau diu «que 
»als pocs dies de la batalla ja apareix ab tota evi-
»dencia el citat canónge comandant les forses que 
«Manresa tenia apostades á can Massana;» Aqueix 
extrém, posterior al dia 6 de Juny, no prova, que 
en dit dia, en Montañá fos el capdill dels manre-
sans; diu «que als pochs dies de la batalla ja apa-
»reix ab TOTA EVIDENCIA», que apesar de tot lo 
que fins aqui te manifestat, encare no havía apare-
gut aqueixa evidencia. 

La última justificació pretenint provar que'l cap-
dill dels manresans, fou lo canonge Montañá, (com-
presa en las planas 265 al 267,) es la copia de un 
document pel cual, diu «que resól ab claretat meri-
»diana tots els dubtes y no dexa llóc á noves cavi-
«lacions relativament al asunto». 

Ja estàvem convensuts, que tots els arguments 
innegables que fins aquí havem examinat, no ha-
vian resolt el dubte de si el canonge Montañá fou 
6 nó capdill, lo dia 6 de Juny de 1808, pero veyém 
que'l autor de «Manresa al Bruch» regoneixentho, 



retrau un escrit fet al any 1811, que sembla ser del 
metex valor que els fins are t rets á relluir. 

De aquest escrit, com ja l'havém copiat en la 
nota n.° 29, al acabament de la plana 93 de aquest 
llibre, sols repetirem petits detalls que condueixen 
al fi indicat. 

«Sobre el primer punto, que se supone haber si-
»do nombrado Comandante del Bruch resulta 
»ser falso no tan sólo el que Augurio Perera fuese 
»el Eroe de las acciones del Bruch, pero ni aun 
«Comandante, ni que huviese reunido Gente, ni da-
»do ninguna disposición para la defensa, y si úni-
c a m e n t e el haver distribuido víveres y municio-
n e s , por haverse introducido en este cargo que 
»por dicha Junta estaba confiado á Don Salvador 
»Puig, y la Comandancia de dicha Gente armada 
»al Canónigo Montañá con sus correspondientes 
«despachos....» 

Are l'autor de «Manresa al Bruch» hi diu «Hem 
transcrit el párrafo anterior.. . . no sois á fi de dei-
xar completament demostrat, que Montañá fou el 
quefe que conduí nostres sometens á la victoria;...» 

El paragraf anterior no diu que Montañá fos el 
quefe que conduhí nostres sometents á la victoria; 
aquí nó diu mes que el tal Perera no era Coman-
dant pero si el Canónigo Montañá con sus cor-
respondientes despachos, (sens ficsar el día 6 de 
Juny): puix ja sabém que després de la primera 
batalla, en el Bruch, hi hagueren altres combats, y 
que indistintament se nombraren comandants, del 
Bruch, Coll de Daví etc...; basta ficsarse que co-
mensa el paragraf dient «SOBRE E L PRIMER PUNTO, 



QUE SE SUPONE HAVER SIDO NOMBRADO COMANDAN-
TE DEL BRUCH» y que fou escrit a l'any 1811, pera 
evidenciar que no's referia al dia 6. 

Seguim tenint donchs que segons aquest testi-
moni retret, «resulta ser falso no tan solo que Au-
»gurio Perera fuese el Eroe de las acciones del 
»Bruch, (veuhen com es en plural, y no diu l'acció 
»del Bruch?) pero ni aun Comandante» lo que es 
exactament igual respecte á En Montafiá de qui 
ningú há retret fixantho en un document de aquells 
dias del primer combat, puix aquést sols tenia la 
Comandancia de la gent armada, que li seria 
confiada dos dies després del 6 de Juny, amb els 
«correspondientes despachos» dels quals se fa mè-
rit en el anterior paragraf, y que son los únichs 
que havem vist, ab fetxa 8 Juny. 

Y aixís resulta també que no's dona peu á des-
mentir la supremacia montañana en el Bruch, per 
que si en el document transcrit se fa diferencia en-
tre héroe y comandant, sobre lo cárrech de co-
mandant, hi havien lo que comprenien los firmants 
per héroe, y aquést no'l concedeixen á n'en Perera 
y tampoch el regoneixen á n'en Montañá. 

Tingues en compte que el document de referencia, 
en que se fá constar que en Perera no fou l'Eroe... 
(y taínpoch se afirma que ho fos Montañá) está 
subscrit per En Joseph Mandrés qui també va sos-
criure el document del 8 de Juny en que se anome-
na á En Montañá «general comandante de todos los 
somatenes y demás tropas de línea etc. etc.» y no's 
precisa tanta categoria en el informe referit del 
any 1811. 



Pero ja no tenim perque buscar mes afirma-
cions, quan el mateix panegirista del canonge 
Montañá ens diu «com la Junta de Manresa sabía 
»molt bé aont tenia la ma dreta,... que, al ascendir 
»al canónge tot seguit despres de la batalla, as-
scendia y premiava precisament al qui havia guiat 
»els sometents á la victoria», puix creyém que si'l 
ascendían, proba innegable que no havia sigut el 
canónge Montañá el capdill insigne de totes les 
forces manresanes, en la llegendària primera jor-
nada del Bruch, sino que fou qui anomena lo arxi-
ver municipal de Manresa D. Joaquim Sarret y 
Arbós, «intrepit y valent capdill manresá en Mauri-
ci Carrió...» 

Y aquí acaba aquell desfacedor de entuertos 
de qui's parla en les planes 46 y 47 de L'Heroe del 
Bruch; aquell senyor de Barcelona qui ab afany 
verdaderament digne de millor sort, s'ha posat 
d'algun temps ensá á registrar arxius en busca 
de documeuts, com se llegeix en la plana 97 del 
llibret que's acaba de mencionar, satisfet de haver 
demostrat com efectivament lo capdill dels manre-
sans el dia 6 de Juny en el Bruch no fou cap man-
resá sinó aquell Héroe indiscutible fill de Sant Sa-
durní de Basora. Lo que li sap greu es no tenir la 
traça del panegirista de tan gran capdill; pero te la 
convicció de que apesar de aquest gros defecte ja's 
deixarà entendre lo suficient per convencer á to-
thom de que no hi ha dupte, que te rahó l'autor de 
la llorejada obra «Manresa al Bruch:» no hi hagué 
en la nostra ciutat altre héroe que'l Dr. D. Ramón 
Montañá. 
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